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સ્લગગમાત્રા ઩શરેાું 
ભાયી આ સ્લગગમાત્રાની કથાની ળરૂઆત ગભે 

તે કાયણ૊થી થઈ શ૊મ ઩ણ એની ઩ાછ઱ની બાલના કલ્માણની 
જ છે એભ ભને રાગયુું છે. એટરે આજે હુું આ સ્લગગમાત્રાની 
લાત આ઩ને ત્રલગતલાય કયલા જઈ યહ્ય૊ છું. એભાુંની કેટરીક 
લાત૊ ળરૂભાું તભને અરુખચકય રાગળે ઩ણ ભાયી લાત ઩યૂી 
વાુંબળ્મા ઩છી તભને એના શાદગ  અંગે જયા ઩ણ અણગભ૊ નશીં 
યશ ેએની ભને ખાતયી છે.  

ભને ખાતયી છે કે તભાયાભાુંના ક૊ઈએ 
સ્લગગમાત્રા કયી નશીં શ૊મ એટરે આ સ્લગગમાત્રા ઩શરેાું ભાયે 
તભાયી વભક્ષ એની ઩લૂગભતૂ્રભકા યજૂ કયલી જ૊ઈએ એવુું ભને 
રાગયુું છે. 

ભેં જે સ્લગગમાત્રાઓ કયી છે તેની ળરૂઆત ત૊ 
ભાયી જાણ ફશાય થઈ ગઈ શતી એટરે ભને ત૊ કળી તૈમાયી 
કયલાન૊ વભમ ઩ણ નશ૊ત૊ ભળ્મ૊. ને આભેમ સ્લગગ કે નકગભાું 
જનાયને ક્ાું અગાઉથી જાણ કયલાભાું આલે છે કે એને તૈમાયી 
કયલાન૊ ક્ાું વભમ આ઩લાભાું આલે છે! 

શલે ત૊ ભને સ્લગગ ગભી ગયુું છે ને ભને ખાતયી 
છે કે ભાયી લાત ઩યૂી વાુંબળ્મા ઩છી તભને ઩ણ એ ગભલા 
રાગળે.  

આ઩ણી દુત્રનમાએ છેલ્રાું ઩ચાવ લ઴ગભાું જેટરી 
પ્રગત્રત કયી છે એ જ૊તાું જ૊ આલી જ પ્રગત્રતની દ૊ડ ફીજાું 
શજાય લ઴ગ ચાલ ુયશ ેત૊ દુત્રનમા એલી ભુંજીર ઩ય ઩શોંચી જામ 
કે એભને કુદયત અથલા જેને આ઩ણે બગલાન કશીએ છીએ 
એલા ક૊ઈ આળયાની જ જરૂય ન યશ.ે 

આ઩ણા કયતાું ઩ાુંચ શજાય લયવ ઩યૂાણી ક૊ઈ 
વુંસ્કૃત્રત શ૊મ ત૊ તે કેલી શ૊મ! ને રાખ લ઴ગ ઩યૂાણી વુંસ્કૃત્રતની 
ત૊ આ઩ણે કલ્઩ના ઩ણ ન કયી ળકીએ.  

 આલી જ એક ઩યૂાતન વુંસ્કૃત્રતની કલ્઩નાને 
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કેન્રભાું યાખીને ભેં આ નલરકથાનુું વર્જન કયુું છે. 

આભાું આ઩ણી સ્લગગ અને નકગની કલ્઩નાઓન૊ 
છેદ ઊડી જામ છે એભ તભને કદાચ રાગળે ઩ણ ભને જે 
વુંબત્રલત અને લાસ્તત્રલક રાગયુું તેની કલ્઩ના ભેં આ કથાભાું 
કયી છે.  

ન ત૊ હુું નાસ્સ્તક છું કે ન ત૊ ભાય૊ આળમ ક૊ઈ 
ધભગ કે ક૊ઈની શ્રધ્ધાને ઠેવ ઩શોંચાડલાન૊ છે. હુું ત૊ ભાત્ર એક 
રેખક છું ને ભાયા લાુંચક૊ને ભનગભતુું વારશત્મ ઩ીયવલાભાું 
ભાનુું છું. આભાું ક૊ઈને કશુું અરુખચકય રાગે ત૊ ભને ક્ષભા 
કયળ૊. 

ભને ભાયા લાુંચક૊ ઩ય ઩યૂ૊ ત્રલશ્વાવ છે કે ભાયી 
ફીજી નલરકથાઓની જેભ તેઓ આ નલરકથાને ઩ણ 
લધાલી રેળે.   

આ઩ વોના વત્રધમાયે હુું આ ઩સુ્તક ભાયાું અન્મ 
઩સુ્તક૊ની જેભ ઩સુ્તકારમ.કૉભભાું તેભજ રક્રમેટસ્઩ેવના 
ભાધ્મભ ભાયપતે પ્રત્રવધ્ધ કયી યહ્ય૊ છું ને આળા યાખુું છું કે તે 
આ઩ને ગભળે. 

ક૊ઈને ભાયી આ નલરકથા અંગે કાુંઈ કશવે ુું 
શ૊મ ત૊ ભાયા ઈભેર ઩ય રખીને કશી ળકે છે. ભારુું  ઈભેરનુું 
વયનામુું છે, jd4books@gmail.com 

                           આ઩ન૊ વેલક 
                         જમુંતીબાઈ ઩ટેર  
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 ૧.  
 ભાયી ઩શરેી સ્લગગમાત્રા 

હ  ંક૊ઈ લાતે નાસ્તતક નથી ઩ણ ભેં જે કાઈં ઩યર૊કની 
ભમૂભભા ંજ૊ય  ંછે ઍ જ૊તા ંભને આ઩ણી ઩ યાણી ભાન્મતાઓભા ં
સ ધાયા કયલાની જરૂય ઩ડી છે. આજે હ  ં તભને ભાયી ઍ 
માત્રાની મલગતે લાત કયલા ભાગ  ંછ.ં ભને ખાતયી છે કે તભે 
કદાચ ભાયી લાતભા ંવભંત નશીં થાલ ત૊મ તભને ઍભા ંયવ 
ત૊ જરૂય ઩ડળ ેજ. વશજે મધયજ યાખીને ભાયી લાત વાબં઱જ૊. 

આભ ત૊ આ લાત ફહ  જૂની છે. કદાચ ઩ાચંવ૊ લયવ 
જૂની શ૊મ કદાચ ઩ાચં શજાય લ઴ષ જૂની ઩ણ શ૊મ. ચ૊ક્કવ ત૊ 
ભને ઩ણ માદ નથી કે ચ૊ક્કવ કમે દદલવે ઍની ળરૂઆત 
થઈ? ઍ ફધ  ં ઍવ  ંઆકસ્તભક ફની ગય  ં શત   ં કે ભને ઍના 
વભમન૊ ક૊ઈ ખ્માર યહ્ય૊ નથી. 

ઍક યાતે હ  ંભાયા ઘયની અગાવીભા ંસતૂ૊ શત૊. ફીજે 
દદલવે વલાયભા ં જાગીને જ૊ઉં છ ં ત૊ હ  ં ક૊ઈક ફીજી જ 
દ મનમાભા ં શત૊. ભને ચ૊ક્કવ માદ છે કે હ  ં ભાયા ઘયની 
અગાવીભા ં જ સતૂ૊ શત૊ ઩ણ અત્માયે ભેં ભને ઍક મલળા઱ 
ભશરેના ઍક ખડંભા ંઆયાભદામ ઩થાયીભા ંજ૊મ૊.  

ભેં ઩થાયીભાથંી ફેફાક઱ા થઈને ઊબા થઈ જતા ં
ફાયીભાથંી ડ૊ક ં ફશાય કાઢી આભતેભ નજય કયી ત૊ ભાયા 
આશ્ચમષની અલધી જ ન યશી. ઍક તયપની ક્ષિમતજભા ં સમૂષ 
ઊગત૊ શત૊ ત૊ વાભેની ક્ષિમતજભા ંફીજ૊ સમૂષ આથભી યહ્ય૊ 
શત૊.  

઩શરેા ંત૊ ભાયા ભનભા ંઍલ૊ ઩ણ મલચાય આવ્મ૊ કે 
ગઈ કારે યાતના દ૊તત૊ની વગંતભા ં ફે ઘ ટં લધાયે ઩ીલાઈ 
ગય  ં શત   ં તેન  ં શેંગઓલય જ શળે કદાચ. ભેં આંખ૊ ચ૊઱ી ને 
કભયભા ંઍક ચીભટી ઩ણ બયી રીધી ને ભને ખાતયી થઈ ગઈ 
કે હ  ંન ત૊ શેંગઓલયભા ંશત૊ કે ન ત૊ તલપ્નાભા.ં  
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઩ણ ફે ફે સમૂષલા઱ી ક૊ઈ જગ્મા શ૊મ ઍ લાત ભાર ં 

ભન કેભેમ તલીકાયી ળકે તેભ ન શત  ,ં લ઱ી યાતે જ ભને જ૊ 
ક૊ઈ ર૊ક૊ અશીં ઉઠાલી રાવ્મા શ૊મ ત૊ તેભન૊ ઈયાદ૊ વાય૊ 
ત૊ ન જ શ૊મ ઍવ  ંમલચાયતા ંભાયા ભનભા ંજે બમની રાગણી 
જાગી તેન  ંત૊ તભે અન ભાન ઩ણ નશીં કયી ળક૊. 

ભેં ફાયી ઩ાવે જઈ ઊગતા અને આથભતા ફેમ સમૂષને 
પયીથી જ૊ઈ રીધા. ભનભા ંઍલી ળકંામ થઈ કે ફને્ન સમૂષભાનં૊ 
ઍક ચદં્ર શળે કદાચ. ઩ણ ક્ષિમતજભાનંા ઍ ફેમ સમૂષ જ શતા 
ઍની ભને ખાતયી થઈ જ ગઈ. જ૊ ઍભાનં૊ ઍક ચદં્ર શ૊મ તે 
ઍભા ંક૊ઈ ચદં્રકરકં ત૊ શ૊વ  ંજ૊ઈઍ ને.  

ભેં ધાયીને કરકં ળ૊ધલા નજય ભાડંલા પ્રમત્ન કમો ત૊ 
ભાયી આંખ૊ અંજાઈ ગઈ. ફેભાથંી ઍકેમન૊ પ્રકાળ ચદં્ર જેલ૊ 
મ રામભ ત૊ ન જ શત૊. ફને્નન૊ પ્રકાળ આંખ૊ને આંજી દે તેલ૊ 
શત૊. ઩છી ત૊ ફીજ૊ ક૊ઈ યતત૊ ન શત૊ ઍટરે છેલટે જે શળે 
તે જ૊ય  ંજળે ઍભ મલચાયી ભેં પ્રાત:કામષ ઩તાલલાન  ંમલચાય ું.    

હ  ં આજે ઘયભા ં નથી ઩ણ ક૊ઈ અજાણી જગ્માઍ 
ઊ઩ડી ગમ૊ છ ંઍની ક૊ઈ ઩ાડ૊વીઓને ખફય ઩ણ ઩ડલાની 
ન શતી. હ  ં ઘયભા ં ઍકર૊ જ યહ  ં છ ં અને ભાયી અરગાયી 
વમૃિને રીધે ભાયા ં ઩ાડ૊વીઓઍ ઩ણ ભાયી શાજયી કે 
ગેયશાજયીની નોંધ રેલાન  ંફધં કય ું છે.  

ભાયી આજની ગેયશાજયી ક૊ઈની નજયભા ંઆલળે જ 
નશીં ઍની ભને ખાતયી શતી. અને કદાચ ક૊ઈની નજયભા ંઍ 
આલળે ત૊ ઩ણ ભાયી આલી અરગાયી યશણેીકયણી ભાયી 
ગેયશાજયીની નોંધ ન રેલાલાને ભાટે કાયણભતૂ ફનળે કદાચ, 
ભેં ભનભા ં મલચાય ું. ન ે ભાર ં શલે શ  ં થળે ઍના મલચાયથી હ  ં
લધાયે ગબયાઈ યહ્ય૊. 

શજ  ત૊ હ  ં જેભતેભ કયીને તલતથ થલા પ્રમત્ન કયત૊ 
શત૊ ત્મા ં ઍક ભાણવે આલીને ઍક ટેફર ઩ય ભાયે ભાટે 
જ્ય વન૊  પ્માર૊ મકૂ્ય૊ ને ભાયા આદેળની યાશ જ૊ત૊ શ૊મ 
ઍભ અદફથી ઍક તયપ ઊબ૊ યશી ગમ૊. (઩શરેી નજયે ભને 
ઍભ રાગ્ય  ં કે ઍ પ્મારાભા ં ક૊ઈ પ઱ન૊ જ્ય વ જ શત૊) 
ગ ૂચંલાતા ંભેં ઍને ઩છૂ્ :ં ‘આ કઈ જગા છે? અને ભને ળા ભાટે 
અશીં રાલલાભા ંઆવ્મ૊ છે?’ 
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‘આ તલગષર૊ક છે. તભને અશીં ળા ભાટે રાલલાભા ં

આવ્મા છે ઍ અંગે ત૊ થ૊ડી જ લાયભા ં તભને ક૊ઈ ઊચ્ચ 
અમધકાયી આલીને જણાલળે. દયમભમાન ભાયે રામક ક૊ઈ કાભ 
શ૊મ ત૊ કશ૊.’ ઍણે તલગષર૊ક કહ્  ં તેનાથી ત૊ ભાયી ફીકભા ં
ફભણ૊ લધાય૊ થમ૊. ભને થય  ં કે હ  ં યાતે ઊંઘભા ં જ ગ જયી 
ગમ૊ ને અશીં તલગષભા ંલગય મલભાને ત૊ નશીં આલી ગમ૊ શ૊ઉં 
ને! 

‘તભાયા ઍ અમધકાયી આલે ત્મા ંસ ધીભા ંભને રાગે છે 
કે હ  ંનશાઈ રઉં. ઩ણ ભાયી ઩ાવે ફદરલાના ંક઩ડા ંનથી તેન  ં
શ ?ં’ 

‘આ઩ને ભાટેના ં ક઩ડા ં આ આરભાયીભા ં છે. વાથેના 
ઓયડાભા ંતનાનકિ છે તેભા ંગયભ અને ઠંડા ઩ાણીની વગલડ 
છે.’ કશતેા ંઍણે આરભાયી અને તનાનકિના ંફાયણા ંખ૊રીને 
ફતાવ્મા.ં  

ભેં ઝડ઩થી ઩ેર૊ જ્ય વ ઩ી રીધ૊. ઍ જ્ય વ કમા 
પ઱ન૊ શત૊ ઍ ત૊ ભને ન વભજાય  ં઩ણ ઍ ઍટર૊ તલાદદષ્ટ 
શત૊ કે ભને પયીથી ઍક ગ્રાવ ભગંાલલાની ઈચ્છા થઈ. ઩ણ 
શાર ત  યત ત૊ ભાયે ભાટે ચારી ળકે ઍલા ં કાભચરાઉ ક઩ડા ં
ભાટે આરભાયીભા ંભેં નજય નાખી. ભાયા આશ્ચમષ લચ્ચે જાણ ે
ભાયે ભાટે જ તૈમાય કયાવ્મા ંશ૊મ ઍલા ંઅનેક જાતના ંક઩ડા ં
ઍભા ંવ્મલસ્તથત ગ૊ઠલેરા ંશતા.ં 

઩ડળે તેલા દેલાળે ઍભ ભનભા ં મલચાયતા ં હ  ં જરૂયી 
ક઩ડા ં અને ઍક ટ લાર રઈને ઩ેરા કશલેાતા તનાનકિભા ં
઩ેઠ૊. આભા ં ઩યદેળી ફાથરૂભભામં ન શ૊મ ઍલી સ દંય 
વ્મલતથા શતી. આ આખ૊ ખડં આલ્શાદક ખ શ્બ થી ભશેંકી યહ્ય૊ 
શત૊.  

ભાયે કદાચ ગયભ અને ઠંડા ઩ાણીની ભે઱લણી 
કયલાની શ૊ત ત૊ આ અજાણ્મા ભાશ૊રભા ંભન ેથ૊ડી તકરીપ 
઩ડત ઩ણ તલચ્છ ઩ાણીથી બયેરા ઍક નાનકડા શ૊જભા ં
વભધાયણ ગયભ ઩ાણી શત   ંઍટરે હ  ંઆયાભથી નશામ૊. 

નાશીને હ  ંફશાય આવ્મ૊ ત૊મ ઩ેર૊ ઩દયચારક શજ  ત્મા ં
જેભન૊ તેભ જ ઊબ૊ શત૊. ભેં ઍને કહ્ :ં ‘તાયે ફીજ  ંકાભ શળે. 
ભાયે ત૊ તાયા ઩ેરા ઊચ્ચ અમધકાયી આલે ત્મા ંસ ધી કશ  ંકાભ 
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નથી. તાયે જવ  ંશ૊મ ત૊ જા.’ 

઩ેર૊ કશ:ે ‘ભાયે ફીજ  ંકશ  ંકાભ નથી. હ  ંકામભ તભાયી 
વેલાભા ંજ અમ઩િત છ.ં’  

ઍના જલાફથી ભને જે ક તશૂર થય  ં તેને લાચા 
આ઩તા ંભેં ઍને કહ્ :ં ‘ત   ંભાયી વેલાભા ંશ૊મ ત૊ ઩ણ તાયાથી 
ફેવી ત૊ ળકામ. આભ ઊબ૊ યશીને થાકી જઈળ.’ 

‘ભને ઊબા યશલેાથી કે ફેવલાથી થાક રાગત૊ નથી. 
યાત શ૊મ કે દદલવ તભાયી શય આજ્ઞા ઉઠાલલાન  ંજ ભાર ં કાભ 
છે.’ 

‘ભાયે યાતે કદાચ તાર ં કાભ ઩ડે ને ત   ં ઊંઘત૊ શ૊મ 
ત૊? કે ઩છી યાતની ઩ારીભા ંતાયે ફદરે ક૊ઈ ફીજ૊ ભાણવ 
આલલાન૊ છે?’ ભેં ઍની યાત દદલવની લાતની ચકાવણી 
કયલા ઩છૂ્ .ં 

‘હ  ં ઊંઘત૊ નથી. તભે ભને શાકં ભાયળ૊ ને હ  ં શાજય 
થઈ જઈળ. ભાર ં નાભ છે વેલક વાત. તભે ભાત્ર વેલક જ 
કશળે૊ ત૊ ઩ણ હ  ંઆલી જઈળ.’ 

ભને ઍના નાભની ઩ાછ઱ના વાતના અંકે જે મલચાય 
આવ્મ૊ તેન  ં ત઩ષ્ષ્ટકયણ કયલાન  ં ભને ભન થય .ં ભેં ઩છૂ્ :ં 
‘વેલક, તાયા નાભભા ં વાતન૊ અંક છે ત૊ ફીજા વેલક૊ ઩ણ 
શળે ઍવ  ંહ  ંભાન  ંછ.ં તાયા જેલા કેટરા વેલક૊ શળે ફીજા?’ 

‘કેટરા શળે ઍની ત૊ ભને ઩ણ ખફય નથી, ઘણા ફધા 
છે, ઩ણ આ મનલાવભા ંફીજ૊ ક૊ઈ વેલક નથી ઍટરે તભે ભને 
પક્ત વેલક કશીને શાકં ભાયળ૊ ત૊ ઩ણ ફીજ૊ ક૊ઈ વેલક 
આલી જલાન૊ નથી.’ 

‘જ૊ તાયે કામભ ભાયી વેલાભા ંઉ઩સ્તથત યશલેાન  ંશ૊મ 
ત૊ તાયા ંઊંઘ અને આયાભન  ંશ ?ં’ 

‘ભાયે ઊંઘલાની કે આયાભ કયલાની જરૂય નથી ઩ડતી. 
હ  ંમતં્રવેલક છ.ં’ તેના આ જલાફથી ભને જે આશ્ચમષ થય  ં તે 
લણષલલાના ભાયી ઩ાવે ળબ્દ૊ નથી. મતં્રભાનલ કે મતં્રવેલક 
આ઩ણે ભાટે અજાણ્મા ળબ્દ નથી. ઩ણ આ મતં્રવેલક ત૊ 
આફેહ ફ ભાણવ જ રાગત૊ શત૊. અને ઍટરે ત૊ અત્માય 
સ ધી હ  ંઍને ભાણવ વભજીને જ તેની વાથે લાત કયી યહ્ય૊ 
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શત૊ ન!ે 

‘જે અમધકાયી ભને ભ઱લા આલલાના છે તે ઩ણ 
મતં્રભાનલ(વેલક) છે?’ 

‘ના, તે વિામધળ દેલ છે. તે તભને ભ઱લા ફે ઍક 
઩઱ભા ંઆલળે. તે તભાયા ફધા પ્રશ્ન૊ન  ં વભાધાન કયળે. તે 
દયમભમાન ભાયે રામક ક૊ઈ વેલા શ૊મ ત૊ આજ્ઞા કય૊.’ મતં્ર 
વેલકે કહ્ .ં 

ભને જલાફ આ઩ીને વેલક ત્મા ંજ ઊબ૊ યહ્ય૊ શત૊ ત ે
ભને ભાયા ઩ય દેખયેખ યાખત૊ શ૊મ ઍભ રાગત  ંશત   ંઍટરે ભેં 
કહ્ :ં ‘વેલક, ત   ંઆ ખડંની ફશાય ઊબ૊ યશ ેભાયે જ્માયે તાયી 
જરૂય શળે ત્માયે તને હ  ંફ૊રાલીળ.’  

‘જેલી આજ્ઞા.’ કશી તે ખડંની ફશાય ચાલ્મ૊ ગમ૊. ભને 
થય  ં કે ઍ ભાયા ઩ય નજય યાખત૊ શ૊મ ઍલી ભાયી ભાન્મતા 
ખ૊ટી વાક્ષફત થઈ શતી.  

આ ક૊ઈ અરૈદકક તથાન છે કે ઩છી હ  ંતલપ્નભા ંછ ંઍવ  ં
પયીથી મલચાયત૊ હ  ં ઓયડાભાનંા ઍક ખ યવી જેલા રાગતા 
વાધન ઩ય ફેવી ગમ૊. ભાયી ઩ીઠન૊ વશજે ત઩ળષ થતા ંજ ઍ 
ખ યવી જેવ  ંરાગત   ં વાધન મલયાભાવનભા ં પેયલાઈ ગય .ં ઩ણ 
તયત જ હ  ંઍના આશ્ચમષભાથંી ફશાય આલી ગમ૊.  

ભને થય  ંભને અશીં રઈ આલનાય ર૊ક૊ જે ક૊ઈ શ૊મ 
ઍ ઩ણ ઍ ભને દ ખી કયલા ભાગતા નથી ઍટલ  ંત૊ ઩શરેી 
નજયે રાગે છે. લ઱ી આજે ઩ેરા ક૊ઈ દેલ ભને ભ઱લા 
આલલાના છે ઍ ભને ફધ  ં જણાલલાના જ છે. ને ઍ કદાચ 
નશીં જણાલે ત૊ ભને વાભેથી ઩છૂતા ંક૊ણ ય૊કલાન  ંછે? 

જ૊ ઍભ શ૊મ ત૊ ભને ક૊ઈ કાભ અંગે જ અશીં 
રાલલાભા ં આવ્મ૊ શ૊લ૊ જઈઍ. ઩ણ હ  ં ઍલા ક૊ઈ કાભન૊ 
મનષ્ણાત નથી કે આલી ભાનલવભ મતં્રવેલક ફનાલી ળકે 
ઍલી આ તલગષર૊કની વતંકૃમતભા ંભદદરૂ઩ થઈ ળક ં.  

કદાચ ઍવ  ં ન ફની ળકે કે ક૊ઈ ફીજાને ફદરે હ  ં
઩વદં થઈ ગમ૊ શ૊ઉં! ઩ણ ઍવ  ં ફનવ  ં ઩ણ ભને ળક્ય ન 
રાગ્ય .ં ઍભણે ભાયે ભાટે જે ક઩ડા ંતૈમાય કયી યાખ્મા ંશતા ંતે 
જાણે દેળભાથંી ભાયા દયજીઍ જ ભાયી ઩વદં મ જફના ંવીલીને 
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ભ૊કલ્મા ંશ૊મ ઍલા ંશતા.ં  

જે શળે તે શભણા ં ઩ેરા અમધકાયી આલળે ત્માયે ત૊ 
ખફય ઩ડી જ જલાની છે ને, ઍલા મલચાયભા ં અટલાત૊ હ  ં
઩ેરા મલયાભાવન ઩યથી ઊઠીને ઓયડાભા ં આંટા ભાયલા 
રાગ્મ૊. 

ત્મા ં જ ફાયણા ઩ાવેથી સ ભધ ય સ યાલરીઓ લશલેા 
રાગી ને ઩રે૊ મતં્રવેલક વાત, ખડંભા ંદાખર થમ૊. ઍણે કહ્ :ં 
‘દેલામધદેલ ઩૊ર ભદેલ ઩ધાયે છે.’ ને અનામાવે જ ભાયા ં
઩ગરા,ં જાણે હ  ંતેભને વત્કાયલા જત૊ શ૊ઉં તેભ, ફાયણા તયપ 
લળમા.ં 

ત્મા ં જ ફાયણાભાથંી ઍક પ્રબાલળા઱ી અને 
દૈદીપ્મભાન ઩ ર ઴ દાખર થમા. ઍભના આગભનથી આખ૊ 
ખડં જાણે જ઱શયી યહ્ય૊ શ૊મ ઍભ રાગ્ય .ં ઍભણે આલતા ંજ 
કહ્ :ં ‘તલપ્નીર, હ  ં ઩૊ર ભદેલ છ.ં તને ભાર ં નાભ માદ 
યાખલાભા ંળરૂભા ંકદાચ તકરીપ ઩ડે ત૊ ત   ંભને ઩યભદેલ કશી 
ળકે છે. ઍ ફન્નેન૊ અથષ વયખ૊ જ છે ને અન્મ દેલ૊ ને વેલક૊ 
ભને ઍ નાભેમ જાણે છે.’ 

‘દેલ, ભને શજ  સ ધી ઍ જ નથી વભજાય  ં કે તભાયા 
ક૊ઈ અન ચય૊ હ  ંઊંઘત૊ શત૊ ત્માયે ળા ભાટે ભને અશીં રઈ 
આવ્મા છે? ઩શરેા ંભાયા ભનના આ પ્રશ્નન  ંવભાધાન કય૊.’ ભેં 
વશજે અક઱ાતા ં કહ્  ંઅજાણી જગ્મા ને વાભે ઩૊ર ભદેલ જેલી 
પ્રબાલળા઱ી વ્મસ્ક્ત શ૊લા છતા ં ભાયાથી તલબાલગત ગ તવે 
થઈ જલાય .ં 

‘ળામંત યાખ તલપ્નીર, હ  ંઍ ભાટે જ ત૊ અશીં આવ્મ૊ 
છ.ં ત   ં થ૊ડી મધયજ યાખ. જ૊ આ તલગષર૊ક છે. તભે 
઩ ૃૌથ્લીર૊કના ંભાણવ૊ ભાન૊ છ૊ ઍ તલગષ નશીં ઩ણ તલગષર૊ક. 
તભાર ં તલગષ કાલ્઩મનક છે. ઩ણ ઍભાનંી કેટરીક લાત૊ અભાયા 
આ તલગષર૊કને ભ઱તી આલે છે અને અભાયા ં કામો ઩ણ 
તભાયી ઍ કલ્઩નાને ભ઱તા ંજ છે ઍટરે ત   ંઆ ભમૂભને તભાર ં 
તલગષ ભાને ત૊મ લાધં૊ નથી. 

‘તને ભાયી લાત ભાનલાભા ંનશીં આલે ઩ણ તભે ભાન૊ 
છ૊ ઍવ  ંકાઈ સ્ર્લગષ છે જ નશીં. તભાયાભાનંા ક૊ઈકે ઍ તલગષની 
કલ્઩ના કયી છે ને ફધાને ઩નૂ્મ ને ઩ા઩ની લાત૊થી વાયે 
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ભાયગે ચારલાની કેડી કંડાયી આ઩ેરી છે.  

‘હ  ંતને પ્રથભ ત૊ ઍ વભજાલલા ભાગ  ંછ ંકે તને અશીં 
રાલલાભા ંઆવ્મ૊ છે ઍની ઩ાછ઱ તને દ ખી કયલાન૊ ક૊ઈ 
આળમ નથી ઍ લાત ભનથી તલીકાયી રે.’ ઍભણે ગબંીય ઩ણ 
પ્રબાલળા઱ી મ દ્રાભા ંકહ્ .ં 

‘જ૊ ઍભ જ શ૊મ ત૊ તઓ ભને જાગતૃાલતથાભા ંઅને 
કાભની ભાદશતી આ઩ીને જ ળા ભાટે ન રઈ આવ્મા?’ 

‘ઍભને ઍલ૊ આદેળ આ઩લાભા ં આવ્મ૊ શત૊. જ૊ 
ઍભણે તને જાગતૃાલતથાભા ંવભજાલીને અશીં રાલલા પ્રમત્ન 
કમો શ૊ત ત૊ ત   ંતને રેલા આલેરા અન ચય૊ને અવખં્મ ઍલા 
પ્રશ્ન૊ કયત જેના જલાફ તેભની ઩ાવે ન શતા. શલે ત   ંઅશીં છે 
ને તાયા વલષ પ્રશ્નન  ં વભાધાન કયલા હ  ં શાજય છ.ં ઩શરેા ં ત   ં
તાયા ભનભા ંયશરેા ંઆળકંા અને બમને ત્મજી દે અને ળામંતથી 
ફેવ ને ભાર ં કશવે   ંવાબં઱ ઍટરે તાયા આ વળંમન  ંમનયાકયણ 
થઈ જળે.’ 

‘તભે ભાયા ભનન  ંવભાધાન કયલા આવ્મા છ૊ ત૊ વો 
પ્રથભ ભને ઍ જણાલ૊ કે ભને ળા ભાટે અશીં રાલલાભા ંઆવ્મ૊ 
છે?’ 

‘તાયા ઍ પ્રશ્નન૊ જલાફ તને યશતેે યશતેે ભ઱ી જળે 
઩ણ શાર હ  ંતને વિેં઩ભા ંજ વભજાલી દઉં. જ૊ તભાયી ઩થૃ્લી 
ને ભાનલજાત ફધ  ંઅભાયી ઈચ્છા મ જફ ચારે છે. ભાની રે કે 
તભે જેને બગલાન ભાન૊ છ૊ ઍ બગલાન અભે જ છીઍ.  

‘અભે તભાયી દ મનમાન  ંચારીવથી ઩ચાવ  શજાય લયવે 
઩ ન:વતંકયણ કયતા શ૊ઈઍ છીઍ. શલે આગાભી ઩ાચં લયવ 
઩છીના ઍક ચ૊ક્કવ દદલવે તભાયી દ મનમાન  ં ઩  ન:વતંકયણ 
કયલાન  ંઅભે મલચાય ું છે ને તેભા ંતાયે ઍક ભશત્ત્લની ભમૂભકા 
મનબાલલાની છે.’ 

‘ભને તભાયી લાત વભજાઈ નશીં. આ ઩ ન: લગેયે.. 
લગેયે.. ઍટરે શ ?ં’ 

઩ ન:વતંકયણ ઍટરે તભે જેને યીવાકર કશ૊ છ૊ ઍવ  ંજ 
કાઈંક. ટૂંકભા ં પક્ત તભાયી આખી દ મનમાની કામા઩રટ. 
તભાયી ક ર લતતીભાથંી ઩વદં કયેરા ં પક્ત ફેત્રણ રાખ 
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ભાણવ૊ મવલામના ં ફીજાં ર૊ક૊, વાદશત્મ, મલજ્ઞાન, વાધન, 
તથા઩ત્મ લગેયેન  ં યીવામકર. ભાની રે કે તભાયી આખી 
દ મનમાન  ંયીવામકર.’ 

‘઩ણ યીવામકર કેલી યીતે? ભાણવ૊ન  ંઆવ  ંત૊ કાઈં 
યીવામકર થત  ં શળે! ઍભન  ં યીવામકર ત૊ આભેમ ઍભના 
જનભ અને ભયણથી થત   ં જ શ૊મ છે ઩ણ આભ વામ દશક 
યીવામકર! ઍનાથી ત૊ આખી દ મનમા જ તફાશ થઈ જામ.’ 
ઍભની આ લાતથી ભાયા ભનભા ં જે ગ ૂચંલણ ઊબી થઈ તે 
ભાયા મ ખેથી આ યીતે ફશાય આલી. 

‘શા, ભેં જણાવ્ય  ંઍ ફધાનં   ંયીવામકર. ભાનલ જાતન  ં
઩ણ યીવામકર. ત   ંભાને છે ઍવ  ંજનભ ને ભયણ ભાયપતે થામ 
છે ઍવ  ંનશીં ઩ણ ભ૊ટે ઩ામે યીવામકર. અભાયે ભાટે આ નવ  ં
નથી. અભે આ ઩શરેા ં ઩ણ ત્રણ લખત તભાયી દ મનમાન  ં
યીવામકર કયેલ  ંજ છે. ઍભ જ ભાન કે અભે ઍક પ્રમ૊ગ કયી 
યહ્યા છીઍ અને આ ઩ ન:વતંકયણ ઩ણ તેન૊ જ ઍક બાગ છે.’ 

‘આખી ભાનલજાતન  ંયીવામકર- મનકંદન! તભાય૊ આ 
તે કેલ૊ પ્રમ૊ગ છે? અને તેભા ંભાયે તભને વાથ આ઩લાન૊ ને 
તભાયી ઍ કશલેાતી ભશત્ત્લની ભમૂભકા મનબાલલાની! તભે ઍભ 
કેભ ભાન્ય  ં કે હ  ંતભાયી ઍલી લાતભા ંવભંત થઈ જઈળ અને 
તભને વાથ આ઩ીળ? આલી ભશામલનાળની ક દટર મ૊જનાભા ંહ  ં
ક૊ઈ ઩ણ બ૊ગે વાભેર નશીં જ થાઉ.’ 

‘જ૊ અભે તાયા ઩ય ક૊ઈ ઩ણ જાતન  ં દફણ રાલલા 
નથી ભાગતા. તાયે ઍક ભદશના સ ધી અશીં યશલેાન  ંછે ને અભે 
આવ  ંળાથી કયલા ભાગીઍ છીઍ ઍ વભજલા પ્રમત્ન કયલાન૊ 
છે ને ઩છી તને મ૊ગ્મ રાગે ત૊ જ તાયે ઍભા ંવાથ આ઩લાન૊ 
છે. અભાયા આ કામષભા ંતાયે વાથ આ઩લ૊ કે નશીં ઍ નક્કી 
કયલાન  ંશલે તાયે મલચાયલાન  ંછે.’ 

‘઩ણ હ  ં ઍક ભદશન૊ અશીં યશલેા જ ન ભાગત૊ શ૊ઉં 
ત૊?’ 

‘ત૊ તાયે થ૊ડી ભજબ યી લેઠીને ઩ણ અશીં યશવે   ં઩ડળે. 
આભ ત૊ અભે ન ઈચ્છીઍ ત્મા ંસ ધી ત   ંતાયી જાતે ત૊ ઩ાછ૊ 
઩થૃ્લી ઩ય જઈ ળકલાન૊ જ નથી ઍટરે ઍક ભદશના સ ધી ત૊ 
તાયે અભને વશકાય આપ્મે જ છૂટક૊ છે. ઩છી તને મ૊ગ્મ રાગે 
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તે કયલા ભાટે ત   ંમ ક્ત છે. ઍક ભદશન૊ લીત્મે અભે તને ઩ાછ૊ 
઩થૃ્લી ઩ય ભ૊કરી આ઩ીશ  ંઍ ભાર ં લચન છે.’ ઩૊ર ભદેલે કહ્  ં
ને ભાયી ઩ાવે ઩થૃ્લી ઩ય ઩ાછા જલાન૊ ક૊ઈ યતત૊ ઩ણ ક્યા ં
શત૊! 

‘ચાર૊ તભાયી આ લાત હ  ંતલીકાર ં છ ં઩ણ તભને આ 
કાભભા ં વશકાય આ઩લા હ  ં ફધંાત૊ નથી. શાર ત૊ ‘ફાલા 
ફન્મા શ ેત૊ દશિંદી ફ૊લ્મા લના છૂટકા શ’ે ઍ ન્મામે હ  ંતભાયી 
વાથે છ.ં’ કભને ઩ણ ભાયે તેભની લાત તલીકાયલી જ ઩ડે તેભ 
શતી ઍટરે ભેં કહ્ .ં 

‘આલતીકારથી તાર ં કાભ ળરૂ થળે. આજે હ  ંઅન ચયને 
સચૂના આ઩ી દઉં છ ં ઍટરે તે તને તલગષર૊કના ં મલમલધ 
તથ઱૊ની વશરે કયાલળે અને તેનાથી ભાદશતગાય કયાલળે. 
઩છીમ જ્માયે તાયે ક્યાકં જવ  ંશ૊મ ત્મા ંજઈ ળકાળે. 

‘તને કદાચ ઍભ રાગત  ં શળે કે તને અભે ક૊ઈ ઩લૂષ 
આમ૊જન મવલામ ઉઠાલી રાવ્મા છીઍ ત૊ ઍ લાત ભનભાથંી 
કાઢી નાખજે.  

‘તાયા આલતા ઩શરેા ં જ ફધા દેલ૊ ભાનલ૊ અને 
વેલક૊ને અભે ગ જયાતી બા઴ા મળખલી દીધી છે. તને કદાચ 
ઍભ રાગળે કે ઍભ થ૊ડાક દદલવ૊ કે ભદશનાઓભા ંગ જયાતી 
બા઴ા ત૊ મળખી જલાતી શળે! ઩ણ અશીં ત૊ ફધાને ઊંઘભા ંજ 
ઍક વચંમ઩દ્મ દ્વાયા ઍ મળખલી ળકામ છે. ફીજે દદલવ ેઍ 
ર૊ક૊ ગ જયાતી ફ૊રતા ને વભજતા થઈ જામ છે. આ ઉ઩યાતં 
અશીંના તાયા લવલાટ દયમભમાન ત   ં જ્મા ં ઩ણ જઈળ ત્મા ં
તેઓ તાયી બા઴ા વભજી ળકળે ને તને ઍ જ બા઴ાભા ંજલાફ 
઩ણ આ઩ી ળકળે.’ 

‘ભને થત   ં જ શત   ં કે મતં્રવેલક ગ જયાતી બા઴ા કેભ 
ફ૊રી કે વભજી ળકત૊ શળે!’   

‘શલે ત૊ તને ખફય ઩ડી ને! ફશાય જલા તાયે ભાટે 
ક૊ઈ ફધંન નથી. ઩ણ શભણા ંથ૊ડા દદલવ તાયે જ્મા ંજવ  ંશ૊મ 
ત્મા ંત   ંઅન ચયને વાથે રઈને જઈ ળકે છે. અન ચયની વાથે 
ઍટરા ભાટે કહ  ંછ ંકે ત   ંઅશીં અજાણ્મ૊ છે. થ૊ડા દદલવ ઩છી 
ત   ં ઍકર૊ ઩ણ તાયે જ્મા ં જવ  ં શ૊મ ત્મા ં જઈ ળકે છે. તાયા 
ખાલાભા ં઩ણ તાયે જે જ૊ઈઍ તે આ અન ચયને કશીને ભગંાલી 
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ળકે છે.’ 

‘ભાયે ઩ીઝા, ઢૉંવા કે દા઱ ઢ૊કયી ખાલા ં શ૊મ ત૊?’ 
ભાયે ભાથેથી ભયણન૊ બમ શઠી જતા ં આનદંભા ં અલીને ભેં 
ભજાકભા ં઩છૂ્ .ં 

‘ત   ં ઍક લખત ભાગી ત૊ જ૊. અશીં ફધ  ં જ ભ઱ળે 
કાયણ કે આ તલગષર૊ક છે.’ શવતા ં઩૊ર ભદેલે કહ્  ંને અન ચયને 
કેટરીક જરૂયી સચૂનાઓ આ઩ીને ઍ મલદામ થમા.  

ફશાય જલાન  ં ભાર ં ભન ત૊ ઘણ  ં શત  .ં ભાયે આ 
તલગષર૊ક મલ઴ેન  ંક તશૂર ફધ  ંનજયે જ૊ઈને વતં૊઴વ  ંશત   ં઩ણ 
઩શરેા ં ઩ેટ઩જૂા. ભેં વેલકને વલાયના નાતતા ભાટે જ્ય વ અને 
ઈડરી વાબંાય ભગંાવ્મા.ં ને ભાયા આશ્ચમષ લચ્ચે દવેક 
મભમનટભા ંઍ આલી ઩ણ ગમા.ં ઈડરી તાજી જ ફનાલેરી શ૊મ 
ઍભ ગયભ શતી ને વાબંાય ત૊ યીતવય ઊક઱ત૊ જ શત૊.  

ભેં ઍને ન્મામ આપ્મ૊ ત્મા ં સ ધી વેલક ફાયણા ઩ાવે 
ઊબ૊ યશીને ભાયા ફીજા હ કભની યાશ જ૊ઈ યહ્ય૊ શત૊. આ 
લખતન૊ જ્ય વ ઩શરેી લખતના જ્ય વ કયતામં લધાયે ભધ ય 
શત૊. ભને થય  ંકે ભાયે ય૊જ આ જ્ય વના ઩ાચંવાત પ્મારા ત૊ 
ભગંાલલા જ ઩ડળે. 

વલાયન૊ નાતત૊ ઍટર૊ વયવ શત૊ કે ભને થય  ં કે ઍ 
ક૊ઈ વાઉથઈંદડમનને ત૊ ભાયી જેભ ઩કડી નશીં રાવ્મા શ૊મ 
ને! ઩ણ ભેં ઍ લાત અન ચયને ઩છૂલાન  ં ભાડંી લાળય .ં ભને 
઩૊ર ભદેલની લાત માદ આલી ગઈ કે આ ત૊ તલગષર૊ક શત૊. 
અશીં કશ  ંજ અળક્ય ન શત  .ં 

઩છી હ  ં વેલકની વાથે ઍક યથ જેલા લાશનભા ં
તલગષર૊કભા ંટશરેલા ઊ઩ડય૊. યતતાની આવ઩ાવ ભ૊ટા ભ૊ટા 
પ્રાવાદ૊ શતા. વેલક ભને ઍભાનંા ઍક બવ્મ ભશરે જેલા 
રાગતા ઩ણ ઍક જ ભા઱ના ભશરેભા ં રઈ ગમ૊. ઩ગમથમા ં
ચડતા ંભને રાગ્ય  ં કે ઍ ક૊ઈ વાદગી પે્રભી દેલન૊ ભશરે શળે 
઩ણ અંદય જતા ંખફય ઩ડી કે ઍ ત૊ આ઩ણા લૉરભાટષને ઩ણ 
ટક્કય ભાયે તેલ૊ ડી઩ાટષ ભેન્ટર તટ૊ય શત૊.  

ઍક ઩છી ઍક ડી઩ાટષ ભેન્ટભા ં પયતા ં ભને કેટરીમ 
ચીજ૊ ગભી ગઈ. ભેં ઍની દકિંભત જ૊લા ભાટે ઍ ચીજ૊ને ચાયે 
તયપ પેયલીને ત઩ાવી જ૊ઈ ઩ણ ક્યામેં દકિંભતની ટીકડી દેખાઈ 
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નશીં. ભેં વેલકને ઩છૂ્ :ં ‘ક૊ઈ ચીજ ઩ય દકિંભત કેભ રખેરી 
નથી?’ 

વેલક કશ:ે ‘ક૊ઈ દકિંભત નથી. આ઩ને જે જ૊ઈઍ તે 
રઈ રેલાન .ં’ 

ભને રાગ્ય  ં કે વેલકની ક્યાકં ભરૂ થતી શળે. આલ૊ 
ક૊ઈ તટ૊ય ફધ  ંભપત કેલી યીતે આ઩ી ળકે! છતા ંઍની લાતન  ં
઩ાયખ  ંકયલા ભાટે ભેં દાઢી કયલાન૊ વાભાન તથા વાબ  અને 
ળેમ્઩  તથા ક્ષખતવાના ચાય રૂભાર રીધા.  

કાઉન્ટય ઩ય ફધી ચીજ૊ મકૂી ને ઍન  ં ક્ષફર કેટલ  ં
આલળે ને આલળે ત૊ કઈ કયન્વીભા ં઩ૈવા ભાગળે ઍની ક્ષચિંતા 
કયત૊ હ  ંઊબ૊ યહ્ય૊. આલી વાયી ક્લ૊ક્ષરટીની ચીજ૊ કાઈં ભપત 
થ૊ડી શ૊મ! અને જ૊ ભપત શ૊મ ત૊ તટ૊યભા ંબીડ ઍટરી શ૊મ 
કે ઩ગ મકૂલાનીમ જગા ન શ૊મ. ઩ણ અશીં ત૊ તટ૊ય વાલ 
ખારી શત૊. ભને રાગત   ંશત   ંકે વેલકની ભરૂ થઈ શળે, 

઩ણ ત્મા ંત૊ ઩ેરી કાઉન્ટય ઩યની મતં્રવેમલકાઍ ફધ૊ 
વાભાન ઍક ફેગભા ં બયીને ભને ઩કડાલી દીધ૊ ને ઉ઩યથી 
કહ્ :ં ‘઩ધાયલા ફદર આબાય.’ ભને થય  ં કે ચાર૊ ભાયે જે 
જ૊ઈઍ તે રઈ રેલાન  ં ભને ગભળે. ને ભેં ભનભા ં જ કહ્ :ં 
‘બાઈ, આ ત૊ તલગષર૊ક છે.’ 

઩છી વેલક ભને જ દા જ દા ભશારમ૊ભા ં રઈ ગમ૊. 
ઍભાનંા ઍક ભશારમભા ં઩શોંચી ઍણે કહ્ :ં ‘કારે આ઩ને અશીં 
આલલાન  ં છે. અશીં ભશાવતંકયણની ખાવ વબા યાખલાભા ં
આલી છે તેભા ં તભાયી ઓ઱ખાણ ફધા વભ્મ૊ વાથે 
કયાલલાભા ંઆલનાય છે.’ 

‘ભાયે અશીં આલલાન૊ યતત૊ માદ યાખી રેલ૊ ઩ડળે. 
ભાયે ઍ માદ યાખલા ઘણી ભશનેત કયલી ઩ડળે. આલતી 
લખતે ત૊ ત   ં વાથે શત૊ ઍટરે ભેં યતત૊ માદ યાખલા કળ૊ 
પ્રમત્ન કમો ન શત૊ ઩ણ જતી લખતે હ  ં તે માદ યાખલા 
પ્રમત્ન કયીળ. કમા વભમે આલલાન  ંછે?’ ભેં ઍને ઩છૂ્ .ં 

‘આ઩ને યતત૊ માદ યાખલાની જરૂય નશીં ઩ડે. વલાયે 
નાતત૊ ઩તાવ્મા ઩છી આ઩ને રેલા ઍક યથ આલળે. લ઱ી હ  ં
઩ણ આ઩ની વાથે જ શ૊ઈળ ઍટરે ઍલી કળી ક્ષચિંતા ન કયતા, 
આ઩ને અશીં આલલાભા ંકળી અગલડ નશીં ઩ડે.’ 
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ભાયા ઉતાયા ઩ય ઩શોંચ્મા ઩છી ઍણે ઩છૂ્ :ં ‘આ઩ 

ફ઩૊યની શાજયીભા ંશ  ંજભવ  ં઩વદં કયળ૊?’ ન ેભેં તલગષર૊કન૊ 
તાગ રેલા ભેં ભનભા ંઆવ્મા ંતેલા ંફેચાય ચીજ૊ના ંનાભ દઈ 
દીધા ં ને તેણે કહ્ :ં ‘જી. થ૊ડી જ લાયભા ં આ઩ન  ં જભલાન  ં
આલી જળે. ફીજ  ંકાઈં?’ 

‘શા, આજે નાતતા લખતે જે જય વ-ળયફત શત૊ તે ઩ણ 
વાથે ફે પ્મારા રાલલાન  ં કશજેે.’ ભને વલાયના નાતતાન૊ 
જ્ય વ ગભી ગમ૊ શત૊. 

ભને થય  ં કે આવ  ં ય૊જ તયેશ તયેશન  ં ખાલાન  ં ભ઱તા ં
ભાર ં લજન ઍક ભદશનાભા ંલધાયે નશીં ત૊ ઩ાચેંક કીર૊ ગ્રાભ 
ત૊ લધી જ જળે. ત૊ ભનભા ંફીજ૊મ વલાર ચકયાલા ભાડંય૊ 
કે ઍક જ દદલવભા ંભને તલગષ ગભી ત૊ નથી ગય  ંને! 

 
ફીજા દદલવની વબાભા ંળી ચચાષ થળે કે ઍભા ંભાર ં શ  ં

તથાન શળે ઍ અંગેના મલચાય૊ભા ં ભને તે યાતે ક્યાયે ઊંઘ 
આલી ગઈ તેની ઩ણ ખફય ન ઩ડી. વલાયભા ંજાગ્મા ઩છીમ 
ક્યામં સ ધી ઍ ભખફક્ષરમા ઩થાયીભાથંી ઊઠલાન  ંભન થત   ંન 
શત   ં ત્મા ં વેલકન૊ વાદ વબં઱ામ૊: ‘આ઩ને આજે વબાભા ં
જલાન  ં છે ઍટરે શલે તનાદદથી ઩યલાયીને આ઩ે તૈમાય થઈ 
જવ  ંજ૊ઈઍ.’ 

‘ભને રાગે છે કે તાયે ઊંઘલાની જરૂય નથી ઍટરે ત   ં
ભનેમ ઊંઘલા નશીં દઉં.’ શવતા ંભેં કહ્ .ં 

‘ભાપ કયળ૊ ઩ણ આ઩ના અગત્મના કાભભા ં આ઩ 
ભ૊ડા ન ઩ડ૊ ઍ ભાટે ભાયે કશવે   ં઩ડેલ .ં’ ઍણે ઍલી યીતે કહ્  ં
જાણે ઍનાથી ક૊ઈ અ઩યાધ થઈ ગમ૊ શ૊મ. 

‘તાયે ઍભા ંભાપી ભાગલાની જરૂય નથી ભેં ત૊ ભજાકભા ં
તને ટક૊ય કયી શતી,’ ભેં કહ્  ં ને ઍણે ટેફર ઩ય મકેૂરા 
ગ્રાવન૊ જ્ય વ ગટગટાવ્મ૊. આ જ્ય વ ભાય૊ ગઈ કારે ઩વદં 
કયેર૊ જ શત૊. ભને ખાતયી થઈ ગઈ કે આ વેલક ભાયી ઩વદં 
વભજી ગમ૊ શત૊. 

‘આજે પક્ત નાતત૊ જ અશીં કયલાન૊ છે, ફ઩૊યન  ં
જભલાન  ંત૊ વબાભા ંજ છે. આ઩ને આજે નાતતાભા ંશ  ંરેલાની 
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ઈચ્છા છે?’ 

‘આજે હ  ંપયવી ઩યૂી અને ચા જ રઈળ.’ 
‘જી. અને ફ઩૊યના જભણભા ંઆ઩ શ  ંજભલાની ઈચ્છા 

યાખ૊ છ૊?’ 
‘ત્મા ંવબાભા ં઩ણ ભને ભાયી ઩વદં મ જફન  ંજભલાન  ં

ભ઱લાન  ં શ૊મ ત૊ હ  ં ફ઩૊યે દા઱, બાત, ય૊ટરી અને વાથે 
કંક૊ડાનં   ંળાક રઈળ.’ ભેં કહ્ .ં ભને ખફય ન શતી કે અશીં શાર 
કંક૊ડાનંી વીઝન શતી કે નશીં ઩ણ ભાયે આ તલગષર૊કન૊ તાગ 
રેલ૊ શત૊.                                                                                
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૨.  
ભાયી ઩શરેી વબા 
હ  ં નાશીને ભાડં ઩યલામો શ૊ઈળ ત્મા ં ભને રેલા ભાટે 

લાશન આલી ગય  ં શત  .ં વેલકે જણાવ્ય  ં કે ભાયે ઉતાલ઱ 
કયલાની જરૂય ન શતી, ઍટરે ભેં વલાયન૊ નાતત૊ ભાયા 
ભાનીતા જ્ય વ વાથે ઩તાવ્મ૊. ઩છી અભે વબાતથાન તયપ 
જલા યલાના થમા. 

આજે ભને રેલા આલેલ  ં લાશન આ઩ણા ક૊ઈ લાશન 
જેવ  ંન શત  .ં ઍ યથ અને કાયન  ંવકંયણ કયીને ફનાવ્ય  ં શ૊મ 
ઍવ  ં રાગત   ં શત   ં ઩ણ આ઩ણી કાય કયતા ં ઘણ  ં આયાભદાઈ 
અને ઝડ઩ી શત  .ં 

અભે વબાભા ં ઩શોંચ્મા ત્માયે ફધા શજ  ફશાય 
ઓવયીભા ંટશરેતા શતા. ત્મા ંભાનલ દેલ૊ કયતા ંવેલક૊ ઘણા 
લધાયે શતા. કેટરાક દેલ ઩ાવે ત૊ વલેક૊ન૊ ભ૊ટ૊ કાપર૊ શ૊મ 
ઍભ રાગત  ંશત  .ં  

થ૊ડી લાયભા ં ફધા વબાખડંની અંદય પ્રલેશ્મા ઍટરે 
વો પ્રથભ ઩૊ર ભદેલે ફધાને ભાય૊ ઩દયચમ કયાવ્મ૊ અને ભાય૊ 
શલાર૊ ભમકંદેલને વોં઩તા ં ભને કહ્ :ં ‘શલે ઩છી તાયે આ 
ભમકંદેલની વાથે યશી કાભની વભજ ભે઱લલાની છે. ઍ આ 
કાભના મ ખ્મ જે ઩ાચં અમધષ્ઠાતા છે તેભાનંા ઍક છે. તે તને 
ફીજા ચાય અમધષ્ઠાતા વાથે વભમાન વાય ભે઱ા઩ કયાલળે.’ 

઩છી વ૊ભનદેલની મનશ્રાભા ંવબા ળરૂ કયલાભા ંઆલી. 
ભમકંદેલે ભને કહ્ :ં ‘આજે વબાભા ંજે કાઈં કામષલાશી થામ તે 
ધ્માનથી વાબં઱જે અને તેને વભજલા પ્રમત્ન કયજે. જ્મા ંન 
વભજામ ત્મા ં તાયે અભને ઩છૂીને વભાધાન કયી રેવ .ં શા, 
જ્માયે ક૊ઈ દેલ ફ૊રી યહ્યા શ૊મ ત્માયે લચભા ં પ્રશ્ન ઩છૂીને 
કાભભા ંઅંતયામ ન નાખલ૊.’ 

ઍક દેલે કહ્ :ં ‘આ઩ણે ઩ ન:વતંકયણન૊ જે દદલવ નક્કી 
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કમો છે તે ફધા અમધષ્ઠાતાના કામાષરમેથી તલીકાયી રીધાના 
વદેંળ આલી ગમા છે. શલે આ઩ણે મલતતતૃ વભમ઩ત્રક તૈમાય 
કયીને તેભની વભંમત ભાટે ભ૊કરલાન  ંયશળેે.  

‘ફધાની ને ખાવ ત૊ તલપ્નીરની જાણ ભાટે હ  ં માદ 
દેલડાલી રઉં કે આ઩ણે જે દદલવ નક્કી કમો છે તે ઩થૃ્લીની 
અંગે્રજી મતમથ મ જફ ૨૭ જ રાઈ, ૨0૨0, ને બાયતીમ વભમ 
મ જફ યામત્રના ૧૦-૩0ન૊ છે. જ૊ કે આ આખા વતંકયણન  ં
મલગતલાય વભમ઩ત્રક શજ  આ઩ણે ફનાલલાન  ંછે. ઍ મલમલધ 
કામાષરમ૊ તલીકાયે ને તે અંગે ઩૊તાના ં સચૂન૊ યજૂ કયે તે 
મ જફ તેભા ં જરૂયી પેયપાય કયીને આ઩ણે તેને વ઩ંણૂષ કયીને 
તથા઩લાન  ંછે.’ 

‘દેલેન્દ્ર વ૊ભનશ્રી, આ ઩ ન: વતંકયણન૊ પ્રાથમભક 
તફક્કાન૊ કામષકા઱ કેટરા દદલવન૊ યાખલ૊ છે ઍન૊ ઩ણ 
આ઩ણે મલચાય કયલ૊ ઩ડળે.’ 

‘ભાયી ગણતયી મ જફ ફધી પ્રાથમભક શ ૃખંરા ઩ાચં 
દદલવભા ં ઩તી જલી જ૊ઈઍ. ઩છીન  ં ફધ  ં મનભાષણદેલના 
કામાષરમના વભમ઩ત્રક મ જફ ઍભના કામાષરમ દ્વાયા થામ તે 
જરૂયી છે. ઩છી ક૊ઈ જટીર ઩દયસ્તથમત ઉત્઩ન્ન થામ ત૊ જ 
આ઩ણે ઍભા ં શતતિે઩ કયલાન૊ છે ઍવ  ં હ  ં મલચાર ં છ ં ને 
દેલશ્રીન૊ ઍલ૊ જ આદેળ છે.’ વ૊ભનદેલે કહ્ .ં 

઩છી ક૊ઈ કાઈં ફ૊રત   ંન શત   ંઍ જ૊ઈ ભેં ભાયી લાત 
કયલાની તક ઝડ઩ી રીધી: ‘આ ઩ાચં દદલવભા ંરગબગ વાત 
અફજ ભાનલ૊ અને ઍટરા ંજ ઩શ -઩િીઓ જે ભયણ ઩ાભળે 
તેભના ંળફન૊ મનકાર નશીં થામ ને તેને કાયણે અનેક જાતના 
ય૊ગ ઩ેદા થળે ઍન  ંશ ?ં ઍભા ંત૊ જેને તભે અરગ તાયલીન ે
જીલતદાન દેલા ભાગ૊ છ૊ ઍભાનંા અડધામ નશીં ફચે ઍવ  ં
ભને રાગે છે.’ 

‘બાઈ તલપ્નીર, તાયી લાત વાચી છે ઩ણ તેની 
ગણતયી અભે યાખેરી જ છે. ઍભાનંા વાઠ ટકા ર૊ક૊ ય૊ગના 
આ ચક્કયભા ં અને શતાળાભા ં ભામાષ જળે ઩છીમ ઍક રાખ 
ભાનલ૊ ફચી જળે તેભા ંસ્ત્રીઓ અને ઩ ર ઴૊ની વખં્મા રગબગ 
વયખી શળે અને તે ફધા ંખડતર અને ઩ા઩બીર  શળે. ઍભાથંી 
ત૊ નલી દ મનમા યચાલાની છે!’ ભમકંદેલે કહ્ .ં  
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નલી દ મનમાના વર્જનના ઩ામાના ભાનલ૊ની છટણી 

કયલાન  ં ભમકંદેલની મનશ્રાભા ં આલત  ં શત  .ં તેભણે કહ્ :ં ‘આ 
ભાટે તાયે ભાયી વાથે યશીને ત્માનંા ંભાણવ૊ના ંભનભાથંી યાગ, 
દ્વ઴ે, તલાથષ, ક્રુયતા લગેયે દૂય કયલાભા ંઅને તેભને વત્કામષભા ં
લા઱લાભા ંઅભને વાથ આ઩લાન૊ છે.’ 

‘હ !ં ભાયાથી આ કેલી યીતે થઈ ળકળે?’ 
‘઩૊ર ભદેલે તાયી ઩વદંગી કયી છે ઍટરે તાયાભા ં

ઍભને આ મન઩ ણતા દેખાઈ જ શળે ને! જ૊ આભા ંતાયે તાયા ં
રખાણ૊ અને બા઴ણ૊ દ્વાયા ઍલી શલા ઊબી કયલાની છે કે 
દ મનમાન૊ અંત નજીક છે ને ઍભાથંી જે ગણ્માગંાઠંયા ંભાનલ૊ને 
બગલાન ફચાલલા ભાગે છે તે આલા ંવજ્જન અને ઩નૂ્મળા઱ી 
ભાનલ૊ભાથંી જ ઩વદં કયળે.’ 

‘હ  ંઆલી લાત કયીળ ત૊ ફધા ભને ગાડં૊ ગણી કાઢળે. 
થ૊ડા વભમ ઩શરેા ંક૊ઈકે ઍક ત  ત ચરાલેલ  ંકે અમ ક તાયીખે 
઩થૃ્લી ઩ય ભશાન શ૊નાયત આલલાની છે ને ઍભા ં આખી 
઩થૃ્લીન૊ નાળ થઈ જલાન૊ છે. જ૊ કે આભા ંઍણે ઩૊તાન  ંનાભ 
જાશયે કય ું ન શત   ંઍટરે ઍ ર૊ક૊ના ગ તવાથી ફચી ગમેર૊.’ 

‘ઍણે ત૊ પક્ત ગ૊઩ગ૊઱૊ જ ચગાલેર૊ ઩ણ આ ત૊ 
નક્કય શકીકત છે. ઍટરે તાયે ઍલી ક્ષચિંતા કમાષ લગય તાર ં 
કાભ કયતા યશલેાન  ંછે. આભા ંકાઈં ત   ંઍકર૊ નથી અભે ફધા 
તાયી વાથે જ છીઍ.  

 ‘લ઱ી તાયે લતષભાન઩ત્ર૊ કે બા઴ણ૊ભા ં જે લાત૊ 
ચચષલાની છે તેન૊ વ઩ંણૂષ મ વદ્દ૊ તને ઍક લખત ત૊ અભે 
તૈમાય કયી આ઩ીશ .ં ઩છી ત૊ ત   ંબ ધ્ધ્ધળા઱ી છે. તાયે જેભ ત   ં
ચટૂણીભા ંઊબ૊ શ૊ઉં ને તાય૊ પ્રચાય કયત૊ શ૊ઉં તેભ લધ  ને 
લધ  ર૊ક૊ તાયે ઩િે આલતા ંથામ અને તાયા મલચાયભા ંવભંત 
થઈ વન્ભાગે ચારતા ંથામ ઍલા ંરખાણ૊ અને બા઴ણ૊ તૈમાય 
કયલાના ંછે ને ઍ પ્રગટ થામ ઍભ કયલાન  ં છે. ત   ંજ૊ત૊ જા, 
તાયી વાથે ઍક મલળા઱ લગષ જ૊ડાળે.’ 

‘જ૊ઉં છ.ં શજ  ઍક ભદશના સ ધી ત૊ હ  ં અશીં છ ં ત્મા ં
સ ધીભા ંઆ઩ના આ ઩ ન:વતંકયણની લાતને વભજલા પ્રમત્ન 
જરૂય કયત૊ યશીળ. ઩ણ ભાયે કશવે   ંજ૊ઈઍ કે ભને આ઩ની આ 
઩ ન:વતંકયણની મ૊જના ક્રુય અને ઘાતકી રાગે છે. આન૊ ફીજ૊ 
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ક૊ઈ યતત૊ આ઩ મલચાય૊ ત૊ વાર ં ઍભ ભને રાગે છે.’ 

‘તને ળરૂભા ં ઍવ  ં રાગે તે વભજામ તેવ  ં છે. ઩ણ ત   ં
ળામંતથી મલચાયીને કશ ેકે અત્માયે ઩થૃ્લી ઩ય ફ઱ાત્કાય, ચ૊યી 
લ ૂટંપાટ, ય ધ્ધ૊, ભાયાભાયીઓ, રાચં ર શ્વત, તલાથષ અને 
દગાખ૊યી ચારી યહ્યા ંછે તેનાથી ત   ંખ ળ છે? ત   ં઩ણ ઍન૊ જ 
બાગ ફની યહ્ય૊ છ ંઍવ  ંતેં કદી મલચાય ું છે ખર ં?’ 

‘ત્મા ંજે ચારી યહ્  ંછે ઍનાથી હ  ંખ  ળ ત૊ નથી જ. ઩ણ 
હ  ં ભાન  ં છ ં કે ઍને અટકાલલાન૊ ફીજ૊ ક૊ઈ ભાગષ કાઢલ૊ 
જ૊ઈઍ.’ 

‘ઍક ફીજ  ં ઩ણ કાયણ છે. જે ઝડ઩થી ત્મા ં
લતતીલધાય૊ થઈ યહ્ય૊ છે ઍ જ૊તા ંઅભને ખાતયી થઈ ગઈ 
છે કે જ૊ ફીજાં લધાયે નશીં ને પક્ત ઩ચાવ જ લ઴ષ ઍને 
ય૊કલાન૊ પ્રમત્ન કયલાભા ંન આલે ત૊ આ ફધી જે ફદીઓ છે 
ઍ ફેકાબ ૂથઈ જળે.  

‘઩થૃ્લીન  ં અન્નન  ં ને વાગય જીલ૊ન  ં ઉત્઩ાદન ઍભના ં
બ૊જન ભાટે ઩યૂત   ં નશીં ઩ડે અને ચ૊ભેય અયાજકતા વજાષળે. 
ભાથાબાયે ભાણવ૊ જ ખાળે અને વઘંય૊ કયળે ને ઢીરા ભાણવ૊ 
ભખૂે ભયળે. લ઱ી શાર જે ફદીઓ છે ઍ ઍટરી શદે ભાઝા 
મકૂળે કે ક૊ઈ દેળની ઩૊રીવ કે ક૊ઈ દેળન  ંરશ્કય ઩ણ તેને 
ય૊કી નશીં ળકે. ત   ં જ૊ત૊ જા, ત   ં ઩થૃ્લી ઩ય ઩ાછ૊ જળે તે 
઩શરેા ંતનેમ ઩ ન:વતંકયણની લાત મ૊ગ્મ રાગલા ભાડંળે.’ 

‘આ વબાભા ંહ  ંત૊ ઍક ત્રાશીત અને ફશાયન૊ ભાણવ 
ભાત્ર છ ંતેભ છતા ંઆ઩ વો ભને ફ૊રલાની તક આ઩૊ છ૊ ને 
ભાયી ળકંાઓન  ંવભાધાન કય૊ છ૊ ઍ જ૊તા ંભને રાગે છે કે હ  ં
આ઩ના ધ્મેમને વભજી ળકીળ કદાચ.’ 

‘તાયે ઍવ  ંભાનલાની જરૂય નથી કે ત   ંફશાયન૊ ભાણવ 
છે. તને અભે ત૊ ફ૊રાવ્મ૊ છે. ત   ંભાત્ર ભશભેાન જ નશીં ઩ણ 
અભાય૊ વાથી કામષકય જ છે. તાયે અભાયાભા ંબ઱ી જલાન  ં છે 
ને આભા ં તાયાથી ફને ઍટર૊ વશકાય આ઩લાન૊ છે.’ 
વ૊ભનદેલે કહ્ .ં 

‘઩યભ દદલવે આ઩ણા વભમ઩ત્રક કામાષરમની વબા છે 
઩ણ કારે તાયે કશ  ં કાભ નથી ઍટરે ત   ં આ઩ણા ભાદશતી 
કામાષરમન૊ ઍક આંટ૊ ભાયી આલજે. તને ત્મા ં ઘણ  ં નવ  ં
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જાણલાન  ંભ઱ળે. આ઩ણે ઩થૃ્લી ઩યના જે આંકડા ઍકત્ર કમાષ 
છે તેભા ંતને જરૂય યવ ઩ડળે.  

‘તાયા વેલકને કશીળ ઍટરે ઍ તને ત્મા ં રઈ જળે. 
઩યભ દદલવે આ઩ણા વભમ઩ત્રક કામાષરમની વબા છે તેભા ં
જે ચચાષ થળ ેઍને વભજલાભા ંઍ આંકડા તને ઘણા ઉ઩મ૊ગી 
થળે.’ ભમકંદેલે કહ્ .ં 

‘શલે આ઩ણે શ  ં અને કેટલ  ં ફચાલવ  ં અને કેટરાન  ં
઩  ન:વતંકયણ કયવ  ં તે અંગે મલચાયીઍ. ભ૊જળ૊ખના ં
વાધન૊ભાથંી ત૊ કાઈં ફચાલવ  ં વ્મથષ છે. ય૊જજિંદા ઉ઩મ૊ગના ં
વાધન૊મ જ જ ભાત્રાભા ંફચાલલા ંજ૊ઈઍ. ભન ષ્મ૊ને ઩૊તાની 
જાતે જ ઩ગબય થલાન  ં અને નલા ં વાધન૊ મલકવાલલાન  ં
કયલા દેવ  ંજ૊ઈઍ ઍલ૊ આ઩ણા ફધાન૊ અક્ષબપ્રામ છે.’ 

‘આ ફચેરા ં ભાણવ૊ ફધા ં બ ધ્ધ્ધળા઱ી અને ખડતર 
શળે ઩ણ ળરૂઆતભા ં ત૊ ઍભને મલવભ ઩દયસ્તથમતઓભાથંી 
ભાગષ કાઢતા ં ઍટરી મલડફંણાઓભાથંી ઩વાય થવ  ં ઩ડળે કે 
આ઩ણે ઍભને ભાટે જે વાધન૊ છૂટા ં છલામા ં મકૂીશ  ંઍ ઩ણ 
જ્માયે તેભને ઍની ઉ઩મ૊ક્ષગતા વભજાળે ત્માયે લા઩યલા જેલા ં
યહ્યા ંનશીં શ૊મ.’ ઍક દેલે કહ્ .ં 

‘આભેમ ઍ ફધા ંવાધન૊ પ્રાથમભક કિાના ંશળે ઍટરે 
ઍ કદાચ ઍ વભમે લા઩યલા મ૊ગ્મ નશીં યહ્યા ંશ૊મ ત૊મ ઍ 
ર૊ક૊ ઍ લા઩યળે અને લખત જતા ં ઍભા ં સ ધાયા લધાયા 
કયળે. આ જ ત૊ શળે ઍભના વળં૊ધનન  ં઩શલે   ં઩ગમથય .ં’ 

‘ઈમતશાવભા ંજ૊લા ભળય  ંછે કે ગમા લખતના વતંકયણ 
઩છી આલા ં ક૊ઈ ફચેરા ંવાધન લા઩યલાભા ંઆવ્મા ંન શતા ં
઩ણ ઩૊તાની જરૂયીઆત મ જફના ંજ દા ંજ દા ંવાધન૊ ઍભણે જ 
મલકવાવ્મા ં શતા.ં છતા ં આ઩ણે કેટરાકં વાધન૊ ઍભને ભાટે 
શાથલગા ંજરૂય યાખીશ  ં ને જ૊ઈશ  ં કે આ લખતે શ  ં થામ છે.’ 
વ૊ભનદેલે કહ્ .ં 

‘ભને માદ છે કે ભતાયીદેલે કમા ં વાધન૊ ફચાલલા ં
તેની ઍક માદી કયી છે. આ઩ણે ઍભની માદી જ૊ઈશ .ં’ 
ભમકંદેલે કહ્ .ં 

ભતાયીદેલે ઩૊તાની માદી લાચંલી ળરૂ કયી: ‘઩ાલડા, 
ક૊દા઱ી, તગાયા,ં ચરૂ૊, વઘડી, યવ૊ડાભા ં લ઩યાતા ં કેટરાકં 



                                             25 
વાધન૊, ધાદયમા,ં બારા, છયી, બ ટ, ચપ્઩ર, ક઩ડા ંટ૊઩ી, દગ 
કાચ, દીલાવ઱ી લગેયે, લગેયે.’ 

‘શલે આ઩ણે ઍ મલળે ચચાષ કયીશ .ં ક૊ઈને ઍ માદીભા ં
કાઈં ઉભેયલાન  ંશ૊મ ત૊ ફ૊ર૊.’ 

‘઩ણ ભતાયીદેલે આખી માદી લાચંી નથી...’ 
‘તભે તભાર ં ક૊ઈ સચૂન શ૊મ ત૊ કય૊ ઍટરે 

ભતાયીદેલની માદીભા ં તે નશીં શ૊મ ત૊ ઍ ઉભેયી રેળે.’ 
વ૊ભનદેલે કહ્ .ં 

‘ભને રાગે છે કે આ઩ણે તેભને ભાટે થ૊ડા ં કવયત 
કયલાના ં વાધન૊ અને ક૊મ્પ્ય ટય, ડીલીડી પ્રેમય લગેયે ઩ણ 
શાથલગા ંયાખલા ંજ૊ઈઍ.’ ઍક દેલે કહ્  ં ને વ૊ભનદેલના ભોં 
઩ય ભરકાટ લતાષમ૊. 

‘ઍભને ઍક ટંકન  ંખાલાન  ં ભે઱લતા ંજ ર૊શીન  ં઩ાણી 
કયવ  ં઩ડલાન  ં છે ત્મા ંકવયત કયલાના ંવાધન૊ની તેભને કળી 
જરૂય ઩ડલાની નથી.’ ઍક દેલે કહ્ .ં 

‘ઍ વાધન કદાચ ક૊ઈને શાથ ચડળે ત૊ ઩ણ તેને 
ફીન ઉ઩મ૊ગી ગણીને શાથ ઩ણ નશીં રગાડે. ઩છી ઍના 
ઉ઩મ૊ગની લાત નલી ઩ેઢીને કયળે ઩ણ નશીં. ફેચાય ઩ેઢી 
઩છી ક૊ઈને ઍ ભ઱ળે ત૊ ઍ કમા ઉ઩મ૊ગ ભાટે ફનાલલાભા ં
આવ્ય  ં શળે ઍની ઍ ર૊ક૊ અટક઱ કયળે ઍ જ૊લાની યવપ્રદ 
થઈ યશળેે.’  

‘ઍ ર૊ક૊ કદાચ ઍને ક૊ઈ યભકડ  ં વભજે અથલા 
઩યગ્રશભાથંી આલેરી અજામફ ચીજ તયીકે ઍની ઩જૂા કયલા 
ભાડંે ત૊મ નલાઈ નશીં. આ઩ણે ભાટે ઍ વળં૊ધનન૊ મલ઴મ 
ફની યશળેે.’ 

‘શા તભાયી ઍ લાત ફયાફય છે. હ  ં ભાયી માદીભા ં
આલી લીવ ઩ચીવ ચીજ૊ ઉભેયી રઉં છ.ં’ ભતાયીદેલે કહ્  ં ને 
ઍભના આઈ઩ેડ જેલા વાધન ઩ય ટક૊યા ભાયલા ભાડંયા. 

‘ભને રાગે છે કે આ઩ણે આ ફધ  ં જ દા જ દા 
મલતતાય૊ભા ં છૂટક છૂટક અને જલ્દી શાથ ન રાગે તેભ 
છ઩ાલીને મકૂવ  ં જ૊ઈઍ. ઩શરેી ઩ેઢીને ત૊ આ શ૊નાયતના 
અચફંાભાથંી ફશાય આલતા ં લયવ૊ રાગી જળે. કદાચ કશ  ં
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પંપ૊વલાન  ંભન થામ ત૊મ ફીજી કે ત્રીજી ઩ેઢીને થળે.’  

 ‘ઍભને ભાટે બા઴ાજ્ઞાનના ં પ્રાથમભક ઩ તતક૊ ઩ણ 
મકૂલા ં જ૊ઈઍ ઍભ ભાર ં ભાનવ  ં છે. ક૊ઈ મળિક અથલા 
મલદ્યાવ્માવગંી ભાણવ ફચી ગમ૊ શળે ને તેના શાથભા ંઆવ  ં
઩ તતક આલળે ત૊ ઍ ઩૊તાની નલી ઩ેઢીને બણાવ્મા લગય 
નશીં યશ.ે’ ભેં કહ્ .ં 

‘ચાર૊ તાયી લાત ઩ણ તલીકાયીઍ. ફ૊ર૊ શલે ક૊ઈન  ં
સચૂન છે?’ ભતાયીદેલે ફધાની વાભે જ૊તા ં઩છૂ્ .ં 

‘આજે ત૊ આ઩ણે આ માદીને વ઩ંણૂષ કયીને ઍક તયપ 
નથી મકૂી દેલાના ને! શજ  આ઩ણી ઩ાવે ઘણ૊ વભમ છે. જેભ 
ક૊ઈને માદ આલે તેભ ઍભા ં ઉભેય૊ કયલાન૊ યાખજ૊.’ 
વ૊ભનદેલે કહ્  ંને ઍ લાત ત્મા ંજ ફધં યશી. 

઩છી ફધા જભલા ભાટે બ૊જનખડંભા ં ચાલ્મા. ભાયી 
વાભે ઍક થા઱ીભા ંતૈમાય બાણ  ંમકૂલાભા ંઆવ્ય .ં ભાયા આશ્ચમષ 
લચ્ચે ઍભા ંભાયી ઩વદંગી મ જફન  ંકંક૊ડાનં   ંળાક ઩ણ શત   ંજ. 
ભેં ભનભા ંજ કહ્ :ં બાઈ, આ ત૊ તલગષર૊ક છે. 

જમ્મા ઩છી ભાયે ફીજ  ંકશ  ંકાભ ન શત  .ં ઩ણ ભને માદ 
શત   ં કે કારે ભાયે ભાદશતી કામાષરમભા ંજલાન  ં શત  .ં ઍટરે ભેં 
યતતાભા ં ક૊ઈ ફીજ૊ ભ૊ટ૊ તટ૊ય આલત૊ શ૊મ ત૊ ત્મા ં થઈને 
ઘેય ઩ાછા જલા મલચાય ું. ભને ઍભની આ વ્મલતથા ગભલા 
રાગી શતી. છતા ંભનભા ંભેં નક્કી કય ું કે ફધ  ંભપત છે ત૊મ 
ક૊ઈ કાભ લગયની ચીજ ન રેલી ઩ણ નલા નલા આલા તટ૊ય 
જ૊લા ભાર ં ભન ભને રરચાલી યહ્  ંશત  .ં  

વેલક કશ:ે ‘ઍવ  ં મલતયણ કેન્દ્ર લચભા ં આલે જ છે. 
આ઩ને ક૊ઈ ચીજ રેલી છે?’ 

ભેં કહ્ :ં ‘અત્માયે ત૊ ભાયે ક૊ઈ ચીજ રેલી નથી ઍવ  ં
રાગે છે ઩ણ કેન્દ્રભા ંફધ  ંજ૊તા ંકદાચ ક૊ઈ ચીજ રેલાન  ંભન 
થઈ જામ ઩ણ ખર ં. ઍક લખત ત   ંભને ત્મા ંરઈ જા ત૊ ખય૊.’ 

ઍ કેન્દ્ર ઩ણ ઩શરેાના જેવ  ંજ શત  .ં ભાયે ત૊ ઍ જ૊વ  ં
શત   ંકે ઩શરેા ંજ૊મેરા ંકેન્દ્ર૊ કયતા ંઆભા ંશ  ંનમલન ભ઱ે છે! ભેં 
આભતેભ પયતા ં કેટરીક ચીજ૊ની નોંધ રીધી જે ઩શરેા ં
જ૊મેરા કેન્દ્ર૊ભા ંન શતી અથલા શ૊મ ઩ણ હ  ંઍ જ૊લાન  ંકદાચ 
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ભરૂી ગમ૊ શ૊ઈળ. 

આ કેન્દ્રભાથંી ઩ણ ભેં ઩ાટલનૂ ઩ય ઩શયેલાન૊ ઩ટ્ટ૊ 
તથા ઘયભા ં઩શયેલાના ં તરી઩ય જેલા ં઩ગયખાનંી જ૊ડ રીધી. 
ભેં નાઈટ ગાઉન ભાટે ત઩ાવ કયી ઩ણ ઍલા ંક૊ઈ ક઩ડા ંભાયી 
નજયે ઩ડયા ં નશીં. ભને થય  ં કે અશીં દેલ૊ભા ં નાઈટ ગાઉન 
઩શયેલાની ટેલ નશીં શ૊મ. છતા ંભેં વેલકને ઍ અંગે ઩છૂ્  ંત૊ 
ખર ં. ઍ કશ:ે ‘ચાર૊ ભાયી વાથે. ભને અંદાજ આલી ગમ૊ છે કે 
તભે શ  ંકશલેા ભાગ૊ છ૊.’ 

ને ઍ ભને ઍક ઍલા મલબાગભા ં રઈ ગમ૊ કે જ્મા ં
સતૂી લખતે ઩શયેલાના ં ક઩ડાનંી મલળા઱ શ્રેણી શતી. ઍભાથંી 
ભને ફે ગાઉન ઩વદં ઩ડયા.ં ઍકને પેયલીને જ૊તા ંભને ઍના 
ફશાયના ને અંદયના ઉષ્ણતાભાનભા ંપેય રાગ્મ૊. ભેં ઍને ભાયા 
ગાર ઩ય અડાડી જ૊મ૊ ત૊ ભને ખાતયી થઈ કે ઍ 
ઍયકંદડળમનિંગ ધયાલત૊ શત૊.  

ભને આભ કયત૊ જ૊ઈ વેલક વભજી ગમ૊. ઍ કશ:ે ‘ઍ 
ઍલા ક઩ડાભાથંી ફનાલલાભા ંઆવ્મ૊ છે કે આ઩ના ળયીયના 
ઉષ્ણતાભાનને જ઱લી યાખી ળકે. તેભા ંઠંડી ને ગયભી આ઩ની 
જરૂય મ જફ આ઩ ગ૊ઠલી ળક૊ છ૊.’ 

ભેં ઍ ઩ણ રીધ૊. ફશાય નીક઱ી ભેં વેલકને કહ્ :ં ‘ક૊ઈ 
઩ણ ચીજ આભ ભપત ભ઱તી શ૊મ ત૊ ઩૊તાને જરૂય શ૊મ કે ન 
શ૊મ ત૊મ ર૊ક૊ રઈ જામ ઍવ મં ફનત  ંશળે અશીં!’ 

‘ક૊ઈ ઍવ  ંન કયે. આ ફધા ંકેન્દ્ર૊ કામભ ખલૂ્રા ંયશ ેછે 
ઍટરે ભ૊ટા બાગના દેલ૊ ત૊ જ્માયે જરૂય ઩ડ ેત્માયે તે ચીજ 
રઈ જામ છે અથલા વેલક ઩ાવે ભગંાલી રે છે.’ 

‘તભાયે વેલક૊ઍ ક૊ઈ ચીજ રેલી શ૊મ ત૊?’ 
‘અભાયે ભાટે ત૊ ઩૊ળાક ઩ગયખા ં લગેયે ભાટે ત૊ 

ચેક્કવ ધ૊યણ છે ઍટરે ઍભાથંી જ અભાયે રેલા ં જ૊ઈઍ. 
કેટરા ંરેલા ંઍ ભાટે અભાયે ક૊ઈ દેલની ભજૂંયી રેલાની જરૂય 
શ૊તી નથી. ને ફીજા કળાની ત૊ અભને જરૂય જ ઩ડતી નથી.’                                                                                   
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૩.  
ઘટનાક્રભનુું વભમ઩ત્રક 

લચભા ંઍક દદલવ ક૊ઈ વબા ન શતી ઍટરે હ  ંવેલકને 
વાથે રઈને લાશનભા ં પયલા નીકળમ૊. યતતે જતા ં ભેં ઍને 
઩છૂ્ :ં ‘આ઩ણે ઩ેરા ભ૊ટા મલતયણ કેન્દ્રભા ંગમા શતા ઍલા ં
ફીજાં કેન્દ્ર૊ છે ખયા?ં’ 

‘ઍલા ંત૊ ઘણા ંકેન્દ્ર૊ છે.’ ઍણે કહ્ .ં 
‘ફધે ઍક વયખી જ ચીજ૊ ભ઱ે છે કે કેટરાકભા ંફીજા 

કયતા ંજ દી ચીજ૊ ભ઱તી શ૊મ છે?’ 
‘ફધા ં કેન્દ્ર૊ભા ંવ૊ ફવ૊ ચીજ૊ અરગ અરગ શ૊મ છે. 

આ઩ને ક૊ઈ ચીજ રેલી છે?’ 
‘રેવ  ંત૊ કાઈં નથી ઩ણ ઍવ  ંશ૊મ ત૊ ભાયે ફીજા ઍક 

કેન્દ્રભા ંજવ  ંછે.’ ભેં કહ્  ંઍટરે વેલકે ચારકને ફીજા કેન્દ્ર ઩ય 
રેલા કહ્ .ં આ ચારક ઩ણ મતં્રવેલક જ શત૊. હ  ં કળ૊ પ૊ડ 
઩ાડત૊ ન શત૊ ઩ણ ફધ  ંભપત શત   ંઍટરે ભાય૊ ઩થૃ્લી ઩યન૊ 
જીલ ભને ફીનજરૂયી ળ૊મ઩િંગ કયલા રરચાલી યહ્ય૊ શત૊. 

આ કેન્દ્ર ઩ણ ઩શરેા જેટલ  ં જ મલળા઱ શત  .ં ઍભા ં
ચીજ૊ની ગ૊ઠલણ ઩ણ ઩ેરા કેન્દ્ર કયતા ંઅરગ શતી. આભાથંી 
ભને ગ૊ગલ્વ અને ઍક આઈ઩ેડ જેવ  ંરાગત   ંવાધન રેલાન  ં
ભન થય .ં દકિંભતન૊ ત૊ વલાર જ ન શત૊. ભેં ઍ ફેમ રઈ 
રીધા.ં  

઩ેરા આઈ઩ેડ જેલા રાગતા વાધનને લા઩યલાની 
આલડત ભાયાભા ં ત્માયે ન શતી. ઘેય આલી ભેં વેલકને ઍને 
કેભ લા઩યવ  ં ઍ ઩છૂ્ .ં ઍને ત૊ ખફય શતી જ. ઍણે ભને 
મલમધ વભજાલી. ઍભા ંકેટરીક યભત૊ ઩ણ શતી ઍટરે ભાયે ત૊ 
ભઝા થઈ ગઈ.  

ભને થય  ં કે ક્યાકં ટીલી જેવ  ં઩ણ ક૊ઈ વાધન ભ઱ત  ં
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શળે ખર ં. ભેં વેલકને ઩છૂ્ .ં ભશા ભશનેતે હ  ં તેને વભજાલી 
ળક્ય૊ કે ભાયે શ  ં જ૊ઈઍ છીઍ. કાયણ કે વેલકને એંગે્રજી 
આલડત  ં ન શત   ં ને ટીલી અંગે્રજી ળબ્દ શત૊. ઍણે કહ્ :ં 
‘આ઩ણે જે કેન્દ્રભા ંગમા શતા ત્મા ંઍ શત   ંજ.’  

ભને થય  ં કે ઍ ભાયા ધ્માનભા ંકેભ ન આવ્ય !ં ભેં કહ્ :ં 
‘આ઩ણે પયીથી જ્માયે નલયાળન૊ દદલવ શળે ત્માયે રઈ 
આલીશ .ં’ 

વેલક કશ:ે ‘ઍ ત૊ આ઩ની ફાજ ના ખડંભા ં છે જ ને!’ 
કશતેા ંઍણે ઍક આરભાયી જેલા રાગતા યાચન  ંફાયણ  ંખ૊લ્ય  ં
ત૊ ઍભા ંટીલી જેવ  ંરાગત   ંવાધન શત   ંજ. ભેં ઍને ઩છૂીને ઍ 
કેભ લા઩યવ  ંઍ જાણી રીધ .ં ઍભા ંયીભ૊ટને ફદરે ફ૊રલાથી 
અથલા તા઱ી ઩ાડલાથી કેન્દ્ર૊ ફદરાતા ંશતા.ં 

ભને થય  ંકે અશીં ડીલીડી પ્રેમય ઩ણ શ૊લા ંજ૊ઈઍ. ભેં 
લ઱ી ઩ાછ ં વેલકને ઍ ભાટે ઩છૂ્  ંત૊ ઍ કશ ેફધી વ્મલતથા 
ઍભા ંજ છે. ને ઍણે ભને ઍ ફતાવ્ય  ંઅને તેને કેભ લા઩યવ  ં
ઍ વભજાવ્ય .ં  

ઍભા ં ડીલીડી જેલી ક૊ઈ ચીજ ન શતી ઩ણ આ઩ણા 
઩ેન ડ્રાઈલના જેવ  ં ઍક વાધન શત   ં જે ઍક ખાન  ં ખ૊રીને 
અંદય મકૂી દેલાન  ંશત  .ં ઍટરે ઍભા ંવઘંયામેરા કામષક્રભ૊ જ૊ઈ 
ળકાતા શતા. અરફિ ઍની વગં્રશળસ્ક્ત આ઩ણા ં઩ેન ડ્રાઈલ 
કયતા ંશજાય૊ ઘણી લધાયે શતી.  

 
ત્માથંી હ  ં઩ેરા ઍભના આંકડાલા઱ા કામાષરમે ઩શોંચ્મ૊. 

ભાયે ભાર ં ઓ઱ખાણ આ઩લાની જરૂય જ ન ઩ડી. ભને થય  ંકે 
ભાયી ઓ઱ખાણ ફધે અગાઉથી જ ઩શોંચી ગઈ શતી.  

‘આલ તલપ્નીર, કશ ેતાયે ળી ભાદશતી જ૊ઈઍ છીઍ?’ 
ભને જ૊તા ંજ ઍક અમધકાયી જેલા ભાણવે ઩છૂ્ .ં ઍભન  ંનાભ 
અમલયતદેલ શત  .ં ઍ આ આંકડાકીમ ભાદશતી કેન્દ્રના 
અમધષ્ઠાતા શતા. 

‘હ  ંકળી ચ૊ક્કવ ભાદશતી ભાટે અશીં આવ્મ૊ નથી. હ  ંઆ 
઩ ન:વતંકયણની મ૊જનાથી ફીરક ર અજાણ્મ૊ છ ંઍટરે જ્માથંી 
ભ઱ે ત્માથંી ઍ મ૊જના અંગે જાણકાયી ભે઱લી યહ્ય૊ છ.ં’ ભેં 
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કહ્ .ં 

‘આ ત૊ ઍ મ૊જનાન૊ આંકડા મલબાગ છે. અશીંથી તને 
તભાયી દ મનમા મલળેની ફધી આંકડકીમ ભાદશતી ભ઱ી ળકળે. 
ભને રાગે છે કે ત   ં ત્માથંી જ આલે છે ઍટરે ભ૊ટા બાગની 
ભાદશતી ત૊ તાયી જાણભા ંશળે જ.’ 

‘ભને રાગે છે કે ભાયી ઩ાવે જે ભાદશતી શળે તેના 
કયતા ં ઘણી અમધક ભાદશતી આ઩ે ઍકત્ર કયી શળે, કાયણ કે 
આ઩ની ઩ાવે તે ભે઱લલાના ં અભમાષદદત વાધન૊ છે. લ઱ી 
ભાયે ત૊ ઍક ઩ત્રકાય તયીકે જે લખતે જેની જરૂય શ૊મ ઍટરી 
જ ભાદશતી ભે઱લલાન  ં ને ફીજે જ દદલવે ઍને ભરૂી જલાન  ં
શ૊મ છે.’ ભેં શવતા ંકહ્ .ં 

‘તાયે ભાથે જે જલાફદાયી છે તે ઍલા ંભાણવ૊ તૈમાય 
કયલાની છે જેભને આ ભશાવતંકયણ લખતે ફચાલી રેલાના ંછે. 
જ૊ કે અભાયી ઩ાવે ઩ણ ઍલા ં઩ચાવેક શજાય ભાણવ૊ની માદી 
ત૊ તૈમાય છે જ કે જેભને ફચાલી રેલાના ં છે. ફાકીના ંતાયે 
તૈમાય કયલાના ંછે.’ 

‘હ  ંઍ માદી જ૊ઈ ળક ં?’ 
‘ત   ંત૊ શ  ં઩ણ આ તલગષન૊ ક૊ઈ ઩ણ ભાણવ તે જ૊ઈ 

ળકે છે. અશીં કશ  ંગ પ્ત શ૊ત   ંનથી.’ કશતેા ંઍભણે મપ્રિંન્ટય જેલા 
મતં્ર ઩ય કેટરાક ટક૊યા ભામાષ ને ઩ાચેક મભમનટભા ંજ ઩ાચંવ૊ક 
઩ાના ંછ઩ાઈને ફશાય આવ્મા.ં 

ભેં ઍક મલયાભાવન ઩ય ફેવીને ઍ જ૊લા ભાડંયા.ં 
કેટરાકં નાભ૊ ઩ય ઍક ઊડતી નજય નાખી રઈ ભેં કહ્ :ં 
‘આભા ંકેટરાક ઍલા ભ્રષ્ટ નેતાઓ છે કે જેભને હ  ંઆ માદીભા ં
જ૊લા ભાગત૊ ન શત૊. ઍભણે ઩૊તાના દેળન  ં બલ  ં કયલાને 
ફદરે ઩૊તાન  ં ને ઩૊તાના ં વગાનં   ં જ બલ  ં કય ું છે. ઍભના 
ભરૂબમાષ મનણષમ૊ને કાયણે ઍભની પ્રજાને અનેક વકંટ૊ લેઠલા ં
઩ડયા ંછે.’ 

‘શા, ઍભા ં ઍલા ં કેટરાકં નાભ૊ જરૂય છે ઩ણ તેભણે 
પ્રજાને ઩ૈવે જાશ૊જરારી બ૊ગલી છે ને કદી ક૊ઈ અગલડ લેઠી 
નથી તેભને અગલડ અને શાડભાયી શ  ં છે તેન૊ અન બલ 
કયાલલા જ તેભને આ માદીભા ંવાભેર કયલાભા ંઆવ્મા છે.’ 
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‘અને ઍભને ઍલા ટ૊઱ાની લચભા ં મકૂલા જ૊ઈઍ કે 

઩યવેલ૊ ઩ાડીને ઍભણે કશ  ં ખાલાન  ં ભે઱વ્ય  ં શ૊મ ને ખાલા 
ફેવે ત્મા ંક૊ઈ ભાથાબાયે ભાણવ આલીને તેભન  ંખાલાન  ંઝટંલી 
જામ ને તભને ભખૂ્મા યશવે   ં઩ડે. ઍટરે ઍભના ંકમાુંની વજા 
ઍભણે બ૊ગલલી ઩ડે ને ઍ ઩૊તાના ં઩ા઩ માદ આલ.ે’ 

‘તાયે જે યીતે કાભ કયલાન  ં છે ઍ કાભ કયતા ં તાયા 
મલચાય૊ભા ં વભંત થમેરા ં અને ઩ા઩ને ભાગેથી ઩ાછા ં લ઱ી 
ગમેરા ં કેટરાકં ભાણવ૊ અને ઍ મવલામના ંઅભાયી નજયભા ં
આલેરા ં વાયા ં ભાણવ૊ની વાથે આલા ં ભ્રષ્ટ ર૊કાનેમ અભે 
વાભેર કયીશ .ં આ માદી જેભ જેભ મલતતયતી જળે તેભ તેભ 
તને લધાયે ખ્માર આલત૊ જળે. ત   ં દવ ઩દંય દદલવે આંટ૊ 
ભાયત૊ યશજેે.’ 

‘ઍભ કયવ  ંકદાચ ળક્ય નશીં ફને. ભાયે ત૊ અશીં પક્ત 
ઍક જ ભદશન૊ અશીં યશલેાન  ંછે. આલતે ભદશને ત૊ ભને ઩ાછા 
઩થૃ્લી ઩ય ભાકરી આ઩લાન  ંલચન ભને ઩૊ર ભદેલે આપ્ય  ંછે.’ 

‘શા, ઩થૃ્લી ઩ય યશીને તાયે કાભ કયલાન  ંછે. ઩ણ ભને 
ખફય છે ત્મા ં સ ધી તાયે આ ઩ ન:વતંકયણન  ં કાભ ઩તે ત્મા ં
સ ધીભા ં અશીં લાયંલાય આલવ  ં ઩ડળે. તાયા અશીં આલલા-
જલાની સ ગભ વ્મલતથા ઩૊ર ભદેલે ગ૊ઠલી યાખી શળે. તે તને 
ફેચાય દદલવભા ંઍ અંગે કદાચ કશળેે ઩ણ ખયા.’  

‘શજ  ભેં ભનથી ઍ નક્કી નથી કય ું કે હ  ં તભાયા આ 
઩ ન:વતંકયણ કામષભા ં વશકાય આ઩લા ઈચ્છ ં છ ં કે નશીં. ઍ 
નક્કી કયલા ભાટે ભને ઩૊ર ભદેલે ઍક ભદશનાન૊ વભમ આપ્મ૊ 
છે. ભને આ આખી મ૊જના ફહ  ક્રુય અને ઘાતકી રાગે છે.’ 

‘ગઈ વબાભા ં તેં જે કાઈં વાબંળય  ં તેનાથી તાયી 
ભાન્મતાભા ંકળ૊ પેયપાય નથી થમ૊? લાધં૊ નશીં શજ  ત૊ આખ૊ 
ભદશન૊ ઩ડય૊ છે તાયે મલચાયલા ભાટે. ભને ખાતયી છે કે તાયા 
મલચાય૊ભા ં તે દયમભમાન જરૂય ઩દયલતષન આલળે ને ત   ં ઩યૂા 
ભનથી આ કામષભા ંરાગી જઈળ.’  

‘ઍવ  ં થામ ત૊ વાર ં નશીં ત૊ તભાયે ફીજા ભાણવની 
ળ૊ધ કયલી ઩ડળે. ઩ણ ભને શજ  ઍ નથી વભજાત  ં કે ભાયા ં
રખાણ૊ ને બા઴ણ૊થી ધાય ું ઩દયણાભ આલે.’ 

‘જે થ૊ડા ંભણવ૊ તાયા ંરખાણ૊ ને બા઴ણ૊થી ફદરાળ ે
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તે ત૊ ભાયી આ માદીભા ંઆલળે ને! આ માદીભા ંજેટરા ંલધાયે 
વાયા ંભાણવ૊ આલળે ઍટરી નલી વતંકૃમત લધાયે વાયી થળે, 
ફાકી લખત જતા ંઍભામં ફદીઓ ત૊ જન્ભલાની જ છે.’ 

‘ઍને ફદરે લીણી લીણીને અડધા ંનારામક ભાણવ૊ન  ં
જ ઩ ન:વતંકયણ કયી દીધ  ંશ૊મ ત૊?’ 

‘ઍભ કયલાથી ઩ાછ ં઩ ન:વતંકયણ લશલે  ંકયલાન  ંથામ. 
જ૊ અભે ઩શલે  ં વતંકયણ કયાલેલ  ં તેના ં ચારીવ શજાય લયવે 
ફીજ  ંવતંકયણ કયવ  ં઩ડેલ  ં઩ણ તે ઩છીન  ંત્રીજ  ંવતંકયણ ત૊ 
઩ાતં્રીવ શજાય લયવ ેજ કયવ  ં ઩ડેલ .ં ઍટરે અભે આ લખતે 
તને અભાયાભા ં બે઱લીન ેઍક નલ૊ પ્રમ૊ગ કયી યહ્યા છીઍ. 
જ૊ઈઍ ઍનાથી ક૊ઈ પેય ઩ડે છે કે નશીં.’ 

‘ભને રાગે છે કે હ  ં જ૊ તભાયા આ પ્રમ૊ગભા ંવાભેર 
થાઉં ત૊ ભાયે ભન મકૂીને કાભે લ઱ગી જવ  ં ઩ડળે. ભાયા 
આલલાથી જ૊ શલે ઩છીન  ંવતંકયણ ઩ાચં કે વાત શજાય લ઴ષ 
઩ાછ ં ઠેરામ ત૊ દ મનમાઍ ઩છીના વતંકયણ ઩શરેા,ં શારના 
કયતા ંઘણી લધાયે પ્રગમત કયી શ૊મ. ઩ણ ઍ ત૊ જે તે લખતે 
શમાત શ૊મ તેભણે નક્કી કયલાન  ંશળે.’ 

‘અભાયે જ નક્કી કયલાન  ં ને! જ૊, તલગષભા ંક૊ઈ ભયત   ં
નથી કે ઘયડ  ંથત   ંનથી. અભે ફધા શજાય૊ લ઴ો ઩શરેામં શતા 
ને અત્માયે ઩ણ છીઍ. ભેં ત્રણેમ વતંકયણ૊ જ૊મા ં છે. ત   ં જ૊ 
તાયા ઩ય મકેૂરા મલશ્વાવને વપ઱ કયે ત૊ કદાચ તને ઩ણ શલે 
઩છીન  ંવતંકયણ જ૊લાન  ંભ઱ી ળકે છે.’  

‘ઍટરે ભને ઩ણ તભે અભયત્લ અ઩ાલળ૊ ઍભ જ ને!’ 
અભયત્લની લાતથી ભાયા શૈમાભા ં જે થનગણાટ થમ૊ તેન૊ 
઩ડઘ૊ ભાયા અલાજભા ંલતાષમા મવલામ ન યહ્ય૊. 

‘ઍભ કદાચ ફની ળકે ઩ણ ઍ ભાયા કે ક૊ઈના શાથભા ં
નથી. અભાયી ઉ઩ય ઍક દેલ છે જેને તભે ફધા બગલાન કશ૊ 
છ૊ તેલા વલષવિામધળ દેલ મનભાષણદેલના શાથભા ંઍ ફધ  ં છે. 
આ ઩ ન:વતંકયણન૊ આદેળ ઩ણ તેભન૊ છે ને તને અશીં 
ફ૊રાલીને કાભ વોં઩લાન૊ આદેળ ઩ણ ઍભન૊ જ છે.’ 

‘ભાયાથી ઍભને ભ઱ી ળકામ ખર ં?’ 
‘ઍભને ક૊ઈ ઩૊તાની ઈચ્છાથી ભ઱ી ળકત   ંનથી ઩ણ 
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જ્માયે ઍભને ક૊ઈને ક૊ઈ ભશત્ત્લન૊ આદેળ આ઩લાન૊ શ૊મ 
ત્માયે ઍ ઍને ઩૊તાની ઩ાવે ફ૊રાલે છે ને આદેળ આ઩ે છે.’ 

‘ને ફાકીના નાના નાના આદેળ કેલી યીતે આ઩ે છે?’ 
‘ઍ આલા આદેળ વદેંળ લાશક મતં્ર ઩ય ભ૊કરે છે. 

લયવે ઍકાદ દેલને ઍભની ઩ાવે જલાન૊ રશાલ૊મ બાગ્મે જ 
ભ઱ે છે. શભણા ંશભણા ં ઩૊ર ભદેલને ઍ રાબ ફે લખત ભળમ૊ 
છે. આવ  ં ભને માદ છે ત્મા ં સ ધી ઩શરેી જ લખત ફન્ય  ં છે 
ઍટરે અભને ફધાને રાગલા ભાડં્   ં છે કે ઩ ન:વતંકયણન  ંઆ 
કાભ ઩શરેા ં ત્રણ વતંકયણ કયતા ં જ દી જ યીતે કયલાન૊ 
મનભાષણદેલન૊ મલચાય છે.’ 

‘આ લખતના વતંકયણને ઍ કેલી યીતે અંજાભ આ઩લા 
ભાગે છે ઍન૊ તભને કળ૊ ખ્માર છે?’ 

‘ઍ ત૊ ઩૊ર ભદેલના કામષિેત્રભા ંઆલે છે ઩ણ ઍભણે 
અભને જે આંકડા કાઢલાના આદેળ આપ્મા છે ઍ જ૊તા ંઍભ 
રાગે છે કે આ લખતે પ્રરમ, ઉલ્કા઩ાત, આગ, ધયતીકં઩, 
જ્લા઱ામખૂી અને શીભ ઍ ફધા ં વાધન૊ વાભટા ં ઉ઩મ૊ગભા ં
રેલાના ંશ૊મ કદાચ. તાયે ત૊ ઍભની વબાભા ંલાયંલાય જલાન  ં
થળે ઍટરે ઍભને જ ઩છૂી રેજે ને. જ૊ કે તન ેજણાલલાભા ં
ઍભને કળ૊ લાધં૊ નશીં શ૊મ. ઍ તને ચ૊ક્કવ જણાલળે.’ 

‘ભને રાગે છે કે ઍભને ઍવ  ં ઩છૂલાને ફદરે ઍ 
ઍભની જાતે ઍ મલળે લાત કયે ત્મા ંસ ધી હ  ંયાશ જ૊લાન  ં઩વદં 
કયીળ.’ ભેં કહ્ .ં ભાયા ભનભા ં ઍભ થય  ં કે હ  ંઆવ  ં ઩છૂ ં ઍ 
કદાચ ઍભને ન ઩ણ ગભ.ે 

 ધીભેધીભે ભને તેભની લાતન  ં શાદષ  વભજાલા ભાડં્   ં
શત  .ં અયાજકતા અને લતતી લધાય૊ ઍ ફેને કાયણે આ 
઩ ન:વતંકયણ ભને શલે વ્માજફી ઩ણ રાગલા ભાડં્   ંશત  .ં 

‘આભા ં ભને ઍ ન વભજાય  ં કે ફધા ં વાધન૊ને ઍકી 
વાથે ઉ઩મ૊ગભા ં રેલાભા ં આલે ત૊ ધ્ર લ પ્રદેળભાનં૊ ફયપ 
વાભટ૊ ઓગ઱ે ન ે લૈજ્ઞામનક૊ કશ ે છે તેભ દદયમાની વ઩ાટી 
૧૦૦ પીટ જેટરી ઉ઩ય આલી જામ અને દકનાયા ઩યના ંભ૊ટા ં
ળશયે૊ રગબગ નાળ ઩ાભે. ઩ણ તેભ થામ ત૊ દદયમાન  ં઩ાણી 
તેની કામભી ઉષ્ણતા ગ ભાલીને લધાયે પ્રભાણભા ં ઠંડ  થઈ 
જામ. આભ થામ ત૊ ફાસ્ષ્઩બલન ઓછ ંથામ ઍ ત૊ વભજાય  ં
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઩ણ તેને કાયણે શીભય ગ કેલી યાતે આલ?ે’ ભેં તકષ કમો. 

‘઩થૃ્લી આલા ઘણા શીભય ગભાથંી ઩વાય થઈ ગઈ છે. 
જ૊ લાદ઱૊ ફધંામ નશીં ત૊ સમૂષના ં દકયણ૊ને લચભા ં ક૊ઈ 
અડચણ નડે નશીં ઍટરે દદયમાના ં ઩ાણી જલ્દી ગયભ થલા 
ભાડંે અને ઍકાદ લયવભા ંત૊ ફધ  ં઩શરેા જેવ  ંથઈ જામ. ઩ણ 
અભાય૊ અન બલ કશ ે છે કે વાથે જ્લા઱ામ ખીના મલતપ૊ટ થામ 
ત૊ ઍની યાખ શલાભા ંઊંચે સ ધી ચડે અને સમૂષના ં દકયણ૊ને 
તેન૊ અંતયામ નડે.  

‘લ઱ી લાદ઱૊ ફધંામા ંન શ૊મ ત૊ લયવાદ ઩ણ ક્યાથંી 
઩ડ!ે ઍટરે જ્લા઱ામ ખીની ઍ યાખ લયવ૊ સ ધી નીચી આલે 
નશીં. સમૂષના ંદકયણ૊ ધયતી ઩ય ઩ડતા ંઓછા ંથઈ જામ ઍટરે 
ઠંડી લધલા ભાડંે. દદયમાન  ં઩ાણી ઩ણ આ઩ણે ધાયીઍ છીઍ 
ઍલી યીતે ગયભ થામ નશીં. આ ઩ાણી જે નાના ંનાના ંત઱ાલ૊ 
કે ખાફ૊ક્ષચમાભંા ંબયામેલ  ંશ૊મ તે જાભીને ફયપ થઈ જામ.’ 

‘઩ણ આ પ્રદક્રમા ઍક ફે લયવ ઩છી ત૊ નયભ ઩ડે જ 
ને!’ ભેં ઩છૂ્ .ં ભને થય  ંકે જ૊ ઍભાથંી ઩ાછા લ઱લાન  ંળક્ય ન 
શ૊મ ત૊ ઩શરેાનંા શીભય ગભાથંી ઩થૃ્લી ઩ાછી લવલા રામક 
ફની જ કેલી યીતે શ૊મ? 

‘ના આ ત૊ તભે જેને ચેઈન યીઍક્ળન કશ૊ છ૊ ઍલી 
પ્રદક્રમા છે. ઍભાથંી ઩ાછા લ઱તા ંશજાય૊ લયવ લીતી જામ. ત ે
દયમભમાન ઩ાણી ભાત્ર ઠયીને ફયપભા ં પેયલાઈ જામ, ઍને જ 
શીભ ય ગ કશ ેછે. ને ઍન  ંઆય ષ્મ ઩ાચંથી દવશજાય લયવન  ં
શ૊મ છે.’ 

 
ત્માથંી ફશાય નીક઱તા ં ભને મલચાય આવ્મ૊ કે અશીં 

ભાનલ દેલ૊ કયતા ં મતં્રવેલક૊ લધ  છે તે ઍન  ં મનભાષણ કેલી 
યીતે થામ છે ઍ ઩ણ જ૊વ  ંજ૊ઈઍ. ભેં વેલકને ઍ અંગે ઩છૂ્  ં
ત૊ ઍ કશ:ે ‘ઍ મલબાગ મનભાષણદેલના મવધા આમધ઩ત્મ નીચે 
આલે છે. તેભા ંભાયાથી દાખર ન થઈ ળકામ ઩ણ તભને હ  ં
તેના પ્રલેળદ્વાય સ ધી રઈ જઈળ. ઩છી તભે અંદય જઈને ફધ  ં
જ૊ઈ-જાણી ળકળ૊.’ 

઩છી ઍ ભને લાશન-યથભા ં ત્મા ંરઈ ગમ૊. ઍ જગા 
ઍક ફહ  મલળા઱ પેક્ટયી જેલી શતી. ભેં જ૊ય  ં કે તેભા ં ક૊ઈ 
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ભાણવ કે દેલ કામષકય ન શતા ઩ણ મતં્રવેલક૊ જ ફીજા 
મતં્રવેલક૊ને ફનાલતા શતા. ભેં મ ખ્મ કામાષરમભા ંજઈને મ ખ્મ 
રાગતા મતં્રકામષકયને ઩છૂ્ :ં તભે ય૊જના કેટરા મતં્રવેલક૊ 
ફનાલ૊ છે?’ 

‘આભ ત૊ અભે ય૊જના ઩ાચંવ૊ મતં્રવેલક૊ ફનાલી 
ળકીઍ ઍટરી આ કામાષરમની િભતા છે ઩ણ જરૂય શ૊મ ઍ 
મ જફના જ ઍટરે શાર ત૊ અભે ય૊જના ઩ચાવ જેટરા જ 
વેલક૊ તૈમાય કયીઍ છીઍ.’ 

‘આ મતં્રવેલક૊ ફગડી જતા શ૊મ છે કે ક્ષફરક ર 
મનરૂ઩મ૊ગી થઈ જતા શ૊મ છે ખયા?’ 

‘ઍ ભાટે જ અભાયે નલા ફનાલલા ઩ડે છે. ફાકી નલા 
ત૊ ભદશને દવ કયતા ંલધાયે ફનાલલાના શ૊તા નથી.’ 

‘જૂનાને તભે વભાયીને કાભ કયતા નથી કયતા?’ 
‘ના ઍ કયતા ંઅભે આલા ફગડી ગમેરા મતં્રવેલક૊ને 

બઠ્ઠીભા ંનાખી દઈને ઍન  ં તથાન નલા મતં્રવેલકથી જ ઩યૂીઍ 
છીઍ. જૂનાને વભાયકાભથી કાભ કયતા કમાષ ઩છીમ ઍભા ં
લાયંલાય િમતમ૊ ઊબી થમા કયે છે ઍટરે દેલશ્રીન૊ આદેળ છે 
કે જૂનાન  ંવભયકાભ ન કયતા ંતેભની જગા નલાથી જ બયલી.’ 

‘તભે અશીં જે મતં્રવેલક ફનાલ૊ ઍ વીધા ઉ઩મ૊ગ 
કયલા જ ભોંકરી આ઩૊ છ૊?’ 

‘ના ઍભા ંમ ખ્મ ળસ્ક્તમતં્ર અભે તથામ઩ત નથી કયતા. 
અભે તૈમાય કયેરા આ મતં્રવેલક૊ભા ં ળસ્ક્તમતં્ર મકૂલા ભાટે 
અરગ કામાષરમ છે, તેભા ં આ કાભ થામ છે. ઍની વિા 
જીલનદાતાદેલને શતતક છે. તે જે મ જફની જરૂયીઆત શ૊મ ઍ 
મ જફની ળસ્ક્ત ઍભા ં તથામ઩ત કયે છે. ઩છી જ મતં્રવેલક 
કામષિભ ફને છે.’ ઍણે કહ્ .ં ભને થય  ં કે દેલ૊ઍ ફધ  ં
મતં્રવેલક૊ને વોં઩ી દીધ  ંનથી. 

઩છી ફશાય નીક઱ી વેલકની વાથે હ  ંજીલનદાતાદેલના 
કામાષરમ તયપ ઊ઩ડય૊. ત્મા ં ઩ણ મતં્રવેલકને પ્રલેળલાન૊ 
અમધકાય ન શત૊ ઍટરે ઍને ફશાય મકૂીને જ હ  ંઅંદય ગમ૊. 
ભેં જીલનદાતાદેલની વાથે પયીને ત્માનં   ંકાભકાજ જ૊ય .ં  

તેભા ંરગબગ ઩દંયેક જાતના ંનાના ંનાના ંવકીટ ફ૊ડષ 
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જેલા ં રાગતા ં ગેઝેટ્વ શતા ં જે આ દેલ ઍભના અમધકાય 
નીચેના વભાજવાદયક૊ને સચૂલે ઍ મ જફ ઍ ર૊ક૊ પીટ કયતા 
શતા. અશીં ફધ  ંકાભ વભાજવાદયક૊ અને દેલ૊ ભાયપતે જ થત   ં
શત  .ં 

અશીં મતં્રવેલક૊થી ભાડંીને બાયે કાભ કયલા ભાટેના 
વેલક૊ ઩ણ તૈમાય કયાતા શતા. જે ભશારમ તૈમાય કયલાથી 
ભાડંીને યતતા તથા ઩ ર તૈમાય કયલાભા ંઉ઩મ૊ગભા ંઆલી ળકે 
તેલા શતા. 

ત્માથી ફશાય નીક઱તા ંભને ભનભા ં મલચાય આવ્મ૊ કે 
તલગષની અપ્વયાઓ મલ઴ે ઘણ  ં વાબળય  ં છે ત૊ અશીં ક્યામં 
અપ્વયા જ૊લા ભ઱તી કેભ નથી! ભેં વેલકને અપ્વયાઓ અંગે 
઩છૂ્  ં ત૊ ઍ કશ:ે ‘સ્ત્રીઓ અશીં દેલ૊ કયતામં અમધક છે ઩ણ 
તેભને આ ભશાવતંકયણના કામષભા ં વાભેર કયલાભા ં આલી 
નથી. ફીજાં અનેક િેત્રભા ં તેઓ કમષયત છે. તભને ઍ અંગે 
જાણલાની જજજ્ઞાવા શ૊મ ત૊ હ  ંતભને ઍલા ઍક કામાષરમભા ં
રઈ જાઉં કે જ્મા ંદેલીઓ જ વલષ કામો કયતા ંશ૊મ છે.’ કશતેા ં
તેણે ચારકને સચૂના આ઩ી ને અભાર ં લાશન અન્મ દદળાભા ં
ચારલા ભાડં્  .ં 

ત્મા ંભેં જ૊ય  ં કે ઍક મલળા઱ ભશારમભા ંઅનેક વેલક 
વેમલકાઓ ને દેલીઓ કામષયત શતા.ં ભેં ઑદપવ જેલા રાગતા 
ઍક ઓયડાભા ંજઈને મ ખ્મ રાગતી ઍક સ્ત્રીને ઩છૂ્ :ં ‘દેલી, 
ભાયે આ઩ના આ કામાષરમ મલ઴ે ભાદશતી ભે઱લલી છે. શ  ંભને 
આ઩ તે આ઩ી ળકળ૊?’ 

શવીને ઍણે કહ્ :ં ‘હ  ં દેલી નથી ઩ણ ભન૊યંજન 
અમધમત્રી છ.ં ભાર ં નાભ ભશાનલી છે. તભાયે અભાયા કામષ 
મલ઴ે જે જાણવ  ંશ૊મ તે હ  ંતભને અલષ્મ જણાલીળ. ઩શરેા ંહ  ં
આ઩ને અભાયા જ દાજ દા મલબાગભા ંરઈ જઈળ ને ઍના કામષ 
મલ઴ે વભજણ ઩ાડીળ ઍટરે આ઩ને કદાચ લધાયે કાઈં 
઩છૂલાની જરૂય જ નશીં ઩ડે.’ કશતેા ંઍ ભને ઍભના મલમલધ 
મલબાગ૊ ફતાલલા ભાયી વાથે ચારી. 

ચારતા ંચારતા ંઍણે કહ્ :ં ‘અશીં તલગષર૊કભા ંસ્ત્રીઓ 
ફે જાતની છે. ઍક દેલીઓ અને ફીજી તભે જેને અપ્વયાઓ 
તયીકે જાણ૊ છ૊ ઍ, વભાજવાદયકાઓ. હ  ં઩ણ ઍભાનંી ઍક છ.ં 
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અશીં રગબગ ફધી જ સ્ત્રીઓ વભાજવાદયકાઓ જ છે. દેલ૊ 
ક્યાયેક અશીં આલે છે ખયા ઩ણ પક્ત મ રાકાતે.’ 

‘ને દેલીઓ? ઍ ઩ણ અશીં આલતી ત૊ શળે ન!ે’ 
‘ક્યાયેક જ. ઍ ર૊ક૊ ઍભના દેલને યીઝલલા ભાટે 

અભાયી ઩ાવે વરાશ રેલા ક્યાયેક આલે છે ને અભે તેભને 
વતં૊઴કાયક વરાશ ઩ણ આ઩ીઍ છીઍ.’ 

‘શ  ંદેલીઓને ઩ણ ઍભના દેલને યીઝલલા ઩ડતા શ૊મ 
છે? ભને ત૊ ઍભ શત   ં કે ઍવ  ં ફધ  ં ત૊ અભાયા 
઩થૃ્લીલાવીઓભા ંજ શળે.’ ભેં આશ્ચમષ ઩ાભતા ંકહ્ .ં 

‘ઍ કદાચ અશીંથી તભાયી ઩થૃ્લી ઩ય આવ્ય  ંશળે. અશીં 
દેલીઓ ઩૊તાના દેલને યીઝલલા શ ૃગંાય, અક્ષબવાય અને 
નેત્રભ્રભણ જેવ  ંકેટલ મં ળીખલા અભાયી ઩ાવે આલે છે. દેલીઓ 
઩ણ આખયે ત૊ સ્ત્રી જાત જ છે ને! 

‘અભાયી ઩ાવે શ ૃગંાયભા ં વ૊઱, અક્ષબવાયભા ં ફાય, 
નેત્રભ્રભણભા ં ઩દંય, લસ્ત્ર ઩દયધાનભા ં ઩ચંાલન અને નતૃ્મભા ં
ચારીવ ક઱ાઓ છે. ઍ મવલામ ફીજી અનેક ળાખાઓભા ં઩ણ 
અનેક ક઱ાઓ છે.’  

ઍ ઩છી ઍ ભને નતૃ્મળ઱ા, અક્ષબનમ, ળણગાય, 
લસ્ત્ર઩દયધાન લગેયે મલબાગભા ંરઈ ગઈ. ઍણે ભને વભજાવ્ય  ં
કે વભાજવાદયકાઓન  ં મ ખ્મ કાભ નતૃ્મ, અક્ષબનમ ને શ ૃગંાય 
દ્વાયા દેલ૊ન  ંભન૊યંજન કયલાન  ંશ૊મ છે. 

ભેં કહ્ :ં ‘શા તભાયી યંબા, ભેનકા ને ઉલષળી મલ઴ે ભેં 
અભાયા ઩થૃ્લીર૊કભા ંઘણ  ંવાબળય  ં છે. જ્માયે ક૊ઈ ભન ષ્મના 
ત઩ થકી ઈંદ્રદેલન  ં મવિંશાવન જ૊ખભભા ંશ૊મ ત્માયે આલી ક૊ઈ 
અપ્વયાને અશીંથી તે ભન ષ્મન  ં ત઩બગં કયલા ભ૊કરલાભા ં
આલે છે ઍવ  ંઅભાયા ં઩ યાણ૊ભા ંઆલે છે.’ 

‘તભાયી ઍ લાત કેટરેક અંળે વાચી છે. અભે 
ત૊જેતયભા ં શીટરયને ભાટે ઍક અપ્વયાને ભ૊કરી શતી ખયી 
઩ણ અભાયા ક૊ઈ દેલન  ં મવિંશાવન ફચાલલા ભાટે તેન ે
ભ૊કરલાભા ંઆલી ન શતી.  

‘લાત ઍભ શતી કે દેલશ્રીઍ શીટરયને વિાના 
વભત રન ભાટે ઊબ૊ કયેર૊ ઩ણ તે અભાયા કાબભૂાથંી ફશાય 
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થઈને વિા રારવાભા ં઩ડી ગમેર૊ અને મહ દીઓ અને નાના ં
ફા઱ક૊ ઩ય તેણે ઍટરા અત્માચાય કયલા ભાડંેરા કે દેલશ્રીઍ 
ઍન૊ મલનાળ કયલા અપ્વયામ ભ૊કરલી ઩ડેરી ને ઍને ફીજી 
યીતે ઩ણ ઍભણે વકંજાભા ંરીધેર૊.’ 

‘તભાયે ત્મા ંરગ્નની પ્રથા કેલી છે?’ 
‘કેભ તભાયે રગ્ન કયલાન૊ મલચાય છે કે શ ?ં તભાયે 

રગ્ન કયલા ં શ૊મ ત૊ થઈ ળકે છે. તભે પક્ત વભાજવાદયકા 
વાથે જ રગ્ન કયી ળક૊. જ૊ તભાયે રગ્ન કયલા ં શ૊મ ત૊ હ  ં
તભાયે મ૊ગ્મ વભાજવાદયકા ળ૊ધી આ઩ીળ. તાયે ક૊ઈ દેલી 
વાથે રગ્ન કયલા ંશ૊મ ત૊ તભાયે ઩શરેા ં દેલત્લ ભે઱લવ  ં઩ડ ે
તે ઩છી જ તભે ક૊ઈ દેલી વાથે રગ્ન કયી ળક૊.’ 

‘ભાયે રગ્ન કયલા ંનથી. આ ત૊ ભેં પક્ત ક ત  શરથી જ 
઩છેૂલ .ં’ ભે ળયભાતા ંકહ્ .ં 

‘ઍભા ં તભાયે ળયભાલા જેવ  ં નથી. તભાયે ફે ચાય કે 
દવેક દદલવ ભાટે વવંાયસ ખ બ૊ગલવ  ં શ૊મ ત૊ તેની ઩ણ 
વ્મલતથા થઈ ળકે છે. ઍભા ંતભે ક૊ઈ ઩ા઩કભષ કયતા શ૊ ઍવ  ં
઩ણ નથી. ઍ અશીં વલષવાભાન્મ લાત છે.  

‘અભાયી આ વભાજવાદયકાઓ મતં્રવેમલકાઓ નથી ઩ણ 
દેલીઓ અને મતં્ર વેમલકાઓની લચ્ચેની ઍક કડી છે. ઍ 
તભાયી ભાનલ સ્ત્રીઓ જેલી જન્ભથી ઉત્઩ન્ન થમેરી સ્ત્રીઓ જ 
છે. શા તેભન  ંઆય ષ્મ શજાય લ઴ષન  ંગણામ છે. 

‘તભાયે વશચાય ભાણલાન૊ મલચાય શ૊મ ત૊ ઩ણ હ  ં
ખ ળીથી ઍની વ્મલતથા કયી આ઩ીળ. ળયભામા લગય તભ ે
ભને જ્માયે ઈચ્છા થામ ત્માયે કશજે૊.’ ઍણે કહ્  ં ને ભેં ભાયી 
ઍલી ક૊ઈ ઈચ્છા નથી ઍભ ત૊ કશી દીધ  ં઩ણ ક૊ઈક દદલવ 
વભાજવાદયકાની વગંત ભાણી જ૊લાન  ંભને ભન ઩ણ થય .ં 

ત્માથંી ઩ાછા પયતા ં ભેં વેલકને ઩છૂ્ : ‘ભાયે 
તલગષર૊કના ં ફીજાં તથ઱૊ જ૊લા ં છે. ભને રાગે છે કે ભેં શજ  
ઍન૊ ફહ  ઓછ૊ બાગ જ જ૊મ૊ છે.’ 

‘શા, તભે શજ  ં પક્ત ઍન૊ ઍક ટકા જેટર૊ જ બાગ 
જ૊મ૊ છે. હ  ં આજે ભાદશતી ભે઱લી રઈળ કે આ઩ને ફીજી 
વબાભા ંશાજયી આ઩લા ક્યાયે જલાન  ં છે! ઩છી આ઩ની ઩ાવે 
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વભમ શળે ત૊ હ  ંઆ઩ને તલગષર૊કના ં મલમલધ નગય૊ભા ંરઈ 
જઈળ.’ તેણે કહ્ .ં ભને રાગ્ય  ં કે તેને કદાચ આ ભાટે 
઩૊ર ભદેલની ભજૂંયી રેલાની શળે.                                                            
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૪.  
઩ત્રત્રકા ઩શરેી 
જે પ્રભાણે નક્કી થય  ં શત   ંઍ પ્રભાણે ભાયે ઩થૃ્લી ઩ય 

જઈને ભાર ં કાભ કયલાન  ંશત  .ં તેભણે ભને દ મનમાની વ૊ જેટરી 
બા઴ાભા ં છા઩ીને અવયકાયક ઩મત્રકાઓ તૈમાય કયી આ઩ી 
શતી. આ મવલામ ફીજ  ંઘણ  ંવાદશત્મ ઩ણ ભને તેભણે આપ્ય  ં
શત   ંતે ભાયે ભાયા પ્રચાયભા ંલા઩યલાન  ંશત  .ં 

આ ફધાની વાથે ઍક દદલવ ઍભણે ભને ભાયા ઘયભા ં
઩ાછ૊ ભ૊કરી આપ્મ૊. ભાયે ઩ાછા તલગષર૊કભા ં જવ  ં શ૊મ ત૊ 
ક૊ઈ જ૊ત   ંન શ૊મ ઍલી જગાઍ જઈને ભાયે ઍભણે ફતલેરા 
ઍક ભતં્રન૊ ઉચ્ચાય કયલાન૊ શત૊ ઍટરે ફેથી ત્રણ કરાકભા ં
ત્માથંી ક૊ઈ આલીને ભને તલગષર૊કભા ંરઈ જલાન  ં શત  .ં ભને 
તેભની આ વ્મલતથા ગભી. તલગષ ભને ગભલા જ રાગ્ય  ંશત   ંને! 

઩શલે  ં કાભ ભાયે ઍભાનંી મ ખ્મ ઩મત્રકા લાચંલાન  ં
કયલાન  ં ભેં નક્કી કય ું. ખાટરાભા ં આડા ઩ડી ઩ીઠ ઩ાછ઱ 
ફેત્રણ ઓમળકા ંમકૂીને ભેં ઍ ઩મત્રકા લાચંલા ભાડંી. જ૊ કે થ૊ડા 
દદલવથી તલગષર૊કની આયાભદામી ઩થાયીની ભને જે ટેલ ઩ડી 
શતી ઍને કાયણે ભાયી આ કામભની ઩થાયી ભને અગલડબયી 
રાગી યશી શતી. જેભ તેભ ભેં ભાયી જાતને ઩થાયીભા ંફયાફય 
ગ૊ઠલલાન૊ પ્રમત્ન કમો ને ઩મત્રકા લાચંલાભા ંભન ઩ય૊વ્ય .ં 

઩થૃ્લીન૊ ત્રલનાળ નજીક આલી યહ્ય૊ છે. 
આ઩ણી ચાયે ફાજ  આજે ફ઱ાત્કા઱, ગ ડંાગીયી, 

રાચંર શ્વત, તલાથષ, છેતય઩ીંડી અને ગ નાખ૊યીઍ ભાનલજાત 
઩ય બયડ૊ રીધ૊ છે. આ઩ણી આ ઩થૃ્લી ઩ય જેભ કૃષ્ણ 
બગલાનના વભમભા ં માદલાતથ઱ી થઈ શતી તેનાથીમ ભ૊ટ ં 
વકંટ આલી યહ્  ં છે. ઍભાથંી પક્ત ફેચાય રાખ ભાણવ૊ને જ 
બગલાન ઩વદં કયીને ફચાલળે ઍલ૊ વકેંત ભને ભળમ૊ છે. 

આ ફેચાય રાખ ર૊ક૊ ઍલા શળે કે જેભના થકી 
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બગલાન નલી સષૃ્ષ્ટન  ં મનભાષણ કયળે. શલે આ઩ વોની ઩ાવે 
પક્ત  ચાય-઩ાચં લ઴ષન૊ જ વભમ છે. ભાટે બાઈઓ-ફશને૊ 
જાગ૊ ને ઩ા઩ન૊ ભાગષ ત્મજી વત્કભષન૊ યાશ અ઩નાલ૊. ચ૊યી, 
લટૂપાટ, ગ નાખ૊યી અને ઍલા ંબ યા ં કાભ૊ કયલા ં ત્મજી દઈને 
આ઩ણા બક્ત કમલ નયવૈમાઍ કહ્  ંછે તેભ લૈષ્ણલજન ફનલા 
કટીફધ્ધ થાલ. 

આ઩ના ં વત્કભો જ આ઩ને આ ભશામલનાળભાથંી 
ઉગાયળે ને પ્રભ ની દમાને ઩ાત્ર ફનાલળે. જે ગણ્મા ં ગાઠયા ં
સ્ત્રી-઩ ર ઴૊ને આ ભશામલનાળભાથંી બગલાન ફચાલલા ઈચ્છે છે 
તેભા ંત૊ જ તભાયી ઩વદંગી થઈ ળકળે. 

ભાયી આ લાતને ગાડંાન૊ રલાય૊ વભજીને ભનભાથંી 
કાઢી ન નાખતા. હ  ંકાઈં ગાડં૊ ભાણવ નથી. ભને બગલાનન૊ 
જે આદેળ ભળમ૊ છે તેને કાયણે જ હ  ંતભને આ કશી યહ્ય૊ છ.ં 
આજ સ ધી તભે ભાયા દયેક વભાચાયને વત્મ ભાન્મા છે ને ઍ 
વત્મ ઠમાષ છે તેભ ભાયી આ લાતને ઩ણ વત્મ ભાનજ૊ ન ે
વદ્માગે લ઱ી જજ૊. 

બગલાન શ્રી કૃષ્ણે ગીતાભા ંકહ્  ંજ છે કે જ્માયે જ્માયે 
ધભષન૊ ર૊઩ થળે ત્માયે દ ષ્ટ૊ન૊ વશંાય કયલા અને વાધ  ઍટરે 
કે વજ્જન સ્ત્રી-઩ ર ઴૊ન૊ ઉધ્ધાય કયલા હ  ંજન્ભ રઈળ. ત૊ આ 
દ ષ્ટ૊ભા ં તભાર ં નાભ ન આલે ને તભાય૊ વશંાય ન થામ ઍ 
ભાટે તભાયે આજથી જ તૈમાયી ળરૂ કયી દેલી ઩ડળે. 

ભને બગલાનન૊ આદેળ ભળમ૊ છે ઍ ભાયી લાતના 
઩ યાલા રૂ઩ે હ  ંતભને ઍક ચેતલણી આ઩ી દઉં કે આજથી ઩દંય 
દદલવ ઩છી અક્ષગમાયભી નલેમ્ફયે વલાયે દવ લાગ્મે આખી 
઩થૃ્લી ધ્ર જી ઊઠળે ને ભ૊ટી જાન ને ભારની શાની વજાષળે.  

આના ઩યથી તભને ભાયી લાતની વચ્ચાઈની ખાતયી 
થઈ જળે. ઩છી ત૊ તભને વન્ભાગે ચારલાની ભમત થળે ન!ે 

લધ  ત૊ શલે અક્ષગમાયભી નલેમ્ફય ઩છી...                                                                         
                                  આ઩ને શીતક્ષચિંતક                                                                                
                                        તલપ્નીર   
ફીજે દદલવ ે ભેં ભાયા તતં્રીને આ ઩મત્રકા આ઩ી ને 

વભાચાય઩ત્રના ઩શરેા ઩ાન ઩ય છા઩લા કહ્ .ં ઩શરેા ંત૊ આવ  ં
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અપલા જેવ  ં રખાણ છા઩લા ઍ વભંત જ ન થમા ઩ણ ભેં 
જ્માયે આ રખાણ ફીજા છા઩ાભા ંઆ઩લાની ઍભને ચીભકી 
આ઩ી અને કહ્ :ં ‘જ૊ ભેં આભા ંકહ્  ં છે તે મ જફ ઩થૃ્લી ધ્ર જી 
ઊઠળે ને રાખ૊ના જાનભારન  ંન કવાન થળે ત્માયે ‘અભે આની 
અગાઉથી ચેતલણી આ઩ી શતી’ ઍલી નોંધ તભાયે ફદરે 
ફીજા વભાચાય઩ત્રલા઱૊ છા઩ળે ત્માયે તભાયી ળી દળા થળે?’ 

‘ને ત   ં કહ  ં છ ં ઍભ ન થય  ં ત૊ ર૊ક૊ આલી અપલા 
પેરાલલા ફદર ભાયે ભાથે ભાછરા ંધ૊ળે ઍન  ંશ ?ં’ 

‘તભને ભાયા ઩ય મલશ્વાવ શ૊મ ત૊ આ છા઩૊. ભાયા 
વભાચાયને કાયણે તભાયે ક્યાયેમ લાચંક૊ની િભા ભાગલી ઩ડી 
નથી. છતા ં તભને ઍભ રાગત  ં શ૊મ ત૊ આજે તભે ભને 
જલાફદાયી વોં઩ીને ગેયશાજય યશ૊. ઩છી કદાચ આવ  ંકશ  ંન 
ફને ત૊ દ૊઴ન૊ ટ૊઩ર૊ વીધ૊ ભાયા ઩ય ઢ૊઱ી દેજ૊ ને કશજે૊ 
કે તભાયી ગેયશાજયીભા ંભેં આ છા઩લા ભજૂંયી આ઩ી શતી. ભને 
વ૊ ટકા ખાતયી છે કે ફાયભી નલેમ્ફયે તભે ફધાના લખાણના 
વદેંળાના જલાફ આ઩તા ંથાકી જળ૊ ને વાજંે ઍની લધાયાની 
઩મૂતિ છા઩લાની ભથાભણભા ં઩ડી જળ૊.’ 

‘ચાર, ત   ંભાય૊ ભાનીત૊ ખફય઩ત્રી છ ંઍટરે હ  ંતાયા 
઩ય ભાયી આટરા ં લયવ૊ની જભાલેરી પ્રમતષ્ઠા દાલ ઩ય 
રગાવ  ંછ.ં’ 

ને ઍભણે ઍને ઩શરેે ઩ાને ત૊ નશીં ઩ણ છેલ્રે ઩ાને ફે 
કૉરભભા ં આ રખાણ છાપ્ય .ં અભાયા ં દૈમનક વભાચાય઩ત્રભા ં
઩શરેા ઩ાન કયતા ં તશજે જ ઓછ ંભશત્ત્લ છેલ્રા ઩ાનન  ંશ૊મ 
છે. ફાકીના ંઅદયના ં ઩ાનાનં   ં ભશત્ત્લ ત૊ છેલ્રા ઩ાન કયતા ં
ઘણ  ંઓછ ંગણામ છે.  

આ વભાચાય લાચંી ઍભના ઩ય કેટરામ પ૊ન આવ્મા 
કે ઍભણે વતતી પ્રમવધ્ધ્ધ ભે઱લલા ભાટે આલી ઢંગધડા 
લગયની અપલા લશતેી મકૂી છે. ઍભણે ળરૂભા ં ત૊ ફધાને 
ભક્કભતાથી જલાફ૊ આપ્મા કમાષ ઩ણ જેભ જેભ દદલવ૊ ઩વાય 
થતા ગમા તેભ આલા ર૊ક૊ની કગાય૊઱ લધતી ગઈ ને તતં્રી 
શતાળ થતા ગમા. છેલટે ઍભણે ભને ઑદપવભા ં ફ૊રાલીને 
છેલટના ળબ્દ૊ભા ંકશીમ દીધ :ં ‘જ૊ અક્ષગમાયભીઍ તાયા કશલેા 
પ્રભાણેન  ં કાઈં ન થય  ં ત૊ પયી ભને ક્યાયેમ તાર ં ભોં ન 
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ફતાલત૊.’ 

 
ભને ઩ણ ભનભા ંગબયાટ થલા ભાડંય૊. ને ભેં તલગષની 

લાટ ઩કડલાભા ં ડશા઩ણ ભાન્ય .ં ભાર ં અચાનક તલગષર૊કભા ં
઩ાછા આલવ  ં઩યભદેલને ગમ્ય  ંત૊ નશીં જ શ૊મ ઩ણ ઍભણે 
ભને કળ૊ ઠ઩ક૊ ન આ઩તા ં ળામંતથી ઩છૂ્ :ં ‘કેભ તલપ્નીર, 
અચાનક ઩ાછા આલલા મલચાય ું? કળી તકરીપ ઊબી થઈ કે 
આભ અચાનક આલવ  ં઩ડ્ ?ં’ 

‘ભને ગબયાટ થમ૊. ઩શરેી ઩મત્રકાભા ંજણાલેર૊ વભમ 
નજીક આલતા ંભને થય  ંકે આ઩ને ઩છૂીને ખાતયી કયી રઉં કે 
઩થૃ્લી ધ્ર જલાની ઍભા ંજે લાત રખી છે તેભ થલાન  ંજ છે ને! 
જ૊ ઍભ ન થલાન  ંશ૊મ ત૊ ભાયે ફધાને જલાફ આ઩લા બાયે 
થઈ ઩ડળે.’ 

‘ત   ંઅશીં આખ૊ ભદશન૊ યહ્ય૊ ત૊મ તને ઍભા ંળકંા કેભ 
આલી તે જ ભને નથી વભજાત .ં આ઩ણે જ્માયે આટલ  ંભશાન 
કામષ કયી યહ્યા શ૊ઈઍ ત્માયે ફધ  ંચ૊ક્કવ જ શ૊મ. તાયે ઍભ 
ગબયાઈ જલાન  ંન શ૊મ.  

‘ત   ં ત૊ ફધાની લચ્ચે ભાથ  ંઊંચ  ં યાખીને પયી ળક ં ને 
તાયી લાતભા ંફધાને શ્રધ્ધા ફેવે ઍ ભાટે જ આ પ્રવગં ઊબ૊ 
કયલાભા ંઆવ્મ૊ છે. ત   ં મનમશ્ચિંત઩ણે જા અને જ્મા ં સ ધી તાર ં 
કાભ ન ઩તે ત્મા ંસ ધી આલી યઝ઱઩ાટ ન કયત૊.’ 

ફે દદલવ તલગષની વશરે કયીને હ  ં દવભીની વલાયે 
઩થૃ્લી ઩ય ઩ાછ૊ પમો ત્માયે તતં્રીન૊ ગ તવ૊ ભાયી યાશ જ જ૊ત૊ 
શત૊: ‘ક્યા ંભયી ગમ૊ શત૊? ચાયચાય દદલવથી તાયી યાશ જ૊ઉં 
છ ં઩ણ તાય૊ ઩ત૊ જ ન શત૊. ભને થય  ં કે ત   ંઅક્ષગમાયભીથી 
ગબયાઈને ક્યાક વતંાઈ ગમ૊ શ૊ઈળ. દરારને દેલાળં નશીં. 
કંઈ ન થય  ંત૊ ફધાને જલાફ ત૊ ભાયે જ દેલાના છે ને!’ 

‘અયે, ભાયા વાશફે, જ્માયે શવતે ભોંઍ જલાફ દેલાના 
થામ ત્માયે ભને ભરૂી ન જતા. હ  ં ત૊ કારે વલાયથી જ 
ઑદપવભા ં અદડિંગ૊ જભાલીને ફેવલાન૊ છ.ં તભે ઩ણ કારે 
લશરેા આલી જજ૊. ફે પ૊ન ઩ય હ  ંજલાફ૊ આ઩ીળ ને ફે પ૊ન 
઩ય તભે જલાફ આ઩જ૊. ભનસ ખને ઩ણ ર૊ક૊ને જલાફ 
આ઩લા કાભે રગાડલ૊ ઩ડળે.’ ભેં ભક્કભતાથી કહ્ .ં ભાયા 
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કશલેાથી તતં્રીનાભા ંથ૊ડા શોંળ ત૊ આવ્મા ત૊મ તેભના ભોં ઩ય 
શાતમ ત૊ ન જ પયક્ .ં 

‘શજ  ભને શ્રધ્ધા ફેવતી નથી. હ  ં ત૊ ચાય દદલવથી 
બગલાનને પ્રાથષના કર ં છ ંકે ભને આભાથંી ફચાલજે. ભેં લ઱ી 
ક્યા ં તાયા ઩ય આટર૊ મલશ્વાવ મકૂીને આવ  ં જ૊ખભ ખેડ્ ?ં’ 
ઍભન૊ ગબયાટ ફ૊લ્મા મવલામ ન યહ્ય૊. 

 
ભાયા રખાણભા ં શ્રધ્ધા ધયાલનાયા કેટરાક ભાણવ૊ને 

કદાચ કશ  ંથલાની આળકંા શળે ઩ણ અભાયા વભાચાય઩ત્રની 
ઑદપવભા ંત૊ વલાયથી જ ફધા કભષચાયીઓ આલી ગમા શતા. 
કેટરાકને ભાયાભા ંશ્રધ્ધા શતી ત૊ કેટરાક તતં્રીની નારેળીની 
યાશ જ૊ઈ યહ્યા શતા.  

ને ઍભ કયતા ં દવ લાગ્માના ડકંા ઩ડયા. ઑદપવભા ં
ટાકણી ઩ડે ત૊ ઩ણ વબં઱ામ ઍલ૊ વન્નાટ૊ છલાઈ ગમ૊ શત૊. 
ફધા કાન ભાડંીને કળાક ધડાકાને વાબં઱લા તાકીને ફેઠા શતા. 
થ૊ડી જ લાયભા ં ક૊ઈ કાયન  ં ટામય પાટ્  ં શ૊મ ઍલ૊ ઍક 
ધડાક૊ વબં઱ામ૊ ઩ણ ખય૊. ફધા મનયાળ થઈ ગમા. ઍભણે 
ત૊ ભ૊ટા બમકંય ધડાકાની આળા યાખેરી. 

ક૊ઈ તતં્રીની ફીકે કાઈં ફ૊રત   ંન શત  .ં આભ ને આભ 
રગબગ કરાક લીતી ગમ૊. તતં્રીન૊ ચશયે૊ દપક્ક૊ ઩ડી યહ્ય૊ 
શત૊. ઍભન૊ ગબયાટ ઍભના ભોં ઩ય ત઩ષ્ટ દેખાઈ યહ્ય૊ શત૊ 
ત્મા ંટેરી મપ્રિંટય ઩ય કડકડાટ વભાચાય ઊતયલા ભાડંયા.  

વો ઩શરેા ંઍ વભાચાય લાચંતા ંભનસ ખે ચીવ ઩ાડી. 
‘કશ કં બમકંય ફની ગય  ં છે. દૂય ઩મશ્ચભના યણભા ં ઉલ્કા઩ાત 
થમ૊ છે અને યેતીની આંધી ઊઠી છે. થ૊ડા જ વભમભા ંઆખી 
઩થૃ્લી ઩ય ઍ આંધીને કાયણે અંધકાય છલાઈ જળે ઍલી 
આગાશી ઩ણ ઍભણે કયી છે.’ કશતેા ંઍ ઉતયેરા વભાચાયન૊ 
ઍટર૊ બાગ કા઩ીને રઈ આવ્મ૊ ને તતં્રીને આપ્મ૊.  

તતં્રીઍ ઍ લાચંીને ઉ઩યાઉ઩યી હ કભ૊ છ૊ડલા ભાડંયા: 
‘તલપ્નીર ત   ં અને ભનસ ખ ફેમ જણા ટેરી ઩ય જેભજેભ 
વભાચાય આલલા ભાડંે ઍભ ભઠાયીને રેખ તૈમાય કયલા ભાડં૊. 
આ઩ણે ફ઩૊યે આ ઉલ્કા઩ાતની ઩મૂતિ મકૂલાની છે. ક૊ઈન૊ પ૊ન 
આલે ત૊ શજ  આ઩ણે ઩મૂતિની લાત કશલેાની નથી. ઩ણ જ્માયે 
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લધાયે ભાદશતી વાથેના વભાચાય આલે ત્માયે આ઩ણે ઩મૂતિની 
લાત ઩ણ તેભને કશલેા ભાડંલાની છે. ફે જણા પ૊ન ઩ય ફેવી 
જાલ. હ  ંક૊ઈ પ૊ન ઉ઩ાડલાન૊ નથી. તભાયે કશલેાન  ંકે હ  ંશાર 
ફીજા અગત્મના કાભભા ંવ્મતત છ.ં’ 

ત્મા ંવભાચાય ઊતમાષ કે યેતીની ઍટરી બમાનક આંધી 
ઊઠી છે ને ઍટરી ઝડ઩થી ચાયે ફાજ  મલતતયી યશી છે કે 
વાજંના ચાય લાગતાભંા ં ત૊ ઍને કાયણે આખી ઩થૃ્લી ઩ય 
અંધકાય છલાઈ જળે. ને તતં્રીઍ પ૊ન ઩ય ફેઠેરા ફેમને 
જણાલી દીધ  ં કે શલે તેભણે ઩મૂતિની લાત જાશયે કયલા 
ભાડંલાની છે. 

‘આ વભાચાયભા ંક૊ઈ પ૊ટા આવ્મા કે નશીં? પ૊ટા આલે 
ઍટરે ફધા પ૊ટા ઩મૂતિભા ં રઈને નીચે મ૊ગ્મ નોંધ-મલગત 
મકૂલાની છે. હ  ં તતં્રીરેખ તૈમાય કયલા ભાડં  ં છ.ં વભાચાય 
નલેવયથી ટાઈ઩ કયલાને ફદરે ઍને કૉ઩ી ઩ેતટ કયીને તેભા ં
વીધ  ંજ સ ધાયી ભઠાયીને કૉમ્પ્ય ટય ઩ય ભેટય તૈમાય કયલાન  ં
યાખ૊. આ઩ણે ચાય ઩ાનની ઩મૂતિ મકૂલી છે. ઍટરે આ઩ણે 
ઉતાલ઱ કયલી ઩ડળે. આજે ત૊ ઍભા ં તલપ્નીરન૊ પ૊ટ૊ ઩ણ 
મકૂલ૊ ઩ડળે.’ શલે તતં્રી ઉત્વાશભા ંઆલી ગમા શતા. 

‘ફધા તભાયી વાથે લાત કયલા ભાગે છે. કેટરાક ત૊ 
઩ાછ઱ જ ઩ડી જામ છે.’ પ૊ન ઩યના કભષચાયીઍ કહ્ .ં 

‘ઍભને કશ૊ કે ઍભના ફધા વલાર૊ના જલાફ તેભને 
આજની ઩મૂતિભાથંી ભ઱ી યશળેે. હ  ંકારે વલાયની લે઱ાભા ંફધા 
વાથે લાત કયલા જેટરી નલયાળ ભે઱લી ળકીળ. કશજે૊ કે 
આજે ત૊ ઍ ભને ભાપ કયે.’ 

શજ  ત૊ ઍક કરાક ઩ણ થમ૊ ન શત૊ ત્મા ંઑદપવની 
ફશાય ભીદડમાલા઱ાન૊ ધવાય૊ થઈ ગમ૊ શત૊. ફધાને તતં્રીન૊ 
રાઈલ ઈન્ટયવ્ય ૂ ટેરીકાતટ કયલ૊ શત૊. કેટરાકને ભાય૊ 
ઈન્ટયવ્ય ૂરેલ૊ શત૊. ઩ણ તતં્રી આલ૊ ભ૊ક૊ શાથભાથંી જલા દે 
ખયા! ઍભણે ઩શરેા ં ઩૊તાન૊ ઈન્ટયવ્ય ૂ ઩તાવ્મ૊ ઩છી ભને 
આગ઱ કમો.  

ભાયી ઩ાવેથી ભીદડમાલા઱ાને ઘણ  ં ફધ  ં જાણવ  ં શત   ં
઩ણ ઍભને ફધાને લધ ભા ંલધ  યવ શ૊મ ત૊ ઍ લાતભા ંશત૊ 
કે ભને આ વકેંત ક્યાથંી અને કેલી યીતે ભળમ૊ શત૊.  
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ભેં ઍભને જણાવ્ય  ં કે ભને તલપ્નભા ંઆ ઈશ્વયી વકેંત 

ભળમ૊ શત૊. ઍભણે ભને ઘણ૊ મલગતલાય વદેંળ આપ્મ૊ છે જે 
હ  ં શલે ય૊જ ઍક ઍક કયીને અભાયા વભાચાય઩ત્રભા ં મકૂત૊ 
યશીળ. ઍ જ્મા ંસ ધી પ્રમવધ્ધ ન થામ ત્મા ંસ ધી ભાયાથી ઍ 
અંગે કળી લાત કયી ળકામ તેભ નથી ત૊ ભને ભાપ કયળ૊. 
ઍભા ંભાયી ન૊કયી ને અભાયા વભાચાય઩ત્રની નીમતન૊ વલાર 
છે. ઍ પ્રમવધ્ધ થામ તે ઩છી ઍ અંગે લાત કયલા હ  ં તલતતં્ર 
છ.ં’  

ભાયા તતં્રીને ભાયી આ લાત ળીયાની જેભ ગ઱ે ઊતયી 
ગઈ. ભાયી મ રાકાત ઩તાલી હ  ં ઑદપવભા ં ઩ેઠ૊ કે તયત 
અભણે ભાય૊ ખબ૊ થાફડતા ંકહ્ :ં ‘તેં ફહ  ંવાર ં કહ્ .ં શલે જ્મા ં
સ ધી આ઩ણે કાઈં ન છા઩ીઍ ત્મા ંસ ધી ઍ ર૊ક૊ આ઩ણ  ંભાથ  ં
ખાલા નશીં આલે. કશ,ે શલે ઩છીન૊ તાય૊ વકેંત શ  ંકશ ેછે?’ 

ત્મા ં ફશાયથી આલીને અમશ્વન ફ૊લ્મ૊: ‘ફશાય પેદયમા 
બભૂાબભૂ કયે છે. ફીજી દવ શજાય નકર૊ છા઩લાન૊ ઑડષય 
આ઩ ?ં’ 

‘ઍભા ંભને ઩છૂલાન  ંશ૊મ? ફીજી ઩દંય શજાય નકરન૊ 
જ ઑડષય આ઩ી દે. ને કારના ઩ે઩યની ઩ણ ઩દંય શજાય 
લધાયે નકર છા઩લાની છે. મપ્રિંન્ટયને ને મપ્રદટિંગ ખાતાના 
ભાણવ૊ને કશી દે કે આજે આખી યાત ઍભણે પ્રેવભા ં જ 
યશલેાન  ં છે. પે્રવખાતાના ફધા ભાણવ૊ ભાટે યાતના ચા-
નાતતાની વ્મલતથા ઩ણ કયી દેજે.’ તતં્રીઍ ઉત્વાશથી 
ઉ઩યાઉ઩યી હ કભ૊ છ૊ડલા ભાડંયા.  

ઍ આખ૊ દદલવ અભાયા ફધાને ભાટે ફહ  વ્મતત યહ્ય૊. 
ર૊ક૊ના અને ભીદડમાના પ૊નના જલાફ આ઩ીને અભે ફધા 
થાકી ગમા. છેલટે તતં્રીઍ કશવે   ં઩ડ્ :ં ‘શલે ફધા પ૊ન કે્રડર 
઩યથી નીચે મકૂીને આલતી કારના અંક ભાટે કાભભા ંરાગી 
જાલ. કારે આ઩ણે મલગતલાય અને જેટરા ભ઱ે ઍટરા પ૊ટા 
વાથેન૊ અંક ફશાય ઩ાડલાન૊ છે. તેભા ં તલપ્નીરના શલ ે
઩છીના વકેંતન૊ ઩ણ ફાધેંબાયે ઉલ્રેખ કયલાન૊ છે. ને 
તલપ્નીર, તાયા શલે ઩છીના વકેંતન  ં ભેટય ઩ણ તાયે તૈમાય 
કયી દેલાન  ં છે. ઍ ક્યાયના અંકભા ં મકૂવ  ં ઍ આ઩ણે ઩છી 
નક્કી કયી રઈશ .ં’ 
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 ‘ભાય૊ મલચાય છે કે આ઩ણે ય૊જ ઍક ઍક કયીને 

઩દંયેક શપ્તા સ ધી ભાયા ંરખાણ૊ છા઩લા ંજ૊ઈઍ.’ 
‘ઍકરા ંરખાણ૊ નશીં ચારે. ઍભા ંક૊ઈ આલી આગાશી 

઩ણ શ૊લી જ૊ઈળે. ત૊ જ આ઩ણ  ંવક્ ષરેળન લધળે.’ 
‘હ  ંજ૊ઉં છ.ં ય૊જ ત૊ નશીં ઩ણ ફે કે ત્રણ દદલવે ઍવ  ં

ભેટય આલળે. કારને ભાટેન  ંભેટય ત૊ ભાયી ઩ાવે તૈમાય જ છે. 
ઍન૊ મપ્રિંટ આઉટ કાઢીને શભણા ં જ આ઩ની ઌપ્ર લર ભાટે 
આ઩ને આ઩ી દઉં છ.ં’ ભેં કહ્ .ં 

‘ત૊ ઝટ મપ્રિંટ આઉટ કાઢ અને ભાયી ઩ાવે આલ. 
આ઩ણે ભાયા તતં્રી રેખભા ં ઩ણ ઍન૊ ઉલ્રેખ કયલ૊ ઩ડળે.’ 
તતં્રીઍ ઉત્વાશથી કહ્  ંને હ  ંઍભના કહ્યા મ જફ કાભે લ઱ગ્મ૊.                                                                                    
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૫.  
વુંસ્કયણ ઩શરેાુંના ઩ડઘા 
ભને તલગષર૊કભાથંી જ દીજ દી બ઴ાભા ં જે ઩મત્રકાઓ 

તૈમાય કયીને આ઩લાભા ં આલી શતી તે ભેં જે તે બા઴ાના ં
જાણીતા ંલતષભાન઩ત્ર૊ભા ંછા઩લા ભ૊કરલા ભાડંી. ભાયી ઩શરેી 
઩મત્રકાની જે અવય ઩ડી શતી તેને કાયણે ફધે ભાયી વાયી 
છા઩ ઊબી થઈ ગઈ શતી ઍટરે રગબગ ફધાઍ ભાયી 
઩મત્રકાઓ છા઩લા ભાડંી.  

ને ફે જ દદલવભા ંઆખા મલશ્વભા ંઍની ચચાષઓ થલા 
ભાડંી. કેટરાકે આટર૊ ઩યચ૊ જ૊મા છતા ંતેને ગ઩ગ૊઱૊ કશીને 
નજયઅંદાજ કયલા પ્રમત્ન કમો ઩ણ ભ૊ટા બાગના ર૊ક૊ઍ 
ઍને ગબંીયતાથી રઈને ઍને મલ઴ે જાત જાતની અટક઱૊ 
કયલા ભાડંી.  

ત્રીજી ઩મત્રકાભા ંભશાપ્રરમની આગાશી શતી. ઍ ઩મત્રકા 
છ઩ાઈ કે તયત ઠેકઠેકાણેથી ઍન  ંચ૊ક્કવ તથાન જાણલા ભાટે 
પ૊ન ઩ય પ૊ન આલલા ભાડંયા. આભા ંલલ્ડષ લેધય બ્યયૂ૊ભાથંી 
઩ણ ઈંક્લામયી આલી ઍભા ંભાયા ંરખાણ૊ કયતા ંભાયી ઩શરેી 
વપ઱ આગાશીન૊ ઩ડઘ૊ લધ  શત૊.  

ઍભણે ઩૊તાના ં ફધા ં વાધન૊ લા઩યીને જે તાયણ૊ 
કાઢ્ા ં શતા ંતેની વાથે ભાયી આ આગાશી જયામ ફધંફેવતી 
થતી ન શતી, ઩ણ ભાયી ઩શરેી આગાશી ઩ણ ઍભના લતાષયા 
કયતા ં જ દી જ ઩ડી શતી ઍટરે આ લખતે ઍ ર૊ક૊ થ૊ડા 
મ ૂઝંામા શતા. તેભણે ભાયા ઩ય લાયંલાય દફાણ કયીને તેની 
વચ્ચાઈ અને તેન  ં ચ૊ક્કવ તથાન જાણલા પ્રમત્ન૊ કયલાભા ં
કાઈં ફાકી મકૂ્  ંન શત  .ં 

ભેં તેભને ઍભ કશીને ટાળમા શતા કે ભાયી ઩ાવે ઍ 
ર૊ક૊ ભાગે છે ઍલી ક૊ઈ ભાદશતી નથી. લાતતલભા ંભાયી ઩ાવે 
ઍલી ભાદશતી શતી ઩ણ નશીં. ઍભાનંા કેટરાકે ભાયી લાતભા ં
ળકંા જરૂય કયી ઩ણ ક૊ઈઍ ભાયી લાતને શફંગં કે વતતી 
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પ્રમવધ્ધ્ધ ભે઱લલા ભાટેન  ંમતકડભ કશલેાની દશિંભત કયી ન શતી.  

ઍભણે ભાયી ઩શરેી આગાશીને જ૊ઈ શતી તેન  ં આ 
઩દયણાભ શત  .ં તેભના આલા લતાષલથી ભાયા ં દશિંભત અને 
આત્ભશ્રધ્ધાભા ંઘણ૊ લધાય૊ થમ૊. ત૊ વાથે વાથે ભાયા તતં્રીભા ં
઩ણ ઍન  ંપ્રમતક્ષફિંફ ઩ડત   ંરાગ્ય .ં 

ભાયી આ આગાશીને દદલવે રાખ૊ આંખ૊ ટીલી અને 
ક્ષિમતજ તયપ ભડંાઈ યશી શતી. તે યાતે રગબગ ફે લાગ્માના 
સ ભાયે દશિંદ ભશાવાગયભા ં ઍક ભ૊ટ૊ ધયતીકં઩ થમ૊ અને 
તેનાથી જે સ નાભી ઉત્઩ન્ન થઈ તે ઩ચાવ પીટના ં ભ૊જા ં રૂ઩ે 
઩ચાવ કીર૊ ભીટયની ઝડ઩ે દકનાયા ઩ય ધવી આલી જેને 
કાયણે રગબગ ઩ચાવકે શજાય ર૊ક૊ના ંભ૊ત થમા ંને અનેક 
લશાણ૊ તથા ભકાન૊ તાયાજ થઈ ગમા.ં 

બાયતની વયકાયે ત૊ ભાયા ઩ય ધયતીકં઩ની જાણકાયી 
છ઩ાલલાન૊ અ઩યાધ કમાષ ફદરન૊ કેવ ઩ણ ઠ૊કી દીધ૊. આ 
લાત જાણતા ં બાયતના કેટરામ જાણીતા લકીર૊ઍ ભને 
ઍનાથી ન ગબયાલા અને લગય પીઍ ભાય૊ કેવ રડી 
આ઩લાની તૈમાયી ઩ણ ફતાલી. જ૊ કે ભાયી ઩ાવે તલગષર૊કન  ં
઩ીઠફ઱ શત   ંઍટરે ભને ક૊ઈ લાતન૊ ડય આભેમ ન શત૊. 

ભેં તેની વાભે જલાફભા ંપક્ત ઍટલ  ંજ જણાવ્ય  ંકે આ 
ઈશ્વયી વકેંત શત૊ ઍટરે જેટરી ભાદશતી ઍ વકેંતભા ંભને ભ઱ી 
શ૊મ ઍટરી ભને ખફય શ૊મ. ભાય૊ આળમ ભાદશતી છ઩ાલીને 
ભ૊ટી જાનશાનીન  ં ઩ા઩ ભાયે ળીયે રેલાન૊ ન જ શ૊મ. ઩છી 
ગભે તે કાયણ શ૊મ ઩ણ બાયતની વયકાયે આગ઱ ક૊ઈ 
કાયલાઈ કયી ન શતી ઍ શકીકત છે. ભને રાગ્ય  ં કે વયકાયને 
તલગષર૊કથી ઍભના કેવન૊ જલાફ ભ઱ી ગમ૊ શળે કદાચ. 

આ ફે લખતના અન બલે દેળભા ંજે લાતાલયણ વજાષય  ં
તે ભાયે ભાટે ઘણ  ંઉત્વાશપે્રયક શત  .ં કેટરીક વતંથાઓભાથંી ભને 
લક્તવ્મ ભાટે ફ૊રાલલાના ંઆભતં્રણ૊ આવ્મા ંશતા ંત૊ કેટરાક 
ર૊ક૊ઍ ઩ાતાના મલતતાયભા ં તલપ્નીર વદ્વદ્વચાય ભડં઱ને નાભે 
નાના ં ભ૊ટા ંભડં઱૊ની તથા઩નાઓ કયી શતી ને ઍન  ં ઉદ્ઘાટન 
ભાયી ઩ાવે કયાલલાના ંઆભતં્રણ૊ ઩ણ ભને ભળમા ંશતા.ં ભાયા 
તતં્રીઍ ઩ણ ક૊ઈને ક૊ઈ યીતે ભાય૊ પ૊ટ૊ અભાયા 
લતષભાન઩ત્રભા ંય૊જેય૊જ ચભકત૊ યશ ેઍવ  ંગ૊ઠલી કાઢ્  ંશત  .ં 
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ત્મા ં ઈતરાભના ક૊ઈ ભોરલીઍ ભાયી વાભે પતલ૊ 

ફશાય ઩ાડય૊ ઍભા ં જણાલલાભા ં આવ્ય  ં શત   ં કે ભાયી આ 
વકેંતની લાતભા ંઈશ્વય કે અલ્રાન૊ વકેંત નથી ઩ણ ધતીંગ 
છે. અભાયા ભત મ જફ ત૊ આ રખનાય કા઱ા જાદ થી 
આરભને બડકાલી યહ્ય૊ છે. ઍની અવય જ૊ ક૊ઈ ઈતરાભીક 
દેળને થળે ત૊ ઈતરાભ ઍ વાખંી રેળે નશીં ને ઍ રખનાયના 
જાનને ભાટે ખતય૊ ઊબ૊ થળે.   

તતં્રી ભને ય૊જ ય૊જ ક૊ઈક આગાશી કયલાન૊ આગ્રશ 
કયતા શતા ઩ણ ભાયે ત૊ નક્કી કયેરા કામષક્રભ મ જફની તૈમાય 
઩મત્રકાઓ જ વાભાન્મ ભઠાયીને છા઩લા આ઩લાની શતી ઍટરે 
હ  ંતતં્રીને જેભ તેભ વભજાલી દેત૊ શત૊ ને ઍ ઩ણ ના છૂટકે 
રાચાયીથી ભાયી લાત તલીકાયી રેતા શતા. 

 
ઍક દદલવ બાયતના શલાભાનખાતાના ફે અમધકાયીઓ 

ભને ભ઱લા અભાયા લતષભાન઩ત્રની ઑદપવે આવ્મા. ઍભણે 
ફહ  વોમ્મ યીતે લાતની ળરૂઆત કયી: ‘તલપ્નીરબાઈ, તભાયી 
આ ઈશ્વયી વકેંતની લાત આભ ત૊ આ લૈજ્ઞામનક ય ગભા ંક૊ઈને 
ગ઱ે ઊતયે તેલી નથી ઩ણ ફધાઍ ઍના ફે ફે ઩યચાઓ 
જ૊મા છે ઍટરે શલે કાઈને તભાયા વકેંત૊ની ફાફતભા ંળકંા 
કયલાની દશિંભત નથી. ઩ણ અભને રાગે છે કે ઍની ઩ાછ઱ 
કશ કં ઍવ  ંછે કે જે તભે ફધાથી છ઩ાલી યહ્યા છ૊.’ 

‘તભને ઍવ  ંકેભ રાગે છે કે હ  ંકશ  ંછ઩ાલી યહ્ય૊ છ?ં શ  ં
ભને આ જાનશાની ગભતી શળે? ઩ણ ભેં જણાવ્ય  ંછે તેભ ભને 
પક્ત આ પ્રરમન૊ જ વકેંત ભળમ૊ શત૊. જ૊ ભને ઍના તથાન 
મલ઴ે ભને જાણકાયી શ૊ત ત૊ ભેં ઍની જાણ દેળના 
વિાલા઱ાઓને જરૂય કયી શ૊ત ને તેનાથી શજાય૊ ર૊ક૊ની 
જજિંદગીઓ ફચી ગઈ શ૊ત. ઩ણ હ  ંરાચાય શત૊.’ 

‘ભને રાગે છે કે તભાયી ઩ાવે કદાચ ઍન૊ અછડત૊ 
અંદેળ૊ શ૊મ અને તભે ઍને નજયઅંદાજ કમો શ૊મ!’ 

‘ના ઍવ  ં કાઈં ન શત  .ં કદાચ અભાયા ળશયેભા ંજ આ 
સ નાભી આલલાની શ૊ત ત૊ ઩ણ હ  ંકદાચ ભાયી ય૊જની પયજ 
ફજાલલા અશીં ઑદપવભા ંફેઠ૊ શ૊ત ને કા઱ન૊ ક૊ક્ષ઱મ૊ થઈ 
ગમ૊ શ૊ત.’ 
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‘જ૊ તભાયી ઩ાવે આલી અધયૂી ભાદશતી શ૊મ ત૊ તભાયે 

આલી આગાશીઓ ન કયલી જ૊ઈઍ. ઍનાથી ર૊ક૊ભા ંદશળેત 
પેરામ છે. અભાયી દૃષ્ષ્ટમે ત૊ તભાયી આ આગાશીઓ 
અપલાઓ ગણામ ને કામદાકીમ દૃષ્ષ્ટઍ ત૊ ઍક ગ ન૊ 
ગણામ.’ 

‘ઍ અપલાઓ શ૊મ ત૊ ઩ણ વાચી ઩ડતી અપલાઓ છે. 
તભાયા શલાભાનના લતાષયાભા ં ઘણી લખત ધ૊ધભાય 
લયવાદની આગાશી કય૊ છ૊ ને આખ૊ દદલવ ધ૊ધભાય તા઩ 
઩ડે છે ઍવ  ંફને જ છે ને! દાખરા તયીકે ગમા યમલલાયે તભે 
આગાશી કયેરી કે શલાભાન સકૂ ં યશળેે તેને ફદરે ચાય ઈંચ 
લયવાદ ઩ડેર૊ ને કેટરામ ખેડતૂ૊ના ઩ાક ઩ર઱ી ગમા શતા.’ 

‘તભે શલે વ્મસ્ક્તગત લાત ઩ય ઊતયી ગમા. ઩ણ અભે 
જે આગાશીઓ કયીઍ છીઍ ઍ અભાયા ં લૈજ્ઞામનક વાધન૊ના ં
અલર૊કન મ જફ કયીઍ છીઍ.’ ઩ેરા અમધકાયી ભાયા આ 
વીધા આિે઩થી થ૊ડા છ઩ામા ઩ણ ઍભણે ઍ ફદર દદરક્ષગયી 
વ્મક્ત કયલાને ફદરે ગ તવ૊ કયીને ઍભની લાત યજૂ કયી. 

‘આ઩ણે ક્યાયનામ વ્મસ્ક્તગત લાત જ કયી યહ્યા છીઍ 
ને! તભે ભાયી લાત કયતા શતા ત૊ ભેં તભાયી લાત કયી ઍભા ં
ખ૊ટ ં શ  ંછે? જ૊ તભાયા લતાષયા આટરા ંફધા ંભોંઘા ંવાધન૊ ને 
આટરા ફધા તજજ્ઞ૊ છતા ંખ૊ટા ઩ડતા શ૊મ ત૊મ ઍ ભાન્મ 
ગણામ ને ભાયા વાચા ઩ડલા છતા ંઅપલા કેભ ગણામ ઍ ભને 
વભજાલળ૊?’ 

 ‘જ ઓ, અભે અશીં રડલા નથી આવ્મા ઩ણ તભાયી 
મથમયી વભજલા આવ્મા છીઍ. તભે જે વકેંતની લાત કય૊ છ૊ 
તેભા ં તભે જ૊ તથ઱ન૊ વાભાન્મ ઩ણ ઉલ્રેખ કયી ળક૊ ત૊ 
ઍનાથી અનેક ર૊ક૊ના જાન ફચી ળકે ઍટલ  ં ત૊ તભે 
તલીકાય૊ છ૊ ને!’ 

‘હ  ં ત૊ તભાયી લાત વભજી ળક ં છ ં ઩ણ તભેમ ભાયી 
લાત વભજલા પ્રમત્ન કય૊ ઍટલ  ં જ હ  ં ઈચ્છ ં છ.ં ભને 
તલપ્નભા ંજે દૈલી વકેંત ભ઱ે છે ઍ હ  ંજાશયે કર ં છ.ં ઍભા ંભને 
જે વકેંત ન ભળમ૊ શ૊મ ઍલા તથ઱ મલ઴ે હ  ંકાઈં ઩ણ કહ  ંત૊ 
ઍ અપલા ગણામ. ઍવ  ંકદાચ થામ અને ન ઩ણ થામ. ઍના 
કયતા ં ભને જે વકેંત ભ઱ે તે હ  ં જાશયે કર ં ને તભે ઍભા ં
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તભાયાથી થઈ ળકે ઍલી વળં૊ધનાત્ભક આગાશીની જાશયેાત 
કય૊ ત૊ ઍ લધાયે અવયકાયક મનલડી ળકે ઍભ તભને નથી 
રાગત  ?ં’ 

‘ચાર૊, તભાયી આ લાત અભે તલીકાયીઍ છીઍ. તભે 
શલે ઩છી જે વકેંત ભ઱ે તે તભાયા ઩ે઩યભા ં છા઩તા ઩શરેા ં
અભને ભ૊કરી આ઩ળ૊ કે જેથી અભે ઍ અંગે ચકાવણી કયીને 
અગાઉથી વાલચેતીના ં ઩ગરા ં રેલા ભાટે જનતાને જણાલી 
ળકીઍ.’ 

‘જ્મા ં સ ધી આલા ક૊ઈ વભાચાય અભાયા 
લતષભાન઩ત્રભા ંપ્રમવધ્ધ ન થામ ત્મા ંસ ધી અભે તભને આ઩ી 
ન ળકીઍ ઩ણ અભાર ં ઩ત્ર છ઩ાલા જામ કે તયત અભે તભને 
ઍ આખ  ંઈભેર ભાયપતે ભ઱ી જામ તેભ કયીશ .ં દાખરા તયીકે 
આલતી કારના અંકભા ં જ ઍક વકેંતના વભાચાય છે. જે 
તભને આજે યાતના ફાય લાગ્માની આવ઩ાવ ભ઱ી જળે. 
તભાયે યાતન૊ ઉજાગય૊ થળે ઩ણ આ઩ણને ઍ જાણલાન  ં
ભ઱ળે કે ભાયા વકેંત અને શલાભાનખાતાના વશમ૊ગથી પ્રજાને 
કેલ૊ પામદ૊ થઈ ળકે છે?’ 

‘જ૊ ઍ આગાશી આલા મલનાળની શ૊મ ત૊ તભાયા 
લતષભાન઩ત્રની નીમતની લાત ફાજ  ઩ય મકૂીને અભને ઍ 
ભાદશતી તભે આજે જ આ઩ી દઈ ળક૊ ઍવ  ંન થામ? જ૊ ઍભ 
થઈ ળકે ત૊ અભને ઍ અંગે વળં૊ધન કયલાન૊ ઩યૂત૊ વભમ 
ભ઱ે ને ઍનાથી કદાચ શજાય૊ ર૊ક૊ના જાન ફચી ળકે.’ 

‘અભે ઍભ કયી ળકતા નથી ઩ણ તભાયી ઩ાવે ત૊ ભશા 
ભોંઘા મરૂના ંવાધન૊ ને તજજ્ઞ૊ની આખી ટીભ છે. ભને રાગે 
છે કે તભે આ તફાશીન  ં મ઱ૂ જરૂય ળ૊ધી ળકળ૊ અને તેન૊ 
રાબ શજાય૊ ર૊ક૊ને આ઩ી ળકળ૊.’ ભેં કહ્ .ં 

‘અભાયી ઩ાવે આ ફધ  ંશ૊લા છતા ંઆટર૊ વભમ ઘણ૊ 
ઓછ૊ ગણામ. લ઱ી અભાયી જાણકાયી ર૊ક૊ સ ધી ઩શોંચે ઍભા ં
઩ણ થ૊ડ૊ વભમ જામ ઍની ગણતયી કયલાભા ં આલે ત૊ 
આટર૊ વભમ ઩યૂત૊ નથી.’ 

છેલટે ઍભની આલી વભજાલટથી તતં્રી નયભ ઩ડયા ને 
આલતીકારના ભાયા વકેંતની ઍક મપ્રન્ટઆઉટ કૉ઩ી ઍભને 
આ઩ી ને ઍભાનંા ઍક અમધકાયીઍ ત૊ તયત જ પ૊ન ઩ય 
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ઍભની ઑદપવભા ં કેટરાક વળં૊ધન ભાટે તાકીદ કયલાની 
સચૂનાઓ ઩ણ આ઩ી દીધી. 

‘ભને રાગે છે કે તભાયી ઩ાવે અગાઉથી આ વકેંતની 
જાણકાયી આલી ગઈ છે ઍનાથી ક૊ઈ પેય જરૂય ઩ડળે. લ઱ી 
વકેંત મ જફ આ તફાશીન૊ વભમ વાજંના ૪-૩૦ન૊ છે ઍટરે 
આ઩ને આ઩ન૊ લતાષય૊ જાશયે કયલાન૊ અને તેની ચેતલણી 
ર૊ક૊ને આ઩લાન૊ ઘણ૊ વભમ ઩ણ ભ઱ળે.’ ભેં કહ્ .ં ને ઍ 
ર૊ક૊ મલદામ થમા. 

 
અભાય૊ મપ્રન્ટઆઉટ શાથભા ં આલતા ં જ ઍભણે જે 

ઝડ઩થી ત઩ાવના આદેળ આ઩લા ભાડંયા શતા ઍ જ૊તા ંભને 
રાગ્ય  ં કે આ લખતની શ૊નાયતભા ંજાનશાનીભા ં ઘણ૊ ઘટાડ૊ 
થળે. ત૊ ભને ફીજી ફાજ  ઍલ૊ ઩ણ મલચાય આવ્મ૊ કે ભાયી 
છા઩ ઊબી કયલા આલી ભશાભાયીને ફદરે ક૊ઈ વર્જનાત્ભક 
આગાશી કયલાભા ંઆલે ત૊ લધ  વાર ં. ભેં મલચાય ું કે ભાયે ભાયી 
આ લાત ઩૊ર ભદેલને કશલેી જ૊ઈઍ. 

઩ણ આ લાત ઍભને કશલેી કઈ યીતે? તલગષની 
દ૊ડાદ૊ડી કયલાની ત૊ ઍભણે ભને ના જ ઩ાડી છે. ઩ણ ભાયી 
આ ગ ૂચંલણના જલાફ રૂ઩ે જ શ૊મ તેભ ઍ યાતે જ ભને 
તલગષન  ંતેડ  ંઆવ્ય .ં  

ભેં ત્મા ંજઈને તયત ઩૊ર ભદેલને ભાયી આ લાત કયી 
ત૊ ઍભણે શવતા ંકહ્ :ં ‘તાયી લાત આભ ત૊ ફયાફય છે ઩ણ 
ર૊ક૊ને વર્જનાત્ભકને ફદરે મલનાળાત્ભક લાત૊ભા ં જ લધાયે 
દદરચશ્઩ી શ૊મ છે. કદાચ ત   ં વર્જનાત્ભક લાતની આગાશી 
કયળે ત૊ આનાથી દવભા બાગના ર૊ક૊મ ઍની નોંધ નશીં રે.’ 

‘આ઩ે ભને આભ અચાનક તેડાવ્મ૊ છે ત૊ ળી આજ્ઞા 
છે?’ 

‘તાયે ભાટે ફીજી ઩ણ કેટરીક ઩મત્રકાઓ તૈમાય 
કયલાભા ંઆલી છે ઍ તને આ઩લાની શતી. ને તેં જેભ આજે 
તાયી ઩મત્રકા શલાભાનખાતાને અગાઉથી આ઩ી તેભ ય૊જ 
આ઩લાની ચાલ  યાખજે. ઍનાથી ર૊ક૊ભા ં તાયા પ્રત્મે લધાયે 
મલશ્વાવ ઉત્઩ન થળે.’ 
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ભેં ફીજી ક૊ઈ દરીર ન કયતા ં ઩થૃ્લીન૊ ભાયગ 

઩કડય૊. આજે ત૊ ભાયી ત્રીજી આગાશી વાચી ઩ડલાની શતી. 
ઍભા ંઘણા ફધા દેળ૊ના ં શલાભાનખાતાઓં કાભે રાગી ગમા ં
શતા.ં શલે જ૊લાન  ંઍ શત   ંકે ઍ ર૊ક૊ કેટરા વાચા મનષ્ક઴ષ ઩ય 
આલે છે! આ ત૊ ઍભની આફરૂ દાલ ઩ય રાગી ગઈ શ૊મ 
ઍલ૊ ભાભર૊ શત૊. વાભે ઩િે અભે ઩ણ ઍ લાતની ત઩ષ્ટતા 
આજના ઩ે઩યભા ં કયી શતી કે દેળના શલાભાનખાતાને આની 
જાણ ચ૊લીવ કરાક ઩શરેા ંઅભે કયી છે. 

આ ફધા દેળના ં શલાભાનખાતાઍં જાતજાતની 
આગાશીઓ કયી શતી. ક૊ઈકે દક્ષિણ઩લૂષભા ંસ નાભીની આગાશી 
કયી શતી ત૊ ક૊ઈકે વ૊લ્ટરેકભા ંઉલ્કા઩ાતની લાત કયી શતી 
ત૊ ક૊ઈઍ કેક્ષરપ૊મનિમાભા ં ભ૊ટા ધયતીકં઩ની આગાશી કયી 
શતી. શલે ફધા ભાયા વકેંતના ઩દયણાભની લાટ જ૊ઈ યહ્યા 
શતા.  

ત્મા ં વભાચાય આવ્મા કે દક્ષિણ ભશાવાગયભા ં ઍક 
ધયતીકં઩થી ૪૦૦૦ તકેય ભાઈરન૊ ઍક ટા઩  વમ દ્રભાથંી 
ઉ઩વી આવ્મ૊ શત૊. આને કાયણે વમ દ્રભા ંઍક મલળા઱ સ નાભી 
ઉત્઩ન્ન થઈ શતી ઩ણ ઍની અવયભા ં ક૊ઈ ધયતી઩ટ ખાવ 
આવ્મ૊ ન શત૊. કાયણ કે આ ધયતીકં઩ન  ં કેન્દ્ર દૂય વમ દ્રભા ં
શત  .ં શા, ઓતરેક્ષરમાના કેટરાક વમ દ્ર દકનાયા ઩ય આની 
વાભાન્મ અવય લતાષઈ શતી ઩ણ આને કાયણે ક૊ઈ જાન કે 
મભરકતને શાની ઩શોંચી ન શતી. 

અરફિ ક૊ઈ ઩ણ દેળના શલાભાનખાતાઍ આની 
ચેતલણી કે આગાશી કયી ન શતી કે તેભના તયપથી અભને આ 
઩છી ન ક૊ઈ પ૊ન આવ્મ૊ શત૊. આજે ઍ ફધા ખ૊ટા ઩ડયા 
શતા ને ભાયી તલગીમ આગાશી વાચી ઩ડી શતી. આજે અભાયે 
ફદરે શલાભાનખાતાઍ ર૊ક૊ને જલાફ આ઩લાના થમા શતા.                                                                                       
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૬.  
યાજકાયણલા઱ા ઩ાછ઱ ઩ડયા 
ભાયા આ વકેંતની લાત૊ઍ ભને ઍટરી ફધી પ્રમવધ્ધ્ધ 

અ઩ાલી કે કેટરાક યાજકીમ આગેલાન૊ ભને ઍભના ઩િભા ં
ખેંચલા ભાયા ઩ય અનેક તયપથી દફાણ કયલા ભાડંયા. 
ગ જયાતભા ંખારી ઩ડેરી ધાયાવબાની ફેઠક ભાટે ઍક ઩િે ત૊ 
ભને દટદકટ આ઩લાની રારચ ઩ણ આ઩ી.  

ભેં ઍભને જણાવ્ય  ં કે ભને યાજકાયણભા ં યવ નથી ને 
ઍભા ંભને ઝાઝી વભજણ ઩ણ ઩ડતી નથી. ત૊ ઍભણે કહ્ :ં 
‘તભાયા જેલા જ લાન૊ઍ યાજકાયણભા ં આલવ  ં જ૊ઈઍ. અભે 
શલે કેટરા દદલવ યશલેાના? ઩છી દેળની ધયૂા તભાયે જ 
વબંા઱લાની છે ને!’  

ઍભની આલી લાતથી ભને ભનભા ં શવવ  ંઆવ્ય .ં ત૊ 
ફીજી તયપ ભને ઍભ ઩ણ રાગ્ય  ં કે ઍભની ઉંભય જ૊તા ં
ઍભની લાત વાચી ઩ણ શતી. ઍ રગબગ એંળી સ ધી ઩શોંચી 
ચકેૂરા શતા. ઩ણ શજ  યાજકાયણભાથંી યીટામય થલાન  ં નાભ 
રેતા ન શતા. ભને થય  ં કે ઍભને હ  ં અત્માય સ ધી કેભ ન 
જણામ૊!  

કે ઩છી ભાયા વકેંતન૊ અન બલ જ૊મા ઩છી ઍભને 
ડશા઩ણની દાઢ ફૂટી છે! ભેં ઍભન૊ આગ્રશ જ૊તા ં ઍભને 
ટા઱લા જ કહ્ :ં ‘તભાય૊ આગ્રશ છે ત૊ હ  ંઆ અંગે મલચાયીને 
તભને ઍક અઠલાદડમાભા ંચ૊ક્કવ જલાફ આ઩ીળ.’ 

‘તભે ભ૊ડ  ંકયળ૊ ને કદાચ અભાયા શાઈ કભાન્ડ ફીજા 
ક૊ઈને ઩વદં કયી રેળે ત૊ તભાયી લાત ઊડી જળે. જ ઓ અભે 
તભને અભાયી ઩ાટીભા ંઆલ૊ ત૊ ઩ાચં કય૊ડ રૂમ઩મા અગાઉથી 
આ઩ી દઈશ  ંને તભે ચ ૂટંાઈને આલ૊ ઩છી ક૊ઈ ઍલા ખાતાન  ં
ભતં્રી઩દ આ઩ીશ  ં કે તભાયી વાત ઩ેઢી સ ધી છ૊કયાનેં 
કભાલાની ક્ષચિંતા જ નશીં યશ.ે જલ્દીથી મલચાયીને જલાફ 
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આ઩જ૊.’  

ઍ ર૊ક૊ ભનભા ંકદાચ ઍવ  ંત૊ નશીં મલચાયતા શ૊મ કે 
હ  ં આ વકેંતની જેભ ઍભની ચ ૂટંણીના ઩ણ વકેંત ભે઱લીને 
ઍભને જણાવ  ંત૊ ઍભને ક૊ને દટદકટ આ઩લી ને ક૊ને નશીં ઍ 
નક્કી કયલાભા ં યાશત થઈ જામ. ઩છી ઍભને ચ ૂટંણીભા ં
શાયલાની ન૊ફત જ ન આલે.  

ગભે તેભ ઩ણ ઍભની આલી લાત૊થી ભને રાગ્ય  ં કે 
યાજકાયણભા ંભાયી દકિંભત ત૊ નક્કી થઈ ગઈ શતી. જ૊ હ  ંઍભા ં
બાલતાર કર ં ત૊ ઍ લધી ળકે ઍવ  ં઩ણ ભને રાગલા ભાડં્   ં
શત  .ં 

ભને ગાભેગાભથી વબા વફં૊ધલાના ં જે આભતં્રણ 
ભ઱તા ં શતા ં ઍભાથંી કેટરીક વબાઓભા ં હ  ં ગમ૊ ઩ણ શત૊. 
ત્મા ં઩ણ હ  ંત૊ ઩થૃ્લીન૊ અંત નજીક આલી યહ્યાની જ લાત 
કયત૊ શત૊. કેટરાક શ્ર૊તાઓ ભને ઩છૂતા ઩ણ ખયા: ‘શલે 
઩છીન૊ તભાય૊ વકેંત કમ૊ છે? અભને કશ૊ ત૊ અભે ઍભાથંી 
ફચલા ભાટેના ં઩ગરા ંત૊ રઈ ળકીઍ.’ 

શવીને હ  ં કશતે૊: ‘ભાય૊ મ ખ્મ વકેંત છે કે આજથી 
રગબગ ઩ાચંેક લયવે આ઩ણી ધયતી ઩ય ભશામલનાળ 
વજાષલાન૊ છે ને ત૊ભાથંી પક્ત ફે રાખ સ્ત્રી-઩ર ઴૊ જ 
ફચલાના ં છે. તભાયે ભેં અગાઉ જણાવ્ય  ં છે તેભ આ 
મલનાળભાથંી ફચીને નલી વતંકૃમતન૊ ઩ામ૊ નાખલાભા ં઩ામાના 
઩થ્થય નથી ફનવ ?ં જ૊ તભે ઈચ્છતા શ૊ કે તભે નલી 
વતંકૃમતની યચનાભા ંભમૂભકા બજલી ળક૊ તેભ છ૊ ત૊ આજથી 
જ ભેં કશરેા ભાગે ચારલા ભાડં૊.’ 

ભાયી લાત ઍભને હ  ંઍભના પ્રશ્નન૊ જલાફ આ઩લાન  ં
ટા઱ત૊ શ૊ઉં ઍલી રાગતી શળે કદાચ, ઩ણ ભાયી ઩ાવે ઍ 
મવલામ ફીજ૊ ઉિય જ ક્યા ંશત૊!  

છેલટે ભેં તલગષર૊કભા ં ઩છૂી જ૊ય  ં કે ઍભને આલનાય 
મલનાળની ચ૊ક્કવ તાયીખ જણાલી ળકામ કે નશીં. તેભન૊ 
જલાફ ત૊ ભને જેભ ખાતયી શતી તેભ નકાયભા ંજ શત૊. છેલટે 
ભાયે ર૊ક૊ને આલા ભ૊ઘભ જ જલાફ આ઩લાન  ંચાલ  યાખવ  ં
઩ડ્ .ં 

ભેં ભાયી ઩મત્રકાઓન૊ ભાય૊ ચાલ  યાખ્મ૊. ભાયી 
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઩મત્રકાઓ શલે ફશાયના દેળ૊ભા ં છ઩ાલા ભાડંી શતી ઍટરે 
઩યદેળથી ઩ણ કેટરાક ર૊ક૊ના ઈભેર ભાયા ઩ય આલલા 
ભાડંયા શતા. હ  ંઍભને જેભ ભાયા ંબ઴ણ૊ભા ંકશતે૊ શત૊ ઍભ 
ભ૊ઘભ જ જલાફ આ઩ત૊ શત૊. ઍ ર૊ક૊ આિે઩ ઩ણ કયતા 
શતા કે હ  ં ઍભનાથી આ ભાદશતી છ઩ાલીને ર૊ક૊ના ં ભ૊તના 
તભાવા જ૊ઈ યહ્ય૊ શત૊. 

શા, ઈતરાભ ભાયી મલર ધ્ધ થઈ ગમ૊ શત૊. ઍભને ત૊ 
ઍભ જ રાગત  ંશત   ંકે હ  ંઆ ફધ  ંતતૂ જ ચરાલત૊ શત૊ અને 
તેનાથી છેલટે ત૊ ઈતરાભ ઩ય ખતય૊ ઊબ૊ કયલાન૊ જ ભાય૊ 
આળમ શત૊.  

ઍભણે ત૊ ભાયે ભાટે પતલાના રૂ઩ભા ંઍક વદેંળ૊ ઩ણ 
લશતે૊ કમો શત૊ કે ભાયી લાત૊ ઈતરાભ અને અલ્રાશની 
શક ભતની મલર ધ્ધન  ં ઍક કાલતર ં છે. ને હ  ં અલ્રાશથી ઩ણ 
ઉ઩ય શ૊લાન૊ દાલ૊ કર ં છ.ં ઍભણે ત૊ ઍટરે સ ધી ભને ધભકી 
આ઩ી શતી કે જ૊ હ  ંભાયી આ પ્રવમૃિ ફધં નશીં કર ં ત૊ ભાયે 
જાનથી શાથ ધ૊ઈ નાખલા ઩ડળે. 

 
ભને ખફય નથી કે ભાયા આ પ્રચાયને ઩દયણાભે 

પ્રજાના મલચાય૊ભા ં કળ૊ પેયપાય થમ૊ શત૊ કે નશીં. ને ઍ 
જાણલાન૊ ભાયી ઩ાવે ક૊ઈ યતત૊ ઩ણ ન શત૊. શા, શલે ભાયે 
તલગષર૊કભા ંપયી જલાન  ંથળે ત્માયે ત્માનંા આંકડા મલબાગભા ં
જઈને ત઩ાવ કયલી ઩ડળે કે તેભની ફચાલલાની માદીભા ં
કેટરા ં નલા ં નાભ ઉભેયામા ં છે ને કેટરા ં નાભ ઍભાથંી કભી 
થમા ંછે. 

ત્મા ંઍક યાતે ભને તલગષર૊કથી અચાનક તેડ  ંઆવ્ય .ં 
઩૊ર દેલે ભને જણાવ્ય  ં કે ભાયે યાજકાયણભા ં પ્રલેળલાથી દૂય 
યશલેાને ફદરે ઍભા ંપ્રલેળલાન  ં છે. ઍભાથંી ભને જે વાયા કે 
નયવા અન બલ૊ થળે ઍભાથંી આ઩ણે ક૊ને ફચાલલા કે ક૊ને 
઩ડતા મકૂલા ઍ નક્કી કયી ળકાળે. 

‘દેળે દેળન  ં યાજકાયણ અનીમતના અખાડા જેવ  ં જ છે 
ઍભાથંી આ઩ણી માદીભા ં જેને ફચાલલાના છે ઍલા આભેમ 
ફહ  ઓછા છે. તેભા ંજ૊ હ  ંજઈળ ત૊ જેને આ઩ણે ફચાલલાના 
નક્કી કમાષ છે ઍભાથંી કેટરામ કભી થઈ જળે. ભને જે ર૊ક૊ 
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ઍભના ઩િભા ંબે઱લલા આવ્મા શતા તે ઩ણ ઍભની તલથી 
મ૊જનાભા ં ભાય૊ ઉ઩મ૊ગ કયલાની બાલના વાથે જ આવ્મા 
શતા.’ ભેં કહ્ .ં 

‘ઍભ થળે ત૊મ ળ૊ લાધં૊ છે? આ઩ણે પક્ત રામક 
ભાણવ૊ને જ ફચાલલાના છે. ઍભા ંકેટરાક નારામક ભાણવ૊ 
કે જેભને ઍભના ંકમાુંની વજા બ૊ગલલા ભાટે ફચાલલાના છે 
તેભા ંથ૊ડ૊ ઊભેય૊ થળે.’ 

‘ઍક ઩િલા઱ાઍ ત૊ ભને ઩ાચં કય૊ડ રૂમ઩મા 
આ઩લાની ઑપય ઩ણ આ઩ી છે.’ ભેં કહ્ .ં 

‘તને ઍ ઩ૈવા રઈ રેલાની રારચ ત૊ નથી થતી ને! 
઩ાચં કય૊ડ ફહ  ભ૊ટી યકભ કશલેામ.’ 

‘અશીં આવ્મ૊ ને આ઩ણી વતંકયણની મ૊જનાભા ંવાભેર 
થમ૊ તે ઩છી ભને ઍલી ક૊ઈ રારચ યશી નથી.’ ભેં ઍભને 
શવીને જલાફ આપ્મ૊. 

઩ણ છેલટે ભાયે ત૊ ઍભની લાત ભાન્મા મવલામ ફીજ૊ 
યતત૊ જ ક્યા ં શત૊? ભેં યાજકાયણભા ં પ્રલેળલાન  ં નક્કી કયી 
રીધ  ંને ઩ેરા ઩ાચં કય૊ડની ઑપયલા઱ા ઩િની ઩વદંગી કયી. 

ભેં ધયતી ઩ય આલીને ઩ેરા યાજકાયણીઓને વદેંળ૊ 
ભ૊કરી આપ્મ૊ કે ભેં ભાયા લત  ષ઱ભા ંલાત કયી છે ને ફધા ભને 
વશકાય આ઩લા તૈમાય છે. ભને ઩ૈવાન૊ ક૊ઈ ભ૊શ નથી ઍટરે 
હ  ં઩િભા ંજ૊ડાલા ભાટે ક૊ઈ યકભ ત૊ નશીં રઉં ઩ણ તેભના 
઩િની છા઩ વાયી છે ઍટરે હ  ંઍભા ંજ૊ડાલા તૈમાય છ.ં અને 
ભેં યાજકાયણભા ંઝ઩ંરાલલાન  ંનક્કી કય ું છે.  

ને ફીજે જ દદલવ ે ભને ઍ ર૊ક૊ ભ઱લા આલી 
઩શોંચ્મા. ઍભને ભાયી ઩ૈવા ન રેલાની લાત કદાચ 
ચ૊ખક્ષરમાલડેા જેલી રાગી શળે ઩ણ ઍ ળીયાની જેભ ઍભને 
ગ઱ે ઊતયી ગઈ શતી.  

‘અભને ખાતયી જ શતી કે તભે અભાયી લાત વભજળ૊. 
ત૊ આલતીકારે તભે અભાયી વલષસ ખી ઩ાટીભા ંજ૊ડાઈ ગમા 
છ૊ ઍની જાશયેાત કયીને આલતે અઠલાદડમે મલધાનવબાભા ં
ઉભેદલાયી કયલા ભાટે તભાર ં પ૊ભષ ઩ણ બયાલી દઈશ .ં તભાય૊ 
વાથ અભાયે ભન ભશત્ત્લન૊ છે ઍટરે અભે તભાય૊ ફધ૊ 
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ચ ૂટંણી ખચષ ઩ણ ઩િ તયપથી કયીશ  ં ને તભને જીતાડલાના 
઩યૂા પ્રમત્ન ઩ણ કયીશ .ં લ઱ી તભાયી ખ્મામત શાર ઍટરી 
પ્રવયી છે કે તભને જીતલાભા ં કળ૊ લાધં૊ નશીં જ આલે.’ 
ઍભણે કહ્ .ં 

‘ત૊મ ભને રાગે છે કે આ઩ણે વાભ, દાભ, દંડ ને બેદ 
ઍ ફધા ન તખા વાભટા અભરભા ં મકૂલા ઩ડળે.’ ભેં ઍભની 
નીમતની ચકાવણી કયલા કહ્ .ં 

‘તભે ઍ લાતભા ં મનમશ્ચત યશજે૊. યાજકાયણભા ં અભે 
કાઈં નલા નથી. તભને જીતાડલા જરૂય ઩ડળે ત૊ અભે નાણા ં
ક૊થ઱ી ખલૂ્રી મકૂી દઈશ .ં દારૂની ઩યફ૊ ખ૊રી દઈશ .ં લ૊ટ 
દીઠ ઩ૈવા લશેંચલાન૊ ત૊ અભાયા ઩િને લયવ૊ન૊ અન બલ 
છે.’ 

‘હ  ં ઩ૈવા લશેંચીને લ૊ટ ખયીદલાભા ંભાનત૊ નથી.’ ભેં 
અભને થ૊ડા લધાયે ઉશ્કેમાષ. 

‘જ ઓ, ઍભા ંઍલા ચ૊ખક્ષરમાલેડા ના ચારે. અભે જ૊ 
તભાયા કહ્યા પ્રભાણે ચ ૂટંણી રડતા શ૊ત ત૊ આજે અભાયી 
વયકાય ત૊ ન શ૊ત ને કદાચ અભે મલય૊ધ઩િભા ં઩ણ ન ફેવી 
ળકતા શ૊ત. ફધી વીટ૊ ભાટે ઩ૈવાની રશાણી કયલી જ ઩ડે છે. 
આ઩ણી  વાભેની ઩ાટી ઩ણ ઩ૈવા લશેંચે જ છે. ઩છી આ઩ણે 
ઍલા ચ૊ખક્ષરમાલેડા કયલા જઈઍ ત૊ યશી જઈઍ અઢાયના 
બાલભા.ં’ તેભણે ઩૊તાન  ં઩૊ત પ્રકાશ્ય .ં 

ને ભાયે ત૊ ઍ જ જ૊ઈત   ંશત   ં ને! ફધ  ંભાયી ગણતયી 
મ જફ ઩ાય ઊતયત  ંશત  .ં 

 
઩છી ત૊ ચ ૂટંણી આલી ને ગઈ ને હ  ં ભાયી જાભેરી 

પ્રમતષ્ઠાને કાયણે જીતલાન૊ ત૊ શત૊ જ ન ેલધાયાભા ંઍભની 
નાણા ંક૊થ઱ીના કાભણને કાયણે ઘણા ભ૊ટા તપાલતથી ચ ૂટંણી 
જીતી ગમ૊. ઩ાટીના આગેલાન૊ઍ ઍન૊ ફધ૊ જળ ઩૊તાની 
ક નેશ અને નાણા ંખચષલાની ઩ાટીની ગ જંાઈળને આપ્મ૊.  

ભેં ઍભાથંી રગબગ ઩ચીવ ભાણવ૊ને ઩વદં કમાષ કે 
જેભને ભાયે ઩ેરી વજા બ૊ગલલા ભાટે ફચાલલાની માદીભા ં
વાભેર કયલાના શતા. ઍ ઩ાટીભા ં કેટરાક વાયા ઩ણ શતા 
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જેભને ઩ણ ફચાલલાના શતા ઩ણ તેભને વજા કયલા ભાટે 
નશીં ઩ણ નલવર્જન ભાટે ફચાલલાના શતા. જ૊ કે ઍ ફધ  ંત૊ 
ભાદશતી કામાષરમની માદી જ૊મા ઩છી જ થઈ ળકે તેભ શત  .ં 

 ત્મા ંભને તલગષન  ંતેડ  ંઆવ્ય .ં ઩૊ર ભદેલે ભને કહ્ :ં ‘તેં 
ચ ૂટંણીભા ંજીત ભે઱લી ઍ ફદર અક્ષબનદંન. તાયા ચ ૂટંણીના 
અન બલથી તેં કેટરાકં નાભ૊ની ઩વદંગી કયી ઩ણ શળે. આજે 
ભાદશતી કામાષરમભા ંઆંટ૊ ભાયજે ને ઍભણે સ ધાયેરી માદી 
઩ય નજય નાખજે. તાયા ં઩વદં કયેરા ંનાભ ઍભા ંજ૊ કે આલી 
જ ગમા ંશળે છતા ંતાયે ઍભા ંક૊ઈ પેયપાય કયાલલા જેલા રાગે 
ત૊ તેભની વાથે ચચાષ કયી રેજે.’ 

‘ઍ માદીભા ં વાયાની વાથે આ઩ણે ખયાફ ભાણવ૊ને 
઩ણ ઩વદં કયીઍ છીઍ ઩ણ ઍભને ઍભના મ૊ગ્મ તથાન ઩ય 
કેલી યીતે મકૂાળે ઍ ભને નથી વભજાત .ં’ 

‘ઍ ફધ  ં નલમનભાષણદેલશ્રીના િેત્રભા ં આલે છે. ત   ં
઩યભ દદલવે આંકડાળસ્ત્ર મલબાગભા ંજજે ને ઍભની સ ધાયેરી 
માદી ઩ય નજય નાખંજે. ત૊ તને થ૊ડ૊ ક્ષચતાય ભ઱ળે. ફાકી 
દયેકને તેભને મ૊ગ્મ જગા ઩ય મકૂલાની દેલશ્રીની ળી મ૊જના 
છે ઍની ત૊ ભને ઩ણ ખફય નથી.’ 

‘હ  ં ત્મા ંજઈળ. ભને ફધેથી વાય૊ વશકાય ભ઱ે છે ઍ 
આ઩ની કૃ઩ા છે.’ ભેં કહ્ .ં 

‘તાયે વભાજવાદયકા કામાષરમભા ં ઍની મ ખ્મ 
અમધકાદયણી વાથે જે લાત થઈ શતી તેભ તાયે ટૂંક વભમ ભાટે 
ક૊ઈ વભાજવાદયકાન૊ વશમ૊ગ જ૊ઈઍ ત૊ લગય ળયભામે ઍને 
જણાલજે. અશીં ઍને ક૊ઈ જાતન  ં દ ઴ણ ભાનલાભા ં આલત  ં
નથી.’ ઍભણે કહ્  ં ને હ  ં ળયભાઈ ગમ૊. ‘ત   ં અશીં ઍક 
અઠલાદડમા સ ધી છ ંઍટર૊ વભમ ઍની અન ભમૂત ઩ણ કયી 
રે. ઍભા ં કશ  ં ખ૊ટ ં છે ઍભ ન ભાનત૊.’ ઍભણે ઉભેય ું ને હ  ં
લધાયે ળયભાઈ યહ્ય૊.                                                                                       

઩૊ર ભદેલની આજ્ઞા મ જફ હ  ં ફીજે દદલવે ભાદશતી 
કામાષરમે ઩શોંચ્મ૊. ઍભણે ભને ઍભની છેલ્રી તૈમાય થમેરી 
માદી ફતાલી. ભેં જેને મળિા કયલા ભાટે ઩વદં કયેરા ઍ ફધા 
ઍભા ંવભામલષ્ટ કયી દેલામેરા શતા. ભેં જેને નલવર્જન ભાટે 
઩વદં કયેરા તેભાનંા કેટરાક શજ  ઍભા ંવભાલલા ફાકી શતા. 
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ભેં ઍભન  ંધ્માન ઍ તયપ દ૊ય ું ત૊ ઍ કશ:ે ‘તાયે ઍભા ંઉભેયલા 
જેલા ંશ૊મ ઍ નાભ ત   ંઉભેયી ળકે છે. જ૊ કે આ માદી છેલટે ત૊ 
વલષવિામધળ દેલ જ નક્કી કયલાના છે ઍટરે છેલટની માદી 
ત૊ શજ  રગબગ ફે ભદશના ઩છી નક્કી થળે.’ 

‘ભાયે ઩ણ શજ  કેટરામં નાભ ઍભા ંઉભેયલાના ં કે યદ 
કયલાના ંથળે. ઍ ત૊ શજ  ભને જેભ લધ  અન બલ થતા જળે 
તેભ નક્કી થતા ંજળે.’ 

‘તાયી ઩ાવે શજ  ઘણ૊ વભમ છે. આ માદી વ઩ંણૂષ થઈ 
જળે ત્મા ંસ ધી તને જે અન બલ થળે ઍને આધાયે ઍભા ંઘણી 
ઉભેયણી કે છટણી કયીને આ઩ણે માદી ઩૊ર ભદેલને ભ૊કરી 
ળકીશ .ં’ 

ભને ઍક અઠલાદડમા સ ધી તલગષભા ંય૊કાલાની લાતથી 
ય૊ભાચં થઈ ગમ૊. ભને ઍલ૊મ મલચાય આવ્મ૊ કે ઩૊ર ભદેલે 
શવતા ંજે ટક૊ય કયી શતી તેભ ક૊ઈ વભાજવાદયકાન૊ વગં વેલી 
રઉં ઩ણ શજ  ંળયભ ભાય૊ કેડ૊ મકૂતી ન શતી. 

ઍન  ંક્યાયેક પયી મલચાયીશ  ં ઍભ ભનને ભનાલીને હ  ં
ભાયા આલાવ ઩ય આલીને આડ૊ ઩ડય૊. 

અચાનક ભને મલચાય આવ્મ૊ કે આભ નલયા ફેવી 
યશલેા કયતા ંઅશીં છ ં ત્મા ં સ ધીભા ં તલગષર૊કના ં ફીજાં તથ઱૊ 
઩ય ળા ભાટે ન જવ !ં 
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૭.  
સ્લગગર૊કની વપયે 
ફીજે દદલવે વેલકે ભને કહ્ :ં ‘આજે આ઩ને ક૊ઈ 

વબાભા ં જલાન  ં નથી ત૊ આ઩ની ઈચ્છા શ૊મ ત૊ હ  ંઆ઩ને 
તલગષર૊કન  ં઩દયભ્રભણ કયલા રઈ જઈ ળક ં છ.ં’ 

‘આ઩ણે વલાયન૊ નાતત૊ ઩તાલીને નીક઱ીઍ. ઍભ કય 
ભાયે ભાટે કૉપી, ટ૊તટ, ઍ઩રન૊ જાભ, જ્ય વ અને નભક ય ક્ત 
ફટય ભગંાલ.’ 

‘જેલી આ઩ની આજ્ઞા.’ કશીને ઍ ફશાય ગમ૊ ને હ  ંભાર ં 
પ્રાત:કામષ ઩તાલલા ભાડંય૊. 

રગબગ કરાકેક ઩છી અભે તલગષની વપયે ઊ઩ડયા. 
આજે વેલકે ઍક અરગ પ્રકાયન  ંલાશન ભગંાવ્ય  ં શત  .ં અભાયે 
અભાયા નગયની ફશાય દૂય જલાન  ં શત   ં ઍટરે ઍણે કદાચ 
લધાયે ઝડ઩લાળં લાશન ભગંાવ્ય  ંશળે ઍભ ભને રાગ્ય .ં 

અભાયી આજ ફાજ ના ં દૃષ્મ ફહ  ઝડ઩થી ઩વાય થઈ 
યહ્યા ંશતા ંઍટરે ભને રાગ્ય  ં કે અભે ઘણી ઝડ઩થી ગમત કયી 
યહ્યા શતા. ઘણી લખત અભાયી ફને્ન ફાજ ઍ આછા જાભરી 
યંગના અધષ ઩ાયદળષક ઩ડદા જેવ  ંઆલત  ંશત   ં ને ઩વાય થઈ 
જત  ં શત   ંઍ જ૊ઈ ભેં વેલકને ઩છૂ્ :ં ‘આ ઩ડદા જેવ  ંશ  ં શ૊મ 
છે?’ 

‘ઍ આ઩ણી ફેમ ફાજ ભાથંી આલતા ંલાશન૊ને આ઩ણા 
ભાગષભા ંઆલતા ંય૊કલા ભાટેન  ં યિણાત્ભક કલચ છે. ઍનાથી 
આ઩ણા ભાગષભા ંઆલતા ં લાશન૊ આ઩૊આ઩ જ ય૊કાઈ જામ 
છે.’ 

‘તાયી આ લાત ભને ન વભજાઈ. ભાગષભા ં આલતા ં
લાશન૊ આ઩૊આ઩ કેલી યીતે ય૊કાઈ જામ?’ 

‘આ ઩ટરભા ંજ ઍલી યચના કયલાભા ંઆલી શ૊મ છે 
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કે મ ખ્મ ભાગષ તયપ આલતા ં લાશન૊ને ઩શરેા ં થ૊ડા અંતયે 
વાભે અલય૊ધ આ઩ી તેભને ઍ ધીભા ં઩ાડી દે છે અને ફીજાં 
વ૊ઍક કદભ૊ના અંતય ઩છી તેભને ય૊કી દે છે. ઍ ફધી દક્રમા 
તલમવંચંાક્ષરત છે.’ 

‘આ઩ણે કેટરી ઝડ઩થી જઈ યહ્યા છીઍ ઍ જાણી 
ળકામ ખર ં?’ 

‘આ઩ણે શાર ઍક િણના ચારીવ જ૊જનની ઝડ઩ે 
જઈ યહ્યા છીઍ. તભાયા ઩થૃ્લીર૊કના ભા઩ મ જફ ગણીઍ ત૊ 
આ઩ણી ઝડ઩ કરાકની ઩ાચંવ૊ ઩ચંાલન ભાઈર જેટરી 
થામ.’ તેણે કહ્ .ં 

‘અભાયે ત્મા ંત૊ મલભાન૊ની જ આટરી ઝડ઩ શ૊મ છે. 
અશીં આટરી ઝડ઩ શ૊લા છતા ંઆ઩ણને વશજે ઩ણ ખફય 
઩ડતી નથી કેભ!’ 

‘કાયણ કે આ઩ણ  ંલાશન ભાગષ ઩ય નશીં ઩ણ ભાગષથી 
ફે શાથ અધ્ધય ચારી યહ્  ં છે. અશીંના ફધા ધ૊યી ભાગષ આ 
પ્રકાયના જ લાશનવ્મલશાય ભાટે ફનાલેરા શ૊મ છે.’ 

અભે આભ લાત કયતા શતા ત્મા ં વાભે વમ દ્ર દકનાય૊ 
દેખાલા ભાડંય૊. અભાર ં લાશન થ૊ભ્ય  ં શ૊મ ઍભ ભને રાગ્ય .ં 
ત્મા ં અનેક વભાજવાદયક સ્ત્રી ઩ ર ઴૊ તનાન કયી યહ્યા ં શતા.ં 
વેલક કશ:ે ‘તભાયે તનાન કયવ  ં શ૊મ ત૊ આ તથાન ઉિભ છે. 
આ વભાજવાદયક તનાન મલતતાય છે.’ 

‘ભાય૊ અશીં તનાન કયલાન૊ ક૊ઈ મલચાય નથી કે ભાયી 
઩ાવે ઍને મ૊ગ્મ લસ્ત્ર૊ ઩ણ નથી.’ ભેં કહ્ .ં 

‘લસ્ત્ર૊ની ક્ષચિંતા કયલાની જરૂય નથી. વાભે જે નાનકડ૊ 
પ્રાવાદ દેખામ છે તેભાથંી આ઩ને જે જ૊ઈઍ તે ભ઱ી યશળેે.’ 
વેલકે ભને  તનાન કયલા રરચાલત૊ શ૊મ ઍભ કહ્ .ં 

હ  ંઍને કળ૊ જલાફ આ઩  ં તે ઩શરેા ંત૊ આવ઩ાવથી 
઩ાચં જેટરી વભાજવાદયકાઓ દ૊ડી આલી ને તેભણે ભને ઘયેી 
રીધ૊. ‘તલપ્નીર, આલ૊ અભાયી વાથે તનાનની ભઝા ભાણ૊.’ 
કશતેા ં તેભણે ભને દકનાયા તયપ ધકેરલા ભાડંય૊. ને હ  ં કાઈં 
મલય૊ધ કર ં તે ઩શરેા ંત૊ તેભણે ભને ઩શયેેરે ક઩ડે જ તનાન 
કયાલી દીધ .ં 
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ભને ઩શરેા ં ત૊ આ અજાણી સ્ત્રીઓ વાથે થ૊ડ૊ િ૊બ 

થમ૊ ઩ણ ઩છી ભને ભઝા ઩ડલા ભાડંી. લ઱ી આ 
વભાજવાદયકાઓ ત૊ જયામ િ૊બ લગય ભાયી વાથે લતી યશી 
શતી. ઍભણે ભને તનાની વાથે ભદષન કયલા ભાડં્   ં શત   ંઍભા ં
ત૊ હ  ં રગબગ આય૊઩ાઈ જ ગમ૊. ભેં ઩ણ ઍભની વાથે 
વાભાન્મ અટકચા઱ા ં કયતા ંઍકને તે રગબગ ફાથ જ બયી 
રીધી. ત૊ ફીજી ફધી તા઱ીઓ ઩ાડી ઊઠી. 

ઍકે કહ્ :ં ‘અરી, ભાનકીમા, જ૊જે તને ક્યાકં તનાનમૌ 
પ્રાવાદભા ંન ઉ઩ાડી જામ. કદીક ભનમે ઍલી જકડીને ઩કડ ને 
તલપ્નીર, હ  ંના નશીં ઩ાડ .ં’ 

આલી ભતતીભા ં કરાકેક લીતી ગમ૊. ઩છી ભેં કહ્ :ં 
‘તભે ભને ઩શયેેરે ક઩ડે જ તનાન કયાલી દીધ .ં શલે ભાયે ફીજાં 
ક઩ડા ંજ૊ઈળે.’ 

‘રે ચાર, હ  ં તને ક૊ય૊ કયાલી દઉં.’ કશતેા ં જેને ભેં 
઩શરેા ં ફાથભા ં રીધી શતી ઍ વભાજવાદયકાઍ ભને ઩ેરા 
તનાનમૌ પ્રાવાદ તયપ દ૊મો. 

‘તલપ્નીરને ક૊ય૊ કયતા ં઩ાછ૊ બીંજલી ન દેતી ઩ાછી. 
ને વાચલજે, તલપ્નીર, ક૊ય૊ થઈને જ ઩ાછ૊ આલજે.’ ઍક 
જણીઍ ભીઠી ટક૊ય કયી. 

ઍલીઍ ભને તનાનમૌ પ્રાવાદભા ં રઈ ગઈ. ત્મા ં ઍક 
ફાથરૂભ જેલી નાનકડી ઓયડીભા ંઍ ભાયી વાથ ેદાખર થઈ 
ને ભને આક્ષરિંગનભા ં રઈને ઍણે ઍક તલીચ જેલી રાગતી 
ચીજ ઩ય શ઱લ૊ ટક૊ય૊ ભામો કે ચાયે તયપથી ભાદક ભશેંકબમો 
આલ્શાદક લાય  લાલા રાગ્મ૊. તે વાભાન્મ ગયભ શત૊. લ઱ી 
વાભે આ વભાજવાદયકાન  ંઉષ્ભાબય ું આક્ષરિંગન શત  .ં 

હ  ં લગય ટ૊લારે જ ક૊ય૊ થઈ ગમ૊. ભાયે ક઩ડા ં
ફદરલાની જરૂય જ ન ઩ડી. ત૊ વાભે ઍણે ભને ચ ૂફંન૊થી 
ચચંક્ષરત કયી દીધ૊.  

‘ત   ંકશતે૊ શ૊ ત૊ હ  ંતાયી વાથે યશલેા આલી જાઉં. ભને 
તાયી વગંત ગભળે. ફ૊ર, ળ૊ મલચાય છે?’ ભને ઍના 
આક્ષરિંગનભાથંી વશજે મ ક્ત કયતા ંઍણે ઩છૂ્ .ં 

‘હ  ંઘણે દૂય યહ  ંછ.ં તને ત્મા ંસ ધી આલવ  ંદૂય ઩ડળે.’ 
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ભેં કહ્ .ં 

‘તેની ક્ષચિંતા ન કયત૊. ને ભાયે ઍક જ લખત દૂય 
આલવ  ં઩ડળે ને! ઩છી ત૊ હ  ંતાયી વાથે ત   ંકશ ેતેટર૊ વભમ 
યશીળ. તને ફીજ૊ કળ૊ લાધં૊ શ૊મ ત૊ જ દી લાત છે.’ 

‘લાધં૊ ફીજ૊ કળ૊ નથી ઩ણ ભને ઩૊ર ભદેલ વાભે 
ળયભ રાગળે. જ૊ કે તેભણે જ ભને આલ૊ વશચાય ભાણલાન  ં
સચૂન કયેલ  ંજ છે.’ ભેં કહ્ .ં ભને આ સ દંયી ગભી ગઈ શતી. 

‘ત૊ લાત નક્કી. હ  ં અત્માયે જ તાયી વાથે આલલા 
તૈમાય છ.ં’ 

‘઩ણ હ  ંત૊ શજ  વાજં સ ધી તલગષર૊કના ંમલમલધ તથ઱૊ 
જ૊લા જલાન૊ છ.ં’ 

‘તેભા ં ળ૊ લાધં૊ છે? હ  ં ઩ણ તાયી વાથે ફધે પયીળ. 
તાયી વાથેન૊ વેલક ત૊ ફધે તાયી વાથે જઈ ઩ણ નશીં ળકે. હ  ં
તાયી વાથે ફધે આલીળ ત૊ તને ફધ  ંફતાલીળ ઩ણ ખયી.’ 

‘શભણા ંથ૊ડી લાય ઩શરેા ંફતાવ્ય  ંશત   ંઍવ  ંજ!’ 
‘ઍ ત૊ વાભાન્મ ઝરક શતી. ત   ંજ૊જે ત૊ ખય૊ હ  ંતને 

તાયા ળમનખડંભા ંઆખ  ંતલગષર૊ક ફતાલી દઈળ.’ તેણે આંખ૊ 
નચાલતા ં કહ્  ં ને ભને ઍની ઍ આંખ૊ભા ં જ તલગષના ં દળષન 
થઈ ગમા.ં 

‘઩ણ ઘેરી, હ  ં ત૊ શજ  તાર ં નાભ ઩ણ જાણત૊ નથી. 
આભ વાલ અજાણ્માભા ંત૊ વાથે યશલેાન  ંકેભ નક્કી કયામ?’ 

‘રે હ  ંતને ભાર ં નાભ જણાલી દઉં. હ  ંછ ંભાનકીમા. હ  ં
ઍક દેલની વાથે દવ લયવ સ ધી યશરેી છ.ં ને ભાયી ઉંભય 
઩ણ રગબગ તાયા જેટરી જ છે. ફાકી અશીં ત   ં ચાયે ફાજ  
જ ઍ છે તે ફધી ત૊ વ૊ લયવથીમ લધાયે ઉંભયલા઱ી છે. ફ૊ર 
યાજ્જા, ભને વાથે રઈ જામ છે કે હ  ંતને ઩છી ક૊ઈ વ૊-ફવ૊ 
લયવની વભાજવાદયકા વાથે ઓ઱ખાણ કયાવ ?ં’ 

‘જ૊, ભાર ં અશીં કામભ યશલેાન  ં શજ  નક્કી થય  ં નથી. 
ભદશનાભા ંદવેક દદલવ જ અશીં તલગષર૊કભા ંઆવ  ંછ.ં તને આ 
લાતભા ં લાધં૊ ન શ૊મ ત૊ ફાધંી રે તાયા ં ક઩ડાનંી ઩૊ટરી 
ઍટરે આ઩ણે ઊ઩ડીઍ.’ ભેં કહ્  ં ને ઍ વીધી જ અભાયા 
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લાશનભા ંચઢી ગઈ.  

થ૊ડી લાય ઩છી ભેં ઍને ઩છૂ્ :ં ‘તાયા ંક઩ડાનં   ંશ ?ં’ 
‘તાયી વાથે તાયા આલાવભા ંયશતેા ંભાયે ક઩ડાનંી ળી 

જરૂય છે. શા, ફશાય જઈશ  ં ત્માયે ઩શયેલા જેટરા ં ક઩ડા ં ત૊ 
આ઩ણે નગયભાથંી રઈ રઈશ .ં’ ઍણે કહ્  ં ને ઩ાછી આંખ૊ 
નચાલી ને હ  ં તેની આલી ખ લ્રી ભજાકથી ભનભા ં ળયભાતા ં
ઍને ભાયા મનલાવભા ં વાલ ક઩ડા ં લગયની શયતી પયતી 
જ૊લાના ંતલપ્નાભંા ંવયી ગમ૊. 

ભેં વેલકને લાશન ફીજા મલતતાય તયપ રેલા સચૂના 
આ઩ી ને અભાર ં લાશન ઊ઩ડ્ .ં ભાનકીમા રગબગ ભાયા 
ખ૊઱ાભા ંજ ફેઠી શતી ને તેને અ઱ગી કયલાન  ંભને ભન ઩ણ  
ક્યા ંથત   ંશત  ?ં 

ઍભ કયતા ંઅભે ઍક યભણીમ ઉદ્યાન જેલા તથાન ઩ય 
઩શોંચ્મા.ં ત્મા ં અનેક દેલ-દેલીઓ આનદં-પ્રભ૊દભા ં વ્મતત 
શતા.ં અશીંન૊ ભાશ૊ર ઩ણ ઩ેરા વભાજવાદયક તનાનમલતતાય 
જેલ૊ જ શત૊. ક૊ઈ ઉદ્યાનભા ં ટશરેતા ં શતા ં ત૊ ક૊ઈ વિૃના 
છામંાભા ંપ્રેભભતતીભા ંરીન શતા.ં 

વેલક ભને કાઈં કશ ે તે ઩શરેા ંભાનકીમાઍ કહ્ :ં ‘આ 
દેલ-દેલીઓ ભાટેન૊ ઉદ્યાન છે. અશીં અભે ક્યાયેક કાભ પ્રવગેં 
આલી ળકીઍ છીઍ ઩ણ વેલક૊ને અશીં આલલાની છૂટ નથી. 
ને કારથી તાયે વેલકને વાથે રઈને નીક઱લાની જરૂય ઩ણ 
નથી. હ  ંતાયી વાથે ફધે આલીળ ને તને આખા તલગષર૊કની 
વશરે કયાલીળ.’ 

‘આ઩ણને વાથે જ૊ઈને ર૊ક૊ તયેશ તયેશની કલ્઩નાઓ 
કયતા ંતાકી યશળેે.’ 

‘ના ઍભ નશીં થામ. ફધાને ખફય ઩ડી ગઈ છે કે હ  ં
તાયી વાથે યશલેા આલી ગઈ છ.ં હ  ંતાયી વાથે આ યથભા ંફેઠી 
તે જ િણથી આ લાતની આખા તલગષર૊કભા ંજાણ થઈ ગઈ 
છે.’ 

‘આટરી ઝડ઩થી ફધાને ખફય ઩ડી ગઈ? ભાયે 
઩૊ર ભદેલની વાભે ળયભાવ  ં઩ડળે.’ ભેં ક્ષચિંતાભા ં઩ડી જતા ંકહ્ .ં 

‘તાયે ઍભા ંળયભાવ  ં ઩ડે ઍવ  ંશ  ં છે! ઍભણે ત૊ તને 



                                             67 
ક૊ઈ વભાજવાદયકાન૊ વગં ળ૊ધી રેલાની લાત કયી શતી ને! ને 
તે તેં ળ૊ધી રીધ૊. જ૊ કે ખયી યીતે ત૊ ઍ તેં ળ૊ધ્મ૊ ઍભ 
કશવે   ંફયાફય નથી. વગં ત૊ ભેં ળ૊ધી રીધ૊ છે. ભેં તને જ૊ ન 
ળ૊ધ્મ૊ શ૊ત ત૊ ત   ંત૊ ઍક છ૊કયી જેલ૊ ળયભાત૊ શત૊ ઍટરે 
ફીજી ક૊ઈ ત૊ તાયી વામ  ં઩ણ ન જ૊લત.’ ઍણે ટીખ઱ કયતા ં
કહ્ .ં 

‘રે યશલેા દે. આક્ષરિંગનભા ં ઩શરેી ત૊ ભેં જ તને 
રીધેરી ને!’ 

‘ને ઩છી ત   ંઍક છ૊કયીની જેભ ઍલ૊ ળયભાઈ ગમેર૊ 
કે ભાયી વખીઓ ત૊ શવીને ફેલડ લ઱ી ગમેરી. ઍટરે ત૊ હ  ં
તને તનાનમૌ પ્રાવાદભા ંક૊ય૊ કયલા રઈ ગમેરી.’ 

‘ને ક૊ય૊ કયલાને ફદરે પ્રેભયવભા ંતયફ૊઱ કયીને ભને 
બીંજલીને ઩ાછ૊ રઈ આલેરી. આજે યાતે હ  ંઍન૊ ફદર૊ કેભ 
રેલ૊ ઍન૊ જ મલચાય કયત૊ શત૊.’ 

‘ઍભા ંત૊ ત   ંથાકી જઈળ, ભાયા ઩થૃ્લી઩મત.’ 
‘ઍભા ંત   ંભાયી વાથે શ૊ઈળ ઍટરે થાક ક્યા ંલતાષલાન૊ 

છે, ભાયી તલગષની યાણી!’ 
‘ઍમ બ ધ્ધ  હ  ંકાઈં તલગષની યાણી નથી.’ 
‘ત૊ હ મં ક્યા ં ઩ ૃૌથ્લી઩મત છ!ં ભને થામ છે કે આજન  ં

ભ્રભણ ઩ડત   ંમકૂીને આ઩ણે ઩ાછા ંલ઱ી જઈઍ.’ 
‘જ૊ અશીં આલી જ ગમા ંછીઍ ત૊ આ ઉદ્યાનભા ંઆંટ૊ 

ભાયતા ંજઈઍ. કારે ફીજા મલતતાયભા ંજઈશ .ં’ 
‘બરે, ભાયે ત૊ આજે આ઩ણા ળમનખડંન૊ મલતતાય જ 

ખ દંલ૊ છે.’ 
‘ત   ં ફશાયથી દેખામ છે ઍટર૊ ળયભા઱ કે બ૊઱૊ ત૊ 

નથી જ ઍ ત૊ હ  ંતને પ્રથભ જ૊મ૊ ત્માયથી જ જાણી ગઈ શતી 
઩ણ ત   ંઆટર૊ ફેળયભ છ ંઍની જાણ ભને શભણા ં જ થઈ. 
઩ણ ત   ંભન ેજેલ૊ છે તલે૊ જ ગભી ગમ૊ ઍટરે ત૊ હ  ં કાચી 
ઘડીભા ંતાયી વાથે આલલા તૈમાય થઈ ગઈ ને!’ 

અભે યથભાથંી ઊતયીને કમી તયપ જવ  ંઍ મલચાયતા ં
શતા ંત્મા ંજ ઍક દેલન૊ અન ચય અભાયી ઩ાવે આવ્મ૊ ને ઍણે 
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કહ્ :ં ‘ભનાલતંદેલે આ઩ને રઈ આલલા ભને ભ૊કલ્મ૊ છે. આ઩ 
ફને્ન કૃ઩ા કયીને ભાયી વાથ ેઆલળ૊!’ 

‘દેલની આજ્ઞા છે ત૊ અભે જરૂય આલીશ .ં ચાર૊ અભને 
ઍભની ઩ાવે રઈ જાલ.’ આ ભનાલતંદેલ ક૊ણ શળે ઍન૊ 
મલચાય કયતા ંભેં કહ્  ં ને અભે ઩ેરા અન ચયની વાથે ચાલ્મા.ં 
ભાનકીમા ઩ણ આ દેલથી અજાણી રાગતી શતી નશીં ત૊ ઍ 
કાઈંક જરૂય ફ૊રી શ૊ત. 

થ૊ડી જ લાયભા ં અભે ભનાલતંદેલની ઩ાવે ઩શોંચી 
ગમા.ં આ ભનાલતંદેલ ફયપ જેલી શ્વતે દાઢીભા ંળ૊બતા શતા 
ને ઍક ઋમ઴ જેલા પ્રબાલળા઱ી રાગતા શતા. ઍભણે અભને 
આલકાયતા ંકહ્ :ં ‘ભને રાગ્ય  ં કે ઍક નવ  ંય ગર ભને ઍભના 
વરંગ્નની લધાભણી દેલા આલી યહ્  ં છે ઍટરે ભને થય  ં કે 
ભાયે ઍભને વાભેથી આભતં્રલા ં જ૊ઈઍ. તલપ્નીર, ત   ં શલે 
તલગષન૊ વાચ૊ નાગદયક થમ૊. તભાયી દ મનમાભા ંત૊ ઍકરા કે 
ક ંલાયા ભાણવને ક૊ઈ ઘય ઩ણ બાડે આ઩ત  ંનથી ફયાફય ને!’ 

‘ઍ ફધી આ઩ની કૃ઩ા છે. ભને ઩૊ર ભદેલે આભ 
કયલાની અન ભમત આ઩ેરી ઩ણ હ  ંળયભભા ંયશરે૊. આજે આ 
ભાનકીમાઍ ભને ઍ ળયભભાથંી ફશાય કાઢ્૊.’ 

‘તને ઍભા ં ળયભ કેભ રાગતી શતી ઍ જ ભને 
વભજાત  ં નથી. જ૊ ક૊ઈઍ ભન મકૂીને ઩૊તાન  ં કતષવ્મ કયવ  ં
શ૊મ ત૊ ઍને ભાટે મ૊ગ્મ ઩માષલયણ ઩ણ શ૊વ  ંજ૊ઈઍ. લ઱ી 
આ ભાનકીમા ત૊ ય લાન અને ઉત્વાશી છે. ઍ તને 
વવંાયસ ખની વાથે તાયા કમષવ્મભા ં ઩ણ ભદદરૂ઩ થળે ઍલ૊ 
ભને મલશ્વાવ છે.’ 

 ‘ઍ આ઩ની કૃ઩ા.’ ભેં નમ્ર બાલે કહ્ .ં 
‘આલ હ  ં તને આ઩ણા આ તલગષર૊કના ઈમતશાવથી 

઩દયક્ષચત કયાવ .ં તાયે ભાટે ભેં વિેં઩ભા ં કેટરાક મ દ્દાઓન  ં
ટાચંણ કયી યાખ્ય  ં છે ઍ તને અશીંના ઈમતશાવ અને અભાયા 
છફયડાથી ઩દયક્ષચત કયાલળે.’ કશતેા ં તેભણે ભને ઍભના 
અભ્માવકિ તયપ દ૊મો. 

અભ્માવખિભા ં અવખં્મ ઩ તતક૊, તથા આ઩ણા 
કૉમ્પ્ય ટયભા ં શ૊મ છે ઍલા ં વગં્રશ ગેઝેટ્વ વ્મલસ્તથત 
ગ૊ઠલામેરા ંશતા,ં 
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‘ત૊ અશીં તલગષર૊કભા ં ઩ણ છફયડા થામ છે! હ  ંઆ 

નવ  ંજ જાણ  ંછ.ં’ 
‘શા અશીંમ છફયડા થામ છે. ને અભાયા છફયડા કાઈં 

નાના ઩ામા ઩ય થતા નથી. ઍનાથી ઘણી લખત તભાયી 
઩થૃ્લી જેલા ક૊ઈ ગ્રશની તાયાજી ઩ણ થઈ જામ છે.’ 

‘ભને આ઩ની આ લાત ન વભજાઈ. ફીજા ગ્રશની 
ઍટરે કે ઩ ૃૌથ્લીની તાયાજી!’ ગ ચંલાતા ંભેં ઩છૂ્ .ં 

‘ના તાયા જેલા ફીજા ચાય ગ્રશ૊ન  ં વચંારન અભે 
કયીઍ છીઍ. ત   ં આ ભાદશતીવગં્રશભા ં જ૊ઈળ ઍટરે તને ઍ 
મલ઴ે ઘણ  ંજાણલા ભ઱ળે. ને તાયે લધાયે જાણલાની જજજ્ઞાવા 
થામ ત૊ અશીં આલી જવ .ં’ 

‘ભને ઍ ગભળે. ભને ત૊ શજ  ઍ ઩ણ નથી વભજાત  ંકે 
આ઩ અભાયી ઩ ૃૌથ્લીન  ંવચંારન કેલી યીતે કય૊ છ૊!’ 

‘જ૊ હ  ં તને ઍભાનંી ઍક મ ખ્મ લાત વભજાવ .ં તભે 
દશિંદ ઓ ભાન૊ છ૊ કે ફા઱ક જન્ભે ઩છી છઠ્ઠા દદલવે મલધાત્રી 
આલીને ફા઱કના બમલષ્મના રેખ રખી જામ છે. ઍ મલધાત્રી 
ઍટરે અભે. અભાયે ત્મા ંઍને ભાટે ઍક અરગ કેન્દ્ર છે. ત્માથંી 
દયેક નલજાત ફા઱કભા ં પ્રત્મિ થમા મવલામ જીન્વન  ં
આય૊઩ણ કયલાભા ંઆલે છે. આ જીન્વ અભે અભાયી ઈચ્છા 
અને જરૂયીઆત મ જફન  ંતૈમાય કયતા શ૊ઈઍ છીઍ અને જરૂય 
઩ડે ત૊ ઩છી અભે ઍભા ંપેયપાય ઩ણ કયતા શ૊ઈઍ છીઍ.’   
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૮.   
સ્લગગર૊કના છફયડા 
 ભને ભનંાલતંદેલની છફયડાની લાતભા ં ખાવ યવ 

઩ડય૊. ભાયા આલાવ ઩ય ઩શોંચ્મા ઩છી તયત જ હ  ંઍભની 
વગં્રશવચંમ જ૊લા ફેવી ગમ૊. ભનભા ં અક઱ાતી ભાનકીમા 
આભતેભ આંટા ભાયીને થાકી ઍટરે ભાયી ઩ાવે આલીને કશલેા 
રાગી: ‘આજે તાયે જે જભલાની ઈચ્છા શ૊મ ઍ વેલકને 
જણાલી દે હ  ંભાયે જે ખાવ  ં છે ઍ ઍને જણાલી દઉં છ.ં ઩છી 
ત૊ ભને તાયી ખાલાની ટેલ૊ની ખફય ઩ડી જળે ઍટરે હ  ંજ 
ઍને જણાલી દઈળ.’ 

‘ભાયે ભાટે ત   ં ઍને શાડંલ૊, ભયચાનં   ં અથાણ  ં ને કડક 
ચા ભગંાલી દેલાન  ંકશજેે.’ ભેં કહ્ .ં 

‘શ  ંકહ્  ંતેં, શાડંલ૊ અને ફીજ  ંશ ?ં’ તેને ભાટે આ ફધી 
ચીજ૊ અજાણી શતી ઍટરે તે ગ ૂચંલાઈ યશી. 

‘ત   ંવેલકને ફ૊રાલ ઍટરે હ  ંતેને જ જણાલી દઉં. તાયે 
ભાટે આ ફધ  ંઅજાણ્ય  ંછે ઍટરે ત   ંકદાચ ક૊ઈ બ઱તી જ ચીજ 
ભગંાલીળ ને ભાયે ના છૂટકે તેનાથી ચરાલી રેવ  ં઩ડળે.’  

ભેં વેલકને ભાયા જભલાની માદી જણાલી ત૊ ભાનકીમા 
કશ:ે ‘ભાયે ભાટે ઩ણ ઍ જ ભગંાલજે.’ 

વેલકના ગમા ઩છી ભાનકીમા કશ:ે ‘તાયે આ ફધ  ંઆજે 
જ જાણી રેવ  ંજરૂયી છે! આજે ત૊ આ઩ણે ભધ યજની ઉજલલાન  ં
નક્કી કય ું શત  .ં’ 

‘ઍક લખત ખાઈ ત૊ રેલા દે. ભનેમ તાયા જેટરી જ 
ઍની ઉતાલ઱ છે.‘ ભેં ઍની વાભે આંખ૊ નચાલી. 

‘ભને ઍભ કે ત   ં ઍ ભરૂી ગમ૊ શ૊ઈળ ઍટરે 
ભનાલતંદેલના વગં્રશવચંમની ઩ાછ઱ ઩ડય૊ શ૊ઈળ.’ 

ત્મા ં જભલાન  ં આલી ગય .ં ઩શરેા ં ત૊ ઍ શાડંલાના ં
ચકતા ંવાભે તાકી જ યશી. ઍણે ભને ઩છૂ્ :ં ‘આને ત   ંશાડંલ૊ 
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કશ ેછે?’ 

‘તને ઍ નાભ ફયાફય ન રાગત  ં શ૊મ ત૊ ત   ં ઍને 
ફીજા નાભે ઩ણ માદ યાખી ળકે છે. મ઱ૂ લાત ત૊ છે ઍના 
તલાદની. ઍ તને બાલે છે કે નશીં ઍ અગત્મન  ંછે.’ 

‘આ શાડંલ૊ તાયી ચાભા ંફ૊઱ીને ખાલાન૊ છે કે તેના 
઩ય ચા યેડીને ઓગા઱ીને ખાલાન૊ છે? ત   ં તાયી યીતે ઍને 
ખાલાન  ંળરૂ કય ઍટરે હ  ંતાયી યીતે ખાલા ભાડંીળ.’ 

‘ભને ખાતયી છે કે તને ઍ ચ૊ક્કવ બાલળે. જ૊ ઍને 
આભ બાગીને ખાઈ ળકામ કે ઩છી વીધ  ં જ ચકત   ં ઉઠાલીને 
દાતંથી ફચક ં બયીને ઩ણ ખાઈ ળકામ.’ કશતેા ં ભેં ચકત   ં
ઉ઩ાડી ઍક ખણૂા ઩ય બચક ં બયીને ઍને ખાઈ ફતાવ્ય .ં 

ભાયી જેભ ઍણે ઩ણ ઍક ચકત   ંરઈ ફચક ં બય ું. ઍણે 
કહ્ :ં ‘ફહ  વાય૊ તલાદ છે. આલી કેટરી લાનગીઓ તાયી 
દ મનમાની તને માદ છે? ભને ય૊જ ઍલી જ દીજ દી લાનગી 
ચાખલાની ભઝા ઩ડળે. ફદરાભા ંક્યાયેક હ  ંતને અશીંની ખાવ 
લાનગીઓ ઩ણ ચખાડતી યશીળ. ભને ખાતયી છે કે તને ઍ 
ગભળે.’ 

઩ણ ચાન૊ ઘ ૂટંડ૊ ભાયતા ંઍના ભોં ઩યના બાલ જ૊તા ં
ભને રાગ્ય  ંકે ઍને ચાન૊ તલાદ ઩વદં ઩ડય૊ રાગત૊ ન શત૊. 
ભેં ઩છૂ્ :ં ‘તને ચા ન બાલી?’ 

‘ઍન૊ તલાદ અભાયા ક૊ઈ ઩ણ પ઱ના યવ કયતા ંજ દ૊ 
છે. કમા પ઱ન૊ ઍ યવ છે.’ 

‘ઍ ક૊ઈ પ઱ન૊ યવ નથી ઩ણ ઍક લનત઩મતના ં
઩ાનને ઩ાણીભા ં ઉકા઱ીને ઍ ફનાલલાભા ંઆલે છે. ઍનાથી 
આ઩ણને તફૂમતિ ભ઱ે છે ને વાજંના આભ ભ૊ડેથી રેલાથી ઊંઘ 
઩ણ આલતી અટકે છે.’ 

  ‘ભને શલે ખફય ઩ડી કે તેં કેભ આજે વાજંના 
ખાલાભા ંચા ભગંાલી છે. તાય૊ આજે ઊંઘલાન૊ મલચાય રાગત૊ 
નથી. ફહ  ઩ાક્ક૊ છ ંત  .ં’ કશતેા ંઍણે ઍકી શ્વાવે ચા ગટગટાલી 
રીધી. 

‘તાયી લાત વાચી છે હ  ંઆજે ઊંઘલા ભાગત૊ નથી ને 
તને ઩ણ ઊંઘલા દેલાન૊ નથી. ચાર, વેલકને આ ફધ  ંવાપ 
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કયલાન  ંવોં઩ી દે. ઩છી આ઩ણા ળમનખડંન  ંફાયણ  ંફધં કયી 
દઈઍ.’ 

‘હ  ં ઩ણ ઍવ  ં જ મલચાયતી શતી.’ ઍણે કહ્  ં ને ઩ેર૊ 
વેલક ઊબ૊ શત૊ તેની ઩યલા કમાષ મવલામ ઍણે ભને ઍના 
ફાહ ઩ાળભા ંજકડી રીધ૊. 

ભેં ઍને કાનભા ં કહ્ :ં ‘આ વેલક ઊબ૊ છે ઍની ત૊ 
ળયભ યાખ. તાયા આલા ચા઱ા જ૊ઈ ઍ ભનભા ંશ મં મલચાય 
ત૊ શળે.’ 

‘ઍ ત૊ મતં્રવેલક છે ઍનાભા ંઍના કાભ મવલામ ફીજ  ં
મલચાયલાની ળસ્ક્ત જ નથી. આ઩ણે ઉઘાડે ફાયણે પે્રભ કયીઍ 
ને ઍ વાભે ઊબ૊ શ૊મ ત૊મ ઍ ત૊ આ઩ણે ઍને ક૊ઈ આદેળ 
આ઩ીઍ ઍની જ યાશ જ૊ત૊ શ૊મ.’ ભાનકીમાઍ કાનભા ં
કશલેાને ફદરે ભને વાભાન્મ અલાજભા ં જ કહ્  ં ત૊મ ભાયી 
ળયભ ઓછી ન થઈ.      

ભેં વેલકને ફશાય ઊબા યશલેાન  ં કહ્ .ં ઍ ફશાય ગમ૊ 
ઍટરે ભેં ભાયા ળમનખડંન  ં ફાયણ  ં ફધં કય ું ને ભાનકીમાને 
રઈને ઩થાયીભા ંઝ઩ંરાવ્ય .ં 

ઍ યાત અભે જેભ ભનભા ં કલ્઩ી શતી ઍના કયતામં 
લધ  ઉિેજનાભા ં લીતી. અભે છેક ઩ાછરી યાતે ભાડં ફેઍક 
કરાક ઊંઘમા ંશ૊ઈશ .ં  

 
ફીજે દદલવે વલાયે ભાડં ઩યલાયીને અભે ભાનકીમા 

ભાટે ક઩ડા ંરેલા અભાયા નજીકના મલતયણ કેન્દ્રભા ંગમા.ં ઍને 
ભાટેના ં ક઩ડામં ઍણે ભાયી ઩વદંગી મ જફના ં રીધા.ં ઍન  ં
આવ  ંલરણ જ૊ઈ હ  ંભનભા ંપ્રવન્ન થઈ યહ્ય૊. 

અભાયા આલાવ ઩ય આલી ભેં ઩ેલ  ંવગં્રશવચંમ ઩ેરી 
દાફડીભા ં મકૂ્  ં ને અભાયા તલગીમ ટીલી ઩ય ઍને જ૊લા 
રાગ્મ૊. ભેં ભાનકીમાને ફે ઘડી સ ધી ભને ખરેર ન 
઩શોંચાડલા જણાલી દીધ .ં ત૊ ઍ ભાયી વાથે ભનાલતંદેલન  ં
વગં્રશવચંમ જ૊લા આલીને ફેવી ગઈ. 

આ વગં્રશવચંમ જાણે ભાયે ભાટે જ તૈમાય કયાય  ંશ૊મ 
ઍવ  ંશત  .ં ઍભા ંભનાલતંદેલ ઩ડદા ઩ય શતા ન ેઅલાજ ઩ણ 
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ઍભન૊ જ શત૊. 

ઍ કશતેા શતા: ‘તલપ્નીર હ  ં તને અભાયી ભરૂ૊ કે 
છફયડાઓ મલ઴ે મલગતે જણાલલા ભાગ  ં છ.ં અભે આજથી 
રગબગ ફે શજાય લયવ ઩શરેા ંઍક ત  ક્ક૊ રડાલેર૊. અભને 
થય  ંકે આ મતં્રવેલક૊ છે તેભાથંી તેભને અધષ ભાનલ ફનાલીને 
તેભને પ્રજનન કયી ળકે તેલા ફનાલીઍ ત૊ તે લધાયે વાયા 
ઉ઩મ૊ગભા ં આલી ળકે ને તેભને ફનાલલાન  ં જે કામાષરમ 
મનબાલવ  ં઩ડે છે ઍની ઩ય૊જણ ઩ણ ઓછી થઈ જામ. 

‘ઍટરે અભે ઩વદં કયીને ઩ચાવ સ્ત્રી ઩ ર ઴ વેલક૊નાભા ં
અધષ ભાનલ ળસ્ક્તન  ંઆય૊઩ણ કયેલ .ં ઩ણ ઩ાચં વ૊ લયવભા ં
ત૊ તેભણે પ્રજનન ભાયપતે ઩૊તાની લતતી ઩ાચં શજાય જેટરી 
કયી દીધી. ઍટલ  ં જ નશીં ઩ણ ઍભને લધાયે શક ભ઱લા 
જ૊ઈઍ અને તલગષર૊કની વ્મલતથાભા ં ઍભને મ૊ગ્મ તથાન 
આ઩વ  ંજ૊ઈઍ, ઍલી યજૂઆત૊ ઩ણ કયલા ભાડંી.  

‘ઍભની આ ભાગણીઓ ઍટરી ફધી જ૊યદાય થલા 
રાગી કે અભને થય  ં કે આ ત૊ ફકર ં કાઢતા ં ઉંટ ઩ેઠા જેલ૊ 
ઘાટ થમ૊ છે ઍટરે અભે ઍ ફધાને ફે ભ૊ટા ંઅલકાળમાન૊ભા ં
઩મષટનના નાભે ફેવાડીને ઍક દૂયના ગ્રશ ઩ય મકૂી આવ્મા. 

‘અભને શત   ં કે ત્માનંા મલ઩દયત શલાભાનભા ં ઍભાના 
કેટરાક ભામાષ જળે ત૊ કેટરાકની પ્રજનન ળસ્ક્ત ઘટી જળે ને 
઩દયણાભે તભેન૊ ક્રભળ: નાળ થઈ જળે. ઩ણ ત્મા ં઩ણ અભાયી 
ગણતયી ખ૊ટી ઩ડી.  

‘ઍ ર૊ક૊ ત્માનંા શલાભાનભા ં ટેલાઈ ગમા ને ઍભની 
લતતી લધતી જ યશી. શાર ઍભની લતતી ત્મા ં ફવ૊ રાખ 
ઍટરે કે ફે કય૊ડ જેટરી થઈ ગઈ છે. જ૊ કે ઍ ર૊ક૊ઍ 
મલજ્ઞાનભા ંઍટરી પ્રગમત નથી કયી કે ઍ ક૊ઈક ફીજા ગ્રશને 
કદાચ ન કળાન કયલા જેટરા ળસ્ક્તભાન થઈ જામ. 

‘અભે ઍભની દયેક પ્રવમૃિની દેખયેખ યાખલા ભાટેન  ં
ઍક કામભી વ્મલતથા઩ન ઩ણ કયેલ  ંછે. ઍ ધ્માન યાખે છે કે 
આ ર૊ક૊ અમ ક શદથી આગ઱ ન લધી જામ. જ૊ ઍભ થળે ત૊ 
અભાયે ઍ વતંકૃમતને મનમ ૂષ઱ કયી દેલી ઩ડળે.’ 

‘ઍભનાભા ં જે જીલાળસ્ક્તન  ં મનર ઩ણ કયલાભા ંઆલેલ  ં
તેભા ંજ અભે ક્યાકં અભે થા઩ ખાઈ ગમા શ૊ઈશ .ં ઍને કાયણે 
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ઍ ર૊ક૊ પ્રગમતભા ંઆટરા ઝડ઩થી આગ઱ લધી ગમા. જ૊ કે 
આવ  ં ચ૊ક્કવ કમા કાયણથી થય  ં તેન૊ મલગતલાય અભ્માવ 
઩ણ અભે કયી યહ્યા છીઍ. ઍનાથી બમલષ્મભા ં પયી આલી 
સ્તથમતન  ં મનભાષણ ન થામ ઍ ભાટે અભને ઩ યત   ં ભાગષદળષન 
ભ઱ી ળકે. 

‘અભાય૊ ફીજ૊ છફયડ૊ શત૊ તભાય૊ શીટરય. ઍનાભા ં
અભે ભશત્લકાિંા ને નેતાગીયીના ં જીન્વન  ં આય૊઩ણ કયેલ .ં 
આભ કયલા ઩ાછ઱ અભાયી ગણતયી ઍલી શતી કે ઍનાથી 
વિાન  ંવભત  રન જ઱લાળે. ઩ણ ઍ ત૊ અભાયી ધાયણા કયતા ં
ક્યામં લધ  ભશત્લાકાિંી ફની ગમ૊. ઍણે મહ દીઓ ઩ય જે 
જ લ્ભ આચમાષ તેથી ત૊ અભાયે ળયભાઈ ભયલાન  ંથય .ં  

‘છેલટે અભાયે અશીંથી ઍક કાફેર અપ્વયાને ઍની 
઩ાવ ેભોંકરલી ઩ડી ને ઍન  ંધ્માન ઍની ઩ેરી ભશત્લાકાિંાથી 
મલચક્ષરત કયવ  ં ઩ડ્  ં ત૊ ફીજી તયપ ઍને યમળમન શીભન૊ 
અન બલ ઩ણ કયાલલ૊ ઩ડય૊. ગભેતેભ ત૊મ છેલટે અભે ઍને 
કાબભૂા ંત૊ રઈ જ રીધ૊ ને કભ૊તે ભામો ઩ણ ખય૊. 

‘અભાય૊ ત્રીજ૊ છફયડ૊ શત૊ દશિંદીભશાવાગયભાનંી 
સ નાભીન૊. ઍભા ંઅભે અભેદયકાને ઩ાઠ બણાલલા ભાગતા શતા 
઩ણ ઍના તથાનભા ંથ૊ડી ભરૂ થઈ ગઈ અને રાખ૊ મનદો઴ 
ર૊ક૊ન૊ ઍભા ંબ૊ગ રેલાઈ ગમ૊.’ 

‘હ  ં ભાન  ં છ ં કે આ છફયડાઓભાથંી આ઩ને ઩ણ ઘણ  ં
નવ  ંમળખલાન  ંભળય  ંશળે.’ ભેં ભનભા ંકહ્ .ં  

ને ભાર ં કશવે   ંતેભના કાન ઩ય ઩ડી ગય  ંશ૊મ ત ેતેભણે 
ભને જલાફ આ઩તા શ૊મ ઍભ આગ઱ કશલેા ભાડં્  :ં ‘અભન ે
ત૊ પક્ત મળખલાન  ં જ ભળય  ં છે ઩ણ અભે જેભને કાઈંક 
મળખલલા ભાગતા શતા તેભને ઩ણ ઘણ  ંલધાયે મળખલાન  ંભળય  ં
શળે.  

‘તભે દશિંદ તતાનના ર૊ક૊ ર૊શીથી દૂય બાગ૊ છ૊ જ્માયે 
ઈતરામભક અને ક્ષિતતી ર૊ક૊ન૊ ત૊ રડ નશીં ત૊ રડનાય૊ દે 
ઍ જ ગ ર ભતં્ર છે. ઍભને અંદય૊ અંદય રડતા યાખલા ઩ણ 
અભાયે તભાયી દ મનમાભા ંકામભ ભાથ  ંભાયવ  ં઩ડ ેછે. નશીં ત૊ 
ઍ ર૊ક૊ ફીજા મનર ઩દ્રલી ર૊ક૊ને ળામંતથી જીલલા ઩ણ ન 
દેતા શ૊ત. તેભનાભા ંવિાભખૂ અને રારચ ઍટરા ંફધા ંછે કે 
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તેભને નાથલા અભાયે તેભને વાભવાભે રડતા જ યાખલા ઩ડે 
છે.’ 

‘શલે ભને વભજામ છે કે જેને અભે આલા ં ય ધ્ધ૊ 
અભાયી દ મનમાની ભરૂ૊ વભજતા શતા તે ત૊ આ઩ની 
કામષળૈરીના ંજ ઩દય઩ાક શ૊મ છે.’ ભેં મલચાય ું. 

‘શલે ઩છીન૊ આગ઱ન૊ બાગ તાયે લાચંીને વભજલા 
જેલ૊ છે. ઍ લાચંતા ંતને અભાયા કેટરાક લધાયે છફયડા ને 
કેટરાક વપ઱ મનણષમ૊ની જાણ થળ ે ને તન ે ખાતયી થળે કે 
અભે જ૊ તભાયી દ મનમાભા ંશતતિે઩ ન કયતા શ૊ત ત૊ તભાર ં 
વતંકયણ ઩ાચં-વાત શજાય લયવ ઩શરેા ં જ કયલાની અભને 
પયજ ઩ડી શ૊ત.’ 

ઍભણે ભાયી લધ  જાણલાની જજજ્ઞા઴ાને ભાયા ઩ય 
છ૊ડીને ઍભન  ંલક્તવ્મ ઩રૂ ં કય ું.  

 
ભાનકીમા ભાયી વ૊ડભા ંર઩ાતા ંફ૊રી: ‘તાયે શલે આ 

જૂના ઩૊઩ડા જ ઊખેડલા છે કે તલગષર૊કના ફીજા મલતતાય૊ 
જ૊લા જવ  ં છે! કારે ત૊ તાયે ઩ ન:વતંકયણની વબાભા ંજલાન  ં
છે.’ 

‘તલગષની વપય ત૊ શલે તાયી જ મનશ્રાભા ં કયલાની છે 
ઍટરે ભાયી યાણી ત   ંજ શલે નક્કી કયીને કશ ેકે ત   ંભને આજે 
કમા નલા નગયને મલળે રઈ જલા ભાગે છે!’ 

‘આજે હ  ંતને ભાણવ૊ વાથે લાત૊ કયતા ં઩શ ઩િીઓના 
જેલા ં લનચ઱૊ની દ મનમાભા ં રઈ જલા ભાગ  ં છ.ં ઍ અભાયા 
તલગષર૊કન  ં અબમાયણ્મ છે ઍભ જ ભાન. અભે તેને 
મનબષમાયણ્મ કશીઍ છીઍ.’ 

઩છી અભે ભાયી ઩વદંગીની દા઱-ઢ૊કયી અને 
ભાનકીમાની ઩વદંગીન૊ પ઱૊ન૊ જાભ તથા અંજીય જેલા ક૊ઈ 
પ઱ન  ં અથાણ  ં લગેયે ખાઈને અભાયી આ મનબષમાયણ્મની 
જાત્રાઍ ઊ઩ડયા.ં  

ભાનકીમા આજે ફહ  ખ ળ શતી કાયણ કે આજે ઩ેરા 
વેલકની ગેયશાજયી શતી ને આજના પ્રલાવન  ં સ કાન ઍના 
શાથભા ંશત  .ં ઍ ય૊જની જેભ ભાયા ઩ડખાભા ંફેઠી શતી. ઍના 
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ઍક શાથથી ઍ ભને ઍલી યીતે ઩કડી યશી શતી કે જાણે હ  ં
ક્યાકં બાગી જલાન૊ ન શ૊ઉં! 

ઍભ કયતા ંઅભે અભાયા રક્ષ્મ ઩ય ઩શોંચ્મા.ં યતતાની 
ઍક તયપ આ અબમાયણ્મ શત   ંત૊ વાભેની ફાજ  ઩ય કેટરાકં 
ભકાન૊ શતા.ં ભાનકીમા ભને ઩શરેા ંત૊ ઍભાનંા ઍક ભકાનભા ં
રઈ ગઈ. ભને રાગ્ય  ં કે ઍ ક૊ઈ કમાષરમ શત  .ં કામાષરમના 
મ ખ્મ ભાણવે અભને આલકાયતા ંકહ્ :ં ‘મનબષમાયણ્મભા ંઆ઩ન  ં
તલાગત છે. હ  ંછ ં દેલપ્રવાદ. હ  ંભાત્ર નાભથી જ દેલ છ ં઩ણ 
છ ંઍક  વભાજવાદયક ભાત્ર. કશ૊ ળી વેલા કયી ળક ં આ઩ની?’ 

‘હ  ં તભાયા તલગષર૊કથી ખાવ ઩દયક્ષચત નથી ઍટરે 
કેટરાક દદલવ૊થી તલગષર૊કના મલમલધ મલતતાય૊ની મ રાકાત 
રઈને ઍનાથી ઩દયક્ષચત થલા પ્રમત્ન કયી યહ્ય૊ છ.ં આજે 
તભાયા આ મનબષમાયણ્મની મ રાકાતે આવ્મ૊ છ.ં અભાયા 
઩થૃ્લીર૊કભા ં ઩ચંતતં્રની લાત૊ભા ં ભેં ફ૊રતા ં ઩શ -઩િીઓની 
લાત૊ લાચંી છે. આજે હ  ં ઍલા ં ઩શ -઩િીઓને જ૊લા રૂફરૂ 
આવ્મ૊ છ.ં’ 

‘તલપ્નીર, તને ઍ ખફય છે કે ઩ચંતતં્રભાનંી ફધી 
વત્મ લાત૊ જ છે ને તેન  ંમ઱ૂ અશીં જ છે! લાત ઍભ ફનેરી કે 
અભાયા કેટરાક દેલ૊ને ક૊ઈ ક૊ઈ કાભ પ્રવગેં મતૃ્ય ર૊કભા ં
જલાન  ંથત   ંશત   ંતેભા ંઅભાયા ઍક દેલશ્રીને લાયંલાય ત્મા ંજતા ં
ત્માનંી ઍક કન્મા વાથે પ્રેભ થઈ ગમેર૊. 

‘તેભણે અગાઉથી મનભાષણદેલની ભજૂંયી રીધા ઩શરેા ં
તેની વાથે મતૃ્ય ર૊કભા ં જ રગ્ન કયી રીધેરા ં ઍટરે 
મનભાષણદેલે ઍભન  ં દેલત્લ મનમ ૂષ઱ કયી ઍભને તલગષર૊કભાથંી 
ફશાય કયી દીધેરા ને તેભને મતૃ્ય ર૊કભા ંજ યશી જવ  ં઩ડેલ .ં 
તેભણે આ તલગષર૊કની કેટરીક લાત૊ ત્મા ંકયેરી. તેભા ંતભાયી 
આ ઩ચંતતં્રની લાત૊ ઩ણ શતી.’ 

‘ભને ત૊ ઍભ જ શત   ં કે આ ઩ચંતતં્રની લાત૊ની ત૊ 
પક્ત ફા઱ક૊ના ભન૊યંજન અને ઉ઩દેળ ભાટે જ ક૊ઈ ઋમ઴ઍ 
યચના કયી શળે.’ 

‘અરફિ ઍની ઩ાછ઱ન૊ તેભન૊ ઉદે્દળ ત૊ ઍ જ શત૊ 
઩ણ ઍ લાત૊ ક઩૊઱કધ્લ્઩ત ન શતી. તેની ઩ાછ઱ ઍભના 
તલગષર૊કના અન બલ૊ન  ં બાથ  ં શત  .ં કા઱ક્રભે ઍભન  ં અલવાન 
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થય  ંને ફધા આ ઩ચંતતં્રને કધ્લ્઩ત લાત૊ ભાનલા ભાડંયા.’ 

‘ભાપ કયજ૊ ઩ણ ભને આ લાચા઱ ઩શ -઩િીઓને 
ફ૊રતા ંવાબં઱લાન  ંફહ  ભન છે ઍટરે ઩શરેા ંત૊ તભે અભને 
ઍ તયપ રઈ જાલ. તે દયમભમાન આ઩ણી લાત૊ ત૊ ચારતી 
જ યશળેે. ભાયે ઍ જ૊વ  ં છે ને વાથે વાથે તભાયી ઩ાવેથી ઍ 
મલ઴ે લધાયે જાણવ  ં઩ણ છે.’ ભેં કહ્ .ં 

‘ત૊ ચાર૊ આ઩ણે ઩શરેા ંઍ તયપ જઈઍ.’ કશતેા ં તે 
અભને વાભેના મનબષમાયણ્મ તયપ રઈ ગમા. ઍ વીધા જ ઍક 
મવિંશ ઩ાવે ગમા ને ઍભણે ઍને કહ્ :ં ‘કેભ આજે તભે આભ 
મનષ્ષ્ક્રમ ફેઠા છ૊?’ 

‘શાર ત૊ ભને ન ત઴ૃા છે કે ન ત૊ ભખૂ ઍટરે આભ 
ફેઠ૊ છ.ં’ 

‘તભને ખ૊ટ ં ન રાગે ત૊ અભાયે ત્મા ંઍક ફહ  પ્રચક્ષરત 
યમજૂ છે તે તભને કહ .ં‘ 

‘યમજૂભા ં લ઱ી ખ૊ટ ં રાગલાની લાત જ ક્યા ંઆલી? 
તભાયે જે કશવે   ંશ૊મ તે કશ૊.’ મવિંશ ેકહ્ .ં 

‘ઍક જગંરન૊ યાજા મવિંશ ઘયડ૊ થઈ ગમ૊ શત૊. 
ઍનાભા ંમળકાય કયલા જેમરીમ ળસ્ક્ત ફચી ન શતી ઍ જ૊ઈને 
ઍક લાદંયાને મવિંશની ભજાક કયલાન  ંભન થય  ંને તેણે મવિંશની 
઩ાવે જઈ તનેે ઍક ર઩ડાક રગાલી દીધી ને ઍક ઝાડ ઩ય 
ચડી ગમ૊. મવિંશને થય  ંકે હ  ંઍની આ ર઩ડાકન૊ ફદર૊ નશીં 
રઉં ત૊ કારે જગંરભા ં ભાયી આફરૂ ળી યશળેે! ઍટરે તે 
ઝાડની નીચે જ આંટા ભાયલા રાગ્મ૊. 

‘શલે જે ઝાડ ઩ય આ લાદંય૊ ચડી ગમ૊ શત૊ ઍ ક૊ઈ 
પ઱ાઉ ઝાડ ન શત  .ં થ૊ડી લાય ઩છી લાદંયાને ભખૂ રાગી 
ઍટરે ઍ ઝાડ ઩યથી ગ઩ૂચ઩ૂ ઊતયીને બાગ્મ૊. મવિંશ ે તેને 
બાગત૊ જ૊મ૊ ને તેની ઩ાછ઱ ઩ડય૊. નજીકભા ંક૊ઈ ભ૊ટ ં ઝાડ 
શત   ં નશીં ઍટરે આ લાદંય૊ ગબયાઈને ક૊ઈ પ્રલાવીઍ પેંકી 
દીધેલ  ં ઍક છા઩  ં રઈને ઍભા ં ભોં વતંાડીને લાચંલાન૊ ઢોંગ 
કયી યહ્ય૊. મવિંશ ે તેની નજીક આલીને ઩છૂ્ :ં ‘તેં અશીંથી ક૊ઈ 
લાદંયાને બાગતા ંજ૊મ૊?’ 

લાદંય૊ કશ:ે ‘કમ૊ ઩ેર૊ મવિંશને ર઩ડાક ભાયીને બાગત૊ 
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શત૊ તે?’ 

મવિંશ શતાળાથી કશ:ે ‘ઍટરી લાયભા ં છા઩ાભા ં ઩ણ 
આલી ગય !ં’ 

અબમાયણ્મન૊ મવિંશ કશ:ે ‘હ મં તાયા ઍ મવિંશ જેલ૊ જ 
ઘયડ૊ થમેર૊ છ ં઩ણ ક૊ઈ લાદંય૊ ભાયી નજીક પયકે ત૊ ઍ 
જીલત૊ જ ન ફચે ઩છી ર઩ડાક ભાયલાની ત૊ લાત જ ળી!’ 
મવિંશ ેલટબેય કહ્ .ં 

‘તે અશીં ઩ણ તભે મળકાય કયીને જ બ૊જન ભે઱લ૊ છે?’ 
‘ત૊ તને ઍભ રાગે છે કે અભાર ં ખાલાન  ં તભાય૊ 

મતં્રવેલક આ઩ી જામ છે? અભાયાભા ં ને તભાયા મતૃ્ય ર૊કભા ં
જાનલય૊ભા ંફે જ લતત   ં ક્ષબન્ન છે. અભે ફ૊રી ળકીઍ છીઍ ને 
દેલ૊ તથા વભાજવાદયકની બા઴ા વભજી ળકીઍ છીઍ ને દેલ૊ 
કે વભજવાદયક૊ અભાય૊ મળકાય કયતા નથી કે અભે ઍભન૊ 
મળકાય કયતા નથી.’ 

઩છી અભે મનબષમાયણ્મભા ં કરાકેક ઘમૂ્મા.ં ભને જ દા ં
જ દા ં ઩શ ઓ અને ઩િીઓ વાથે લાત૊ કયલાના ં ઘણી ભઝા 
઩ડી. 
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૯.  
ભાયી જેરમાત્રા  
અશીં ઩થૃ્લી ઩ય ભાયા પ્રચાયને કાયણે ઘણ  ં મલક્ષચત્ર 

યાજકાયણ ખેરાઈ યહ્  ંશત  .ં ભાયા મલચાય૊થી પ્રબામલત થમેરા 
શજાય૊ ય લાન૊ ભાયા નાભના ં મલમલધ ભડં઱૊ ને ક્રફ૊ ઊબા ં
કયીને ભાયા મલચાય૊ન૊ ઍભની યીતે પ્રચાય કયી યહ્યા શતા ત૊ 
કેટરાક વપં્રદામઘેરા ર૊ક૊ ભને તયકટી ને વતતી પ્રમવધ્ધ્ધની 
઩ાછ઱ ઩ડેરા રારચ  ંભાણવ તયીકે ઩ણ ઓ઱ખાલલા પ્રમત્ન 
કયી યહ્યા શતા.  

હ  ં દયેક લખતે તલગષમાત્રા કયીને ઩થૃ્લી ઩ય ઩ાછ૊ 
આવ  ંત્માયે ભાયી વાભે ક૊ઈ નવ  ંતતૂ ઊભ  ંથમેલ  ંજ શ૊ત  .ં આ 
લખતે કેટરાક વપં્રદામના ર૊ક૊ઍ ભને વત્મ વાક્ષફત કયી 
ફતાલલાની ચેરેન્જ પેંકી શતી. જ૊ ભને તલપ્નભા ંઆલા દૈલી 
વકેંત ભ઱તા શ૊મ ત૊ ઍ લાત ધભષના લડાઓ વભિ ભાયે 
઩યૂલાય કયી ફતાલલી અથલા ભાયે જાશયેભા ં વોની ભાપી 
ભાગલી ઍલી તેભની ભાગણી શતી. 

ભેં તેભની વાભે ઍટલ  ં જ કહ્ :ં ‘આલતા યમલલાયે જે 
થલાન  ં છે તેન૊ વકેંત હ  ં ળમનલાયના વભાચાય઩ત્રભા ં
આ઩લાન૊ છ.ં જેને ભાયી લાત વત્મ ન રાગતી શ૊મ ઍ વો 
ધભષના લડાઓને ભાયી મલનમંત છે કે ભાયી આગાશીને 
અગાઉથી ખ૊ટી વાક્ષફત કયી ફતાલે અથલા જાશયેભા ં ભાયી 
ભાપી ભાગે. આભ કાભ લગયના આિે઩૊ કયીને અને ભને 
નીચ૊ દેખાડીને ઍ ભ૊ટા વાફીત થઈ ળકલાના નથી.’ 

ઍભણે ભને આન૊ જલાફ આ઩લાને ફદરે હ  ં ફહ  
અક્ષબભાની ફની ગમ૊ છ ં ને કા઱ા જાદ થી રાખ૊ ર૊ક૊ન૊ 
વશંાય કયી યહ્ય૊ છ ંઍવ  ંઆ઱ ભાયા ઩ય નાખલા પ્રમત્ન કમો. 
ત૊ વાભે ઩િે ભાયા મલચાય૊ભા ં વભંત થમેરા ર૊ક૊ઍ ભાયી 
આગાશીની વાભે ઍ ધભષના લડાઓને ઩૊તાની વત્મ આગાશી 
કયલાની ચેરેન્જ આ઩ી. 
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ગભે તેભ ઩ણ ભાયી આ ઩મત્રકાઓથી ભરૂ૊કભા ંગયભી 

ત૊ આલી જ ગઈ શતી. ભાયા ઩િના ને ભાયી મલર ધ્ધના ઍલા 
ફે બાગ અશીં ઊબયી આવ્મા શતા. શજ  ભશાવતંકયણને ત૊ 
રગબગ ફે લયવની લાય શતી ને ભાયાથી ઍની ચ૊ક્કવ 
તાયીખ જાશયે કયી ળકામ ઍભ ન શતી ઍટરે ભાયે ત૊ આ 
તભાવા જ૊ઈ યશલેા મવલામ ફીજ૊ ક૊ઈ આય૊ ન શત૊. 

ત્મા ંઍક ધભષના લડા તયપથી ભાયે ભાટે ઍક વદેંળ૊ 
લશતે૊ થમ૊ કે જ૊ તેને (ભને) જ આલા દૈલી વકેંત ભ઱તા 
શ૊મ ત૊ ઍનાભા ંઍલી ક૊ઈ દૈમલક ળસ્ક્ત શ૊લી જ જ૊ઈઍ. જ૊ 
ઍભ શ૊મ ત૊ ઍ ળશયેના ચ૊કભા ં ઊબા યશીને ઍ ળસ્ક્તન૊ 
ચભત્કાય ફતાલે અથલા ભાપી ભાગે. 

ભાયે ફદરે ભાયા વાથીઓઍ જ ઍભને જલાફ આ઩ી 
દીધ૊: ‘તલપ્નીરે ક્યાયેમ ઍવ  ં કહ્  ં નથી કે ઍની ઩ાવે ક૊ઈ 
દૈલી ળસ્ક્ત છે. ઍણે ત૊ ઩શરેેથી જ જણાલેલ  ં છે કે તેને 
તલપ્નભા ંજે વકેંત ભ઱ે છે તેને જ તે વભાચાય઩ત્રભા ંયજૂ કયે 
છે. જેને ઍભા ં મલશ્વાવ ન શ૊મ ઍને તે ભાનલા શ૊મ ત૊ ભાને 
ને ન ભાનલા શ૊મ તે ન ભાને. આભા ંક૊ઈઍ શ૊ફા઱૊ કયલાની 
ળી જરૂય છે?’ 

 આલા આિે઩૊ ને ઍની વાભેના ભાયા ખ રાવાઓના 
શ૊ફા઱ા લચ્ચે ઍક ધભષના લડાઍ પતલ૊ લશતે૊ કમો કે હ  ં
ક૊ઈ ઩યદેળી આતકંલાદી વગંઠન વાથે વકં઱ામેર૊ છ ં અને 
ઍભના ંસચૂન પ્રભાણે આલી આગાશીઓ ઩ે઩યભા ંછ઩ાવ  ંછ ંને 
ઍની ઩ાછ઱ યશરેા આતકંલાદીઓ આલી ખનૂાભયકી પેરાલે 
છે. જ૊ ઍને લશરેી તકે ય૊કલાભા ંનશીં આલે ત૊ ભાનલજાત 
઩ય ક્યાયેક ભશાન વકંટ આલી ઩ડળે. 

દેળના વિાલા઱ાઓઍ ભાયી ઩ાવે આન૊ જલાફ 
ભાગ્મ૊. ભેં ઍભને જણાવ્ય  ંકે જ૊ ઍભ શ૊મ ત૊ ઍ ભને ફતાલે 
કે હ  ંકમા આતકંલાદી વગંઠન વાથે વકં઱ામેર૊ છ.ં ઍભન૊ આ 
દાલ૊ અપલા કયતા ંજયામ લધાયે ભશત્ત્લ ધયાલત૊ નથી. 

઩ણ વિાલા઱ાઓ ઩ય ઩ેરા ર૊ક૊ન  ં દફાણ ઍટલ  ં
ફધ  ંશળે કે ઍભણે ભાયી લાત વાબંળમા લગય ભને કતટડીભા ં
રઈ રીધ૊. ભાયા તતં્રીઍ લકીર ય૊કીને ભાયે ભાટે જાભીન 
ભાગ્મા ઩ણ ક૊ઈ ને ક૊ઈ ફશાન  ંકાઢીને વિાલા઱ાઓઍ ભને 
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જેરભાથંી છ૊ડલાન  ંરફંાવ્મા કય ું.  

ભેં જેરભા ંયશીને ભાયી ઩છીની ઩મત્રકા તતં્રીને ભ૊કરી 
આ઩ી ને તે છ઩ાઈ ઩ણ ખયી. ઍભા ંઆગાશી શતી. ફે દદલવ 
઩છી ઩ેમવદપક ભશાવાગયભા ંઍક ભ૊ટી ઉલ્કા ખાફકી શતી ને 
ઍને કાયણે ઍક ભ૊ટી સ નાભી આલી શતી ઩ણ ઍ ઉલ્કા઩ાતન  ં
કેન્દ્ર લતતીથી ઘણ  ંદૂય શત   ંઍટરે ખાવ ક૊ઈ જાનશાની થઈ ન 
શતી. શા, ઍક લશાણ અને ઍક ઓઈરલાશક જશાજ ડફૂી ગમા ં
શતા.ં 

ભાયા તતં્રીઍ ઍભના તતં્રીરેખભા ં ઩ેરા ચ ગરીખ૊ય 
વપં્રદામલાદીઓને વણવણત૊ જલાફ આ઩ી દીધ૊. ઍભણે 
રખ્ય  ં શત   ં કે કમા દેળના આતકંલાદીઓ ઩ાવે મનમત તથ઱ે 
ઉલ્કા઩ાત કયલાલાની ળસ્ક્ત છે ઍ શલે આ ભાણવ૊ઍ 
ફતાલલાન  ંછે.  

ખયી યીતે ત૊ તેભણે ભાયા ઩ત્રકાયની જાશયેભા ં ભાપી 
ભાગલાની લે઱ા આલી છે. જ૊ ઍ ર૊ક૊ વભજ  શ૊મ ત૊ ઍભણે 
વાભે આલીને જાશયેભા ં કબ ર કયવ  ં જ૊ઈઍ કે જ ઠાણા ં ને 
અપલા ભાય૊ ઩ત્રકાય નશીં ઩ણ તેઓ પેરાલે છે. 

ભાય૊ કેવ કશલેા ઩યૂત૊ ચાલ્મ૊. ભાયી વાભે ઍલા ક૊ઈ 
઩ યાલા ન શતા કે ભને નાનીળીમ વજા પયભાલી ળકામ ઍટરે 
કૉટે ભને મનદો઴ ઠયાલીને છ૊ડી મકૂ્ય૊ ઍટલ  ં જ નશીં ઩ણ 
ભાયી લગય ઩ યાલાઍ ધય઩કડ કયલા ફદર ઩૊રીવને 
તતડાવ્મા ઩ણ ખયા. 

જભાનાને ખાઈ ફદેરા ઍક દેળનેતા ઍક દદલવ ભને 
ભ઱લા ભાયે ત્મા ંઆવ્મા. ઍ અભાયા યાજકીમ ઩િના શતા. 
ભને થય  ં કે ક૊ઈક અગત્મન  ંકાભ શળે. ઍભણે વાભાન્મ લાત૊ 
કયીને છેલટે કહ્ :ં ‘ભને ખાતયી છે કે ત   ંજે વકેંતની લાત૊ કયે 
છે તેના કયતા ંઘણી લધાયે ભાદશતી તાયી ઩ાવે જરૂય શળે.’ 

‘કાઈ ભાયી લાત ભાનત   ં કેભ નથી? જ૊ ભને તભે કશ૊ 
છ૊ ઍલી લધાયે ભાદશતી શ૊મ ત૊ હ  ંઍને છ઩ાલીને ભાણવ૊ને 
ભયલા દઉં ખય૊!’ 

‘જ૊ આ઩ણે ઍક જ ઩િના છીઍ ઍટરે ક૊ઈને નશીં 
ત૊ ભને ઍન૊ વશજે અણવાય આ઩ ઍટરે આલનાય આપતના 
વભમે ઍનાથી ફચલાની તૈમાયી કયલાની વભજણ ઩ડે. 
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આ઩ણા અંગત વફંધં૊ને ધ્માનભા ંયાખીને ત   ંઆટલ મં ન કયી 
ળકે! લ઱ી હ  ંતને ઍ ભપતભા ંજણાલલાન  ંનથી કશતે૊. તાયે 
જ૊ઈઍ ત૊ હ  ં તેના ફદરાભા ં તને કય૊ડ ફે કય૊ડ રૂમ઩મા 
આ઩લા ઩ણ તૈમાય છ.ં’ ઍભણે ઩૊ત પ્રકાશ્ય .ં 

ભેં કહ્ :ં ‘ભને ઩ૈવાભા ં જયામ યવ નથી ઍ ત૊ તભે 
જાણ૊ જ છ૊. ભને ભશામલનાળન૊ ઍલ૊ ક૊ઈ વકેંત ભળમ૊ નથી 
઩ણ ઍ જ૊ ભને ભ઱ળે ત૊ તભને ઍકરાને જ નશીં ઩ણ 
દ મનમાના ફધા ર૊ક૊ને ભાટે ફધી બા઴ાના ં છા઩ાભંા ં ઍ 
જણાલી દઈળ. ઍટરે ભાયી લાત ભાન૊ ને આજે ત૊ ભને ભાપ 
કય૊.’ 

 
઩ેરા તતં્રીરેખના અન વધંાનભા ંઍ ધભષના લડાન૊ ત૊ 

ક૊ઈ જલાફ ન આવ્મ૊ ઩ણ ભને તલગષર૊કભાથંી તેડ  ં જરૂય 
આવ્ય .ં ભને ફ૊રાલીને ઩૊ર ભદેલે કહ્ :ં ‘જ૊ ઩થૃ્લીર૊કભા ંતાયી 
લાત૊ ફધે જાણીતી થઈ ગઈ છે. શલે આ઩ણે કાઈંક નક્કય 
લાત તેભની વાભે મકૂલી છે. અને તે ઩ણ કટકે કટકે.’ 

‘આ કટકે કટકેની લાત ભને ન વભજાઈ.’ ભેં કહ્ .ં 
‘કટકે કટકે ઍટરા ભાટે કે ર૊ક૊ભા ંઆ લાત જાણલાની 

લધાયે ઉત્સ કતા જાગે ને ઍક જ ધડાકે આ઩ણી લાત દયેક 
ભાણવ સ ધી ઩શોંચે. આ઩ણે ફે અંક૊ સ ધી ત૊ ફાધેંબાયે ઍલી 
જાશયેાત કયલાની કે દ મનમા ઩ય આલનાયી ભશા શ૊નાયતની 
ચ૊ક્કવ તાયીખ શલે ઩છી જાશયે કયલાભા ંઆલળે.  

‘લ઱ી ફીજા અંકભા ં ઍલી જાશયેાત કયલાની કે કમા 
લ઴ષભા ંઍવ  ંફનળે. લ઱ી ત્રીજા અંકભા ંઍભ જણાલલાન  ંકે ઍ 
કમા ભદશનાભા ં આલળે. ને ફધાની ઍ જાણલાની રાગણી 
તીવ્રિય થામ ઩છી આ઩ણે ચ૊ક્કવ તાયીખની જાશયેાત 
કયલાની છે.’ 

‘઩ણ આ઩ણે આભ તાયીખ આ઩લાભા ંઢીર કયીશ  ંત૊ 
઩ેરા ર૊ક૊ને કશલેાન  ં ભ઱ળે કે આ઩ણી ઩ાવે ઍલી ક૊ઈ 
ભાદશતી નથી ઍટરે ય૊જ આલા ં ગતકડા ં મકૂીને ર૊ક૊નાભા ં
ખારી ઉત્સ કતા લધાયી યહ્યા છીઍ.’ 

‘ના, તભાયી ધયાલાદશક લાતાષઓભા ં જેભ છેલ્રા 
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પકયાભા ંજણાલલાભા ંઆલે છે તેભ આ઩ણે ઩ણ નોંધ મકૂીશ  ંકે 
લધ  આલતે અંકે.’ 

 
આ લખતે ભાયે ભરૂ૊કભા ંઍક ભદશના જેટલ  ં યશલેાન  ં

થય  ં શત   ં ઍટરે ભાનકીમા વશજે ક્ષચડામેરી શતી. ઍણે ભને 
આલતા ંજ કહ્ :ં ‘ત   ંતાયી દ મનમાભા ંગમ૊ શત૊ ઍ ત૊ ફયાફય 
઩ણ હ  ંઍકરી અશીં શતી ઍન૊ ત૊ તાયે ખ્માર યાખલ૊ જ૊ઈઍ 
ને! ભને કેટલ  ં ઍકલ  ં રાગત   ં શળ ે તાયા લગય ઍન૊મ તને 
ખ્માર ના આવ્મ૊? આખ૊ ભદશન૊ ત   ંત્મા ંયશી ઩ડય૊.’ 

‘ભનેમ તાયા લગય ત્મા ં ક્યા ં ગભત  ં શત  !ં ઩ણ આ 
઩ ન:વતંકયણન  ંકાભ ઩તે ત્મા ંસ ધી ત૊ તાયે આવ  ં મનબાલી જ 
રેવ  ં઩ડળે. ઩છી હ  ંકામભ તાયી વેલાભા ંશાજય યશીળ, ફવ!’ 

‘આલા ં ફશાના ં ભને ન ફતાલત૊. પયીથી તાયે 
઩થૃ્લીર૊કભા ં જલાન  ં થામ ત૊ તાયે ભને વાથે રઈ જ જલી 
઩ડળે. ત   ંઍ ભાટે ઩૊ર ભદેલ ઩ાવેથી અન ભમત ભાગી રેજે. હ  ં
તને આ લખતે ત૊ ઍકર૊ જલા દેલાની નથી જ.’ 

‘઩૊ર ભદેલ ઍની અન ભમત નશીં આ઩ે. ઍને ફદરે હ  ં
દવ દદલવભા ં જ ઩ાછ૊ આલી જલામ ઍવ  ં ગ૊ઠલી કાઢીળ. 
઩છી ત૊ ત   ંખ ળ ને!’ ભેં ઍને ળાતં ઩ાડલા કહ્ .ં 

‘તે ત્મા ંતેં ફીજી ક૊ઈ વદશમય ત૊ નથી યાખી ને? ભને 
વાથે રીધા લગય હ  ં તને મતૃ્ય ર૊કભા ં નશીં જ જલા દઉં ઍ 
લાત નક્કી જાણજે. તાયી ઩ય ઩૊ર ભદેલના ચાય શાથ છે ઍટરે 
તે તને અન ભમત ચ૊ક્કવ આ઩ળે. ઩છી તાયે ભને ન જ રઈ 
જલી શ૊મ ત૊ ત   ં જાણે.’ કશતેા ં ભાનકીમાની આંખભા ં ઩ાણી 
આલી ગમા.ં 

‘રે શલે ત   ં યડલાન  ં ફધં કય. આટરે દશાડે હ  ં અશીં 
આવ્મ૊ છ ં તે તાર ં આવ  ં યડત   ં ભોં જ૊લા ત૊ નશીં જ આવ્મ૊ 
શ૊ઉં. રે કાઈંક વાર ં વાર ં જભાડ ઩છી ઩ડીઍ ઩થાયીભા ં ત ે
થામ વલાય લશરેી. ફ૊ર, શ  ંજભાડે છે?’ 

 ‘તાયે જે જભવ  ં શ૊મ તે. ફ૊ર, શ  ં જભલાની તાયી 
ઈચ્છા છે?’ 

‘ભને રાગે છે કે હ  ં ભાયી વાથે તને આજે નલી જ 
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લાનગી જભાડ .ં ત   ંઍભ કય ઩ યણ઩૊઱ી, દા઱, બાત, કઢી ને 
કાજ  કાયેરાનં   ંળાક ભગંાલલા ભાટે વેલકને જણાલી દે.’ 

‘ત   ંભને આવ  ંકાઈં નવ  ંજભાડીને ઩ટાલલા ભાગત૊ શ૊ 
ત૊ ઍ લાત ભરૂી જજે. હ  ંક૊ઈ ઩ણ બ૊ગે આ લખતે ત૊ તાયી 
વાથે આલલાની જ છ.ં ભાયેમ તાયા ઩થૃ્લીર૊કને જ૊લ૊ છે ન ે
તેં ક૊ઈ ફીજીને ત્મા ંયાખી શ૊મ ત૊ તેને ઩ણ ભાયે ભ઱વ  ંછે.’ 

‘જેલી તાયી ભયજી. ઩ણ ઍક લાતની ખાતયી યાખજે કે 
ભેં ત્મા ંફીજી ક૊ઈને યાખી નથી. તને ત૊ ખફય જ છે કે પે્રભન૊ 
઩શરે૊ ઩ાઠ ત૊ હ  ં તાયી ઩ાવેથી જ મળખ્મ૊ છ.ં હ  ં કારે જ 
઩૊ર ભદેલ ઩ાવે તને ભાયી વાથે રઈ જલાની અન ભમત ભાગી 
રઈળ, ફવ? શલે ત૊ શવ.’ 

ને તે શવી ઩ડી. ઩છી અભે ળામંતથી જમ્મા ં ને ઩છી 
તયત જ ઍકફીજાને આક્ષરિંગીને ઍભ જ ઩થાયીભા ં ઩ડયા.ં 
ઍણે ભને ચ ૂફંન૊થી બીંજલી દીધ૊ ત૊ ભેં ઩ણ ઍની ભદશનાની 
ભખૂ આલેગ ઩લૂષક બાગી. છેક ભોંડી યાતે અભે ફેમ વતં૊઴ના 
શ્વાવ રેતા ંમનિંદયને ખ૊઱ે જપં્મા.ં 

ફીજે દદલવે ભેં ઩૊ર ભદેલ ઩ાવે ભાનકીમાને ભાયી 
દ મનમાભા ંવાથે રઈ જલાની અન ભમત ભાગી. ત૊ ઍભણે કહ્ :ં 
‘તાયી વાથે ઍને રઈ જલાન૊ લાધં૊ નથી ઩ણ ઍ તાયા ત્માનંા 
વજં૊ગ૊ તથા યશણેીકયણીથી ઩દયક્ષચત નથી ઍટરે તાયે ઍને 
ઍ ફાફતની ખાવ કે઱લણી આ઩લી ઩ડળે ને ત૊મ થ૊ડ૊ક 
વભમ સ ધી ત૊ તાયે ઍની વાથે જ ફધે જવ  ં઩ડળે. ને તાયા 
કાભભા ં઩ણ અંતયામ આલળે. 

‘છતા ંતન ેમેગ્મ રાગત  ંશ૊મ ત૊ ઍને વાથે રઈ જલા 
દેલાભા ંભને ક૊ઈ લાધં૊ નથી. ઩ણ ક૊ઈને ઍ ફાફતની ળકંા 
ન જલી જ૊ઈઍ કે ભાનકીમા તલગષર૊કની લાવી છે.  તાયા 
તલગષર૊ક વાથેના વફંધં૊ મલ઴ે ઩ણ શજ  ક૊ઈને જાણકાયી 
નથી.’ 

‘ભાયે ઍને ભાયી વાથે રઈ જલી શ૊મ ત૊ અભાયે ત્મા ં
રગ્ન નોંધાલી દેલા ં઩ડળે. ઍભા ંભાનકીમાના જન્ભન૊ દાખર૊ 
જ૊ઈળે ઍન  ંત૊ ફધ  ંખ૊ટે ખ૊ટ ં કયીને ઩તાલવ  ં઩ડળે.’ 

‘ઍન૊મ લાધં૊ નશીં. તાયી યીતે જે કયવ  ંજઈઍ ઍ કયી 
રેવ .ં ફે લયવ ઩છી ત૊ ઍ નોંધણીન૊ દતતાલેજ અને ઍ 
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કામાષરમ ફધ  ં કા ં ત૊ દદયમાને તક્ષ઱મે શળે કે જ્લા઱ામ ખીની 
યાખ નીચે ધયફાઈ ગય  ં શળે.’ ઍભણે શવતા ં કહ્ .ં ગભે તભે 
઩ણ ભને ભાનકીમાને ઩થૃ્લીર૊કભા ંરઈ જલાની ભજૂંયી ભ઱ી 
ગઈ. 

વાજંે ભેં જ્માયે ભાનકીમાને આ લાત કયી ત્માયે ઍ 
શયખાઈને ભને ગ઱ે જ લ઱ગી ઩ડી. ‘ભેં કહ્  ંશત   ં ને કે તાયા 
઩ય ઩૊ર ભદેલના ચાય શાથ છે ઍટરે તને ભજૂંયી ભ઱ી જ 
જળે. ફીજા ક૊ઈને આલી ભજૂંયી જ૊ઈતી શ૊ત ત૊ ઩૊ર ભદેલ 
ઍને ભાટે કદાચ મનભાષણદેલની ઩ાવેથી ભજૂંયી ભગંાલલાની 
લાત કયત.’   

 
ઍ જ યાતે ઩થૃ્લીર૊કભા ંઆલીને ફીજે દદલવે લશરેી 

વલાયે હ  ંભાનકીમાને રઈને અભદાલાદ ગમ૊. ઍક ઍજન્ટને 
શજાય રૂમ઩મા ઩કડાલી દીધા કે ફધ  ં કાભ વશજ થઈ ગય .ં 
કાચી ઘડીભા ંઅભાયા ંરગ્ન નોંધાઈ ગમા.ં ભાનકીમાન  ંનાભ ભેં 
ભાનવી કયી દીધ .ં 

રગ્ન ઩તાલીને અભે ભાનવી ભાટે અભદાલાદના 
ફજાયભાથંી વાત ડ્રેવ રીધા. ઩૊ર ભદેલની આજ્ઞા શતી કે 
તલગષની ક૊ઈ ચીજ ધયતી ઩ય રઈ જલાની નથી ઍટરે ઍને 
ભાટે અંદયના ં ને ફશાયના ં ફધા ં જ ક઩ડા ં ખયીદલાના ં શતા.ં 
રગબગ ઩ચીવેક શજાય ઍના ંક઩ડાભંા ંથમા.  

ઍણે તટ૊યભા ંફધા ંક઩ડાનેં ટેતટ ભાટે ઩શયેીને ખાતયી 
કયી રીધી. તેને આ વ્મલતથા ઘણી ગભી ગઈ. ભેં ફીર 
ચકૂલલા કે્રદડટ કાડષ લા઩ય ું તેની તેને નલાઈ રાગી. ઍણે ભને 
઩છી ખાનગીભા ં઩છૂી રીધ  ંકે અશીં ઩ણ ત્માનંી જેભ જે જ૊ઈઍ 
તે રઈ રેલાન  ંજ શત  ?ં 

ભે ઍની ચ૊ખલટ કયતા ં કહ્ :ં ‘અશીં કશ  ભપત નથી 
ભ઱ત .ં ઍક પ્માર૊ ઩ાણી રઈઍ ત૊ ઩ણ તેના ઩ૈવા ચકૂલલા 
઩ડે છે.’ 

‘઩ણ આ઩ણે ક્યા ંકશ  ંચકૂવ્ય  ંછે?’ 
ભેં ઍને કાડષ ફતાવ્ય  ં ત૊ ઍ કશ:ે ‘ઍ ત૊ ઍણે તને 

઩ાછ ંઆપ્ય .ં ઍભા ંઆ઩ણે કશ  ંઆપ્ય  ંક્યા?ં’ 
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શ૊ટેરભા ં ઩શોંચ્મા ઩છી ભેં ઍને કે્રદડટ કાડષની મલમધ 

ફતાલી ને રૂમ઩માની કયન્વી ફતાલી. ઍને ઍભા ં ફહ  ભઝા 
઩ડી. ઩ણ ભને રાગ્ય  ં કે તેને આ ફધ  ં વભજતા ં ભદશન૊મ 
ઓછ૊ ઩ડળે. ભેં ભનભા ં નક્કી કયી રીધ  ં કે ઍને ઍકરી 
છ૊ડલાન  ંજ૊ખભબય ું વાફીત થામ ઍભ શત  .ં ઍક ભદશન૊ અશીં 
યશ ે ત૊ ઍને અશીંના લશલેાય અને અશીંની યીતબાતભા ં
વભજણ ઩ડે. 
 અભાયા ળશયેભા ં ઩ાછા ઩શોંચ્મા ઩છી ભેં 
વભચાય઩ત્રની ઑદપવભા ંફધાને ભાયા રગ્નની જાણ કયી ને 
ભાનવીની ઓ઱ખાણ કયાલી. ભેં ઍભને જણાવ્ય  ંકે ઍ જન્ભથી 
જ લેમનવભા ંયશી છે ઍટરે તેને ગ જયાતી થ૊ડ ગંણ  ંજ આલડ ે
છે. ને ત્મા ંઅંગે્રજીન૊ ઩ણ લશલેાય નથી ઍટરે અંગે્રજી ઩ણ 
ઍવ  ંજ આલડે છે. 

઩ણ ફે જ દદલવના અન બલે ભને વભજાઈ ગય  ંકે ઍ 
ઘણ ફંધ  ંળીખી ગઈ છે. ઍનાભા ંવભજળસ્ક્ત ઘણી શતી. ઍક 
અઠલાદડમાભા ંત૊ તે વ઩ંણૂષ ગ જયાતી થઈ ગઈ શતી. શલે ભને 
તેની કળી ક્ષચિંતા ન શતી. ફશાય ભાર ં કશ  ં ખ૊ટ  દેખામ ઍવ  ં
શલે નશીં જ ફને ઍલ૊ ભને મલશ્વાવ ફેવી ગમ૊. 

ભેં ઍને ગ ગર ભે઩ ઩યથી લેમનવ ળશયેન૊ ભે઩ કાઢી 
આપ્મ૊ ને તેના ક ટ ંફના યશલેાના કધ્લ્઩ત તથાન અંગે અને 
લેમનવની વાભાન્મ ભગૂ૊઱ ભનભા ં ઩ાકી કયી રેલા જણાવ્ય .ં 
કદાચ ક૊ઈ લેમનવથી ઩દયક્ષચત વાથે લાતચીત થામ ત૊ ઍને 
ખ૊ટા ંન ઩ડવ  ં઩ડે. ભાયે ભાટે ત૊ હ  ંકશી ળક ં કે હ  ંબાગ્મે જ 
ત્મા ં ઍક અઠલાદડય  ં યહ્ય૊ શ૊ઈળ ઍટરે ભને ત૊ ભાયી 
વાવયીલા઱ાનંા ઘયન૊ યતત૊ ઩ણ માદ નથી. 

ભાનવી ઘણી રૂ઩ા઱ી શતી ને વભજ  ઩ણ ઍટરી જ 
શતી. ઍક જ અઠલાદડમાભા ંઍણે ભાયા મભત્રલત ષ઱ભા ં઩૊તાની 
વાયી ઍલી છા઩ ઊબી કયી દીધી શતી. ભાયા વભાચાય઩ત્રના 
તટાપના ર૊ક૊ તથા ભાયા અન્મ મભત્ર૊ તયપથી અભને 
નાનીભ૊ટી ઩ાટીઓ મ૊જી જભલા ફ૊રાલલાભા ંઆલતા ંશતા.ં  

ભાનવી ઍભા ં ઩ણ અરગ છા઩ ઩ાડતી શતી. ઍની 
ફ૊રલાની છટા તથા ક઩ડા ં ને લતષનથી ઍ ફધી સ્ત્રીઓથી 
અરગ આબા ઊબી કયતી શતી. ઍક જ અઠલાદડમાભા ંત૊ ઍ 
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ગ જયાતી અને અંગે્રજીભા ંછટાથી લાત૊ કયલા ભાડંી શતી. ભાયા 
મભત્ર૊ની ઩ત્નીઓ ઩ણ ઍનાથી અંજાઈ ગઈ શતી ને ઍની 
વાથે ફેન઩ણા ંફાધંલા ઩ડા઩ડી કયલા ભાડંી શતી. 

ભાયે નાભે જે ક્રફ૊ અને ભડં઱૊ ળરૂ થમા ં શતા ં
તેભાથંી ક૊ઈ ને ક૊ઈ ભને લક્તવ્મ ભાટે ફ૊રાલતા શતા તેભા ં
઩ણ હ  ં તેને ભાયી વાથે રઈ જત૊ શત૊. ઍક લખત ઍક 
ક્રફલા઱ાઍ ઍને ફે  ળબ્દ૊ કશલેા ભાટે મલનમંત કયી ત૊ ઍણે 
ભાયા ં ઩મત્રકાઓ અને વકેંત૊ મલ઴ે જે લાત૊ કયી તેનાથી ત૊ 
ઍની ઍલી શલા ઉત્઩ન્ન થઈ કે દયેક આલા ં પંક્ળનભા ં ઍને 
લક્તવ્મ આ઩લાની જાણે ઍક યવભ જ ઊબી થઈ ગઈ. 

 
હ  ંઍકરમદૂડમ૊ શત૊ ને ફશાય ખાઈ રેત૊ શત૊ ઍટરે 

ભેં યવ૊ડ  ંકે ઍના ંલાવણ૊ લવાવ્મા ંજ ન શતા.ં શા, ચા મકૂલા 
જેટરી વ્મલતથા જરૂય કયી શતી. ઍટરે અભે ફશાય જભલાન  ં
જ યાખ્ય  ં શત  .ં અભે ઩દંયલીવ દ૊તત૊ને ઍક દદલવ ફશાય 
શૉટેરભા ંજભલા ઩ણ ફ૊રાવ્મા શતા. ઍભાનંા કેટરાક મભત્ર૊ઍ 
ત૊ અભે જ્મા ંસ ધી યવ૊ડ  ંળરૂ ન કયીઍ ત્મા ંસ ધી અભને ઍને 
ત્મા ં જ જભલા આલલાન  ં સચૂન ઩ણ કય ું શત   ં જેન૊ અભે 
આબાય વાથે અતલીકાય કમો શત૊. 

આ ફધાભાથંી લખત કાઢીને હ  ં ભાનવીને 
ગાધંીનગયભાનં   ંઅિયધાભ ભદંદય તથા આબ  લગેયે તથ઱૊ઍ 
પયલા ઩ણ રઈ ગમ૊ શત૊. ફધ  ંજ૊મા ઩છી ઍણે કહ્ :ં ‘આ 
ફધાન૊ ફે લયવ ઩છી તભે નાળ કયલાના છ૊?’ 

‘ફધાન૊ નશીં ઩ણ આભાનંા ભ૊ટા બાગન૊ ત૊ ખય૊ જ. 
આ મલચાય ભાય૊ નથી ઩ણ મનભાષણદેલન૊ છે. આભાથંી નલી 
જ સષૃ્ષ્ટન  ંવર્જન કયલાની ઍભની ઈચ્છા છે.’ 
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૧૦.  
ભાનલવભ મુંત્રજીલ૊ના ગ્રશભાું 
ભેં દેળભા ં ફધાને કહ્  ં કે ભાનવીને લેમનવભા ં ઍના ં

ભાતમ઩તાને ભ઱લા જવ  ંછે ને ઍ ર૊ક૊ ભને ઩ણ ઍની વાથે 
ફ૊રાલે છે ઍટરે દવેક દદલવ અભે ત્મા ંજઈ આલીઍ. ને અભે 
ભાનવીના મ઩મયભા ંલેમનવ નશીં ઩ણ તલગષર૊કભા ં઩ાછા ંઆલી 
ગમા.ં 

અશીં ત૊ ભાયે ભાટે કાભ તૈમાય જ શતા.ં આભા ં ભને 
ભાનવી ભદદરૂ઩ થઈ ળકે તેભ ન શતી. અશીં ક૊ઈ દેલની 
વાથે તેભના ં઩ત્ની ક૊ઈ વબાભા ંઆલતા ંભેં જ૊મા ંન શતા.ં ને 
હ  ં ત૊ શત૊ ભાત્ર ઍક ભશભેાન ને ભાનવી ત૊ શતી 
વભાજવાદયકા. ઍટરે ભાયી વાથે હ  ં ઍને વબાભા ં રઈ જઈ 
ળકત૊ ન શત૊.  

શા, દેલીઓન  ંક૊ઈ ભશત્લ ન શત   ંઍભ નશીં ઩ણ દેલ૊ 
અને દેલીઓના ં કામષિેત્ર અરગ અરગ શતા ંઍટરી લાતની 
ભને ખફય શતી. 

હ  ંશજ  દેલીઓના કામષિેત્ર મલ઴ે કાઈં જાણત૊ ન શત૊. 
ભેં ભનભા ં નક્કી કય ું કે ભાયે ભનાલતંદેલને આ અંગે ઩છૂવ  ં
જ૊ઈઍ. ફીજે દદલવે ભાયે ક૊ઈ વબા ન શતી ઍટરે અભે 
ભનાલતંદેલને ભ઱લા ઊ઩ડયા.ં 

ભેં ઍભને આ અંગે ઩છૂ્  ંત૊ ઍ કશ:ે ‘તાયે તલગષર૊ક 
મલ઴ે શજ  ઘણ  ંજાણલાન  ં ફાકી છે. દેલીઓ અશીં ત   ં ભાન  ં છ ં
ઍભ મનષ્ષ્ક્રમ નથી. ઍ ઍભની ળસ્ક્તદા કામાષરમ ભાયપતે ઘણ  ં
કાભ કયી યહ્યા ં છે. ને આભેમ ઍ ર૊ક૊ દેલ૊ ઩ય ત૊ અવીભ 
પ્રભ ત્લ ધયાલે જ છે ને!’ ઍભણે ભજાકભા ંકહ્ .ં 

‘ભાયે ઩શરેા ં ત૊ ઍભના આ ળસ્ક્તદા કામાષરમ મલ઴ે 
જાણવ  ં છે. ઩છી તભાયા ઩ેરા મતં્રભાનલ ગ્રશ મલ઴ે ઩ણ 
જાણવ  ંછે.’ 
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‘તભાયા મતૃ્ય ર૊ક અને આ મતં્રભાનલના ગ્રશ મવલામ 

ફીજા ત્રણ ગ્રશ૊ને ઩ણ અભે અશીંથી મનમમંત્રત કયી યહ્યા છીઍ. 
તાયે જ્માયે નલયાળ ભ઱ે ત્માયે અશીં આલી જવ .ં હ  ં તને ઍ 
ગ્રશ૊ મલ઴ે જણાલીળ ઍટલ  ંજ નશીં ઩ણ તાયે જવ  ંશળે ત૊ હ  ં
તને ઍ ફધા ગ્રશ૊ની ઊડતી મ રાકાતે ઩ણ રઈ જઈળ.’ 

‘ભને રાગે છે કે ભાયે આ઩ની ઩ાવે જ્માયે આ઩ને 
વભમ શ૊મ ત્માયે ઩છૂીને લાયંલાય આલી જવ  ં઩ડળે.’ 

‘ભાયી ઩ાવે ત૊ કામભ વભમ શ૊મ છે. તાયે ભાથે 
અત્માયે દ૊ડાદ૊ડન  ં કાભ છે. તાયે તલગષર૊ક ને ઩થૃ્લીર૊ક 
લચ્ચે દ૊ડયા કયવ  ં઩ડે છે. ભાર ં કાભ ત૊ ઈમતશાવન  ંછે. ઍભા ં
ત૊ જૂના ંમ ડદા ંઉખેડલાના.ં ને  ભાયી  વાથે  ત૊ ફધા ભ઱ીને 
વ૊ જેટરા વશામક ભદદનીળ છે. તાયે જ્માયે નલયાળ શ૊મ 
ત્માયે અશીં આલી જવ .ં’ 

‘ભાયે આજે નલયાળ છે ઍટરે હ  ંવાજં સ ધી આ઩ની 
઩ાવે છ.ં કશ૊, આ઩ ભને આજે ક્યા ંરઈ જલા ભાગ૊ છ૊?’ 

‘આજે હ  ંતને મતં્રભાનલના ગ્રશભા ંરઈ જઈળ. ત્માનં   ં
વચંારન અશીંથી કેલી યીતે થામ છે ઍ વભજલાભા ંતને ઍ 
જ૊મા ઩છી લધાયે વભજણ ઩ડળે. ઩છી જ્માયે ત   ંપયી આલીળ 
ત્માયે હ  ં તને ફીજા ત્રણ ગ્રશ૊ ઩ય ઩ણ રઈ જઈળ. ઩છીના 
ક૊ઈ દદલવે હ  ં તને ળસ્ક્તદા ઩ય ઩ણ રઈ જઈળ.’ ઍભણે 
ઉત્વાશથી કહ્ .ં ને ઍક વેલકને અલકાળમાન તૈમાય કયલા 
સચૂના આ઩ી. 

 
થ૊ડી જ લાયભા ંઅભે અભે અલકાળમાનભા ંગ૊ઠલાઈ 

ગમા.ં આ અલકાળમાન ઍક નાના પ્રેન જેવ  ં જ શત  .ં ઩ણ 
ઍન૊ આકાય રફંગ૊઱ શત૊. ઍભા ંફધી ફાજ ઍ કાચની શ૊મ 
ઍલી ઩ાયદળષક દદલાર૊ શતી ઍટરે ઍભાથંી ફશાય જ૊ઈ 
ળકાત   ંશત   ં઩ણ આ માનની ઝડ઩ ઍટરી લધ  શતી શતી ને તે 
લાદ઱૊થી ઘણ  ં ઊ઩ય ઊડત  ં શત   ં કે ફશાયન  ં કશ  ં દેખામ તે 
઩શરેા ંત૊ શજાય૊ ભાઈરના લેગથી દૂય વયકી જત   ંશત  .ં 

આ માનને ઍક ભાનલવાદયક ચરાલી યહ્ય૊ શત૊ ને 
તેની વાથે ફે મતં્રવેલક૊ વશામક તયીકે તેની આજ ફાજ  ફેઠેરા 
શતા. આભ ત૊ આન  ંવચંારન જાણે તલમ ંવચંાક્ષરત શ૊મ ઍભ 
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ઍ ર૊ક૊ ક૊ઈ કાભ કયતા શ૊મ ઍભ રાગત  ંન શત  .ં ઍ ર૊ક૊ 
ઍકફીજા વાથે લાત૊ કયી યહ્યા શતા. 

ભનાલતંદેલે ભને કહ્ :ં ‘આ઩ણે ત્રણેક કરાકભા ં ત્મા ં
઩શોંચી જઈશ .ં ત્મા ં સ ધી તાયે ને ભાનકીમાને આયાભ કયલ૊ 
શ૊મ ત૊ ફાજ ના ખડંભા ં ફધી વગલડ છે. હ  ં ત૊ ભાયા 
લાચંલાના કાભભા ંરાગી જઈળ.’ 

ભાનકીમા કશ:ે ‘તલપ્નીરને આયાભ કયલ૊ શ૊મ ત૊ બરે 
જામ. હ  ંત૊ અશીં ફેઠી છ.ં આ઩ને ક૊ઈ ચીજની જરૂય ઩ડે ત૊ 
હ  ંઆ઩ની વેલાભા ંશ૊ઈળ.’ 

‘તાયે ળયભાલાની જરૂય નથી ત   ં઩ણ સલૂા જઈ ળકે છે. 
ભાયે કળી ચીજની જરૂય ઩ડળે ત૊ ઩ેરા ત્રણેમ ગપ્઩ા ંભાયતા 
જ ફેઠા છે તેભાનં૊ ક૊ઈ ભાયી વેલાભા ંઆલી જળે.’ ઍભણે કહ્  ં
ને ભાનકીમા જાણે ઍભના કહ્યાની જ લાટ જ૊તી શ૊મ તેભ 
ભાયી ઩ાછ઱ અંદય આલી ગઈ. ને અભે અલકાળભા ં પ્રેભ 
કયતા ં કેલી અન ભમૂત થામ છે ઍન  ં વળં૊ધન કયલાભા ં ઩ડી 
ગમા.ં 

આ ખડંભા ંપ્રકાળ અને ઉષ્ણતાની વભધાયણ વ્મલતથા 
શતી ને ઍક તયપ ફાથરૂભ જેલી ઍક નાનકડી ક દટય ઩ણ 
શતી. તેભા ં ઩ીલાના ને અન્મ કાભભા ં લા઩યલાના ઩ાણીની 
વગલડ ઩ણ શતી. ઍભા ં તનાન કયવ  ં શ૊મ ત૊મ કયી ળકામ 
ઍલી વ્મલતથા કયેરી શતી. માનની ફશાય -૩૦૦થી -૪૦૦ 
ડીગ્રી ઉષ્ણતાભાન શ૊લા છતા ંઅંદય ત૊ ઘયભા ં શ૊મ છે ઍવ  ં
વભધાયણ ઉષ્ણતાભાન યાખલાભા ંઆવ્ય  ંશત  .ં    

આ઩ણે ત્મા ં ત૊ ફધાને ખફય છે જ કે અલકાળભા ં
ગ ર ત્લાક઴ષણ શ૊ત   ં નથી ઍટરે તભાયે માનની અંદય ઍક 
જગ્માઍથી ફીજી જગ્માઍ જવ  ં શ૊મ ત૊ કાઈંને કાઈં ઩કડીને 
રગબગ રટકાઈને જવ  ં઩ડે છે. ઩ણ અશીં ઍવ  ંકશ  ંરાગત   ંન 
શત  .ં અભે જેભ ઘયભા ં પયતા ં શ૊ઈઍ ઍભ જ આભતેભ પયી 
ળકતા ં શતા.ં ભને રાગ્ય  ં ક૊ આ માનને તક્ષ઱મે ગ ર ત્લાક઴ષણ 
ઊભ  ંકયી દેલાભા ંઆવ્ય  ંશ૊વ  ંજ૊ઈઍ. ભે ભનભા ંજ કહ્ :ં બાઈ, 
આ ત૊ તલગષર૊ક છે! 

થ૊ડી યંગભતતી ઩છી ભાયી આંખ૊ ઘેયાલા ભાડંી ઍટરે 
ભાનકીમા ફશાય ચારી ગઈ. હ  ં કેટલ  ંઊંઘમ૊ શ૊ઈળ ઍ ભને 
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માદ નથી ઩ણ જ્માયે ભાનકીમા ભને ફ૊રાલલા આલી ત્માયે 
ભાયી આંખ૊ ઊઘડી. ભાનકીમા કશ:ે ‘ચાર, ફશાય. 
મતં્રભાનલ૊ની દ મનમા આલી ગઈ.’ 

‘ઍટરી લાયભા!ં’ ભેં આશ્ચમષથી કહ્  ં ને ઝડ઩થી ભોં 
ધ૊ઈને હ  ંફશાય આલી ગમ૊. શલે અભાયા માનની ગમત થ૊ડી 
ધીભી કયાઈ શતી ઍટરે નીચેની દ મનમા જાણે અભને બેટલા 
ઝડ઩થી ધવી આલતી શ૊મ ઍવ  ંદૃષ્મ નીચે જ૊તા ંદેખાત   ંશત  .ં 
આ નીચે ઊતયલાની ઝડ઩ ઍટરી ફધી શતી કે હ  ં ભનભા ં
ગબયાઈ યહ્ય૊ શત૊. ભને રાગ્ય  ં કે અભાર ં માન નીચે ખાફકી 
યહ્  ંશત  .ં 

ભેં ભનાલતંદેલને ઩છૂ્ :ં ‘આ઩ણે લધ  ઩ડતી ઝડ઩થી 
ત૊ નીચે જઈ યહ્યા નથી ને!’ 

‘ના યે, શજ  ત૊ આ઩ણે ઍ ગ્રશથી રાખ૊ ભાઈર દૂય 
છીઍ. જ૊ આટરી ઝડ઩થી નીચે ન જઈઍ ત૊ ફીજી ફે ઘડી 
લધાયે થામ. આ ઝડ઩ આ઩ણે આવ્મા તેના કયતા ં ફવ૊ભા 
બાગની જ છે. આ઩ણ  ંમાન મનમત કામષક્રભ મ જફ જ ચારે છે. 
આ઩ણે શજ  ત્મા ં ઩શોંચતા ં ફે કે ત્રણ ઘડી થળે. તાયે 
ગબયાલાની જરૂય નથી.’ 

હ  ંઆટરા લખતથી અશીં શત૊ છતા ંભને ઍભની આ 
ઘડીના ભા઩ની ચ૊ક્કવ ખફય ન શતી. ભેં ઍકફે લખત ઍન  ં
ભા઩ કાઢલા પ્રમત્ન કમો શત૊ ત૊ ભને અંદાજ આવ્મ૊ શત૊ કે 
ઍભની ઍક ઘડી ઍટરે આ઩ણી ફાલીવ મભમનટ જેટરી શતી. 
જ૊ કે ચ૊ક્કવ ત૊ ભને શજ  ખફય નથી. ઍટરે ભેં અંદાજ કાઢી 
રીધ૊ કે અભે રગબગ ઩૊ણ૊થી ઍક કરાકભા ં ઍ ગ્રશ ઩ય 
઩શોંચલાના શતા.  

 ભનાલતંદેલના જલાફથી ભાયી ક્ષચિંતાભા ંથ૊ડ૊ ઘટાડ૊ 
થમ૊ ને હ  ંનલી દ મનમાને જ૊લાની ઉિેજનાભા ંપયલા રાગ્મ૊. 
ઍક લખત ભને આ મતં્રવેલક૊ના અધષ ભાનલ રૂ઩ને જ૊લાની 
ઉિેજના શતી ત૊ ઍ ર૊ક૊ અભને કેલ૊ આલકાય આ઩ળે કે 
અભાયી વાભે રડલા ત૊ તૈમાય નશીં થઈ જામ ને ઍલી ભને 
ફીક ઩ણ રાગતી શતી. 

થ૊ડી જ લાયભા ં અભાર ં માન થ૊બી ગય  ં શ૊મ ઍભ 
રાગ્ય .ં ભનાલતંદેલે કહ્ :ં ‘આ઩ણે આ઩ણા મનદયિણ કેન્દ્ર ઩ય 
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આલી ગમા છીઍ. ચાર૊, ઩શરેા ં આ઩ણે અશીંની તાજી 
નલાજૂની મલ઴ે ભાદશતી ભે઱લીઍ.’ કશતેા ંઍ આગ઱ થમા ને 
અભાયા માનની વાથે શભણા ંજ જ૊ડામેરા ઍક ઑદપવ જેલા 
ભકાનભા ંઅભને રઈને દાખર થમા.  

હ  ં અને ભાનકીમા નલી દ મનમાભા ં ઩ગ મકૂલાન૊ 
ય૊ભાચં અન બલતા ંઍભની ઩ાછ઱ ચારતા ંશતા.ં ભનાલતંદેલ 
અભાયા ભનની લાત જાણી ગમા શ૊મ ઍભ ફ૊લ્મા: ‘શજ  
આ઩ણે ઍ ગ્રશની ભમૂભ ઩ય ઩શોંચ્મા નથી. આ ત૊ આ઩ણી ઍ 
ગ્રશ ભાટેની મનદયિણ કચેયી છે. ઍ ઩ેરા ગ્રશથી આઠ શજાય 
ક૊વ દૂય છે. આ઩ણી આ કચેયી આ઩ણે અંતદયિભા ં મનભાષણ 
કયેરી છે. અશીંથી આ઩ણે આ ગ્રશની ગમતમલમધમ૊ન  ં ધ્માન 
યાખીઍ છીઍ.’ 

‘આ઩ણે ઍ ગ્રશ ઩ય નથી જલાના?’ ભેં ઩છૂ્ .ં 
‘આ઩ણે જરૂય જઈશ  ં઩ણ તે ઩શરેા ંઍભની નલી ક૊ઈ 

પ્રવમૃિ શ૊મ ત૊ આ઩ણે ઍની જાણકાયી ભે઱લી રઈઍ. આ઩ણે 
ઍભનાથી ક૊ઈ લાતે ડયલા જેવ  ંનથી. ઍ ર૊ક૊ આ઩ણી વાથે 
શજ  વાય૊ લશલેાય યાખી યહ્યા છે. ઍભને ઍભ છે કે આ઩ણે 
તેભને ક્યાયેક ઩ાછા તલગષર૊કભા ંફ૊રાલી રઈશ .ં ત   ંજ૊જે ત૊ 
ખય૊ ઍ ર૊ક૊ આ઩ણને કેલી યીતે આલકાયે છે!’ 

‘ઍ ર૊ક૊ શલાભા ં ઊડલાના પ્રમ૊ગ૊ કયે છે. ઍભણે 
શરકા રાકડાન  ંઆ઩ણા પ્રાથમભક માન જેવ  ંયભકડ  ંફનાલીને 
શલાભા ંઊડલાના અખતયા કમાષ છે ઩ણ ખયા ન ેઅભા ં઩ાચંેક 
જણાના પ્રાણ ઩ણ ગમા છે. આજે આ઩ની વાભે ઍ ર૊ક૊ 
શલાઈ માન મલ઴ે લધ  જાણલાની જજજ્ઞાવા દળાષલળે ઩ણ ખયા.’ 
આ મનદયિણ કચેયીના મ ખ્મ અમધકાયીઍ કહ્ .ં  

‘લાધં૊ નશીં આ઩ણી વાથે તલપ્નીર છે તે ઍના 
઩થૃ્લીર૊કના ંમાન૊ની લાત૊ કયળે. ઍની ઩ાવેથી ઍભને ક૊ઈ 
તકમનકી જાણકાયી ત૊ નશીં ભ઱ે ઩ણ ઍભને ફીજા નલા 
પ્રમ૊ગ૊ કયલાની ચાનક જરૂય ચઢળે.’ 

 
ત્મા ં શ઱લ૊ નાતત૊ કયી અભે ગ્રશ ઩ય ઊતયલા માન 

ઘ ભાવ્ય .ં ભને ભનાલતંદેલે કહ્ :ં ‘હ  ં તાયી ઓ઱ખાણ ઩થૃ્લી 
઩યના ઍક ઩ત્રકાય તયીકે કયાલીળ. તાયે ઍભને ઍભના 
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શલાઈ ખ્મારને અન રૂ઩ તાયી યીતે જાણકાયી આ઩લી ને તભે 
઩થૃ્લીર૊કભા ં ળરૂભા ં જે પ્રમ૊ગ૊ કમાષ શ૊મ ઍની ફધી લાત૊ 
કયલી. ત   ં ક૊ઈ લૈજ્ઞામનક નથી ઍટરે ઍભને તાયી ઩ાવેથી 
ખાવ જાણકાયી ત૊ નશીં ભ઱ે ઩ણ ત૊મ ઍ તાયાથી થ૊ડા 
અંજાળે ત૊ ખયા જ.’ 

આભ લાત કયતા શતા ત્મા ંજ અભાર ં માન ઍ ગ્રશ ઩ય 
આલી ઩શોંચ્ય .ં અભે આલલાના છીઍ ઍની જાણકાયી ઍભને 
઩શરેેથી જ ભ઱ી ગઈ શ૊મ ઍભ ઍભણે અભાયા તલાગતની 
તૈમાયીઓ કયી જ યાખી શતી.  

અભે માનભાથંી ફશાય નીકળમા કે તયત ઍક અમધકાયી 
જેલા જણાતા ભાણવ ે અભને આલકાયતા ં ઍભના વબાખડં 
તયપ દ૊માષ. ત્મા ં રગબગ ઩ચાવેક ભાણવ૊ અગાઉથી શાજય 
શતા. ભને રાગ્ય  ંકે ઍભણે વયકાય જેલી ક૊ઈ યચના કયી શ૊લી 
જ૊ઈઍ.  

ભનાલતંદેલે ફધાને ભાય૊ ઩દયચમ કયાલતા ં કહ્ :ં 
‘આજે ભાયી વાથે તલપ્નીરને આ઩ની વાથે ઩દયચમ કયાલલા 
રઈ આવ્મ૊ છ.ં ઍ ઩થૃ્લીર૊કન૊ ભાણવ છે. વ્મલવામે તે ઍક 
઩ત્રકાય છે. ત્માનંા ઍક વભાચાય઩ત્રભા ંતે લયવ૊થી કાભ કયી 
યહ્ય૊ છે. ઍ શાર ઩યૂત૊ અભાયા તલગષર૊કન૊ ભશભેાન છે.’ 

‘અભાયે ક૊ઈ લાત ફધા વભ્મ૊ સ ધી ઩શોંચાડલી શ૊મ 
ત૊ અભે વેલકને દ૊ડાલીઍ છીઍ ઍવ  ંજ ક૊ઈ કાભ તભે ત્મા ં
કય૊ છ૊ શ ?ં’ ઍક જણાઍ ભને જ વીધ  ં઩છૂ્ .ં 

‘ના ઍવ  ંનશીં. અભે ત્મા ંઅભાયા આખા મલશ્વભા ંજે ક૊ઈ 
ઘટના ફને તેને અભે અભાયા વભાચાય઩ત્રની ળતવશસ્ર 
કયતામં લધાયે પ્રતીઓભા ંછા઩ીને દેળના દયેક ભાણવ સ ધી 
઩શોંચાડીઍ છીઍ. આલા ંઍક નશીં ઩ણ વેંકડ૊ વભાચાય઩ત્ર૊ 
અભાયે ત્મા ંશ૊મ છે.’ 

‘તભને આલી ઘટનાઓની જાણકાયી કેલી યીતે ભ઱ે 
છે?’ 

‘અભાયે ત્મા ં આલા વભાચાય ભે઱લનાયા ઘણા 
ખફય઩ત્રીઓ શ૊મ છે. ઍ અભને આલા વભાચાય ફનતાનંી 
વાથે જ ભ૊કરી આ઩ે છે.’ 
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‘ઍ વભાચાય આ઩લા તભાયી ઩ાવે આલે છે?’ 
‘ના ઍ ર૊ક૊ વદેંળાલાશક મતં્ર ઩ય અભાયા 

કામાષરમભા ં ભ૊કરી આ઩ે છે.’ ભેં કહ્  ં ઩ણ ભાયી આ લાત 
ઍભને વભજાઈ શળે નશીં ઍવ  ંભને રાગ્ય .ં 

‘શા, ઍલા ં મતં્ર ત૊ તલગષર૊કભા ં છે. ભનાલતંદેલશ્રી 
અશીં ઉ઩સ્તથત છે ત૊ અભાયે ઍભને મલનમંત કયલાની છે કે 
ઍઓશ્રી અભને આલા મતં્રની જાણકાયી ઉ઩રબ્ધ કયાલીને 
ઉ઩કૃત કયે.’ ઩ેરા મ ખ્મ ભાણવે કહ્ .ં 

‘ઍભની ઩થૃ્લીર૊કની અને આ઩ણી તલગષર૊કની આ 
વદેંળલાશક મલમધભા ંઅંતય છે. ઍભની મલમધ લધાયે વય઱ છે. 
ઍ તભને અન ક઱ૂ ઩ડળે. હ  ં તલપ્નીરને કશીળ કે તે તભને 
ઍની પ્રાથમભક જાણકાયી આ઩ે. ઍ ક૊ઈ લૈજ્ઞામનક નથી ઍટરે 
તભાયે જ ઍના ઩યથી વળં૊ધન કયીને ઍલી ઩ધ્ધમત 
મલકવાલલી ઩ડળે.’ 

‘ઍના કયતા ં આ઩શ્રી આ઩ને ત્મા ં છે ઍલી મલમધની 
જાણકાયી અભને કૃ઩ા કયીને આ઩૊ ત૊ વાર ં.’ 

‘ઍ ભાટે તભને ફધાને ખફય છે કે ભાયે મનભાષણદેલની 
અન જ્ઞા રેલી ઩ડે. વભમ જતા ં કદાચ ઍ ળક્ય ફનળે ઩ણ 
શાર તે તભે મતૃ્ય ર૊કની આ મલમધ જાણીને ઍને મલકવાલ૊ ઍ 
જ મ૊ગ્મ છે.’ 

઩છી ભેં ઍભને હ  ંજાણત૊ શત૊ ઍટરી મલગતે આ઩ણી 
વદેંળા વ્મલશાયની જાણકાયી આ઩ી. ત૊ ઍક જણે કહ્ :ં ‘અભે 
શલાભા ં ઊડલાના પ્રમ૊ગ૊ કયી યહ્યા છીઍ. તે તભાયા 
મતૃ્ય ર૊કભા ંતભે આવ  ંકાઈં કય૊ છ૊?’ 

‘શા, અભે ત્મા ંઆવાનીથી ઍક નગયથી ફીજા નગયભા ં
જઈ ળકીઍ છીઍ. જ૊ તભે ભને તભાયા પ્રમ૊ગથી મલકવાલેરા ં
વાધન૊ ફતાલ૊ ત૊ હ  ંતભને અભાયા ંવાધન૊ અંગે લધ  વાયી 
યીતે વભજાલી ળક ં.’ 

ઍટરે તયત ઍ ર૊ક૊ તૈમાય થઈ ગમા ને ભને ઍભની 
પ્રમ૊ગળા઱ાભા ં રઈ ગમા. ત્મા ં ઩ડેરા ં મનષ્પ઱ ગમેરા ં
વાધન૊ભા ંઍક ગ્રાઈડયને ભ઱ત  ંવાધન શત  ,ં ભેં તેભને ઩છૂ્  ં
કે તેનાથી ઍ ર૊ક૊ શ  ંકયલા ભાગતા શતા? 
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‘અભે ઍ ફનાવ્ય  ં શત   ં ત૊ ખર ં ઩ણ તેનાભા ં મતં્ર 

ફેવાડલાની અભને ગ ૂચંલણ થઈ છે. લાતતલભા ં ત૊ અભાયી 
઩ાવે ઍવ  ંમતં્ર ફનાલલા જેલી જાણકાયી નથી.’ 

‘ઍને તભે મતં્ર લગય ઩ણ ઉડાડી ળક૊ છે. હ  ંફતાવ  ં
ઍલા ઍભા ંથ૊ડા પેયપાય કય૊ ત૊ તભે ઍની વાથે શલાભા ંઊડી 
ળક૊ છ૊.’ 

ઍભનાભા ંધગળ ત૊ શતી જ કેટરાક ર૊ક૊ ત૊ તયત જ 
ભાયા કહ્યા પ્રભાણે પેયપાય કયલા ભાડંયા. રગબગ અડધા 
કરાકભા ં ત૊ ઍભણે ભાયી કલ્઩ના મ જફન  ં ગ્રાઈડય તૈમાય 
કયી ઩ણ દીધ .ં 

઩છી ભાયા કહ્યા પ્રભાણે ઍને નજીકની ઍક 
ભધ્મભવયની ટેકયી ઩ય રઈ ગમા ને ભેં ઍભને ગ્રાઈદડિંગના 
઩ાઠ બણાલલા ભાડંયા. આવ  ંરાકડાન  ંખ૊ખ  ં ક૊ઈ મતં્ર લગય 
શલાભા ંઊડી ળકે ઍ લાત ભાનલા જ ઍ ર૊ક૊ તૈમાય ન શતા 
ત૊ ઩છી ઍની વાથે ટેકયી ઩યથી ભ૊તન૊ કદૂક૊ ભાયલા ત૊ 
ક૊ઈ તૈમાય થામ જ ક્યાથંી! 

ભેં ફે ચાય લખત ગ્રાઈદડિંગ ક્રફભા ંગ્રાઈદડિંગ કયેલ  ં
શત   ંઍટરે ભને ભાયા આ વાધનભા ંશ્રધ્ધા શતી. ભેં ઍભને કહ્  ં
કે હ  ંઍભને ફતાવ  ં કે કેલી યીતે ઊડી ળકામ. ત૊મ ઍભનાભા ં
શ્રધ્ધાન૊ વચંાય થમ૊ શ૊મ ઍભ રાગ્ય  ંનશીં. ભને ટેકયી ઩યથી 
ધક્ક૊ ભાયતા ં઩ણ ઍ ર૊ક૊ અચકાતા શતા.  

છેલટે ભાયા આગ્રશથી ને કાઈંક નવ  ંજાણલાન  ંભ઱ળે 
ઍ આળાઍ ઍભણે ભને નીચે ધકેલ્મ૊. રગબગ ઩ચીવેક પીટ 
નીચે ગમા ઩છી ભેં સ કાન ભયડ્  ં ને ઉ઩ય આલીને તેભની 
આજ ફાજ  ચક્કય ભાયલા ભાડંયા.ં 

ફધા ર૊ક૊ ઩શરેા ં ત૊ આશ્ચમષથી તાકી યહ્યા ને ઩છી 
અશ૊બાલથી તા઱ીઓ ઩ાડલા ભાડંયા. રગબગ દવેક મભમનટ 
આભ ચક્કય ભાયીને હ  ં નીચે ભેદાનભા ં વરાભત ઊતમો કે 
તયત ભાયી ચાયે ફાજ થી ર૊ક૊ ધવી આવ્મા.  

ભેં ઍભને પયીથી ગ્રાઈદડિંગની કયાભત મળખલલા ભાડંી 
ત્મા ંઍક જણ કશ:ે ‘ઍભ લાત૊ કમે ના આલડે. ચાર૊, ઩ાછા 
ટેકયી ઉ઩ય હ  ં ઊડલા તૈમાય છ.ં કદાચ ઩ગ બાગળે ત૊મ 
લાધં૊ નશીં.’ 
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઩છી ઍને ગ્રાઈદડિંગ કયલા તૈમાય કયીને ધક્ક૊ ભામો. 

ફધાને ત૊ ઍભ જ શત   ં કે શભણા ંઍ ઩ડળે ને ઍના ં શાડકા ં
બાગળે ઍને ફદરે ઍ ઩ાચંેક મભમનટ શલાભા ંતમો ઩ણ નીચે 
ઊતયલાભા ં ગપરત ખાઈ ગમ૊. ઍ ગ્રાઈડયની વાથે થ૊ડ૊ 
ઘવડામ૊ ને છ૊રામ૊ ઩ણ ખય૊. 

ઊબ૊ થઈ જતા ં ઍ કશ:ે ‘તભે ફધા જ૊જ૊ કે ઍક 
ભદશનાભા ં ત૊ હ  ં આ઩ણા ગ્રશની ચાયે ફાજ  આંટ૊ ભાયી 
આલીળ. આ઩ણે આલા ં ફીજાં દવ મલભાન તૈમાય કયીશ  ં ને 
ફધાને ઍ ઉડાડલાન  ંમળખલાડી દઈશ .ં’ 

‘બાઈ, તભાયી ઊતયલાભા ંથ૊ડી ભરૂ થઈ ગઈ. નીચે 
ઊતમાષ ઩છી તભાયે ઍની વાથે દવેક ડગરા ંત૊ દ૊ડવ  ંજ ઩ડે. 
તે દયમભમાન ઍની ઝડ઩ને ધીભી ઩ાડી ળકામ. લાધં૊ નશીં 
પયીથી આલી ભરૂ નશીં થામ. ઩શરેી લખત ત૊ ફધાને આવ  ં
છ૊રાવ  ંજ ઩ડે છે. નાવી઩ાવ ન થતા.’ ભેં ઍને કહ્ .ં  

ત૊ ઩ેરા આગેલાન ભનાલતંદેલને કશ:ે ‘આ઩શ્રી પયી 
ઍક લખત તલપ્નીરને રઈને આલળ૊ ત૊ કૃ઩ા થળે. અભાયે 
ઍભની ઩ાવેથી ઘણ  ંજાણવ  ંછે.’  

‘તલપ્નીર કાઈં કામભ તલગષર૊કભા ં યશતે૊ નથી. ઍ 
પયીથી આલળે ત્માયે હ  ંઍને તભાયી ઩ાવે જરૂય રઈ આલીળ.’ 
ભનાલતંદેલે ઍભને આશ્વાવન આપ્ય .ં 
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૧૧.  
ક૊ણ ફચળે ક૊ણ ભયળે 
ફીજા દદલવની વબા ફહ  ઉિેજનાલા઱ી શતી. ઍભા ં

ત૊ ક૊ને ફચાલલા અને તેભને કેલી યીતે ફચાલલા તેની 
મલગતલાય ચચાષ કયીને માદી વ઩ંણૂષ કયી દેલાની શતી.  

‘અમલયતદેલે રગબગ ફે રાખ કયતામં લધાયે 
ભાનલ૊ની માદી કયી છે ત૊ શ  ંઆ઩ણે ઍ ફધાને ફચાલલાના 
છે?’ ઍક દેલે પ્રશ્ન કમો. 

‘઩શરેા તફક્કાભા ં ઩ચીવ-઩ચાવ શજાય લધાયે કે 
ઓછા ઍન  ં ક૊ઈ ભશત્ત્લ નથી. વાચા અથષભા ં કેટરાને 
ફચાલલાના છે ઍ ત૊ મનભાષણદેલ નક્કી કયલાના છે. શાર ત૊ 
આ઩ણે અમલયતદેલની આખી માદી તલીકાયીને આગ઱ લધીઍ 
છીઍ.’ ઩૊ર ભદેલે કહ્ .ં 

‘શલે ઍભને કેલી યીતે ફચાલલા ઍ ઩ણ આ઩ણે 
મલચાયવ  ં જ૊ઈઍ. જ૊ આ઩ણે ઍક વાભટા ં આઠ કે દવ 
઩દયફ઱૊ન૊ ભશાવતંકયણભા ં ઉ઩મ૊ગ કયલાના શ૊ઈઍ ત૊ 
ઍભને ફચાલલાની ઩ણ ચ૊ક્કવ મ૊જના આ઩ણે ઘડલી 
઩ડળે.’ 

‘શા, તભાર ં કશવે   ં મ૊ગ્મ છે. આ઩ણે ઩શરેા ં ત૊ 
઩થૃ્લીર૊કભા ંઍલા ં઩ચાવેક તથ઱૊ નક્કી કયલા ંજ૊ઈઍ કે જે 
મલનાળના આ પ્રાથમભક ઝઝંાલાતભા ં ઓછા ં અવયભા ં
આલલાના ંશ૊મ.’ 

‘લ઱ી આ તથ઱૊ ઩ણ ઍકફીજાથી દૂયદૂય શ૊લા ંજ૊ઈઍ 
કે જેથી ફચી ગમેરા ં ઩૊ત઩૊તાની યીતે મ શ્કેરીભાથંી ભાગષ 
કાઢતા ંઆગ઱ લધે. 

‘અમલયતદેલને મતૃ્ય ર૊કની લધાયે ખફય છે. તેભની 
઩ાવે જ આ઩ણે વરાભત તથ઱૊ મલ઴ે જાણીઍ.’ ઩૊ર દેલે 
અમલયતદેલને આગ઱ કમાષ. 
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‘ભેં ઍ મલ઴ે ઘણ  ં મલચાય ું છે. આ઩ણે ક૊ઈ દેળના 

ભાનલ લવાશતલા઱ા મલતતાય૊ ત૊ ફચાલલા ભાગતા જ નથી 
ઍટરે આલા ંતથ઱૊ભા ંગ પાઓ, ઩લષત૊, યણ કે મનર્જન ટા઩ ઓ 
જ ફાકી યશ.ે  

‘લ઱ી યણ પ્રદેળ૊ ત૊ આભેમ જીલલા મ૊ગ્મ સ મલધા- 
કલચ ધયાલતા ંનથી ઍટરે ત્મા ંત૊ જેભને ફચાલીઍ ઍભને 
ત૊ મતૃ્ય દંડ દીધા ફયાફય જ છે. જ૊ કે ભાયી માદીભા ંઍલા ં
ઘણા ંનાભ૊ છે કે જેભને જીલનની તકરીપ૊ કેલી શ૊મ છે ઍન૊ 
લાતતમલક અન બલ કયાલલા ભાટે જ ફચાલલાના ં છે ને 
ઍભાનંા ં ભ૊ટા બાગનાનંે ત૊ ઩ાચંવાત લ઴ષ આલી તકરીપ૊ 
લેઠીને ભયલાન  ંજ શળે. શા, ઍભાનંા ં કેટરાકં ઍભાથંી ફચીને 
નલવતંકૃમતની યચનાભા ં ઩ણ ઉ઩મ૊ગી થઈ ળકે તેલા ં ઩ણ 
શળે.’ 

઩૊ર ભદેલે કહ્ :ં ‘વભથષદેલ ઩ાવે કમા ંકમા ંતથાન૊ ઩ય 
ત્રાટકવ  ંઍની ક૊ઈ ચ૊ક્કવ મ૊જના તૈમાય શળે. આ઩ણે તેભને 
વાબ઱ીઍ.’ 

‘ભેં ઍલા ં ઩દંય તથ઱૊ નક્કી કમાું છે કે જ્મા ં
ધયતીકં઩થી, દવ ઩ય ઉલ્કા઩ાતથી, આઠ તથાન૊ ઩ય 
સ નાભીથી, ફાય તથાન૊ ઩ય જલા઱ામ ખીથી,  અને ઩દંય 
તથ઱૊ ઩ય લાલાઝ૊ડાથંી ત્રાટકી ળકામ તેભ છે. લ઱ી અનેક 
યાજ્મ૊ ય ધ્ધભા ં ઝ઩ંરાલે ને અણ ય ધ્ધ પાટી નીક઱ે ઍનાથી 
઩ણ ભ૊ટી ખ લાયી કયલાની ભાયી મ૊જના છે.’ 

‘ફીજ  ંફધ  ંત૊ ઍકી વાથે થઈ ળકે તેભ છે ઩ણ તભાયે 
અણ ય ધ્ધ કયાલવ  ં શ૊મ ત૊ આજથી તેની ળરૂઆત કયી દેલી 
જ૊ઈઍ.’ ઩૊ર ભદેલે ટક૊ય કયી. 

‘ભેં કેટરાક દદલવ૊ ઩શરેા ંચીન અને અભેદયકા લચ્ચે 
લધતા જતા તણાલ અંગે આ઩ને જણાવ્ય  ં શત  .ં શલે જ૊ ઍ 
તણાલને તણખ૊ ચા઩ંલાભા ંઆલે ત૊ ચીનને ઩ડખે યમળમાને 
ઊભ  ં કયીઍ ને અભેદયકાને ઩ડખે મભત્ર યાજ્મ૊ને જ૊ડી દઈને 
આખા ઩થૃ્લીર૊કને અવય કયે તેવ  ંઅંતીભ મલશ્વય ધ્ધ ળરૂ થઈ 
ળકે ઍલી મ૊જના ત૊ ભેં કયી જ યાખી છે શલે તભે કશ૊ ત૊ 
ઍભા ંઍક તણખ૊ જ ચા઩ંલાની લાય છે.’ 

‘ત૊ લશરેી તકે ળરૂ કય૊ આભેમ આ઩ણે 
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઩ ન:વતંકયણભા ં ફધા ં જ વાધન૊ વાભટા ં ઉ઩મ૊ગભા ં રેલાન  ં
નક્કી કયેલ  ંજ છે ને! તાર ં મલશ્વય ધ્ધ ઩યભ વીભાઍ ઩શોંચળે 
ત્મા ંઆ઩ણા ભશાવતંકયણન૊ જ૊યદાય શથ૊ડ૊ લીંઝાળે. માદ યશ ે
આ઩ણે તથા઩ત્મ, વતંકૃમત, મલજ્ઞાન, જાન, ભાર, મભરકત ઍ 
ફધાનં   ંવતંકયણ કયલાન  ંછે.’ 

‘અમલયતદેલે કેટરાકં ભાનલ૊ને ફચાલલા ભાટેના ં
તથાન૊ નક્કી કમાું છે. તભેાનંા ંફધા ંઆ઩ના ત્રાટકલાથી ફચી 
ળકે ઍટરે અંતયે છે કે નશીં તેની ચચાષ તભે ઍભની વાથે કયી 
રેજ૊. જ૊ ઍભા ંતભને ક૊ઈ પેયપાય કયાલલા જેલા રાગે ત૊ ઍ 
઩ણ ઍભની ઩ાવે કયાલી રેજ૊.’      

‘શલે આ઩ણે ઍટલ  ં ત૊ નક્કી કયીઍ છીઍ કે 
અમલયતદેલે જે માદી નક્કી કયી છે તેભાનંા ં ફધાનેં આ઩ણે 
વતંકયણના ઩શરેા તફક્કાભા ં ત૊ ફચાલલાના ં છે. ઩છી 
મનભાષણદેલના શાથભા ં રગાભ શળે. ભશાવતંકયણન૊ આ઩ણ૊ 
કામષકા઱ ત૊ પક્ત ઩ાચં જ દદલવન૊ શળે. ઩છીન  ં ફધ  ં
મનભાષણદેલના કામાષરમ શતતક થળે.’ 

‘તલપ્નીર ઩થૃ્લીર૊કન૊ ભાનલી છે અને આ઩ણા આ 
વતંકયણના કાભભા ં આ઩ણને ઘણ૊ ઉ઩મ૊ગી થમ૊ છે. અને 
ઍને ઩૊તાના ંઅંગત મભત્ર૊ને કદાચ આ માદીભા ંવભાલલાની 
ઈચ્છા ઩ણ શળે. ત૊ આ઩ણે તેને ઩દંય દદલવન૊ વભમ 
આ઩ીઍ કે જેભને તે ફચાલલા ભાગત૊ શ૊મ તેભના ં નાભ 
અમલયતદેલની આ માદીભા ંદાખર કયાલી દે.’ 

‘ગઈકારે ઍ ભાનલવભ મતં્રજીલ૊ની દ મનમાભા ં ગમ૊ 
શત૊ ને ત્મા ં ઍણે ઍભને ક૊ઈ ઩ણ જાતના મતં્ર લગય 
ભાણવને શલાભા ં અધ્ધય યાખે ને મ વાપયી કયાલે ઍલા ઍક 
વાધનન૊ ઩દયચમ ઩ણ કયાવ્મ૊ શત૊.’ ઍક જણે કહ્ .ં 

‘ચાર૊, ત્માનંી પ્રગમતભા ંતલપ્નીરન  ંનાભ જ૊ડાય .ં પયી 
જાઉં ત્માયે ઍભને તાયી દા઱-ઢ૊કયી ફનાલલાની યીત ઩ણ 
મળખલાડજે.’ ફીજા ઍકે ભજાક કયી. 

‘ઍણે જે મતં્ર લગયના ઊડલાના વાધનની જાણકાયી 
ઍભને આ઩ી ઍને તભે નાની ન ગણળ૊. આ઩ણે ઩ણ ત્માથંી 
જ ઩ગમથમા ંભાડંીને ઉ઩ય ચડયા છીઍ ને!’ 

‘ત૊ ઩છી ઍ ર૊ક૊ ક્યાયેક અલકાળમાન ફનાલે ત૊ 
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આ઩ણે ઍને ભાટે તલપ્નીરને જ જલાફદાય કેભ ન ગણલ૊!’ 
ફીજાઍ ભજાક આગ઱ લધાયી. 

‘જ૊ ઍભ જ શ૊મ ત૊ ભાયે ભનાલતંદેલને બરાભણ 
કયલી ઩ડળે કે પયી લખત ઍ ત્મા ં જામ ત્માયે તલપ્નીરને 
ફદરે તભને વાથે રઈ જામ.’ 

‘આ઩ણા ં ઍલા ં નવીફ ક્યાથંી. અત્માયે ત૊ ફધાના 
તલપ્નીર ઩ય ચાય શાથ છે. ઍને જ્મા ંજવ  ંશ૊મ ત્મા ંરઈ જલા 
ફધા દેલ૊ તૈમાય શ૊મ છે.’ 

‘ભજાક ભશ્કયી ફહ  થઈ. આ઩ણે ફ઩૊યના ખાણા ઩છી 
આ઩ણી ચચાષ આગ઱ લધાયીશ .ં શલે આ઩ણી ઩ાવે પક્ત ફે જ 
ભદશનાન૊ વભમ ફાકી યહ્ય૊ છે. ફધાઍ ગબંીયતાથી કાભભા ં
લ઱ગી જવ  ંજ૊ઈઍ.’ ઩૊ર ભદેલે કહ્  ંને ફધા ફ઩૊યના બ૊જન 
ભાટે અંદયના ખડંભા ંચાલ્મા. 

બ૊જન રેલા જતા ં ઍક દેલે કહ્ :ં ‘આ઩ણે અશીં 
આયાભથી ભનબાલતા ંબ૊જન જભી યહ્યા છીઍ ને ઩થૃ્લી ઩ય 
જે નલી વતંકૃમતન૊ ઩ામ૊ આ઩ણે નાખલા ભાગીઍ છીઍ ઍભને 
ભાટે આ઩ણે ઩શ ઓની શત્મા અને તેભના ભાવં બિણ મવલામ 
ફીજ૊ ક૊ઈ આય૊ નથી છ૊ડતા. શ  ં આ વતંકૃમત આ઩ણે 
ભાવંબિી યચલાની છે?’ 

ઍન૊ જલાફ આ઩તા દ૊મ તેભ ઩૊ર ભદેલે કહ્ :ં ‘ઍક 
સ ત્ર ઍભણે જ ફનાલેલ  ં છે: જીલ૊ જલતમ બિણમૌ. છતા ં
મ મનદેલની લાત આ઩ણે ધ્માનભા ં યાખીને ઍભને શાથલગા ં
ઍલા ં કેટરાકં ધાન્મના ં ફીજ જરૂય મકૂીશ  ં અને જ૊ઈશ  ં કે 
ઍભાનંા કેટરા ઍને જ આધાયે જીલલાન  ં ઩વદં કયે છે!’ 
઩૊ર ભદેલે કહ્ .ં 

‘ઍક ત૊ ઍ ધાન્મના ફીજભાથંી નવ  ં ધાન્મ ઉત્઩ન્ન 
થતા ંચાયથી છ ભદશના જેટર૊ વભમ જળે. તેભા ંત૊ જે ર૊ક૊ 
ભાવં ખાલા નશીં ઈચછતા શ૊મ ઍભણે ઩ણ ભાવં ખાલાની 
પયજ ઩ડળે.’ 

‘ત૊ આ઩ શ  ં ઈચ્છ૊ છ૊? આ઩ણે તેભને ભાટે તૈમાય 
઩ક્લાન મકૂલા ંજ૊ઈઍ!’ 

‘ના, ઩ણ આ઩ણે ઍભને ભાટે કેટરાક તથ઱ે ધાન્મન૊ 
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઩ યલઠ૊ ત૊ કેટરાક તથ઱ે ધાન્મના ં ફીજ મકૂલા ં જ૊ઈઍ. 
કેટરાકં તથાન ઩ય ધાન્મ કે ફીજ કાઈં ન મકૂતા ંપક્ત નાના ં
઩શ ઓને જ મકૂલા ંજ૊ઈઍ. ઩છી આ઩ણે જ૊વ  ંજ૊ઈઍ કે ઍલા ં
તથ઱૊ ઩યથી ઩ણ ભાણવ૊ ધાન્મ ળ૊ધલાના પ્રમાવ૊ કયે છે કે 
નશીં.’ 

‘મ મનદેલની લાત મલચાય ભાગી રે તેલી છે. આ઩ણે 
તેભના અક્ષબપ્રામ મ જફની વ્મલતથા કયલી જ૊ઈઍ. ઍભા ં
અમલયતદેલની જલાફદાયી લધે છે. ઍભને ક૊ઈ અન્મ દેલની 
ભદદની જરૂય શ૊મ ત૊ આ઩ણે ઍભની વાથે ક૊ઈને મકૂલા 
જ૊ઈઍ.’ 

‘ભાયે ઍ ઩ યલઠા ત્મા ં ઩શોંચાડલાના નથી. ભાયે 
વભથષદેલની વાથે ચચાષ કયીને ઍલી કેટરીક શાટડીઓ ફચાલી 
રેલી ઩ડળે કે જેભા ંઆલા ઩ યલઠાન૊ વગં્રશ થમેર૊ શ૊મ. ભને 
રાગે છે કે અભે તે કયી ળકીશ .ં’ 

‘આ઩ણે આ ઩ ન:વતંકયણ ઍક પ્રમ૊ગ તયીકે કયતા 
શ૊ઈઍ ઍવ  ં ભને રાગે છે. ભને ત૊ ઍભ શત   ં કે આ઩ણે આ 
નલમનભાષણ ભાટે કયી યહ્યા છીઍ.’ ભેં કાઈંક કશલેાની તક 
ઝડ઩ી. 

‘આ઩ણે આ વતંકયણ નલમનભાષણ ભાટે જ કયી યહ્યા 
છીઍ, ઩ણ ઍભ કયતા ંઆલા ક૊ઈ પ્રમ૊ગ ન કયી ળકામ ઍવ  ં
ત૊ ત   ંનથી ભાનત૊ ને! ઩ેરી તભાયાભા ંઍક ઉસ્ક્ત છે જ ને કે 
ઘા બેગ૊ ઘવયક૊. આ ઩ણ ઍના જેવ  ંજ છે ઍભ ભાનીળ ત૊ 
તને આ વભજલાભા ંક૊ઈ તકરીપ નશીં ઩ડે.’ વ૊ભનદેલે શવતા ં
કહ્ .ં 

 
બ૊જન ઩છી ત૊ જાણે ઍ બ૊જનથી ફધા દેલ૊ભા ં

અજફ તુમતિ આલી ગઈ શ૊મ ઍભ રાગ્ય .ં ફધાના ભેઝ ઩ય 
કાગ઱૊ ને અન્મ ચીજ૊ના ખડકરા થઈ ગમા.  

ઍક દેલે કહ્ :ં ‘ભેં અમલયતદેલની માદીન૊ મલગતે 
અભ્માવ કમો ત૊ ઍભાથંી ભને જે જાણલા ભળય  ંતેન  ંતાયણ હ  ં
આ઩ની વભિ યજૂ કર ં છ.ં ઍભની માદીભા ં ઘણા ફધા 
વજ્જન૊ની વાથે ફાય શજાય દેળનેતાઓ, ઩દંય શજાય કયતા ં
લધ  ભાથાબાયે ગ નેગાય૊, વાત વ૊ બક્ત૊, ઩ાચં શજાય વાધ ઓ 
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ને ઩જૂાયીઓ અને આઠ શજાય જેટરા ભ૊ટા લે઩ાયીઓન૊ 
વભાલેળ થામ છે. ત૊ આભા ંવાધ ઓ આટરા ઓછા કેભ છે?’ 

‘કાયણ કે ઍ ફધા વાચા વાધ ઓ છે. ફાકીના કશલેાતા 
વાધ ઓ ત૊ ગ નેગાય૊ કે લે઩ાયીઓભા ં આલી જામ છે.’ 
અમલયતદેલે ખ રાવ૊ કમો. 

‘ભને વભજાય  ં નશીં. વાધ ઓ ગ નેગાયભા ં ને 
લે઩ાયીઓભા ંકેભ?’ 

‘ઍભાનંા કેટરાક ઍભના અન મામીઓના જાતીમ 
ળ૊઴ણભા ંત૊ કેટરાક ધભષને વ્મલવામની જેભ ધન કભાલાના 
વાધન તયીકે લા઩યનાયા વાધ ઓ છે.’ 

‘વાધ  અને જાતીમ ળ૊઴ણ!’ 
‘ઍ જ ત૊ જ૊લાન  ંછે. ત્મા ંવાધ  ઍટરે બ્રહ્મચાયી ઍલી 

ઍક વલષવાભાન્મ ભાન્મતા છે. શલે આ઩ણે જાણીઍ છીઍ કે 
મલ઴મ લાવના ક૊ઈને છ૊ડતી નથી. આ઩ણા તલપ્નીરન૊ જ 
દાખર૊ ર૊ ને! ઍને ઩૊ર દેલે વાભેથી જ ક૊ઈ સ્ત્રીન૊ વગં ળ૊ધી 
રેલાન  ંન કહ્ !ં’ અમલયતદેલે કહ્  ંને હ  ંળયભાઈ યહ્ય૊.  

ઍભણે આગ઱ કશલેા ભાડં્  :ં ‘જ૊ આલા વાધ ઓના ઩ય 
આ બ્રહ્મચાયી઩દ ઩યાણે રાદી દેલાભા ંન આલત  ંશ૊ત ત૊ આ 
વાધ ઓભાનંા ભ૊ટાબાગના વાધ ઓ કદાચ વાચા વાધ ઓ થઈ 
ળક્યા શ૊ત.’ 

 ‘અભાયે ત્મા ંકેટરાક વપં્રદામ૊ભા ંગશૃતથી વાધ ઓ શ૊મ 
છે. ત્મા ંતલાથષન  દ ઴ણ ઩ેવી જામ છે.’ ભેં કહ્ .ં 

‘કાઈં લાધં૊ નશીં. આ઩ણે ત૊ ફે જ મલબાગભા ં
ભાણવ૊ને મકૂીઍ છીઍ. વાયા ભાણવ૊ ને ખયાફ ભાણવ૊. વાયા 
ભાણવ૊ને નલમનભાષણ ભાટે ને ખયાફ ભાણવ૊ને વજા કયલા 
ભાટે આ઩ણે ફચાલલાના છે. ઩છી ત૊ મનભાષણદેલ ઍભન  ંશ  ં
કયવ  ંઍ નક્કી કયલાના છે ને!’ 

‘આ઩ણે આડી લાત૊ભા ં ચડી ગમા. વભથષદેલ ને 
અમલયતદેલે આ ભાણવ૊ને કેલી યીતે ફચાલલા ઍ અંગે ક૊ઈ 
મનણષમ રીધ૊ છે?’ ઩૊ર ભદેલે મ઱ૂ લાત ઩ય ફધાને રાલતા ં
કહ્ .ં 
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‘ઍ અંગે શજ  અભે કશ  ંચ૊ક્કવ નથી નક્કી કય ું ઩ણ 

અભે તે ઍકફે દદલવભા ંનક્કી કયીને આ઩ને જણાલી દઈશ .ં’ 
અમલયતદેલે કહ્ .ં 

‘આ઩ણે ભાણવ૊ અંગે ઘણ  ંફધ  ંમલચાય ું ઩ણ તથા઩ત્મ૊ 
અને વાદશત્મ તથા વતંકૃમત અંગે ઩ણ શ  ંઅને કેટલ  ંફચાલવ  ં
ઍ ઩ણ આ઩ણે નક્કી કયી રેવ  ંજ૊ઈઍ.’ ઍક દેલે કહ્ .ં 

‘તભે ભાર ં કાભ લધ  ને લધ  મ શ્કેર કયતા જાલ છ૊. 
તભે જે નક્કી કય૊ તે હ  ંફચાલલા ક૊મળળ જરૂય કયીળ ઩ણ ત ે
ફધા ંતભે જેલી શારતભા ંફચાલલા ભાગ૊ છ૊ ઍલી શારતભા ં
ફચાલલા ંભાયા શાથભા ંનથી. ઍક લખત પ્રરમ કે આંધી ળરૂ 
કમાષ ઩છી ઍભાથંી ધામાું ઩દયણાભ જ ભે઱લલા ંઅળક્ય છે.’ 
વભથષદેલે ઩૊તાની મ શ્કેરી યજૂ કયી. 

 ચાર૊ તભાયી ઍ લાત તલીકાયીને આગ઱ લધીઍ 
ત૊મ આ઩ણે શ  ંશ  ંફચાલવ  ંઍ ત૊ નક્કી કયલાન  ંયશ ેજ છે. 
આ ભાટે ઩૊ર ભદેલ અમલયતદેલને ઩૊તાની ઩વદંગી જણાલે ઍ 
જ ભને ત૊ મ૊ગ્મ રાગે છે.’ 

‘બરે ઍ જલાફદાયી હ  ં તલીકાર ં છ.ં ઍ હ  ં
અમલયતદેલને ફે દદલવભા ંજણાલી દઈળ. આ઩ણે અગાઉથી 
જે દદલવ ભશાવતંકયણ ભાટેન૊ નક્કી કમો છે ઍભા ંક૊ઈ પેયપાય 
કયતા નથી ઍ ત૊ ફધા વભજ૊ છ૊ જ ને! ક૊ઈને આ વતંકયણ 
લખતે ઩થૃ્લીર૊કભા ં શાજય યશવે   ં શ૊મ ત૊ જણાલજ૊. 
તલપ્નીરને ત૊ ત્મા ંયશીને ફધ  ંજ૊લાન  ંજ છે.’ 

 
વબા ઩તાલીને હ  ં઩થૃ્લી ઩ય ઩ાછ૊ આવ્મ૊ ત્માયે ઩ેર૊ 

તણખ૊ ચ઩ંાઈ ગમ૊ શત૊. ચીન અને અભેદયકાઍ ય ધ્ધભા ં
જ઩ંરાવ્ય  ં શત   ં ને ઍક તયપ મભત્ર યાજ્મ૊ અભેદયકાને ઩ડખે 
આલી ગમા ં શતા ં ત૊ ફીજે ઩િે ચીનને ઩િે યમળમા ઩ણ 
ય ધ્ધભા ંવાભેર થઈ ગય  ંશત  .ં  

઩ાદકતતાનની ઍલી ક૊ઈ શમેવમત ન શતી ઩ણ ઍ આ 
ય ધ્ધન  ં ભેદાન ફની યહ્  ં શત  .ં બાયત ઍભાથંી તટતથ યશલેા 
પ્રમત્ન કયત   ંશત   ં઩ણ ઍનેમ ઩ાડ૊ળની યણભમૂભના તણખા ત૊ 
ઊડતા જ શતા. અભેદયકાઍ અણ ળસ્ત્ર૊ વાથેના મલભાન૊ 
ઍમળમામી શલાભા ં ઊડતા ં યાખ્મા ં શતા.ં ક૊ઈ ઩ણ િણે 
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અણ ય ધ્ધ પાટી નીક઱લાની જાણે ઘડીઓ ગણાતી શતી.  
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૧૨.  
ભશાવુંસ્કયણ 
઩થૃ્લી ઩ય ઩ાછા આલી ભાર ં ઩શલે   ં કાભ શત   ં ભાયા 

દ૊તત૊ અને ભાયા મલચાય૊ભા ંવભંત થઈ ભાયી વાથે જ૊ડાઍરા 
કેટરાક ર૊ક૊ને ફચાલલાન .ં શજ  રગબગ ઩દંય દદલવન૊ 
વભમ શત૊ ભાયી ઩ાવે ઩ણ આલા ંભાણવ૊ને અરગ તાયલી 
રેલાન  ંકાભ ફહ  અઘર ં શત  .ં ને ભેં આલા ંભાણવ૊ની ઍક માદી 
તૈમાય કયલા ભાડંી.  

ફે દદલવની ભશનેત ઩છી ભેં જ્માયે આ માદી ઩ણૂષ કયી 
ત્માયે ભને રાગ્ય  ં કે શજ  ઍભા ંફીજા ંલધાયે નશીં ત૊મ લીવેક 
નાભ ત૊ ઉભેયલા જેલા ંયશી જતા ંશતા.ં ને ભેં તે ઉભેયી રીધા.ં 
ભાયે કેટરા ં નાભ ઉભેયલાના ં છે ઍન૊ ક૊ઈ ચ૊ક્કવ આંકડ૊ 
઩૊ર ભદેલે ભને આપ્મ૊ ન શત૊ ઍ વાર ં જ થય  ંશત   ંઍભ ભને 
રાગ્ય .ં 

આ ફધાનેં કમા ચ૊ક્કવ તથ઱ે રઈ જલા ંઍ ભાયે નક્કી 
કયીને વભથષદેલ ઩ાવે ઍ તથ઱ને ઍભના મલનાળના 
ડામયાભાથંી ફકાત યાખલાન  ંકશલેાન  ંશત  .ં ભને ખાતયી શતી કે 
ઍ ભાયી લાત વભજળે. અથલા ભાયે ઍભણે ફતાલેરે અન્મ 
તથ઱ે આ ફધાનેં રઈ જલાન  ંગ૊ઠલવ  ં઩ડળે. ને ભેં તલગષન૊ 
ઍક લધ  પેય૊ ખાઈ ઍ કાભ ઩ણ ઩તાલી દીધ .ં 

ભાયા વભચાય઩ત્રની ઑદપવભા ંજઈને ભેં ભાયા વાથી 
કભષચાયીઓને ખાનગી લાત કશતે૊ શ૊ઉં ઍભ આલી યશરેા આ 
ભશાવતંકયણની લાત મલગતે કયી. ભાયી લાત ન ભાનલાની 
તેભનાભા ં દશિંભત ન શતી. તેઓ ઍભાથંી કેભ ફચવ  ં ઍન૊ 
મલચાય કયલાને ફદરે ગબયાઈ યહ્યા. 

ભેં તેભને જણાવ્ય  ંકે હ  ંતેભને ઍક ઍલી જગ્માઍ રઈ 
જલા ભાગ  ંછ ંકે જ્મા ંઆ ભશા શ૊નાયતની વોથી ઓછી અવય 
લતાષલાની છે. ભેં ઍભને ઍભ ઩ણ વભજાલલા ક૊મળળ કયી કે 
આ શ૊નાયત ઩છી ઩ૈવાની ક૊ઈ દકિંભત યશલેાની નથી ઍટરે 
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ઍભણે જ૊ કશ  ંફચાલવ  ંશ૊મ ત૊ પક્ત ખાલાની ચીજ૊, ક઩ડા ં
અને દલાઓ જેલી કેટરીક ચીજ૊ જ છે. 

ભેં જ દે જ દે તથ઱ેથી ફવ૊ની ચાય ટયૂ આમ૊જજત કયી 
શતી. આ દયેક ટયૂ ભાયા નક્કી કયેરા તથ઱ે ઍક વાથે ઩શોંચે 
ઍવ  ં ભેં આમ૊જન કય ું શત  .ં ભશાવતંકયણને દદલવે ફ઩૊યે જ 
આ ફધા ત્મા ં઩શોંચી જામ ઍલી વ્મલતથા ભેં મલચાયી શતી. ને 
ત્મા ંભેં ઍક આખ  ં ગેતટ શાઉવ ભાગ્મા તેટરા રૂમ઩મા આ઩ીને 
ઍક દદલવ ઩ યત   ંબાડે યાખી રીધ  ંશત  .ં 

ફધાને ખફય ત૊ શતી જ કે ભેં કયેરી ભશામલનાળની જ 
આ યાત શતી. ત૊ વાભે ઩િે ઍભને ઍભ ઩ણ રાગત  ંશત   ંકે હ  ં
તેભને ભશામલનાળન૊ આ નજાય૊ વાયી યીતે જ૊ઈ ળકામ ઍલા 
વરાભત તથ઱ે રઈ આવ્મ૊ શત૊ ઍટરે તે ફધા આનદંભા ં
શતા ને યાતે થનાયા ભશામલનાળને લધાલલા જાણે તૈમાય શતા. 

ભેં ઍભને  વાભે ફેવાડીને ગબંીયતાથી આલનાયી 
આપત મલ઴ે મલગતે લાત કયી. ભેં ઍ ઩ણ જણાવ્ય  ંકે હ  ંતેભને 
આ ભશામલનાળન૊ નઝાય૊ ફતાલલા ભાટે નશીં ઩ણ તેભને ઍ 
ફધાથી ફચાલલા ભાટે જ અશીં રઈ આવ્મ૊ છ.ં  

ભેં ઍભને કહ્ :ં ‘આ ભશામલનાળ ઩છી તભાયે જે ક૊ઈ 
ચીજની ખાવ જરૂય છે ઍલી કેટરીક ચીજ૊ વાથેની રકભા ંછે. 
ઍભા ંજે ખાધા ખ૊યાકી અને જીલન જરૂદયમાતની ચીજ૊ છે ઍ 
કા઱જીથી લા઩યલાની અને વાચલલાની છે. જે ફધી ચીજ૊ની 
તભાયે જરૂય ઩ડળે ઍ ફધી હ  ંરઈ આવ્મ૊ છ.ં તભાયે ઍકજૂથ 
થઈને યશલેાન  ં છે ને યશલેાની તેભ જ ખાલાની ચીજ૊ ભાટે 
ફશાય ત઩ાવ કયતા યશલેાન  ંછે. 

‘઩ાચંવાત દદલવ ઩છી ત૊ અનેક ભખૂ્મા ર૊ક૊ લટૂપાટ 
કયલા ભાડંળે તેભન૊ તભાયે વાભન૊ કયલ૊ ઩ડળે. તભે ફધા 
ઍક વાથે શળ૊ ત૊ જ ઍભને ઩શોંચી લ઱ી ળકળ૊. ભાયી લાતને 
શવલાભા ંન કાઢી નાખતા. હ  ંજે કહ  ંછ ંતે પ્રભાણે ફનલાન  ંજ 
છે. ભાટે તભે ફધા કભય કવીને તૈમાય થઈ જાઓ.  

‘આજે યાતે બમકંય શ૊નાયત થળે ઍ ત૊ ભેં બાખેલ  ંજ 
છે. તભને શજ  ઍન૊ ચ૊ક્કવ ખ્માર નશીં આલત૊ શ૊મ ઩ણ આ 
શ૊નાયત ઩છી જે ફે રાખ ભાણવ૊ જ ફચલાના ંછે તેભાનંા જ 
તભે છ૊. તભાયી આવ઩ાવ કદાચ ક૊ઈ જ નશીં શ૊મ. તભાયે 
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તભાયા આટરા મવલામ ક૊ઈન  ં ભોં જ૊વ  ં શ૊મ ત૊ ઩ચીવ કે 
઩ચાવ કીર૊ ભીટય દૂય જવ  ં઩ડળે.’ 

‘તભે કહ્  ંશત   ંકે ઩છી ઩ૈવાની ક૊ઈ દકિંભત નશીં યશ ેત૊ 
અભાયે ક૊ઈ ચીજની જરૂય ઩ડળે ત૊ તે ભપત ભ઱લાની છે?’ 
ઍક જણે ઩છૂ્ .ં 

‘ઍટરે જ હ  ંકહ  ંછ ંકે તભે ભાયી લાત વભજ્મા નથી. 
તભાયે જે ચીજ જ૊ઈઍ તે ક્યાથંી ભ઱ળે ઍની તભાયે ઩શરેા ં
ત઩ાવ કયલાની છે ને ઩છી તે ભે઱લલાની છે. જ૊ તે ક૊ઈના 
તાફાભા ં શ૊મ ત૊ ઍની ઩ાવેથી ભાગી બીખીને અથલા 
ફદરાભા ં તભાયી ક૊ઈ ચીજ આ઩ીને તભાયે ઍ ભે઱લલી 
઩ડળે. તભે ટ૊ળં ફનાલીને ઍ ચીજ ક૊ઈની ઩ાવેથી લટૂી ર૊ 
ઍભ હ  ં નથી ઈચ્છત૊. તભાયે જ ત૊ નલી દ મનમાન૊ ઩ામ૊ 
નાખલાન૊ છે ને ઍ ઩ામ૊ લટૂપાટ કે અનીમતથી ન નખામ 
ઍટલ  ંત૊ હ  ંજરૂય ઈચ્છ ંછ.ં’ 

શલે કેટરાકને ભાયી લાત વભજાઈ શ૊મ ઍભ રાગ્ય .ં ભેં 
આગ઱ કહ્ :ં ‘જ ઓ આખી દ મનમાને ભાથે આપત આલલાની છે 
઩ણ ફધા કાઈં આ઩ણા જેલા વજ્જન નશીં શ૊મ. કેટરાક 
ભાથાબાયે ઩ણ ઍભા ંશળે. તભાયે ઍભન૊ વાભન૊ કયલ૊ ઩ડળે. 
ઍભનાથી તભાયી ઩ાવે જે કાઈં છે ઍન  ં યિણ ઩ણ કયવ  ં
઩ડળ.ે ઍટરે તભાયાભાથંી આ઩ણે ઍક કભીટી ફનાલલી ઩ડળે 
ને તેના આદેળ મ જફ ફધાઍ લતષવ  ં ઩ડળે ત૊ જ તભે આ 
મલકટ ઩દયસ્તથમતભાથંી શભેખેભ ફશાય આલી ળકળ૊.’ 

‘ઍના કયતા ં આ઩ણે ત્મા ં ળશયેભા ં જ યહ્યા શ૊ત ત૊ 
આલી કળી અગલડ ત૊ ન લેઠલી ઩ડત ને!’ 

‘કય  ં ળશયે? શલે ક૊ઈ ળશયે કે ક૊ઈ ગાભડ  ં ફચલાન  ં
નથી. તભાયે તભાર ં ઘય ને તભાયી ભારમભરકત ઍ ફધ  ંભરૂી 
જલાન  ં છે ને નલેવયથી ઍકડે ઍકથી આગ઱ન  ંબણલાન  ં છે. 
હ  ંતભાયી વાથે છ.ં’ 

‘તભે કશ૊ છ૊ ઍ ફધ  ં ઩તી જામ ઩છી ભાયે આ઩ણા 
ળશયેભા ંજઈને જ૊વ  ંત૊ ઩ડળે કે ઍભાથંી કેટલ  ંફચ્ય  ં છે? હ  ં
ત૊ ઈચ્છ ંછ ં કે ઍ ફધ  ંજેભન  ં તેભ જ શ૊મ. આ઩ણી ઑદપવ 
઩ણ શભેખેભ શ૊મ.’ 

‘ઍટલ  ં થામ ત૊ ભાનવ  ં કે બગલાને તાયી લાત 
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વાબં઱ી છે. ફાકી ત૊ ભેં જેભ કહ્  ં તેભ કશ  ં ફચલાન  ં નથી. 
તભાયે ને ફીજાં જે ફચી ગમા ં શ૊મ ઍભણે ફધ  ં નલેવયથી 
ઊભ  ંકયલાન  ંછે ઍભ જ ભાનજ૊.’ 

‘શજ  ત૊ ઩લનની રશયેખીમ આલતી નથી. ભને રાગે 
છે કે તભે ખ૊ટા ઩ડલાના છ૊. ફશાય ઝાડન  ં ઩ાદંડ મં શારત   ં
નથી ને તભે આખી દ મનમાના નાળની લાત કય૊ છ૊.’ 

‘શજ  ત૊ આઠ લાગ્મા છે. ભેં કશરેા વભમે તભને 
ખાતયી થઈ જળે કે ભાયા ઩ય મલશ્વાવ યાખીને તભે અશીં 
આવ્મા ઍ વાર ં થય  ંછે નશીં ત૊ તભેમ આ કા઱ના ખપ્઩યભા ં
શ૊ભાઈ ગમા શ૊ત.’ 

ત્મા ં તતં્રીઍ બભૂ ઩ાડી: ‘અભેદયકાઍ ચીન ઩ય 
અણ ફોંફ નાખં્મ૊. આજે આલા ભશત્લના વભાચાય ઊતમાષ 
ત્માયે જ હ  ંઆ઩ણી ઑદપવભા ં નથી.’ ત્મા ંઍભન૊ ભ૊ફાઈર 
઩ણ મ ૂગં૊ થઈ ગમ૊. 

અભાયી આલી લાત૊ ચારતી શતી ત્મા ં જ દૂયથી 
બમકંય ગડગડાટના ને ધડાકાના અલાજ૊ આલલા રાગ્મા. ભેં 
મલચાય ું કે ભશાવતંકયણની છડી ઩૊કાયાતી શતી. ક૊ઈકે 
ફાયીભાથંી ફશાય જ૊લા ભાડં્   ંત૊ કેટરાક દશિંભત કયીને ફશાય 
નીકળમા. ઩ણ ઍક ભશા બમાનક ધડાક૊ થમ૊ ને દૂય જ૊યદાય 
આગની જ્લ઱ાઓ ઊઠી ઍટરે ફશાય નીક઱ેરા ફધા 
ગબયાઈને ભકાનની અંદય બાગી આવ્મા. 

ભેં કહ્ :ં ‘ફધા શલે બાગી જઈને ફશાય નીક઱ી ળકામ 
તેભ ઊબા યશજે૊. જ૊ આ ભકાન ઩ય આપત આલે ત૊ જ 
આ઩ણે ફશાય ખ લ્રાભા ં નીક઱લાન  ં છે. ફશાય ઩ણ આ઩ણે 
વરાભત નથી ઍભ જ ભાનલાન  ંછે. આજે અનેક જ્લા઱ામ ખી 
પટલાના છે, દદયમાભા ંભ૊ટી ભ૊ટી સ નાભીઓ આલલાની છે ને 
બમકંય ધયતીકં઩ થલાના છે. ક૊ઈ ભ૊ટી ઈભાયત કે ક૊ઈ 
તથા઩ત્મ ફચી ળકલાન  ં નથી. ફચી ગમેરા ર૊ક૊ઍ ઩૊તાને 
યશલેા ભાટે ઝ઩ડા ં઩ણ જાતે જ ફાધંલા ં઩ડલાના ંછે.’ 

‘ખારી ઩ડરેા ં ભકાન૊ભા ં ન યશી ળકામ? કેટરાકં 
ભકાન૊ ત૊ ફચી જળ ેને!’ ઍક જણે કહ્ .ં ભને થય  ંકે શજ  ઍને 
ભાર ં કશવે   ંવભજાય  ંનથી. 

ભેં કહ્ :ં ‘ક૊ઈ ભકાન૊ ફચલાના ં જ નથી. રગબગ 
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ફધા ંભકાન૊ કા ંત૊ દદયમાને તક્ષ઱મે શળે કે તે જ્લા઱ામ ખીની 
યાખ નીચે ધયફાઈ ગમા ંશળે કે ઩છી ઈંટ ભાટીના ઢગરાભા ં
પેયલાઈ ગમેરા ંશળે. તભને અશીંથી ફશાય નીક઱તા ં઩ણ ફીક 
રાગે ઍવ  ંબેંકાય લાતલયણ ફશાય શળે.’  

઩ણ ભાયે લધાયે કશલેાની જરૂય જ ન ઩ડી. અભાયા આ 
ગેતટ શાઉવન૊ ચ૊કીદાય ઍની ઓયડીભાથંી ગબયાઈને ભકાન 
તયપ આલત૊ શત૊ ત્મા ં ઍક જ૊યદાય લટં૊઱ આવ્મ૊ કે ઍ 
ઊડીને અક ઝાડની ઊંચી ડા઱ી ઩ય જઈને ઩ડય૊ ને ન ેઅભે 
કાઈં મલચાયીઍ તે ઩શરેા ં ત૊ ઩ેલ  ં ઝાડ ઍને રઈને દૂય 
ખીણની વાભેની બેખડ ઩ય જઈને ઩ટકાય .ં ડયના ભામાષ ફધા 
ભનભા ં બગલાનને માદ કયતા ભાયી ઩ાછ઱ બયામા. શલે 
ઍભને વાચી ઩દયસ્તથમત વભજાઈ શ૊મ ઍભ ભને રાગ્ય .ં 

ભેં કહ્ :ં ‘તભાયે ક૊ઈઍ આંધક્ષ઱મા ંકયીને ક૊ઈ જ૊ખભ 
રેલાન  ંનથી. જ૊ તભાયાભાથંી ક૊ઈને કાઈં થઈ જળે ત૊ ભાર ં 
કય ું કાયવ્ય  ં વ્મથષ જળે. ફશાય ફધ  ંજ આ઩ણને બયખી જલા 
તૈમાય છે ઍભ જ ભાનવ .ં ફધા ગયભ ક઩ડા ં઩શયેી ર૊ અને 
ભાથા ઩ય ઩ણ કાઈંક ફાધંી ર૊ ને ટ૊઩ીઓ ઩શયેી ર૊. કદાચ 
ક૊ઈ ચીજ તભાયા ઩ય ઩ડે ત૊ ઩ણ તભને ઈજા ન થામ ઍ 
ભાટે વાલધ યશ૊.’ 

‘ગેતટ શાઉવન  ંઆ ભકાન ત૊ નવ  ંજ ફનેલ  ંશ૊મ ઍવ  ં
રાગે છે. ભને રાગે છે કે ઍ તટૂી નશીં ઩ડે.’ ઍક જણે ઩૊તાના 
ભનને વાતં્લન આ઩ત૊ શ૊મ ઍભ કહ્ .ં 

‘ક૊ઈ ભકાન ફચલાન  ં નથી. ભને જે વોથી વરાભત 
જગ્મા રાગી છે ત્મા ં હ  ં તભને રઈ આવ્મ૊ છ.ં શલે આ઩ણે 
બગલાનને પ્રાથષના જ કયલાની છે કે ઍ આ઩ણને ફચાલે.’ 

ત્મા ંજ ઍક બમકંય અલાજ આવ્મ૊ ને ગેતટ શાઉવન  ં
ભકાન જાણે ઩ામાભાથંી ધ્ર જી ઊઠ્ .ં અભાયાભાનંા જે ર૊ક૊ શજ  
઩યૂા ડમાષ ન શતા ને તયેશ તયેશની કલ્઩નાઓ કયતા શતા તેમ 
શલે ત૊ ડયીને ફાયણા ઩ાવે આલી ગમા. કેટરાક ત૊ ભને 
લ઱ગીને ઊબા યશી ગમા શતા. 

ક૊ઈકે ડયતા ં ડયતા ં ફાયીભાથંી ફશાય જ૊તા ં કહ્ :ં 
‘આકાળભા ંકા઱ાધંફ લાદ઱૊ ધવી આવ્મા ંછે ને ચાદં૊ ઩યેૂ઩યૂ૊ 
ઢંકાઈ ગમ૊ છે.’ 
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ભને થય  ંઍ કદાચ કાઈ જ્લા઱ામ ખીની યાખ ઩ણ શ૊ઈ 

ળકે. ઩ણ ભેં ક૊ઈને ઍવ  ં કહ્  ં નશીં. હ  ંઍભને લધાયે ડયાલી 
મકૂલા ભાગત૊ ન શત૊. ત્મા ંફશાય કડાકા ને બડાકાન  ંજાણે 
તાડંલ જ ળરૂ થઈ ગય .ં ઍક મલળા઱ ઝાડ મ઱ૂભાથંી ઊખડીને 
ઊડીને અભાયી ફશાય ઩ાકષ કયેરી ફવ ઩ય ઩ડ્ .ં ઍન૊ 
ડ્રાઈલય ત૊ ફા઩ડ૊ શાથભા ંભા઱ા રઈ ક્યાયન૊મ અભાયી ઩ાવ ે
આલી ગમ૊ શત૊ ને ઍક ફાયી ઩ાવે ફેવીને ભા઱ા પેયલી યહ્ય૊ 
શત૊. 

ફવ ઩ય આ ઝાડને ઩ડત   ંજ૊ઈ ઍનાથી ફ૊રાઈ ગય :ં 
‘ભાયી ફવ ત૊ ગઈ.’ ફ૊રતા ં ઍણે અભાયી વાભે જ૊ય  ં ને 
અભાયા ં ડયીને ફઘાઈ ગમેરા ં ભોં વાભે જ૊તા ં ઍનેમ કળ૊ક 
અભગં઱ ખ્માર આલી ગમ૊ શ૊મ ઍભ ઍ ભા઱ા પેયલત૊ 
ભ૊ટેથી બગલાનન  ંતભયણ કયલા ભાડંય૊.  

ભેં ઘદડમા઱ભા ંજ૊ય  ંત૊ શજ  ત૊ યાતના અક્ષગમાય જ 
લાગ્મા શતા. શલે જ ખયી ગડેડાટી થલાની શતી ને ઍ ફધ  ં
઩ાચં દદલવ ચારલાન  ં શત  .ં અભાયે આખી યાત આભ 
અજ઩ંાભા ં જ કાઢલાની શતી. અભાયે કેલી ઩દયસ્તથમતન૊ 
વાભન૊ કયલાન૊ છે ઍની ખફય ત૊ વલાયે વશજે અજલાળં 
થામ ને આ કડાકા બડાકા ઓછા થામ ઍટરે ફશાય નીક઱ીને 
જ૊લાન  ંશત  .ં ઩ણ ભને ત૊ ખફય શતી જ કે આ કડાકા બડાકા 
ઓછા થલાના ન શતા. 

ભને વભથષદેલના આમ૊જન ઩ય શ્રધ્ધા શતી. શજ  સ ધી 
ત૊ ઍભણે અભને ફચાલી રીધા ં શતા.ં ત્મા ં અભાયા ગેતટ 
શાઉવની રાઈટ ઩ણ ગઈ. ફશાયની રાઈટ ત૊ ઩શરેા ધડાકા 
વાથે જ ગઈ શતી ઩ણ ગેતટ શાઉવની રાઈટ આ઩૊આ઩ 
જનયેટય ઩ય ચાલ  થઈ ગઈ શ૊લાથી ડીઝર ઩શોંચ્ય  ંત્મા ંસ ધી 
ચાલ  યશરેી. 

અભાયા આ ટ૊઱ાભા ં ઩ચાવ જેટરી સ્ત્રીઓ ને ઩દંયેક 
ફા઱ક૊ ઩ણ શતા.ં કેટરાકં ફા઱ક૊ યડતા ં શતા ં ત૊ કેટરીક 
સ્ત્રીઓ ઩ણ જાણે ઍભને વાથ આ઩તી શ૊મ ઍભ છાન  ં છાન  ં
યડતી જ શતી. ઍકે યડતે વાદે ભને કહ્ :ં ‘વ઩નીરબાઈ, આ 
ફધ  ંફધં કયાલ૊ ને. તભાર ં કશલેાન  ંબગલાન ભાનળે.’ 

‘ફશને આ બગલાનન૊ જ ક૊઩ છે. આજે ઍભા ંભાર ં કે 
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આ઩ણ  ં કાઈન  ં ચારે તેભ નથી. હ  ં તભને ફધાનંે ઍટરે ત૊ 
અશીં રઈ આવ્મ૊ છ ંકે તભે ફધા ંઆ ક૊઩ભાથંી ઉગયી જાલ. 
઩છી ત૊ જેલી બગલાનની ભયજી.’ 

‘તે બગલાન આ઩ણા ઩ય આવ  ંકેભ કયતા શળે!’ 
‘ભાત્ર આ઩ણા ઩ય જ નશીં ઩ણ આખી દ મનમા ઩ય 

બગલાન ખપા થમા છે.’ 
‘તે થામ જ ને. આ઩ણે ઍભને જરૂય ઩ડે ત્માયે જ માદ 

કયીઍ છીઍ. ઍક લાય ગયજ ઩તી કે ઩છી હ  ંક૊ણ ને ત   ંક૊ણ! 
ર૊ક૊ ભદંદયભાથંી બગલાનના ં ઘયેણા ં ચ૊યી જામ ઩છી 
ઉ઩યલા઱૊ કેટરા દદ આ વાખંી રે? અયે, ક઱જ ગ આમ૊ છે 
ફ૊ન ક઱જ ગ. આજે ત૊ ભાય૊ લશાર૊ ળકંય બગલાન રૂઠય૊ છે. 
ઍ તાડંલ નાચ કયી યહ્ય૊ છે. ઍ આખી દ મનમાન  ંધન૊ત઩ન૊ત 
કાઢીને જ જ઩ંળે.’ ખણૂાભાથંી ઩ેર૊ ડ્રાઈલય ફ૊લ્મ૊.  

‘ફધા ંઍ જ દાલના ંછે. ઍભણે ભયજાદ ભેરી દીધી છે. 
ધયભધ્માન કયતા ંઍભને કાટંા લાગે છે જળે વીધા નયકભા.ં 
શયગભા ંત૊ ઍભને ક૊ણ ઩ેવલા દેત   ં ’ત  .ં’ ફીજી ઍક ભયજાદી 
ફાઈઍ ફ઱ા઩૊ કાઢ્૊.  

ત્મા ં ઍ ડ્રાઈલયના ગ઱ાભાથંી બજનની સ યાલરી 
લશલેા ભાડંી: 

઩ા઩ તારુું  ઩યકાળ જાડેજા, ધયભ તાય૊ વુંબા઱ યે  
તાયી ફેડરીને બડુલા નશીં દઉં  
તાયી ફેડરીને બડુલા નશીં દઉં જાડજેા યે  
એભ ત૊યર કશ ેછે જી. 
 
શયણ શણમાું દવ રાખ ત૊યી યાણી  
શયણ શણમાું દવ રાખ યે.  
લન કેયા ભ૊યરા ભાયીમા  
ભેં ત૊ લન કેયા ભ૊યરા ભાયીમા ત૊યરદે યે.  
 
લટૂી કુુંલાયી જાન ત૊યી યાણી  
લટૂી કુુંલાયી જાન યે  
ભ૊ડફુંધ લયને ભાયીમા  
ભેં ત૊ ભ૊ડ ફુંધ લયને ભાયીમા ત૊યરદે યે  
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એભ જેવર કશ ેછે જી. 
ઍના ગ઱ાભાથંી આલતા આ બજનન૊ બાલ કેટરાકને 

અત્માયે ઍલ૊ આશ્વાવનબમો રાગ્મ૊ કે ઍ ર૊ક૊ ઍની વાભે 
આલીને ફેવી ગમા. 

‘ભાય૊ લારીડ૊ તાય૊ વાદ જરૂય વાબં઱ળે ભાયા લીયા.’ 
કશતેા ં઩ેરી ભયજાદી સ્ત્રીઍ ઍના ંઓલાયણા ંરીધા.ં 

 
ફશાય ગગડાટ થ૊ડા ઓછા થમા શતા. અંદય યડતા ં

છ૊કયા ં઩ણ ળાતં ઩ડયા ંશતા.ં ફધાનંા ભનભા ંઍભ થઈ ગય  ં
શત   ં કે બગલાને તેભને ઉગાયી રીધા ં શતા.ં ઩ણ ભને ખફય 
શતી કે આ શૃખંરા ત૊ ઩યૂા ઩ાચં દદલવ ચારલાની શતી. 

ભેં ઍક જણને ઩ેરા વાભાનભાથંી થ૊ડ૊ નાતત૊ કાઢીને 
ફધાને આ઩લાન  ંવોંપ્ય  ંને ફશાયની ઩દયસ્તથમત જ૊લા હ  ંફશાય 
નીકળમ૊. ફીજા ફે જણા ઩ણ ભાયી ઩ાછ઱ ફશાય આવ્મા. 
ગેતટ શાઉવ ટેકયી ઩ય શત   ંઍટરે ઉ઩યથી ચાયે તયપ જ૊લામ 
તેવ  ંશત  .ં ઩ણ શજ  વલાયન  ંઅજલાળં થલાને થ૊ડી લાય શતી 
છતા ંઝાખં૊ ઉજાવ શત૊.  

ઍક જણે નીચે તયપ જ૊તા ંબભૂ ઩ાડી: ‘અંઘાયાભા ંકશ  ં
ચ૊ખ્ખ  ંદેખાત   ંનથી ઩ણ નીચે ત૊ ઩ાણી પયી લળમા ંશ૊મ ઍવ  ં
રાગે છે. નીચેન  ંય૊ઝીય  ંગાભ ક્યા ંગય ?ં’ 

‘઩ાણીને તક્ષ઱મે ગયક થઈ ગય  ંરાગે છે. બાઈ, તભે 
કશતેા શતા ઍવ  ંજ છે. આખ  ંગાભ ઩ાણીભા ંડફૂી ગય .ં ઍની 
લતતીભાથંી ક૊ઈ ફચ્ય  ં શળે કે ફધા ંઊંઘભા ંજ ઉ઩ય ઩શોંચી 
ગમા ંશળે! આ઩ણા ળશયેન  ં઩ણ આવ  ંજ થય  ંશળે ત૊..?’ 

‘બાઈ, આ઩ણે આજ ફાજ  ત઩ાવ કયલી જ૊ઈઍ. અશીં 
ફાજ ભા ં જ ઍક તટ૊ય શત૊. તેન  ં શ  ં થય  ં ઍ જ૊વ  ં જ૊ઈઍ.’ 
કશતેા ંઍણે ઩ેરા તટ૊યની દદળાભા ંચારલા ભાડં્  .ં અભે ઩ણ 
તેની ઩ાછ઱ ચાલ્મા. 

થ૊ડે દૂય ગમા ઩છી ઈંટ-ભાટીના ઍક ટેકયા ઩ાવે 
઩શોંચી ઩ેર૊ કશ:ે ‘બાઈ, અશીં જ તટ૊ય શત૊.’ કશતેા ંઍણે શાથ 
લડે કેટરાક ઈંટા઱ા આઘા કમાષ ત૊ ઍ તટ૊યન  ં ફ૊ડષ દેખાય .ં 
ઍક જણ ઩ાછા જઈ ગેતટ શાઉવભાથંી ફીજા ભાણવ૊ને 
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ફ૊રાલી રાવ્મ૊. ને અભે ફધા ઍ તટ૊યન૊ કાટભા઱ ખવેડલા 
ભડંી ઩ડયા. 

રગબગ વાજં ઩ડલા આલી ત્માયે અભે તટ૊યન૊ 
ઉ઩યન૊ ભરફ૊ ત૊ ખવેડી ળક્યા. ઩છી અંદય ઩ડેરા કચયાને 
ફશાય પંગ૊઱તા ંઅભે અંદય ત઩ાવ કયલા ભાડંી. ઍભા ંઅભાયે 
જ૊ઈતા ં યેળન઩ાણી ઍટરા ંફધા ંશતા ં કે અભાયે આખા લયવ 
સ ધી ચારી ળકે. 

‘યાળન ઩ાણી ત૊ છે ઩ણ યવ૊ઈ કયલાના ં લાવણ૊ન  ં
શ ?ં’ ઍક જણે કહ્ .ં 

‘ઍમ શળે. ભેં ક્યાકં નૉન તટીક ઩ાન જ૊ય  ંશત  .ં’ કશતેા ં
ઍ ઩ાછ઱ની તયપ ગમ૊ ને ઍક ત઩ેલ  ં તથા ફે ત્રણ ઩ાન 
રઈ આવ્મ૊.’ 

‘આભા ંચરૂા ઩ણ લેચાતા શ૊ત ત૊ કેટલ  ં વાર ં થાત. 
આ઩ણે આ નૉનતટીક ઩ાનન  ંકયીશ  ંશ ?ં’ 

‘કેભ ચરૂ૊ ફનાલીને ઍના ઩ય ય૊ટરા ફનાલીશ .ં’ 
ફીજાઍ કહ્ .ં 

‘શા, ચરૂા ઩ય નૉનતટીક ઩ાનભા ં ય૊ટરા કયનાયા 
આ઩ણે કદાચ ઩શરેા જ શ૊ઈશ .ં’ ફીજા ઍકે શાજજમ૊ ઩ યાવ્મ૊. 

઩ણ ગેતટ શાઉવ ઩ય આલીને ત઩ાવ કયી ત૊ ઍભા ં
તૈમાય યવ૊ડ  ં ને વ૊ ઍક ભાણવ૊ને ભાટે જભલાન  ંકયી ળકામ 
તેલા ં લાવણ૊ શતા ં જ. જ૊ થ૊ડા ં લધાયે ભાણવ૊ન  ં જભલાન  ં
કયવ  ં શ૊મ ત૊ તે ફે કટકે કયવ  ં઩ડે અથલા ઩ેરા તટ૊યભાથંી 
રાલેરા ંનાના ંનાના ંલાવણ૊ભા ંકયવ  ં઩ડે. ગભે તે ઩ણ આભ 
અભાય૊ ખાલા ફનાલલાન૊ પ્ર૊બ્રેભ ત૊ વ૊લ્લ થઈ ગમ૊. 

ઍક જણે કહ્ :ં ‘઩ેરા તટ૊યભાથંી આ઩ણે જ૊ઈતી ચીજ૊ 
અને યાળન અશીં રાલીને બયી દેલા ં જ૊ઈઍ. કારે કદાચ 
ફીજાની નજયે ઩ડી જામ ત૊ આ઩ણા શાથભાથંી જામ ને 
આ઩ણને ઩છી તકરીપ ઩ડે.’ 

‘ઍભ જ કયવ  ંજ૊ઈઍ. શજ  ત૊પાન ઩ત્ય  ંનથી. કારની 
ક૊ને ખફય છે. આજે જ ફધ  ંપેયલી રેવ  ંજ૊ઈઍ.’ ફીજાઍ કહ્  ં
ને ફધા ઍ પેયલલાભા ંલ઱ગી ઩ડયા. 
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ગેતટ શાઉવ ઩ય ઩ાણીની ટાકંી ભ૊ટી શતી ને બયેરી 

઩ણ શતી. ઩ણ અભાયે ઩ાણીન૊ ઉ઩મ૊ગ કયકવયથી કયલાન૊ 
શત૊ ઍટરે અભે નક્કી કય ું કે ક૊ઈઍ નશાલા ભાટે કે ફાથરૂભ 
ભાટે ઍ ઩ાણીન૊ ઉ઩મ૊ગ ન કયલ૊. ઍને ફદરે જેને જેટલ  ં
઩ાણી જઈઍ ઍટલ  ં નીચે બયામેરા ઩ાણીભાથંી ફારદીથી 
બયી રાલીને લા઩યવ .ં  

 ગેતટ શાઉવભા ં રૂભ૊ન૊ ત૊ટ૊ ન શત૊ ઍટરે દયેકના 
અરગ અરગ રૂભ૊ ઩ણ પા઱લી દેલાભા ંઆલી. ક૊ઈ ઩ાણીન૊ 
ફગાડ ન કયે ઍ ભાટે ફધાને ચેતલણી ત૊ આ઩લાભા ંઆલી 
જ શતી તેભ છતા ં ઩ાણીની ટાકંીન૊ લાલ્લ પક્ત ખાલા 
ફનાલતી લખતે જ ચાલ  કયલાન૊ મનમભ યાખ્મ૊. ઩ાણીની 
ફ૊ટર૊ ઩ણ ઍક રૂભભા ં મકૂી તેને તાળં ભાયીને તેની ચાલી 
મનભેરા મ ખ્મ કામષકય અમલનાળને આ઩ી દેલાભા ંઆલી શતી 
ઍટરે ઍ ફ૊ટર૊ ઩ણ છેલટના આધાય તયીકે લા઩યલા ભાટે 
સ યક્ષિત યાખલાભા ંઆલી શતી. 

અભાયા વાભાન્મ અંદાજ પ્રભાણે આ ટાકંીન  ં તથા 
ફ૊ટર૊ન  ં ઩ાણી ઩દંય દદલવ ત૊ ચારળે જ ઍવ  ં તાયણ 
કાઢલાભા ંઆવ્ય  ંશત  .ં 

ત૊ રકના ડ્રામલયે ઍક નલ૊ સ ઝાલ આપ્મ૊ કે ત્રણ 
ફવ૊ અને રકની ટાકંીઓભાથંી ડીઝર કાઢીને જ૊ જનયેટયભા ં
઩યૂલાભા ં આલે ત૊ જનયેટયથી ફ૊યભાથંી ઩ાણી ખેંચીને 
઩ાણીની ટાકંી બયી ળકામ તેભ શતી. ઩ણ અમલનાળે ઍને આ 
લાત ખાનગી યાખલા વભજાલી દીધ૊ શત૊. જ૊ આ લાત ફધા 
જાણી જામ ત૊ તેઓ ઩ાણીન૊ આડેધડ લ઩યાળ કયે ને કદાચ 
ચ૊ખ્ખ  ં઩ાણી ભ઱તા ઩શરેા ંજ ડીઝર ખરાવ થઈ જામ ત૊ 
તકરીપ ઊબી થામ. ગભે તેભ ઩ણ ફધ  ંભાયી ધાયણા કયતા ં
લધાયે વાયી યીતે ગ૊ઠલાત   ંજત   ંશત  .ં જ૊ કે શજ  ત૊ ફીજા ચાય 
દદલવ આ પ્રાથમભક તફક્કાના કાઢલાના શતા. 

અભે આજ ફાજ  ત઩ાવ કયી રીધી શતી ઩ણ ક્યામં 
ક૊ઈ ફચી ગમેલ  ં ભળય  ં ન શત  .ં ને ટેકયીની ચાયે તયપ ત૊ 
઩ાણીન૊ ભશાવાગય ધ ઘલત૊ શત૊. ઍ તયપથી ન ત૊ ક૊ઈ આ 
તયપ આલલાન  ંશત   ં કે ન ત૊ અશીંથી ઍ તયપ ક૊ઈ જઈ ળકે 
તેભ શત  .ં 
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આભ ને આભ ઩ાચં દદલવ લીતી ગમા. વાભથષદેલના 

મલનાળન  ં કેન્દ્ર ફીજી તયપ શત   ં ઍટરે અભે કેટરાક નજીલા 
ગડગડાટ કે ધયતીકં઩ મવલામ ક૊ઈ ભ૊ટા આંચકાથી ફચી 
ગમા શતા. ત૊મ ભાયી વાથેના ં ર૊ક૊ ત૊ કામભ બમના 
ઑથાયભા ંપડપડાતા ંજ યશતેા ંશતા.ં 
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૧૩.  
તફાશીનુું તાુંડલ-૧ 
ભને થય  ંકે વતંકયણન૊ ઩શરે૊ દ૊ય ખત્ભ થઈ ગમ૊ છે 

ઍટરે ભાયે શલે નલી દ મનમાન૊ નઝાય૊ મનશા઱લા જવ  ં
જ૊ઈઍ.  ભાયા વાથીઓથી ફશાન  ં કાઢીને થ૊ડે દૂય જઈ ભેં 
તલગષની લાટ ઩કડી. ત્મા ંજઈ ભેં ઩૊ર ભદેલની અન ભમત રીધી 
ને ભાનવીને વાથે રઈને ઩ ષ્઩ક મલભાનની વપય ળરૂ કયી.  

આ મલભાન દ ૌ ન્મલી ર૊ક૊ની નજયે ઩ડયા મવલામ કે 
ક૊ઈ ઩ણ જાતન૊ અલાજ કમાષ મવલામ ઝડ઩થી શલાભા ંતયત   ં
જઈ ળકત   ં શત  .ં ક્યાયેક લાદ઱૊ની ઉ઩ય ત૊ ક્યાયેક ઩ાણીની 
વ઩ાટીથી પક્ત શજાય પીટની ઊંચાઈઍ ઊડતા ં ભેં નલી 
દ મનમાન  ંમલશગંાલર૊કન કયલા ભાડં્  .ં 

આખી દ મનમા જાણે વમ દ્રભા ંડફૂી ગઈ શ૊મ ઍભ ચાયે 
તયપ ઩ાણી જ ઩ાણી દેખાત   ં શત  .ં ઩ાણીભાથંી કેટરાક નાના 
નાના ભ ૂબાગ ફશાય ડ૊દકમા ંકયી યહ્યા શ૊મ ઍભ દેખાતા શતા 
ખયા. ઍના ઩ય ક્યાકં અવશામ ર૊ક૊ જીલ ફચાલલા લરખા ં
ભાયતા નજય આલતા શતા. 

ઍક ઠેકાણે ઍક ય ગર ઩૊તાના ફા઱કને તેડીને 
શનૂ્મભનતકશ  ંઊભ  ંશત  .ં ઍક ભગય જડબ  પાડીને ઍભના તયપ 
ધવી યહ્ય૊ શત૊. ઍનાથી કેભ ફચવ  ં ઍની મલભાવણભા ં ઍ 
ર૊ક૊ ગબયાઈ યહ્યા ં શતા.ં જ૊ તેઓ ઩ાણીભા ં કદૂી ઩ડે ત૊મ 
ભગય તેભને છ૊ડલાન૊ ન શત૊. ને ધયતી ઩ય ત૊ ભગય વાભે 
જ શત૊. 

ભને તેભની દમા આલી ને ભેં ભાયા મલભાનભાથંી ઍક 
સ લણષ મ દ્રા ઩ેરા ભગયના મ ખ ઩ય પેંકી. ઍ મ દ્રા ઍની ફે 
આંખ૊ની લચ્ચે જ લાગી ને ગબયાઈને ભગય ઩ાછ૊ પયી ગમ૊. 
ભને થય  ંચાર૊ ઍક વાર ં કાભ ત૊ થય .ં ત્રણ જીલ ત૊ ફચી 
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ગમા, ઩ણ કેટર૊ વભમ! હ  ંઍભને ફચાલલા કામભ ત૊ અશીં 
શાજય યશલેાન૊ ત૊ ન શત૊ ને! અશીં ડગરે ને ઩ગરે ભ૊ત 
ડ૊દકમા ંકયી યહ્  ંશત  .ં 

ચાયે તયપ ઩ાણીન૊ ભશાવાગય રશયેાત૊ શત૊ ઍભા ં
દ મનમાન૊ ક૊ઈ જાણીત૊ પ્રદેળ ઓ઱ખલ૊ મ શ્કેર શત૊. કદીક 
રાગત   ં કે હ  ંઅભેદયકા ઩ય ઊડી યહ્ય૊ છ ંત૊ કદીક ઍભ ઩ણ 
રાગત  ંકે હ  ંયમળમા ઩ય ઊડત૊ શત૊.  

ક્યાકં જ્લા઱ામ ખીની યાખ લચ્ચેથી ભાર ં ઩  ષ્઩ક 
મલભાન ઩વાય થત   ંશત   ંત૊ ભનેમ ગબયાટ થઈ જત૊ શત૊ ત્મા ં
ઍની યાખની નીચે ધયફાઈ ગમેરા ંરાખ૊ કય૊ડ૊ન  ંશ ?ં ભને 
થત   ં શત   ંઍ ગયભ યાખભા ંભ ૂજંાતા ંતયપડતા ંફીજાં ઍટરાનં   ં
શ ?ં 

ક ર િેત્રના ય ધ્ધ ઩છી અજ ષનની જે સ્તથમત શતી ઍલી 
સ્તથમત અત્માયે ભાયી શતી. હ  ંબરે આ વશંાયન૊ વર્જક ન શત૊ 
઩ણ ઍભા ંભાય૊ દશતવ૊ ત૊ શત૊ જ ને!  

ક૊ઈ ઈભાયત કે ક૊ઈ તથા઩ત્મ ક્યામં દેખાતા ંન શતા.ં 
કદાચ ઩ાણીની નીચે ઍભાનં   ં કશ  ંવરાભત ઩ણ શ૊મ. લયવ૊ 
઩છી ક૊ઈ લૈજ્ઞામનક ઍને ળ૊ધીને ડૉક્ટયેટ કે ક૊ઈ ભ૊ટ ં ઈનાભ 
ભે઱લળે ઩ણ આજે? 

ભેં અભાર ં મલભાન ઉિયધ્રલૂ કયપ શકંાયલા કહ્ .ં ત્મા ં
ફયપના ઩શાડ૊ની જગાઍ મલળા઱ જરયાળી રશયેાત૊ શત૊. 
ભને થય  ંકે લખત જતા ંઆ આખ૊ જરયાળી ફયપભા ંપેયલાઈ 
જળે ત્માયે શ  ંથળે? ઍને કાયણે ત૊ શીભય ગન  ંઆગભન લશલે  ં
થઈ જળે ને કદાચ રાફં૊ વભમ સ ધી ટકળે ઩ણ ખર ં. 

થ૊ડ કં દક્ષિણભા ં ગમા ઩છી જે નાનાનાના ટા઩ ઓ 
દેખાતા શતા તે જ૊તા ં ભને રાગ્ય  ં કે લખત જતા ં ઍ ફધા 
વયકીને ઍકફીજા વાથે જ૊ડાઈને મલળા઱ દેળની યચના કયે 
ત૊મ નલાઈ નશીં. જેભ બાયત ઩ણ ઍક લખત દક્ષિણભાથંી 
ઉ઩યની તયપ વયકીને ઍમળમાભા ંજ૊ડાઈ ગમ૊ શત૊ તેભ જ. 

આભા ંભાણવ૊ ક્યા!ં ક્યાકં ક્યાકં ઩ાચં દવના સ મશૂભા ં
થ૊ડા ંભાણવ૊ દેખાતા ંશતા ંખયા,ં મનતતેજ અને શતાળ. ઍભને 
બામલની જાણે ક્ષચિંતા કયલાન૊ અલકાળ ન શત૊, ઍભને વોને 
જાણે આજની જ ક્ષચિંતા શતી. ઍક ત૊ આ અચાનક આલી 
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઩ડેરી આપતને કાયણે શતાળ થઈ ગમેરા ં ને જ્મા ં ડગરે ને 
઩ગરે ભ૊ત ડ૊દકમા ં કયત   ં શ૊મ ત્મા ં ક્ષફચાયા ં બામલને મલ઴ે 
મલચાયી ઩ણ શ  ંળકે! 

ભને આ અલર૊કન ઩ડત   ં મકૂીને તલગષર૊કભા ં બાગી 
જલાન  ં ઍક લખત ત૊ ભન થય  ં ઩ણ ઩૊ર ભદેલે ભને આ 
અલર૊કન ભાટે ભજૂંયી આ઩ી શતી તેભા ં ઍક આદેળ ઩ણ 
શત૊. ભાયે આ અલર૊કનન૊ અશલેાર ઩ણ તેભને આ઩લાન૊ 
ઍભા ંઆદેળ આલી જત૊ શત૊. ને ભાયે ભાયી અલર૊કન વપય 
ચાલ  યાખલી ઩ડી. 

ઍક જગાઍ જ્લ઱ામ ખીની યાખભાથંી અધ ું દટામેલ  ં
ઍક ળશયે ભ૊ટી ભ૊ટી ઈભાયત૊ અને તેની ઉ઩યના 
લામયરેવના ટાલય૊થી ડ૊દકમા ંકયત   ંશત  .ં ને ઉ઩યથી લયવતી 
યાખ અને ઩રૂ ં ઠાકંી દેલા ધવભવતા ઩યૂની જેભ લયતમા કયતી 
શતી. 

આ ઈભાયત૊ભાથંી ક૊ઈ જીલત  ં યશીને દૂય બાગી ગય  ં
શળે કે ફધા ંઆ ગયભ ગયભ યાખભા ંજ ળેકાઈને બડથ  ંથઈ 
ગમા ંશળે? ત૊ ફીજી તયપ ઍલ૊ ઩ણ મલચાય આવ્મ૊ કે ઩ેરા ં
નાના ંનાના ંભકાન૊ન  ંને ઍભા ંયશરેા ંર૊ક૊ન  ંશ !ં ઍભને ભાથે 
ત૊ ભકાનન૊ કાટભા઱ ઩ડય૊ શળે તેભાથંી ફચલાના ંશલામતમા ં
ભાયતા ંશળે ત્મા ંઉ઩યથી આ ગયભ ગયભ યાખ! 

હ  ં ભનભા ં જ ઩૊કાયી ઊઠય૊: શ ે બગલાન, શ ે
મનભાષણદેલ, આ તે કેવ  ંતભાર ં યીવામકર! જીલતા ંજ ળેકાઈ 
જનાયા આ જીલ૊ના આતષનાદ ને હ  ંતેલા તભાયા આ કતષવ્મન૊ 
બાગીદાય! જ૊ આ જરૂયી શ૊મ ત૊ ઍભા ંથ૊ડી દમાની બાલના 
બે઱લીને ઍને વહ્ય કેભ ન ફનાલામ? ભ૊ત ઩ણ શવત  ંઆલે 
ત૊ લશાલ  ંરાગે. ઩ણ ભાયા આ તભળાન લૈયાગ્મન૊ ક૊ઈ અથષ 
ન શત૊. તલગષભા ંત૊ હ  ંઍક વાભાન્મ ભાણવ જ શત૊.  

ભાનવી કશ:ે ‘આ તે કેલી દ મનમા છે. થ૊ડા લખત 
઩શરેા ંઆ઩ણે પમાું શતા ંઍ કેટરી સ દંય શતી! ત્માયે ત૊ ભને 
અશીં યશી જલાનીમ ઈચ્છા થઈ શતી ઩ણ અત્માયે ત૊ અશીંથી 
બાગી છૂટલાની ઈચ્છા થામ છે. આ ફધ  ંતાયા ઩ ન:વતંકયણના 
પ્રતા઩ે થય  ંને!’ 

‘ગાડંી, ભાર ં નશીં ઩ણ આ ઩ ન:વતંકયણ ત૊ 
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મનભાષણદેલની કૃ઩ાન  ં ઩દયણાભ છે. ભેં ત૊ ઍભા ં પેયપાય 
કયાલલા ઘણી ભશનેત કયી ઩ણ ત્મા ંભાર ં ચારે શ ?ં’ 

‘ગભે તેભ ઩ણ ત૊મ ઍભા ંતાય૊ વાથ શત૊ ઍ ત૊ ત   ં
તલીકાયે છે ને.’ 

‘ઍ તલીકામાષ મવલામ ભાય૊ છૂટક૊ છે? ઩ણ ઍભા ંભાયી 
વભંમત ઍ ભાયી રાચાયી શતી. શલે ત૊ ઍ જ જ૊વ  ં યહ્  ં કે 
દેલશ્રીની ઈચ્છા મ જફની નલી દ મનમાન  ંવર્જન થામ અને તે 
઩ણ જેભ ફને તેભ જલ્દી.’ 

‘આ ઩શરેાનંી તભાયી દ મનમાને ફનતા ં કેટરા ં લયવ 
રાગ્મા ં શતા!ં ઍટરા ંત૊ આને ફનતામં રાગળે જ ને. વાચ  ં
કહ  ંતભાયા આ ભશવતંકયણના ં઩દયણાભ જ૊ઈને ભને આજે ત૊ 
ખાલાન મં નશીં બાલે.’  

 
 ત્મા ં ભાયી નજય ઍક નાનકડા ટા઩  ઩ય ઩ડી. ઍ 

આખામ ટા઩ ની ધયતી ઩ય કેટરાકં ભાણવ૊ દેખાતા ંશતા.ં ઩ણ 
કેલા ંભાણવ૊! પાટેરા ંક઩ડા ંને ર૊શી મનિંગ઱તા ંળયીય, શાથભા ં
આવ્ય  ંતે ઈંટ, ઩થ્થય ને રાકડાના ડડંા રઈને ઍકફીજા વાભે 
રડતા.ં ભને આછા અલાજ વબં઱ામા: ‘આ અભાય૊ ટા઩  છે. 
અશીંથી ચાલ્મા જાલ નશીં ત૊ ફધાને ઊંચકીને દદયમાભા ં
઩ધયાલી દઈશ .ં’ 

‘અભાયા આખા ટા઩  ઩ય અભાયે ક૊ઈ ફશયના લધાયેને 
ભાટે જગા નથી.’ ફીજ૊ ઍક કશતે૊ શત૊. 

‘઩ણ તભે જ કશ૊ અભે ક્યા ંજઈઍ? અભાયે ત૊ ઉ઩ય 
આબ ને નીચે ઩ાણી છે.’ 

‘ચાશ ેત્મા ંજાલ ઩ણ અભાયા ટા઩  ઩ય ત૊ નશીં જ. આ 
ટા઩  અભે ળ૊ધ્મ૊ છે. અભે જ તેના ભાક્ષરક છીઍ. જેનાથી 
ચાકયી થામ ઍ બરે અશીં યશ ેને અભાયી ચાકયી કયે. ફીજાને 
ભાટે ફહ  જગા છે દદયમાને તક્ષ઱મે. 

‘અભાયે અશીં ઘય ફનાલલાના ં છે, ળશયે લવાલલાન  ં
છે. અભાયે ભજૂય૊ની જરૂય છે. ભડદાર ઩ેટબયાનંી નશીં.’ 

‘ઍ ઍભ નશીં ભાને ઍભને ઊંચકીને પેંકી દ૊ દદયમાભા.ં 
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નકાભી રભણઝીક શ  ં કયલા કય૊ છ૊?’ ઍક ખણૂેથી અલાજ 
આવ્મ૊ ને કેટરાકે ઍક ઘયડા અવશામ ભાણવને ઉ઩ાડય૊ ને 
દદયમાભા ંપેંક્ય૊ ને વામ  ંટ૊ળં દવ ડગરા ઩ાછ ંશઠી ગય .ં ઩ણ 
અભણે ભયક્ષણમા થઈને વાભે શલ્ર૊ કમો ને જે શાથભા ંઆવ્મા 
તેભને ઩ાણીભા ંપેંકલા ભાડંયા.  

ને ઘડીકભા ંત૊ બમાનક ય ધ્ધ પાટી નીકળય  ંશ૊મ ઍભ 
વાભવાભે યીદડમા થલા ભાડંયા. ક૊ણ ક૊ને ઩િે શત   ંઍની જ 
ખફય ઩ડતી ન શતી. વો ઩૊તાની વાભે આલનાયને દ શ્ભન 
વભજીને ઩ાણીભા ંપેંકલા પ્રમત્ન કયત   ંશત  .ં  

થ૊ડી જ લાયભા ંત્મા ંભાણવ૊ની લતતી અધી થઈ ગઈ. 
શલે ઩ેરા આગેલાન૊ ઩ણ મ ૂઝંાઈ ગમા. ઍભને થય  ં કે જ૊ 
આભ જ ચારત  ં યશળેે ત૊ ઩છી યાજ ક૊ના ઩ય કયીશ !ં ન ે
ઍભણે શાકર કયી: ‘ળામંત, ળામંત. આભ વાભવાભે રડીને 
લાતન૊ ઉકેર નશીં આલે આલ૊ આ઩ણે ળામંતથી વાથે ભ઱ીને 
઩દયસ્તથમતન૊ વાભન૊ કયલાન૊ ક૊ઈ ઉ઩ામ ળ૊ધીઍ.’ 

ક૊ઈ વાથી દેળ૊ કે યાષ્ર૊ ભદદે આલલાના ંન શતા ંઍ 
઩દયસ્તથમતની ખફય ઩ડતા ં ફેમ ઩િ ઢીરા ઩ડી ગમા શતા. 
ફેમ ઩િે વભાધાન કયીને ઍ ટા઩  અધો અધો લશેંચી રીધ૊. 
ને ઍભ આ નલી દ મનમાન  ં઩શલે   ંમલશ્વય ધ્ધ આખયે ઩ત્ય .ં  

ભને રાગ્ય  ં કે શલે ઩છી ગભે ત્માયે ત્મા ંવીભાન  ંય  ધ્ધ 
ત૊ પાટી જ નીક઱ળે. કાયણ કે વીભા નક્કી કયલાના ં કે ઍના 
઩ય મનળાની ચ૊ઢલાના ંક૊ઈ વાધન ક૊ઈની ઩ાવે શાથલગા ંન 
શતા.ં 

શજાય ફે શજાય લયવ ઩છી ક૊ઈ આ મલશ્વય ધ્ધન૊ 
ઈમતશાવ રખળે ત૊ આ વીભા ય ધ્ધ દ મનમાની ળરૂઆતથી જ 
ળરૂ થય  ંશત   ંઍભ ઍને ક૊ણ કશળેે? ભેં આભા ંદયમભમાનગીયી 
કયલાન  ંમ નામવપ ન ગણ્ય  ંકાયણ કે ભને ઩૊ર ભદેલન૊ આદેળ 
શત૊ કે ભાયે મનભાષણદેલના નલયચનાના કામષક્રભભા ં શતતિે઩ 
કયલાન૊ ન શત૊.  

થ૊ડે દૂય જતા ંઍક નાના ટા઩  ઩ય કેટરાકં ભાણવ૊ જે 
ભળમા ં તે વાધન૊ ઍકઠા ં કયી યશલેા ભાટેના ં નાના ં નાના ં
ઝ઩ંડા ંફાધંલાના પ્રમત્નભા ં વ્મતત શતા.ં નાના ંફા઱ક૊ અને 
સ્ત્રીઓ ઩ણ આ કાભભા ંરાગી ઩ડયા ંશતા.ં  
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ઍભણે આલી ઩ડેરી આપત ઩ય લર૊઩ાત કયલાને 

ફદરે તેને તલીકાયીને તેભાથંી ભાગષ કાઢલાન૊ ઉિભ ભાગષ 
અ઩નાવ્મ૊ શત૊. ઍભને ક૊ઈના ઩ય યાજ કયલાની ભશચે્છા 
શ૊મ ઍભ રાગત  ંન શત  .ં ભને થય  ં કે નલી વતંકૃમતન૊ ઩ામ૊ 
કદાચ અશીંથી જ નખંાલાન૊ શત૊. 

ભાનવી કશ:ે ‘આ઩ણે આ ર૊ક૊ને ભદદ કયલી જ૊ઈઍ. 
આ ર૊ક૊ કેલા ંળામંતથી તથાઈ થલા પ્રમત્ન કયી યહ્યા ંછે!’ 

‘આ઩ણે મનભાષણદેલના આ કામષિેત્રભા ં કળી ડખર ન 
કયલી ઍલ૊ ભને ઉ઩યથી આદેળ છે. ને આ઩ણે આભને ભદદ 
઩ણ ળી કયી ળકીઍ ઍભ છીઍ! ઍ ર૊ક૊ ઍભની જાતે જ 
આભાથંી ભાગષ કાઢે ઍભા ં જ નલી નલી ળ૊ધ૊ અને પ્રમ૊ગ૊ 
કયતા ંઍ જ નલી વતંકૃમતની યચના કયલાના છે.’ 

‘આજે ત૊ ભાયે ઩ાછા ં જવ  ં છે. ભને નથી ગભત  ંઆ 
ફધ .ં તાયે આલવ  ંશ૊મ ત૊ કારે ઍકર૊ ઩ાછ૊ આલજે. હ  ંત૊ 
આ ફધ  ંજ૊ઈને ઉફાઈ ગઈ છ.ં’ ભાનવીઍ કહ્ .ં 

‘ચાર ત   ં થાકી ગઈ શ૊મ ત૊ હ  ં તને મકૂી આવ  ં ઩ણ 
ભાયે ત૊ આ ઍક પયજ છે ઍટરે મનબાલલી જ ઩ડળે. હ  ંતને 
મકૂીને કારે ઩ાછ૊ આલીળ.’ કશતેા ંભેં ચારકને મલભાન ઩ાછ ં
તલગષર૊કભા ંરઈ જલા કહ્ .ં 

 
તલગષર૊કભા ં ભાયે ભાટે ઍક આશ્ચમષ વભાન વદેંળ૊ 

તૈમાય જ શત૊. ભને મનભાષણદેલે લશરેી તકે તેભને ભ઱લાન૊ 
આદેળ ઩૊ર ભદેલ ઩ય ભ૊કરી આ઩ેર૊ શત૊. ભને ત૊ ભને ઩ણ 
ખદૂ ઩૊ર ભદેલને ઩ણ આ આદેળન  ંઆશ્ચમષ ઓછ ંન શત  .ં જ્મા ં
ક૊ઈ ઍક દેલને ઩ણ ઩ચીવ ઩ચાવ લયવેમ મનભાષણદેલના 
વામનધ્મભા ં શાજય થલાન૊ ભ૊ક૊ ભ઱ત૊ ન શત૊ ત્મા ં ભાયા 
જેલાને મનભાષણદેલન  ંતેડ !ં 

઩૊ર ભદેલે ભને આ આદેળની જાણ કયતા ં કહ્ :ં ‘તાયે 
શભણા ંજ મનભાષણદેલની વભિ ઉ઩સ્તથત થલાન  ંછે. ભને નથી 
રાગત   ંકે ક૊ઈ કાભ ભાટે અરકૃંત કયલા ઍભણે તને ફ૊રાવ્મ૊ 
શ૊મ. તેં કશ  ંઅઘદટત કામષ ત૊ નથી કય ું ને?’ 

‘ભેં બાન઩લૂષક ત૊ ઍવ  ંકાઈં કય ું શ૊મ ઍવ  ંભને નથી 
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રાગત .ં કદાચ અજાણભા ં ભાયાથી ઍવ  ં થય  ં શ૊મ ઍવ  ં ઩ણ 
ભને રાગત   ંનથી. ભને ત૊ ગબયાટ થામ છે.’ 

‘તાયા કયતા ંગબયાટ ત૊ ભને લધાયે થામ છે. ભેં જ 
તને વતંકયણન  ં અલર૊કન કયલાન  ં કામષ વોંપ્ય  ં શત  .ં તાયે 
મનભાષણદેલશ્રીને ભ઱લાન૊ ઩શરે૊ જ પ્રવગં છે ઍટરે વાલધ 
યશજેે ને ઩શરેેથી જ િભા ભાગી રે જે.’ 

ઍભના આવ  ં કશલેાથી ભાયા ગબયાટભા ંઓય લધાય૊ 
થઈ ગમ૊. ભેં ભનભા ંભાયા ંકામોની ચકાવણી કયલા ભાડંી. ભેં 
ક્યામં મનભાષણદેલના કામષભા ં શતતિે઩ કમો શ૊મ ઍવ  ં ભને 
ક્યામં જણાય  ં નશીં. છતા ં ભાયી ક્ષચિંતા ઓછી ન થઈ. કાઈંક 
ઍવ  ંજરૂય શત   ંજે ભાયાથી થઈ ગય  ંશત   ંજે ભાયે કયવ  ંજ૊ઈત   ં
ન શત   ંઍવ  ંભને રાગી યહ્  ંશત  .ં 

ભેં વેલકને ભને મનભાષણદેલ ઩ાવે રઈ જલા કહ્  ંત૊ ઍ 
કશ ે ત્મા ં ભાયાથી નશીં આલી ળકામ. આ઩ને ક૊ઈ અમધકાયી 
ચારક વાથે ઍકરા જ ત્મા ં જવ  ં ઩ડળે. હ  ં ઍલા અમધકાયી 
ચારકને યથ રઈને આલલા જણાલી દઉં છ.ં’ કશતેા ં તેણે 
઩૊તાના વદેંળલાશક મતં્ર ઩ય ટક૊યા ભાયલા ભાડંયા. 

થ૊ડી લાયભા ંઍક યથ આવ્મ૊ ઍભા ંફેવી હ  ંગબયાતે 
દદરે મનભાષણદેલના વામનધ્મભા ંઊ઩ડય૊. આ મનભાષણદેલ અન્મ 
દેલ૊ કયતા ંદેખાલે કેલા શળે ઍના કયતા ંઍ તલબાલે કેલા શળે 
ઍ જ ભાયી ભ૊ટી ક્ષચિંતા શતી. આટલ  ંભ૊ટ ં તતં્ર ચરાલનાય ઍ 
દેલભા ં સ ક્ષ્ભ મનણાષમક ળસ્ક્તની વાથે ફધા ઩ાવેથી કાભ 
રેલાની ને મળિા કયલાની ઩ણ ઍલી જ નીમત શળે ઍવ  ંભને 
઩શરેેથી જ રાગત  ં શત  .ં આજે ભને તેન૊ ઩દયચમ થલાન૊ 
શત૊. 

આખે યતતે ભને ઍલા મલચાય૊ આવ્મા કમાષ કે જ૊ 
મનભાષણદેલ ભાયા કાભથી નાયાજ થમા શ૊મ ત૊ ભને ઩ાછ૊ 
મતૃ્ય ર૊કભા ંજ ભ૊કરી આ઩ે ઍ ળક્ય શત  .ં ને ભેં મતૃ્ય ર૊કભા ં
તાજેતયભા ંજે જ૊ય  ંશત   ં તેભા ં઩ાછા જવ  ંઍટરે વીધા નકષભા ં
જલા જેવ  ંશત  .ં     

મનભાષણદેલના કામાષરમના દયલાજા ઩ય ઩શોંચતા ં જ 
ચારકે ભને કહ્ :ં ‘આ દેલશ્રીન  ં કામાષરમ છે. આ઩ આ઩ના ં
઩ગયખા ં યથભા ં જ યાખીને ખ લ્રે ઩ગે દેલશ્રી ઩ાવે જઈ 
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ળકળ૊.’ 

ભેં ઍના કશલેા પ્રભાણે કય ું ને હ  ંઅંદય પ્રલેશ્મ૊. ઍક 
અન ચયે ભને કામાષરમ તયપ દ૊મો ને દ્વાય ઩યથી ભાયા 
આવ્માની જાણ અંદય કયી. ઩છી ભને કશ:ે ‘દેલશ્રી આ઩ને 
ઍભની રૂફરૂ થલાની અન ભમત આ઩ે છે. આ઩ અંદય જઈ ળક૊ 
છ૊.’ 

અંદય દાખર થતા ં જ ભને જાણે હ  ં વાચા તલગષભા ં
આલી ગમ૊ શ૊ઉં ઍલ૊ અન બલ થલા ભાડંય૊. અનેક 
લાજીંત્ર૊ની સ ભધ ય સ યાલરી લશતેી શતી. ભદંભદં સ ધંથી 
આખ  ં કામાષરમ ભશેંકી યહ્  ં શત  .ં વાભે ભધ્મભા ંઍક સ ખાવન 
઩ય દૈદીપ્મભાન દેલશ્રી મનભાષણદેલ ક્ષફયાજભાન થમેરા શતા. 
ભે ઍભને પ્રણાભ કમાષ. ઍભણે ભને આલકાયતા ં વોમ્મ તલયે 
કહ્ :ં ‘આલ તલપ્નીર, ફેવ.’ 

ને હ  ંઍભણે જેના તયપ અંગ રીમનદેળ કમો શત૊ ઍલા 
ઍક આવન ઩ય ફેવી ગમ૊. 

‘તને અશીં ળા ભાટે ફ૊રાલલાભા ંઆવ્મ૊ છે ઍન૊ તને 
ખ્માર ત૊ આલી જ ગમ૊ શળે.’ ઍભણે કહ્ .ં 

‘ભાપ કયળ૊ દેલશ્રી, ઩ણ આખે યતતે હ  ંઍના જ મલચાય 
કયત૊ આવ્મ૊ છ ં઩ણ ભને શજ  સ ધી ઍના પ્રમ૊જન મલ઴ે ક૊ઈ 
અણવાય આલી ળક્ય૊ નથી.’ ભેં ગબયાતા ંકહ્ .ં 

‘તને ક૊ઈ આછ૊ ઩ણ ખ્માર નથી આલત૊ કે જેને ભાટે 
તને ભના કયલાભા ંઆલી શ૊મ ઍવ  ંક૊ઈ કામષ તેં કય ું શ૊મ કે 
તાયાથી તે અજાણભા ં થઈ ગય  ં શ૊મ?’ ઍભણે સ્તભત કયતા ં
઩છૂ્ .ં 

‘ઍવ  ંક૊ઈ કામષ ભાયાથી વજાગ઩ણે ત૊ નથી જ કયાય .ં 
અજાણભા ંભાયાથી ઍલી ભરૂ થઈ ગઈ શ૊મ ત૊ હ  ંઍને ભાટે 
આ઩ની ઩ાવે િભા પ્રાથ ું છ.ં’ ફે શાથ જ૊ડી હ  ંકયગયી યહ્ય૊. 

‘ઍભા ંતાયે િભા ભાગલાની જરૂય નથી. તને જ૊ મળિા 
જ કયલી શ૊ત ત૊ તને અશીં ફ૊રાલલાને ફદરે ઩૊ર ભદેલ 
ભાયપત કયાલી દીધી શ૊ત. ઩ણ ભેં તને અશીં પયીથી ત   ંઍવ  ં
કાઈં ન કયે ઍ ભાટે ભાત્ર મળખાભણ આ઩લા જ ફ૊રાવ્મ૊ છે. 

‘તને માદ છે કે તેં ઩ેરા ંત્રણ જણાનેં ભગયથી ભયતા ં
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ફચાવ્મા ં શતા?ં તને અને ફધાને ઍલી ત઩ષ્ટ સચૂના 
આ઩લાભા ં આલી શતી કે ઩શરેા ઩ાચં દદલવ ઩છી ક૊ઈઍ 
ભાયા કામષભા ં શતતિે઩ કયલાન૊ નથી, છતા ં તેં જાણીને કે 
અજાણભા ંઍ કય ું. ઍભ કયીને ત   ંઍભન૊ જાન ત૊ ન ફચાલી 
ળક્ય૊ ઩ણ ભાયા આદેળન  ંઉરઘંન ત૊ તાયાથી થય  ંજ. ત   ંશજ  
નલ૊ છ ં ને તાયા દ ન્મલી મલચાય૊થી મ ક્ત થઈ ળક્ય૊ નથી 
ઍટરે જ ભેં તને આજે અશીં ફ૊રાવ્મ૊ છે.’ 

‘઩ેરા ટા઩  ઩ય ઍ ર૊ક૊ આમધ઩ત્મ ભાટે રડતા શતા 
ત્માયે ભેં આ઩ના આદેળને ખ્મારભા ંયાખીને જ ઍભા ંલચભા ં
઩ડલાન  ં ભાડંી લાળય  ં શત   ં ઩ણ ઩ેરાનેં ફચાલલાના ખ્માર 
લખતે ઍ ભાયાથી કેભ ભરૂાઈ ગય  ંઍ ભાયી ભ૊ટી ભરૂ.’ 

‘ભને ખફય છે કે તાયાથી ઍ ભરૂ કેભ થઈ ગઈ. 
કાયણ કે ત   ં શજ  તાયી રાગણીઓ ઩ય કાબ ૂ ભે઱લી ળક્ય૊ 
નથી. અશીં ભાયી ઩ાવે આલ.’ 

હ  ંઍભની વભી઩ ગમ૊ ને ફે શાથ જ૊ડી ઍભને નભી 
યહ્ય૊. ઍભણે ભાયે ભાથે શાથ પેયલતા ંકહ્ :ં ‘તાર ં ઍ કામષ તલાથષ 
પે્રયીત ન શત   ં ઍટરે ઍને ભાટે હ  ં તને ભાપ કર ં છ ં ને 
આળીલાષદ આ઩  ંછ ંકે શલે તાયાથી અજાણભામં આલી ભરૂ ન 
થામ. જા, વદા આનદંભા ં યશ.ે શલે ત   ં દેલ છે ઍ ન ભરૂત૊. 
તાર ં નાભ શલેથી સ ખદેલ છે.’ 

ઍભના ં આલા ં લચન૊થી ગદગદીત થતા ં હ  ં ઍભને 
પયીથી લદંીને ઩ાછે ઩ગરે કામાષરમની ફશાય નીકળમ૊. હ  ં
યથભા ંફેઠ૊ ત૊ ચારક કશ:ે ‘શલે કઈ તયપ જલાની આજ્ઞા છે 
સ ખદેલશ્રી?’ 

ભને ભાયા નલા નાભે વફં૊ધામેર૊ વાબં઱ી ભેં ભનભા ં
જ કહ્ :ં આ તલગષર૊ક છે. ને વેલકને વીધા ભાયા આલાવ તયપ 
રઈ જલા કહ્ .ં 

આલાવભા ંદાખર થતા ંજ ભાનવીઍ ભને આલકાયતા ં
કહ્ :ં ‘઩ધાય૊ સ ખદેલશ્રી. કશ૊ ભાયે ભાટે ળી આજ્ઞા છે?’ 

‘ત૊ તાયે શાથે ભને ક૊ઈ તલગીમ લાનગી જભાડ. શલે 
ત૊ હ  ંદેલ ફની ગમ૊ છ ંને!’ 

‘શલે ત૊ ક૊ઈ દેલી કે દેલકન્માને લયલાના ભ૊શ થળે 
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તભને. કશ૊ ક્યાયે ભને રાત ભાય૊ છ૊?’ ઍની આંખ૊ભા ં
વા઩૊ક્ષરમા ંયભતા ંશતા ં઩ણ ઍની ઩ાછ઱ બમની જે ઝામં શતી 
ઍ નશ૊તી છૂ઩ી યશી ળકતી. 

‘તને રાત ભાર ં ઍ કયતા ં હ  ં ભાય૊ ઩ગ જ ન બાગી 
નાખ !ં ત   ંજ ભાયે ભન દેલી છ.ં શલે ઍવ  ંઅધટીત ન ફ૊રતી.’ 
ભેં કહ્  ં ને ઍને આક્ષરિંગનભા ંરીધી ત૊મ ઍના ં ઩ેરા ં઩ા઩ંણ 
આડે ય૊કામેરા ંઅશ્ર  ત૊ ફશાય આલી જ ગમા.ં ઍ ભને લ઱ગી 
઩ડી ને ભને ઍણે ચ ૂફંન૊થી બીંજલી દીધ૊. 

‘રે આ ભાયી તલગીમ લાનગી. ત   ંધયામ૊ કે નશીં!’ 
‘ઍનાથી જ ભને ધયલી દેલાની છ ં કે ઩છી ફીજ મં 

જભાડલાની છ?ં’ 
‘હ  ં વેલકને આ઩ણા બ૊જન ભાટે જણાલી દઉં ઩છી 

઩ાછી  આલીને તને કહ  ં છ.ં’ કશતેા ં તે વેલકને અભાયા 
બ૊જનની લયદી આ઩લા ફશાયના ખડંભા ંગઈ. 

઩ાછી આલીને ઍ ભને ઩ાછી લ઱ગી ઩ડી. તેં ભને 
લચન આપ્ય  ં છે ઍ ન ભરૂત૊ યાજ્જા. હ  ં તાયી વેલા 
ઉઠાલલાભા ં ક૊ઈ કચાવ નશીં છ૊ડ .ં’ ઍણે ભાયી છાતીભા ં ભોં 
ઘારતા ંકહ્ .ં 

‘તાયે ઍલી ક્ષચિંતા કયલા જેલી નથી. ફીજા દેલ૊ જે 
કયતા શ૊મ ઍ ખર ં ઩ણ હ  ંતને નશીં છ૊ડ  ં ને તાયે ઩ણ ભને 
નશીં છ૊ડલાન૊. જ૊ ત   ં ભને છ૊ડીને ક્યાકં જતી યશીળ ત૊ હ  ં
તાર ં શયણ કયીને તને ઩ાછી રઈ આલીળ ઍ નક્કી જાણજે.’ ભેં 
કહ્  ંને ઍને ભાયી વાભે લધાયે કવીને જકડી. 
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૧૪.  
તફાશીનુું તાુંડલ-૨ 
ફીજે દદલવે ઩૊ર ભદેલે ભને ફ૊રાલીને કહ્ :ં ‘તને 

દેલશ્રી તયપથી જરૂયી મળખાભણ ભ઱ી ગઈ શળે. શલે તાયે 
કારથી ઩થૃ્લીર૊કભા ંજઈને વલેિણ ઩ાછ ંળરૂ કયલાન  ં છે ને 
ભને ત્માનંી ઩દયસ્તથમતથી લાકેપ કયતા યશલેાન  ં છે. ત   ં દય 
અઠલાદડમે ઍકફે દદલવ ભાટે અશીં આલીને ભને અશલેાર 
આ઩ત૊ યશજેે.’ 

‘જી. હ  ંકારે જ યલાના થઈળ ને ભેં જે ભરૂ કયી શતી 
તેન  ં઩  નયાલતષન શલે પયીથી નશીં થલા દઉં.’ ભેં કહ્ .ં 

‘ઍને ભાટે ક૊ઈ મળિા કયલાને ફદરે દેલશ્રીઍ તને 
ભાથે શાથ પેયલીને જે આળીલાષદ આપ્મા ઍ આખા 
તલગષર૊કભા ં ક૊ઈકના જ નવીફભા ં શ૊મ છે. ઍ ફતાલે છે કે 
તેભને તાયા ઩ય કેટરી શ્રધ્ધા છે. શલે તાયે ઍભા ં ઩ાય 
ઊતયલાન  ંછે.’ 

‘હ  ંપયીથી આ઩ને કે દેલશ્રીને ભાયે ભાટે પદયમાદ કયલા 
જેલ૊ ભ૊ક૊ નશીં આલલા દઉં. હ  ંયજા રઉં?’ ભેં કહ્ .ં 

‘જા, તાયે શજ  ભાનવી ઩ાવેથીમ યજા રેલાની શળે ને! 
ભાર ં ભાને ત૊ પયીથી ઍને શભણા ં ત૊ ઩થૃ્લીર૊કભા ં વાથે ન 
રઈ જત૊.’ 

‘છેલ્રા લખતભા ંઍ ધયાઈ ગઈ છે. ઍણે ઩૊તે જ પયી 
ભાયી વાથે ત્મા ંઆલલાની ના ઩ાડી દીધી છે.’ 

ઍ વાજંે અભે જભી ઩યલાયીને ઩થાયીભા ં઩ડયા ં ત્માયે 
ભેં ઍને ભાયી શલે ઩છીની પયજની લાત કયી. ઩છી કેટરામ 
વભમ સ ધી અભે ખ૊ટે ખ૊ટા ં યીવાભણા ંભનાભણા ં કમાષ કમાું. 
છેલટે ઍણે કહ્ :ં ‘ભને ખફય જ શતી કે ત   ં ભાયાથી છૂટલાન  ં
આવ  ં ક૊ઈ ફશાન  ંફનાલળે જ. ઩ણ ત્મા ંકામભ ભાટે યશી ન 
઩ડત૊.’ 
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‘ભાય૊ ઍલ૊ મલચાય નથી ઍટરે જ ભેં દય અઠલાદડમે 

ઍક કે ફે દદલવ અશીં આલીને તાયી ખફય યાખલાની યજા 
઩૊ર ભદેલ ઩ાવે ભાગી જ રીધી છે.’ 

‘શા ઍ તેં વાર  કય ું. ત   ં ભાયી ખફય યાખજે ને હ  ંઍ 
યીતે તાયી ખફય યાખીળ ઍટરે અ઩ણ૊ દશવાફ ફયાફય થઈ 
યશળેે.’ ઍણે આંખ૊ નચાલતા ંકહ્ .ં 

 
ફીજે દદલવે ભેં અભાયા ઩ ઴઩ક મલભાનભા ં઩થૃ્લી તયપ 

પ્રમાણ ળરૂ કય ું. ભને થય  ં કે હ  ંભાયા વાથીઓની ખફય રેત૊ 
જાઉં. ત્મા ં જતા ઩શરેા ં ભેં ભનને ભજબ ત કય ું કે ઍ ર૊ક૊ 
દ ખભા ં શ૊મ ત૊મ ઍભને આશ્વાવન મવલામ કળી ભદદ 
કયલાની નથી ઍની ખાવ કા઱જી યાખલી. 

ભને જ૊તા ં જ ઩ેરા ં ભયજાદી ફાઈ ફ૊રી ઊઠયા:ં 
‘બાઈરા, ત   ંઅભને આભ યેંઢા ં ભેરીને કંઈ જત૊ યહ્ય૊ શત૊? 
અભાયે ભાથે ત૊ દ ખના ં ઝાડલા ં જ ઊગ્મા ં છે કંઈ! ભાથંે 
બગલાન રૂઠય૊ છે. ઍભ રાગે છે કે જીલતા ંયહ્યા ંઍના કયતા ં
ભયી ગમા ંશ૊ત ત૊ વાર ં શત  .ં’ 

‘ભાજી ઍવ  ં ના ફ૊રામ. આખી દ મનમાભાથંી તભાયા 
જેલા ંથ૊ડા ં઩નૂ્મળા઱ી ભાણવ૊ને જ બગલાને ઉગામાું છે. ઉ઩ય 
આબને ક૊ઈ થાબંરાના ં ટેકણ ઓછા ં છે! તભ જેલાનંે પ્રતા઩ે 
ત૊ ઍ ટક્  ં છે. તભાયે જ આ દ મનમાને નલેવયથી ઊબી 
કયલાની છે. 

‘શલે ફધ  ં તભાયા જેલા ં ઩નૂ્મળા઱ીઓના શાથભા ં છે. 
તભે જેલી ફનાલલા ભાગ૊ ઍલી દ મનમા ફનાલલા બગલાને 
તભને મનમભિ ફનાવ્મા ં છે. ળરૂભા ંથ૊ડી અગલડ ઩ડળે ઩ણ 
તભાયે જ૊ઈઍ છે ઍલી દ મનમા ત૊ તભે ફનાલી ળકળ૊ ને! 
તભાયે ફધાઍ ભ઱ીને યાભયાજ્મ રાલલાન  ંછે. તભને અગલડ 
ત૊ ઩ડળે.’ 

‘઩ણ બૈરા, અગલડ તે કેલી. નીચે નશાલાન  ં ઩ાણી 
રેલા જઈઍ ત્માયે ક૊ઈકન  ં મ ડદ ં શડપેટે આલે જ. આ તાયા 
ટ૊઱ાના છ૊કયા ફા઩ડા કેટલ  ં કયે! કેટરામંને ફાળમા ં ને 
કેટરાકંને ખાડા ખ૊દીને દાટ્ા.ં બગલાન જાણે કે શજ  ઩ાણીને 
તક્ષ઱મે કેટરા ં઩ડયા ંશળ!ે’ 
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‘ફધ  ંથઈ યશળેે. હ મં આંટ૊ ભાયત૊ યશીળ. ભાયે ભાથે 

઩ણ કેટરાકં કાભ છે. ઩શરેા ં઩ીલાના ઩ાણીની વ્મલતથા કયલી 
઩ડળે તભાયે.’ 

‘ઍની વ્મલતથા અભે અભાયી યીતે કયી રીધી છે. 
઩શરેા ંત૊ ફવ૊ અને રકભાથંી ડીઝર કાઢી જનયેટયભા ં઩યૂીને 
થ૊ડા દદલવ ત૊ ફ૊યભાથી ઩ાણી ખેંચીને ટાકંી બયી. ઩છી 
ડીઝર ખટૂલા આવ્ય  ંત્માયે રકના ડ્રાઈલયે ઩઩ં વાથે ઍક શેંડર 
પીટ કયી આપ્ય .ં તેનાથી જાતે શેંડર પેયલીને ય૊જના ઩ાચં 
કરાકભા ંટાકંી બયલા ભાડંી છે. આ શેંડર પેયલલાના ઩ણ લાયા 
નક્કી કયી દીધા છે. ઍભા ંફશને૊, છ૊કયા ંને ઉંભયે ઩શોંચેરાનેં 
ફકાત યાખ્મા ંછે. કાભ ફયાફય ગ૊ઠલાઈ ગય  ંછે.’ ઍક ય લાને 
કહ્ .ં 

‘ખાલાના ંદાણાદ ણીન  ંકેભ છે?’ 
‘ઍ શજ  ત૊ કયકવયથી લા઩યલાભા ં આલે ત૊ આખ  ં

લયવ ચારે તેટલ  ંછે. લ઱ી ખેતીકાભના જાણકાય ઍક ફે જણ 
છે તે આજ ફાજ ભા ં ઊગેરા ઘાવ અને ઝાડ ઩યથી ખાલા 
રામક ઩ાદંડા ંને પ઱ ળ૊ધતા યશ ેછે તેભાથંી બાજી અને ળાક 
કયલા જેવ  ં કાઈંક ઉ઩મ૊ગભા ંઆલતા ં ફે ઍક ભદશના લધાયે 
઩ણ નબી જળે.  

‘઩ાછ ંઆ઩ણી ઩ાવેના અનાજભાથંી જે ઉગાડલા જેવ  ં
અનાજ શળે તે આલતા અઠલાદડમા ઩છી ય૊઩લાન  ંમલચાય ું છે. 
તેભાથંી જ૊ ફે ત્રણ જાતના અનાજન  ંઉત્઩ાદન થઈ ળકળે ત૊ 
઩છી ત૊ ખાલાન૊ ક૊ઈ પ્ર૊બ્રેભ જ નશીં યશ.ે’ 

‘ઍ ત૊ નલી દ મનમા યચલાન  ં઩શલે   ં઩ગમથય  ંછે. તભે 
દશિંભત ન શાયળ૊. હ મં ભાયી યીતે ત઩ાવ કયત૊ યશીળ ને 
લાલલા રામક ક૊ઈ ફીજ ભ઱ળે ત૊ તભને તેની બા઱ આ઩ત૊ 
યશીળ.’ ભેં તેભને શૈમાધાયણ ત૊ આ઩ી ઩ણ આભ કયતા ંભાયે 
મનભાષણદેલના ભાગષભા ંઆલલા જેવ  ંથામ તેભ શત   ંઍટરે ઍ 
ભાત્ર શૈમાધયણ જ યશલેાની શતી. ઩ણ ભને ભાયા ઩વદં કયેરા 
જ લામનમા ઩ય મલશ્વાવ શત૊ કે ઍ ર૊ક૊ ગભે તેલી મલકટ 
઩દયસ્તથમતભાથંી ભાગષ કાઢી ળકળે. 

લ઱ી ઍભને ઝ઩ંડા ંફાધંલાની ત૊ જરૂય ઊબી થલાની 
જ ન શતી. ઍભને ત૊ ઩ચાવ રૂભન  ંઆખ  ંગેતટ શાઉવ યશલેા 
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ભાટે તૈમાય ભ઱ી ગય  ંશત  .ં ચ૊ખ્ખા ઩ાણીની વ્મલતથા ઍભણે 
કયી રીધી શતી. શલે જરૂય શતી ક઩ાવ ઩કલીને ઍભાથંી ખાદી 
લણલાની. ને ભને ખાતયી શતી કે ક૊ઈક જ લાનને ઍલ૊ 
મલચાય ઩ણ જરૂય આલળે. 

ત્મા ં અભાયા તતં્રી આલી ઩શોંચ્મા. ભેં ઍભને ઩છૂ્ :ં 
‘કેભ ચારે છે તભાયી દ મનમા?’ 

‘શ  ંચારલાની શતી ભાયી દ મનમા. ઩શરેા ંત૊ ભને થય  ં
કે નલયા ફેરી યશલેા કયતા ંઍક છા઩  ંકાઢ ં. છા઩લાની વગલડ 
ત૊ અશીં ક્યાથી થામ ઩ણ શાથે રખીને છા઩  ંકાઢલાન૊ મલચાય 
કયીને આ઩ણા ખફય઩ત્રી ભનસ ખને કાભ ઩ણ વોંપ્ય  ં ઩ણ 
઩છી મલચાય આવ્મ૊ કે છા઩  લાચંનાયા ત૊ જે ગણ૊ તે અભે વ૊ 
ફવ૊ ભાણવ૊ જ છીઍ ને ઍ ફધા ત૊ ય૊જ બેગા શ૊ઈઍ જ 
છીઍ.  

‘઩છી મલચાય આવ્મ૊ કે ઍના કયતા ં આ શ૊નાયત 
઩છીની દ મનમાન૊ મલગતલાય ઈમતશાવ રખલ૊ જ૊ઈઍ. ઩ેરા 
તટ૊યભાથંી ઍક ઩ાકા ઩ઠૂાની ડામયી ળ૊ધી રાવ્મ૊ છ ંને ઍભા ં
રખલાન  ંળરૂ કય ું છે. ક્યાયેક તને ઍ લચંાલીળ.’ 

‘તભે કરભના જીલ છ૊. તભને ગભે તે પ્રવમૃિ કયતા 
યશ૊. ભાયે ઍભા ં શ  ં કશલેાન  ં શ૊મ?’ ભાયા ફ૊રલાભા ં ક્યામં 
મનભાષણદેલના ભાગષભા ંઆડા ન આલી જલાની ક઱જી યાખતા ં
ભેં કહ્ .ં 

ભને ક્યાયેક ઍલ૊ મલચાય આલત૊ શત૊ કે ઍભને આલ૊ 
મલચાય કયતા કયલા જ૊ઈઍ. ઩ણ ઍભ કયતા ંભેં ઍભને ભદદ 
કયી છે ને ઍ યીતે મનભાષણદેલના કામષભા ં ડખર કયી છે ઍવ  ં
થલા વબંલ શત   ં ઍટરે હ  ં તેભને ઍવ  ં કાઈં કશલેાન  ં ટા઱ત૊ 
શત૊. ભેં ભનથી નક્કી કયી રીધ  ં કે શલે ઩છી ઍભની પ્રગમત 
દૂયથી જ૊ઈને વતં૊઴ ભાનલ૊ ઩ણ ઍભની વાભે આલલાન  ં
ટા઱વ  ંજ મ૊ગ્મ શત  .ં 

‘ભને ભાપ કયળ૊ ઩ણ ભાયે ભાયી પયજ ઩ય જવ  ં જ 
઩ડળે. હ  ં઩ાછ૊ આંટ૊ ભાયીળ. તભને ઍભ ત૊ નથી રાગત   ંને 
કે હ  ંતભાયાથી દૂય બાગી યહ્ય૊ છ?ં’ 

‘અભને ખફય છે કે તભાયે બગલાને ક્ષચિંધ્મા ંઘણા ંકાભ 
કયલાના ં છે ઍટરે તભ ે અલાયનલાય અભાયી ખફય કાઢતા 
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યશ૊ છ૊ ઍ ઩યૂત   ં છે.’ ઩ેરા લયામેરા આગેલાને કહ્  ં ને ભને 
ઍક લાતે વતેં઴ થમ૊ કે ઍ ભને વભજી ગમ૊ શત૊ ને ઩૊તાની 
યીતે ઍ ફધાને વભજાલી ઩ણ દેળે. 

ત૊ ભને ઍના ફ૊રલા ઩યથી ઍક ઍલ૊ ઩ણ મલચાય 
આવ્મ૊ કે ઍ ભને બગલાન ત૊ નશીં ઩ણ ઍભન૊ ક૊ઈ પદયતત૊ 
ત૊ નશીં વભજત૊ શ૊મ ને! ઍ ઍના વાથીઓને ફધ  ંલધાયીને 
કશળેે ને ઍ ફધા ભને ઍક વ્મસ્ક્ત-મલ઴ેળ તયીકે ત૊ જાણે જ 
છે ઩ણ ઍ આલનાયી ઩ેઢીને ભાયા મલ઴ે જે લાત૊ કયળે 
તેનાથી ઍ નલી ઩ેઢી ભને બગલાન વભજીને ભાયી ઩જૂા 
કયલા ત૊ નશીં ભાડંે ને! 

ભને થય  ં કે ગભે તેભ ઩ણ ભાયે શલે અશીં તેભને 
ભ઱લા આલલાન  ંફધં કયી જ દેવ  ંજ૊ઈઍ. ઍભને બરે ઍભ 
રાગત  ં કે તેભને ફચાલલાન  ંનાટક કયીને હ  ં તેભને ભઝધાયે 
અટલાતા ંમકૂીને બાગી ગમ૊ છ,ં ત૊મ લાધં૊ નશીં. 

ઍભનાથી ફશાન  ં કાઢીને દૂય જઈ ભે ભાયી 
મલભાનમાત્રા ઩ાછી ળરૂ કયી. હ  ં ચારકને ભાયા જાણીતા 
મલતતાય તયપ શકંાયલા જરૂયી સચૂનાઓ આપ્મા કયત૊ શત૊ 
ઍલાભા ંભને ઍક વાલ લેયાન રાગતા ઍક ટા઩  ઩ય કેટરાકં 
ભાણવ૊ શ૊મ ઍવ  ં રાગ્ય .ં ભેં ચારકને થ૊ડ  ં લધાયે નીચ  ં
ચરાલલા કહ્  ંત૊ ભાયી નજયે ક૊ઈક જાણીત૊ ચશયે૊ જણામ૊. 

હ  ં થ૊ડે દૂય જઈ મલભાનભાથંી ઊતયી ઩ડય૊ ને ઩ેરા 
ભાણવ તયપ ચારલા ભાડંય૊. ભાયી ધાયણા વાચી જ શતી. ઍ 
અભાયા નેતા ઩ેરા બાગલતબાઈ જ શતા. ભને જ૊તા ં જ 
ઍભના ભોં ઩ય આનદંની રશયે પયકી ગઈ શ૊મ ઍભ ભને 
રાગ્ય .ં ભાયી નજીક આલતા ંઍ ફ૊રી ઊઠયા: ‘બાઈ તલપ્નીર, 
તને જ૊મ૊ ને જાણે બગલાન ભળમા શ૊મ ઍટર૊ આનદં થમ૊.’ 

‘ભને ઩ણ ઍટર૊ જ આનદં થમ૊. ક૊ઈ જીલત  ંભાણવ 
ક્યામેં જ૊લા નથી ભ઱ત .ં’ ભેં કહ્ .ં 

‘તાયાથી કશ  ંક્યા ંઅજાણ્ય  ં છે! તને ત૊ ફધ  ંવકેંતભા ં
આલત  ં જ શત   ં ને! તેં આખી દ મનમાને ફધ  ં કહ્  ં ઩ણ અભને 
તાયી નજીકનાને જ કાઈં ના કહ્ .ં’ 

‘ભેં ત૊ ફધાને વયખ  ંજ કહ્  ંશત  .ં તભાયા વભજલાભા ં
ભાયી લાત ન આલી ઍભા ંભને દ૊઴ ન દેતા.’ ભેં કહ્ .ં 
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‘તને દ૊઴ નથી દેત૊ ઩ણ તેં અભને કાનભામં આ 

લાતન૊ ઈળાય૊ કમો શ૊ત ત૊ અભે કળી ત્રેલડ ત૊ કયી ળક્યા 
શ૊ત ન!ે’ 

‘ક૊ઈની ત્રેલડ ઍભા ં ચારે તેભ જ ક્યા ં શતી? ફધ  ં
બગલાનની ઈચ્છા મ જફ જ થલાન  ંશત  .ં ભેં ત૊ ફધાને ધભષન  ં
બાથ  ં ફાધંલાન  ં કહ્  ં શત  .ં છેલટે ત૊ ઩નૂ્મદાન ને ધભષ જ 
કાભભા ંઆલલાના ંશતા ંઍભ ભેં લાગી લગડાલીને કશલે   ંજ શત   ં
ને!’  

‘઩ણ આટલ  ં ફધ  ં ખેદાનભેદાન થઈ જળે ઍવ  ં અભે 
વભજ્મા ન શતા. અભને ત૊ ઍભ શત   ં કે જેભ ધયતીકં઩ કે 
સ નાભી આલે છે તેભ કશ કં થળે. ને અભે દદયમાથી દૂય યશીને 
ફચલા ગમા ત૊ ત્મા ં ઩ણ કશ  ં ન ફચ્ય .ં અભે જીલતા યહ્યા 
ઍમ બગલાનની કૃ઩ા.’ 

‘ત૊ આટરેથી વભજી જઈને ર૊ક૊ને ભદદરૂ઩ થલામ 
ઍવ  ંકાઈંક કયલા ભાડં૊. ક૊ઈ દીનદ ક્ષખય  ંનજયે ચડે ત૊ ઍને 
તભાયાથી થામ તે ભદદ કયળ૊ ત૊ ઍમ તભાયા ઩નૂ્મના 
ખાતાભા ંજભા થળે.’ 

‘અત્માયે ત૊ હ  ંજ દીનદ ક્ષખમ૊ છ.ં જ૊ ત   ંભને ઩ાણીની 
ઍક ફ૊ટર આ઩ે ત૊ હ  ંતને શજાય રૂમ઩મા આ઩લા તૈમાય છ.ં’ 
ઍભણે કહ્ .ં ઍ શજ  ઍભની કય૊ડ૊ની વ઩ંમતની લાતભાથંી 
ફશાય આલી ળક્યા ન શતા. 

ભેં કહ્ :ં ‘઩ાણી ળ૊ધલા ત૊ હ મં ક્યાયન૊ લરખા ંભાર ં 
છ.ં તયવે ભાર ં ત૊ ગળં ર ંધામ છે. તભે શજાય રૂમ઩મા આ઩૊ કે 
રાખ રૂમ઩મા આ઩૊ ઩ણ શલે ઍની ક૊ઈ દકિંભત જ ક્યા ં યશી 
છે? ક૊ની ઩ાવે ઍ લટાલલાના ને ફદરાભા ં કઈ દ કાનભાથંી 
કશ  ંખયીદલાન ?ં’ 

‘ભને થામ છે કે ભેં આખી જજિંદગીભા ં કશ  ં ખ૊ટ ં કય ું 
નથી ત૊મ ભાયે ભાથે બગલાને આ દદલવ જ૊લાના કેભ  
રખ્મા શળે?’ ઍભણે કહ્ .ં ઍભને શજ  ઩૊તાની ભરૂ 
તલીકયલાભા ંતકરીપ ઩ડતી શતી. ઍભણે જ ભને ઍક કય૊ડ 
રૂમ઩મા આ઩ીને ખયીદલાની લાત મકૂી શતી ઍ લાત ભને ત૊ 
માદ શતી જ. ઍ કય૊ડ રૂમ઩મા કેલી કભાણીના શતા ઍનીમ 
ભને ખફય શતી જ ને! 
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ભેં ઍભને કહ્ :ં ‘હ  ં઩ણ ઩ાણી ળ૊ધલા જ નીકળમ૊ છ.ં 

તભે થાક્યા શળ૊ ઍટરે અશીં ફેવ૊ હ  ં઩ાણીની ત઩ાવ કર ં છ.ં 
ભાયે ભાથે ક૊ઈ આપત આલળે ત૊ હ  ંતભને શાકં ભાયીળ ઍટરે 
તભે ભાયી ભદદે આલી ઩શોંચજ૊.’ 

આભ કશી હ  ં ઍભની નજયથી ફશાય ગમ૊ ને ભાયા 
મલભાનભા ં ફેવી ગમ૊. ને ભેં શાકં ભાયી બગલતબાઈ ભને 
ફચાલ૊. ભને ખાતયી જ શતી કે ભને ફચાલલા ઍ ઩૊તાન૊ 
જીલ જ૊ખભભા ંમકૂલાના ન શતા. છતા ંભેં થ૊ડી લાય ઍભની 
યાશ જ૊ઈ. ભાયી ધાયણા વાચી જ શતી. ઍભણે ભને ફચાલલા 
આલલાની તતદી ન જ રીધી. ને ભેં અભાયા મલભાનને આગ઱ 
રેલા ચારકને સચૂના આ઩ી. 

થ૊ડે આગ઱ જતા ં કેટરાક ર૊ક૊ ગદંા ઩ાણીભાથંી 
ભાછંરા ં ઩કડતા શતા ને ફશાય દકનાયા ઩ય પેંકતા શતા. 
દકનાયા ઩ય ઊબેરા ર૊ક૊ ભાછરા ં શાથભા ંઆલતા ં કાચા ં જ 
ખાલા ભાડંતા શતા. કેટરાક ત૊ જીલતા ં ભાછંરાનેં જ ખાલા 
ભાડંતા શતા. ઍ ર૊ક૊ ફેત્રણ દદલવના ભખૂ્મા શ૊મ ઍલા 
રાગતા શતા. ભને થય  ંકે આભની દ મનમા આલી જ યચાલાની 
છે શ !ં 

ઍટલ  ંવાર ં શત   ંકે ઍ ર૊ક૊ ભાછંરા ંભાટે અંદય૊ અંદય 
રડતા ઝઘડતા ન શતા. કદાચ ફધા ંઍક જ ક ટ ંફના ંશળે કે 
઩છી ઍભને જ૊ઈઍ તેના કયતા ં લધાયે ભાછંરા ં ત્મા ં શતા ં
ઍટરે ઩ણ શ૊મ.  

ને ભને ભનાલતંદેલની વાથે જ૊મેરા ગ્રશની માદ 
આલી ગઈ. ઍ ગ્રશ આ઩ણી ઩થૃ્લી કયતા ંરગબગ ફે શજાય 
જ લયવ ઩ાછ઱ શત૊. ત્મા ં ઩ણ ભેં આવ  ં જ જ૊ય  ં શત  .ં ઍ 
ર૊ક૊મ આભની જેભ જ જીલતા શતા. ભને થય  ંકે અભાયી ટીભ 
આ ર૊ક૊ કયતા ં ક્યામં આગ઱ નીક઱ી જળે. કદાચ ઩ાછી 
ગ રાભીની ભામાજા઱ ત૊ આભાથંી ક્યાકં નશીં ળરૂ થામ ને! 

અભાયાભાથંી ત૊ ક૊ઈ અત્માયે ઍલા રાગતા ન શતા 
઩ણ ઍભની ત્રીજી કે ચ૊થી ઩ેઢી ઍલીમ નીક઱ે કે જે ફીજાન  ં
ળ૊઴ણ કયીને ઩૊તાના ભ૊જળ૊ખ ઩યૂા કયલા ભાડંે. ઍ ત૊ ફધ  ં
કા઱ના ચક્ર ઩ય આધાદયત શત  .ં ભાયે ત૊ આજે ઍની કલ્઩ના 
જ કયલાની શતી.  
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ઍક જગાઍ કેટરાકં ભાણવ૊ ઍક જ્લા઱ામ ખીના 

ધવતા રાલા વાભે તાકી યહ્યા ં શતા.ં રાલા ઍભની વાભે 
ધવત૊ આલત૊ શત૊ છતા ંક૊ઈ ઍનાથી ડયીને દૂય બાગત   ંન 
શત  .ં ભને આશ્ચમષ થય  ંકે ઍ ર૊ક૊ દૂય કેભ બાગતા ંનથી. ઩ણ 
ભેં ઍભની આંખ૊ભા ં શતાળાન  ં ઩ાગર઩ણ જ૊ય .ં તે ફધા ં
જજિંદગીથી વાલ શાયી ગમેરા ંરાગતા ંશતા ંને આલતા ભ૊તને 
રાચાયીથી અ઩નાલી રેલા જાણે ઊબા ંશતા.ં 

ઍક ઠેકાણે ભેં રાકડાની નલી જ ફનાલેરી દકલ્રા 
જેલી લાડ જ૊ઈ. ઍ લાડની અંદય વાતઆઠ નાનાનંાના ંઝ઩ંડા ં
શતા.ં તેભાનંા ં કેટરાકંભાથંી ધભૂાડાની વેય નીક઱તી શતી. 
રાગત   ં શત   ં કે ત્મા ંચ રા ઩ય કશ કં યંધાત   ં શત  .ં ભેં જયા લધ  
નજીક જઈને જ૊ય  ં ત૊ કેટરાકં નાગા઩ં  ગંા ં ભાણવ૊ તા઩ણી 
કયીને તેની ચાયે ફાજ  તા઩તા ંફેઠા ંશતા.ં 

થ૊ડે દૂય જતા ંઍક સ્ત્રી ભાટે ઝઘડતા ફે ઩ ર ઴૊ જ૊મા. 
ફે જણા ઍક સ્ત્રીને વાભવાભે ખેચતા શતા જાણે ગજગ્રાશની 
યભત શ૊મ ઍભ. ઩ેરી સ્ત્રી ચીવ૊ ઩ાડતી જતી શતી ઩ણ 
઩ેરાભાથંી ક૊ઈ ઍને જતી કયલા તૈમાય ન શત  .ં ફને્નને ઍ 
જ૊ઈતી શતી. શજ  ત૊ જીલનની ળરૂઆત કેભ કયલી ઍ જ 
મલચાયલાન  ંશત   ં ત્મા ંઆ સ્ત્રીને કાયણે થનાયા ય ધ્ધન૊ નમનૂ૊ 
વાભે આલી ગમ૊. 

આલા તભાવા જ૊તા ંભાર ં અઠલાદડય  ંક્યામં ઩રૂ ં થઈ 
ગય  ં ને હ  ં તલગષર૊કભા ં ઩૊ર દેલની ભાય૊ યી઩૊ટષ આ઩લા 
઩શોંચી ગમ૊. ભાયે ત૊ ભાનવીને ઩ણ યી઩૊ટષ આ઩લાન૊ શત૊ 
જ ન!ે 
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૧૫.  
આયાભન૊ વભમ 
તલગષભા ં આલી હ  ં ભાય૊ અઠલાદડમાન૊ યી઩૊ટષ 

઩૊ર ભદેલને આ઩લા ગમ૊. ભેં ઍભા ંજ૊ઍરી ફાફત૊ની મલગતે 
લાત કયી.  

ઍભણે કહ્ :ં ‘ત   ં શભણા ંઍક ભદશના ભાટે મતૃ્ય ર૊કભા ં
જલાન  ંફધં યાખ. ત   ંતાયા ફચાલેરા વાથીઓને ભ઱લા ગમ૊ 
શત૊ ત્મા ંસ ધી ત૊ ફધ  ંફયાફય શત   ં઩ણ ભને ફીક છે કે ઍભ 
કયતા ં ત   ં કદાચ દેલશ્રીના ભાગષભા ં આલીને તેભના ક૊઩ન૊ 
બ૊ગ ફની જઈળ. તાયાથી ભરૂભા ં કદાચ ઍભને ભદદ કયી 
દેલામ ત૊ દેલશ્રીના આમ૊જનભા ંખરેર ઩ડી ળકે છે.’ 

‘આ લખતે ભેં ખાવ કા઱જી રીધી શતી ને ભને ખાતયી 
છે કે ભાયાથી દેલશ્રીના ભાગષભા ંઆલી જલામ ઍવ  ંક૊ઈ કાભ 
થય  ં નથી. ઩ણ ભેં ફચાલલા ઩વદં કયેરા ર૊ક૊ ઩૊તે 
બ ધ્ધ્ધળા઱ી શ૊લાને કાયણે ઍ ર૊ક૊ પ્રભાણભા ંલશરેા ઩ગબય 
થળે ત૊ ઍભા ંભાય૊ ક૊ઈ શાથ નથી કે ભાયી ક૊ઈ ભરૂ નથી.’ 

‘ચ૊ક્કવ ઍભા ં તાયી ભરૂ નથી જ. ઩ણ તાયી ઍ 
઩વદંગીને ભેં ભજૂંય કયી ઍ ભાયી ભરૂ શતી, ઍભ ભને રાગે 
છે. તાયા ફચાલેરા ભાણવ૊ભા ં વોથી લધાયે વાલધ યશલેા 
રામક જ૊ ક૊ઈ શ૊મ ત૊ તે છે તાયી રકન૊ ડ્રામલય. ઍની 
ગણતયીભા ંહ  ંથા઩ ખાઈ ગમ૊. ભને ઍભ શત   ં કે ઍ ડ્રામલય 
વાભાન્મ ભાણવ જ શળે ઩ણ ઍ ત૊ જન્ભજાત એંજીમનમય શ૊મ 
ઍલ૊ મનલડય૊. જ૊ કે ઍને થ૊ડા લશરેા ભયવ  ં ઩ડળે. ફીજ૊ 
ઉ઩ામ નથી.’ 

‘શા, ઍને કાયણે રકભાથંી ડીઝર કાઢીને જનયેટયભા ં
઩યૂલાન  ં ને ઩ાણીના ઩઩ં ઩ય શેંડર પીટ કયલા જેલા ં કાભ 
ળરૂભા ંજ થઈ ગમા ંઍટરે ઩ાછ઱ના ર૊ક૊ને ઍની આ ળ૊ધના 
રાબ લશરેા ને લગય કશ  ં ખખં૊ળમા લગય ભ઱ી જામ ત૊ 
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દેલશ્રીઍ જે ગણતયી મકૂી શ૊મ ઍભા ંરાફેં વભમે ભ૊ટા ઩ામે 
પેયપાય થામ ઍ હ  ં વભજ  ં છ ં઩ણ ઍની ઩વદંગી ભેં કયી ન 
શતી.’ 

‘ઍટરે જ ત   ંઅને હ  ં ફચી ગમા છીઍ. શલે ભાયે જ 
ઍન૊ યતત૊ કાઢલ૊ ઩ડળે. કદાચ તાયા ંફચાલેરા ંભાણવ૊ભાથંી 
કેટરાકંન૊ બ૊ગ ઩ણ ઍભા ં રેલાઈ જામ. તને ખફય નથી કે 
આલી ળરૂઆત આ ર૊ક૊ને ફાકીની દ મનમાથી ઍટરા આગ઱ 
મકૂી દે કે ઍ ર૊ક૊ આખી ઩થૃ્લી ઩ય વામ્રાજ્મ તથા઩ીને 
ફધાને ગ રાભીભા ંજકડી રેલા જેલા વિભ થઈ ળકે.’ 

‘ભને ઍભની પ્રગમત જ૊ઈને આનદં થમ૊ શત૊ ઩ણ 
આ઩ની લાત વાબંળમા ઩છી રાગે છે કે ભાય૊ ઍ આનદં 
અભાયા વફંધંથી પ્રેયીત શત૊.’ 

‘ઍના તથાન મલ઴ે ઩ણ ભેં ઩ યત૊ મલચાય કમો ન શત૊ 
ઍભ રાગે છે. વભથષદેલે તને આ જગા વરાભત યાખીને આ઩ી 
તેભા ંત્રણ ફાફત૊ની ચકાવણી કયલી યશી ગઈ. ઍક ત૊ ત્માનં   ં
઩ચાવ રૂભન  ં ગેતટ શાઉવ અને ઩ેર૊ તટ૊ય. ને ટેકયીની ચાયે 
તયપ ઩ાણીની દકલ્રેફધંી. આ ત૊ ફધી ગણતયીને ઊંધી ઩ાડી 
દે ઍલા ં ઩દયફ઱. શલે ભાયે ઍન૊ તાત્કારીક ઉ઩ામ કયલ૊ 
઩ડળે. ભેં મનભાષણદેલ ઩ાવે લધ  ઩ાચં દદલવની મ દત ભાગી 
છે. હ  ંઆ ઩ાચં દદલવભા ંફધ  ંફયાફય કયી દેલાની ગણતયી 
યાખ  ંછ.ં’ 

‘઩ેરા ંરાકડાનંી લાડની અંદયના ંઝ઩ડા ંઅંગે ઩ણ કશ  ં
કયવ  ં જ૊ઈઍ ઍભ ભાર ં ભાનવ  ં છે. ઍ લાડ દકલ્રા જેલી 
ફનાલી છે ઍભણે. ઍ ર૊ક૊મ પ્રગમતભા ંઆગ઱ નીક઱ી ળકે 
ઍલા જણામ છે.’ ભેં ઍભન  ંધ્માન દ૊ય ું.  

‘ઍ ઩ણ ભાયા ધ્માનભા ં છે. ભાયે ઍક આંટ૊ 
઩થૃ્લીર૊કન૊ ભાયલ૊ ઩ડળે. ત   ંજ૊ત૊ જા હ  ંફધ  ંફયાફય કયી 
દઈળ. શભણા ંત   ં તાયી યીતે તલગષર૊કભા ંભ્રભણ કય.’ ઍભણે 
ભને ઍભની આ પ્રવમૃિથી દૂય યશલેાની ભ૊ઘભ ચેતલણી 
આ઩ી દીધી. 

 
ને ભેં ભનાલતંદેલની વાથે ફાકીના ગ્રશ૊ ઩ય જઈ 

આલલાન  ં મલચાય ું. ને હ  ં ભાનવીને રઈને ભનાલતંદેલના 
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કમાષરમ ઩ય ઩શોંચ્મ૊. 

‘કેભ ચારે છે તાયા મતૃ્ય ર૊કભા?ં’ ભને જ૊તા ંજ ઍભણે 
પ્રશ્ન કમો. ભને થય  ં કે ભાયી ભરૂની લાત અશીં સ ધી ઩શોંચી 
ગઈ કે શ !ં 

‘શ  ં ચારલાન  ં શત   ં ત્મા ંફીજ !ં જે ક૊ઈ ફચ્મા ં છે ઍમ 
ત્રાશી ઩૊કાયી ગમા ંછે. શભણા ંભને ભદશનાની છૂટ્ટી ભ઱ી છે ત૊ 
અભે તભાયે ભાથે ઩ડલા આલી ઩શોંચ્મા ંછીઍ. આજે અભાયે 
આ઩ના ફાકીના ગ્રશ૊ની મ રાકાત રેલાન૊ મલચાય છે.’ 

‘તભે ર૊ક૊ ભાથે ઩ડલા આલી જ ગમા ંછ૊ તે ના થ૊ડી 
઩ડાળ!ે ચાર૊ ભાથે ઩ડ૊.’ કશતેા ંતેભણે વેલકને અલકાળમાન 
તૈમાય કયાલલાની લયદી આ઩ી. ને અધાષ કરાક ઩છી અભે 
ઊ઩ડયા ંઍક નલા ગ્રશની વપયે. 

 અભે વપય ળરૂ કયી કે ભનાલતંદેલ જાણે મળિક ફની 
ગમા. ઍભણે અભને કહ્ :ં ‘જે ગ્રશ ઩ય હ  ંતભને રઈ જાઉં છ ં
ઍ તભાયા ઩થૃ્લીર૊કથી થ૊ડાકં શજાય લયવ ઩ાછ૊ શત૊. ઩ણ 
આજે તભાયા ર૊કન  ંત૊ વતંકયણ થઈ ગય  ં છે ઍટરે ઍ શલે 
તભાયા કયતા ં લધાયે નશીં ત૊ દવેક શજાય લયવ આગ઱ 
ગણામ. ત્માનંી ઩દયસ્તથમત જ૊તા ં તને ખ્માર આલી જળે કે 
તભાયા ઩થૃ્લીર૊કને શલે કેલી ઩દયસ્તથમતભાથંી ઩વાય થલાન  ં
છે.’ 

‘ઍભ કેભ થામ! ઩થૃ્લીર૊કભાથંી જે કાઈં ફચેલ  ં છે 
તેભાથંી ક૊ઈને વળં૊ધન કયતા ંઍભાથંી ક૊ઈ કડી ત૊ ભ઱ી જ 
આલળે ને!’ 

‘ઍભ જ ભાન કે કશ  ં ઍવ  ં ફચ્ય  ં નથી. જેલી યીતે 
કૉરેજભા ં ફહ  ં ઊંચી ઩દલી ભે઱લીને ભશાજ્ઞાની થમેર૊ ઍક 
ભાણવ ભયી જામ છે ઩ણ ફીજા જન્ભે ત૊ ઍને ફારભદંદયથી 
જ ળરૂ કયવ  ં઩ડે છે તેભ તભાયી દ મનમાન૊ આ નલ૊ જ જન્ભ 
છે. ઍભને ફધ  ંનલેવયથી જ ળરૂ કયલાન  ંછે.  

‘તાયા વાથીઓ ઩ાવે તૈમાય ભકાન અને ઩ાણીની 
સ મલધા ભ઱ી ગઈ છે ને ખાલા ભાટે ઩ેરી દ કાનભાથંી ઩ યત   ં
ખાલાન  ંભ઱ી ગય  ંછે ઩ણ મ઱ૂ લાત છે ઍના વાતત્મની. જ૊ 
ઍભની ઩ાછ઱ની ઩ેઢીને આન  ંજ્ઞાન આ ર૊ક૊ નશીં આ઩ી ળકે 
કે ઩છી ઍભા ં હ વંાત૊વી ઩ેવી જળે ત૊ ઍ વાધન૊ ફીજી ફે 
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઩ેઢી ઩છી શમાત શળે ઩ણ ઍને લા઩યલાની આલડત ઍ 
ર૊ક૊નાભા ંયશી નશીં શ૊મ.’ 

‘ભને ત૊ ઍભ શત   ં કે ભાયા ં ઩વદં કયેરા ં ભાણવ૊ભા ં
ઍલી વભજળસ્ક્ત છે કે ઍ ઍભન  ં જ્ઞાન આલનાયી ઩ેઢીને 
આ઩તા જળે.’ 

‘ઍભાનંા ક૊ઈને તેં ઍવ  ં કાઈં કયતા ં જ૊મા છે ખયા! 
ઍક તાયા તતં્રી ય૊જફય૊જની નોંધ઩૊થી રખે છે ખયા ઩ણ 
ઍભની ઍ ડામયી ક૊ઈને શાથ૊શાથ આ઩ે ને ઩ેર૊ ઍને વભજી 
ળકે ને ભયતા ઩શરેા ંઍ ક૊ઈ ફીજાને ઍ ડામયી આ઩ત૊ જામ 
અને તેને લાચંલા વભજલા જેટલ  ં બા઴ાજ્ઞાન નલી ઩ેઢીને 
આ઩ત૊ જામ. આવ  ંફેચાય ઩ેઢી સ ધી ચાલ્મા કયે ને ક૊ઈકને 
ઍભાથંી પે્રયણા રઈ કાઈં કયલાની ચભક ઊ઩ડે ત૊ ત   ંકહ  ંછ ં
ઍવ  ંકાઈંક ફની ળકે.’ 

આભ લાત૊ કયતા ં અભે ઩ેરા ગ્રશ ઩ય આલી ગમા. 
અશીં ધયતી ઩ય જ તલગષર૊કન  ં કામાષરમ શત  .ં ત્મા ંઍ ર૊ક૊ 
અલકાળ વળં૊ધનના નાભ નીચે આ કામાષરમ ચરાલતા શતા. 
ગ્રશના ર૊ક૊ને જાણે તેભની વાથે કળ૊ વફંધં જ ન શ૊મ ઍભ 
ગ્રશના ર૊ક૊ ઍભનાભા ં યવ રેતા ન શતા. ઍ ફધા ત૊ ઍભ 
ભાનતા શતા કે કેટરાક ગાડંા ભાણવ૊ ઍભની જાતજાતની 
ધનૂ૊ ઩ય નકાભા ંકાભ૊ કમાષ કયે છે. 

જેભ ગ્રશના ર૊ક૊ આભનાભા ં યવ રેતા ન શતા તેભ 
આ ર૊ક૊ ઩ણ ગ્રશના કાભભા ંકળ૊ યવ રેતા જણાતા ન શતા 
ઍટરે ક૊ઈ તેભને કળી ડખર ઩ણ કયતા ન શતા. આ ર૊ક૊ 
આ ગ્રશના નથી ઩ણ તલગષર૊કના લાવી છે ઍની ઩ણ ક૊ઈને 
ખફય ન શતી. જ૊ કે શજ  ગાભ૊ની લતતી ગણલાની કે ઍની 
નોંધ યાખલાની ળરૂઆત અશીં થઈ જ ન શતી. 

અશીં કામાષરમના ઩દયવયભા ં ચાય઩ાચં નાનાનંાના ં
ઝ઩ંડા ં ફાધેંરા ં શતા ં તેભા ં આ ગ્રશના ં કેટરાકં ક ટ ંફ૊ યશતેા ં
શતા.ં ઍભને ખાલા જેટરા ં અનાજ઩ાણી કામાષરમભાથંી 
આ઩લાભા ંઆલતા ંશતા ંઅને આ ર૊ક૊ કામાષરમના ંફશાયના ં
કાભ૊ કયતા ંશતા.ં 

આ પ્રદેળના કેટરાક ર૊ક૊ ઍભ ઩ણ ભાનતા શતા કે 
આ ર૊ક જાદ ગય૊ છે ને ઍભના કશલેાથી લયવાદ ઩ડે છે. 
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લ઱ી લયવાદ ઍ ત૊ ઍભની જીલાદ૊યી વભાન શત૊ ઍટરે 
ઍભને ભન ત૊ આ ર૊ક૊ બગલાન જેલા શતા.  

ક્યાયેક લાલાઝ૊ડ  ંકે બાયે લયવાદ થલાન૊ શ૊મ ત૊ આ 
તલગીમ ર૊ક૊ ઩૊તાના તથામનક ભાણવ૊ ભાયપતે ફધાને 
વાલધ યશલેાના વદેંળા ભ૊કરી આ઩તા શતા ઍટરે ફધાને 
ભનભા ં લવી ગય  ં શત   ં કે ઍ લયવાદના દેલ૊ જ શતા. ઩છી 
ક૊ઈ ઍભના કાભભા ંભાથ  ંભાયે ખયા! 

શા, ક્યાયેક લયવાદ ઓછ૊ ઩ડે ત્માયે ર૊ક૊ આ દેલતાને 
ફદરે ઍભને ત્મા ંકાભ કયતા ઩ેરા ફશાયના ભાણવ૊ને કશલેા 
આલતા કે દેલ૊ને કશ૊ કે લયવાદ ભ૊કરે. 

આ ર૊ક૊ ઍભને જેભ તેભ વભજાલી દેતા ને લખત 
ભ઱તા ંઅંદયના દેલ૊ને કશતેા કે ર૊ક૊ લયવાદ ભાગલા આવ્મા 
શતા. શાર લયવાદની ખ૊ટ ન શતી ઍટરે લયવાદ થત૊ ને 
ર૊ક૊ ભાનતા કે દેલ૊ઍ તેભની લાત વાબં઱ીને લયવાદ 
ભ૊કલ્મ૊ છે. 

 
અશીં અભાયે છ઩ાલાન  ંશત   ંનશીં ઍટરે અભે વાભાન્મ 

ભાણવ૊ જેલા ંક઩ડા ં઩શયેીને ગાભભા ંનીકળમા. અભાયી ઓ઱ખ 
કામાષરમના અમધષ્ઠાતા લયવાદના દેલે ફધાને ફીજે ગાભથી 
આલેરા ભશભેાન૊ તયીકેની આ઩ી. ઍ ર૊ક૊ કદાચ ઍભ ઩ણ 
વભજ્મા શળે કે અભે અભાયા ગાભભા ં લયવાદ ભ૊કરલા 
લયવાદના દેલને ભનાલલા આવ્મા શ૊ઈશ .ં 

આ ગાભને ગાભ કશવે   ં ઍમ લધ  ઩ડત   ં શત  .ં છૂટા ં
છલામા ં જ્મા ં ત્મા ં ફધંાઍરા ં ઩ચીવ ત્રીવ ઝ઩ડા ં ને ઍભા ં
લવતા ંનાગા઩ં  ગંા ંને ભાદંરા ંછ૊કયા ંને ઍલા ંજ ભડદાર ભ૊ટી 
ઉંભયના ં ભાણવ૊. આખા ગાભની લતતી કદાચ ઩ાચંવ૊નીમ 
નશીં શ૊મ. ભને રાગ્ય  ં કે આ઩ણી દ મનમાની સ્તથમત કદાચ 
મલક્રભ વલંત ળરૂ થઈ ઍના ં઩ાચં શજાય ઩શરેા ંઆલી શળે. 

કેટરાક ર૊ક૊ અભાયી વાભે આલતા ં ઩ણ ડયતા શ૊મ 
ઍવ  ંરાગત   ંશત  .ં ઍક જણે અભાયી વાભે આલીને ડયતા ંકહ્ :ં 
‘દેલ, શલે ઩દંય દા’ડા લયવાદ ના ભ૊કરળ૊. નશીં ત૊ ફધ  ં
઩ાણીભા ંબડૂી જળે.’ 
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અભાયી વાથેના દેલે ઍભને શવીને પક્ત ભાથ  ં

શરાલીને ઍભની લાત વાબં઱ી શ૊મ ઍભ ડ૊ક ં ધણૂાવ્ય  ં ને 
઩ેર૊ ભાણવ જાણે ધન્મ થઈ ગમ૊ શ૊મ ઍભ ભરકાતે ભોંઍ 
ઍક ફાજ  વયી ગમ૊. 

ગાભની ફાજ ભા ંજ ઍક નાન૊ ઍલ૊ લેંક઱૊ લશી જત૊ 
શત૊ તેભા ં કેટરાકં છ૊કયા ં ભતતી કયતા ં નશાતા ં શતા ં ત૊ 
કેટરાકં સ્ત્રી઩ ર ઴૊ ભાટીના ંલાવણ૊ભા ં઩ાણી બયી જતા ંશતા.ં  

 
કામાષરમ ઩ય ઩ાછા ંઆલી અભે થ૊ડી લાય ઩છી ફીજા 

ઍલા ગાભની મ રાકાતે ઊ઩ડયા.ં ભનાલતંદેલ કશ:ે ‘શલે હ  ં
તભને ઍલી જગાઍ રઈ જલા ભાગ  ંછ ંકે જ્મા ંખેતીની જભીન 
ફાફત ેરડાઈ ઝઘડા ચારે છે. ક૊ઈને દૂયની જભીન જ૊ઈતી 
નથી. ફધાને ઩૊તાના ઘયથી નજીકની જભીનભા ં જ ખેતી 
કયલી છે. ફે લયવથી ઍ ર૊ક૊ આભ ઝઘડયા કયે છે. ઍભા ં
ભાયાભાયી ઩ણ કયે છે ને ઍકફીજાના ઩ાકને ન કળાન ઩ણ કયે 
છે.’ 

‘ઍભને ક૊ઈ વભજાલનાય નથી કે ઍભને ઍભ ન 
કયલા ન્મામની યીતે દફાણ કયી ળકે તેભ નથી?’ 

‘અશીં શજ  ન્મામ કે કામદાની ળરૂઆત થઈ નથી. 
અત્માયે ત૊ જેના શાથભા ંરાઠી ઍની બેંવ જેલ૊ ઘાટ છે. ઩ણ 
ગાભભા ં કેટરાક વભજ  ભાણવ૊ છે ઍ આવ  ં કંઈક મલચાયે છે 
જરૂય. ભને રાગે છે કે શલે ઩છીના ં઩ાચેંક લયવભા ંઅશીં ઩ાચં 
વાત આલા ભાણવ૊ન  ં ઍક ઩ચં યચાળે ને ઍભના ઘડેરા 
મનમભ૊ મ જફ ર૊ક૊ ચારતા થળે ખયા. ઩શરેા ંઝઘડા ને ઩છી 
વભાધાન ને ઩છી ઍને ભાટેના મનમભ૊. તભાયી દ મનમા ઩ણ 
આ ભાયગે જ ચારી શતી ઍક લખતે.’ શવતા ંઍભણે કહ્ .ં 

‘આ વભમન૊ અભાયી ઩ાવે ક૊ઈ બયોંવા઩ાત્ર ઈમતશાવ 
નથી. જે ક૊ઈ લાત૊ છે કશી સનૂી છે. કેટરાક વળં૊ધક૊ઍ 
ભતૂકા઱ભા ંડ૊દકમા ંકયીને ઍની કલ્઩નાઓ કયી છે. ત૊મ ભને 
નથી રાગત   ંકે અભાયી દ મનમા આલી યીતે ળરૂ થઈ શ૊મ.’ 

‘ભેં તને શભણા ંજે લાત કયી તે કશી સનૂી નથી ઩ણ 
અભાયી જ૊ઍરી છે. શજ  સ ધી ત૊ આ ર૊ક૊ તભાયે ઩ગરે જ 
ચારતા શ૊મ ઍભ રાગે છે. આગ઱ ઉ઩ય તેભની દ મનમા કેલ૊ 
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લ઱ાકં રે છે તે જ જ૊લાન  ંયશ ેછે.’ 

‘ભને રાગે છે કે ત૊મ અભાયી દ મનમા આ ર૊ક૊ કયતા ં
શજાયેક લયવ ઩છી આગ઱ નીક઱ી ગઈ શળે. ઍભની ઩ાવે 
ઍભના ભગજભા ંજે જ્ઞાન બય ું છે તે કાઈંક યંગ રાલળે.’ ભેં 
આળાલાદી સયૂભા ંકહ્ .ં 

‘તાયાથી શજ  તાયી દ મનમાની માદ ભરૂાતી નથી ઍટરે 
કદાચ તને ઍવ  ં રાગત   ં શળે ઩ણ મનભાષણદેલની મ૊જના ત૊ 
તભાયી દ મનમાને ફધ  ંનલેવયથી જ ળરૂ કયવ  ં઩ડે તેલી રાગે 
છે. ભને નથી રાગત   ંકે ઍ જૂન  ંકશ  ંઉ઩મ૊ગભા ંરેલા દે.’ 

‘ક૊ઈના ભગજભા ં જે ઩ડ્  ં છે ઍને દેલશ્રી કેલી યીતે 
ભ ૂવંી ળકલાના શતા! ઍ તમમૃતન૊ ક૊ઈક ત૊ રાબ આલનાયી 
઩ેઢીને ભ઱ળે જ ને!’ 

‘ત   ંઍ કેભ ભરૂી જામ છે કે તભાયી છઠ્ઠીના રેખ ઩ણ 
ઍભના દ ત૊ ભાયપતે રખામ છે! જરૂય ઩ડે ત૊ ઍ ગભે ત્માયે 
ફદરીને ઍને તથાને નલા રખી ળકામ છે. દેલશ્રી ધાયે તે કયી 
ળકે છે.’ ભનાલતંદેલે કહ્ .ં 

મનભાષણદેલના વાભથ્મષની ત૊ ભને ખફય શતી જ ઍટરે 
હ  ં ચ઩ૂ યહ્ય૊. ત્મા ં કશલેા ઩ યતી રટાય ભાયી અભે દદયમા 
દકનાયા ઩યની ઍક જગાઍ ગમા. ત્મા ં કેટરાકં ર૊ક૊ તયા઩ા 
઩ય ફેવી દકનાયાની નજીક આભતેભ પયી યહ્યા ંશતા.ં 

‘આ ર૊ક૊ને શજ  મલશ્વાવ નથી કે તયા઩ાના ં રાકડા ં
઩ાણી ઩ય કેટર૊ વભમ તયતા ંયશળેે ઍટરે ઍ ર૊ક૊ શજ  ત૊ 
પ્રમ૊ગ કયી યહ્યા છે. લખત જતા ંઍભાથંી લશાણલટ ં ળરૂ થળે 
કદાચ. ઍભ કયતા ંથ૊ડા અકતભાત ઩ણ થળે ઩ણ ક૊ઈક ત૊ 
ઍલ૊ નીક઱ળે કે જે લશાણલટાન૊ ઩ામ૊ નાખળે.’ 

‘આ ર૊ક૊ શલાભા ં ઊડલાના ક૊ઈ પ્રમ૊ગ૊ કયે છે કે 
નશીં?’ 

‘કેભ તાયે ઍભને ઩ેરા અધષભાનલગ્રશની જેભ આભને 
઩ણ ઊડલાન  ં મળખલવ  ં છે કે શ !ં ઩ણ શજ  ઍભને ત઱ાલથી 
ળરૂ કયીને નદી અને દદયમા ઩ય ત૊ શાથ અજભાલલા દે. ને 
મનભાષણદેલશ્રીના કાભભા ં ભાથ  ં ન ભાયલાની ભને ચેતલણી 
ભ઱ી જ ગઈ છે. તાયે રીધે ભાયે ઍભન૊ ઠ઩ક૊ વાબં઱લ૊ 
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઩ડય૊ છે.’ 

 ‘ભને ઩ણ ઍક ફીજી ફાફતભા ંઠ઩ક૊ ભળમ૊ છે ઩ણ 
ઍ ફશાને દેલશ્રીના ં દળષનન૊ રશાલ૊ ત૊ ભળમ૊. શલે પયી 
ઠ઩કાને ફદરે મળિાન  ં જ૊ખભ રાગે છે ઍટરે હ  ં દેલશ્રીના 
ભાગષભા ંન આલી જલામ ઍની વતત કા઱જી યાખલા ભાડંય૊ 
છ.ં’ ભેં કહ્ .ં 

‘તને રૂફરૂ ફ૊રાલીને ઠ઩ક૊ આપ્મ૊ ઍ ભાટે ત   ં
નવીફદાય ફાકી ક૊ઈને દેલશ્રી રૂફરૂ ફ૊રાલે ઍટરે મળિા જ 
કયલાની શ૊મ. લ઱ી તને ઍભના ંદળષન થમા ં ને ઍભણે તાયે 
ભાથે શાથ પેયવ્મ૊ ઍ ત૊ ઠ઩કાને ફદરે રશાલ૊ ભળમ૊ 
કશલેામ.’ 

ઍ પ્રલાવ ત્માથંી ઩તાલીને અભે ઩ાછા ંભનાલતંદેલના 
કામાષરમ ઩ય ઩ાછા ંઆલી ગમા.ં ઍ કશ:ે ‘તભાયે કારે ઩ાછા ં
આલલાન  ં છે ત૊ તેને ફદરે અશીં જ ય૊કાઈ જાલ ને. આ઩ણે 
વાથે જભશ  ંને લાત૊ કયીશ .ં’ 

ને અભે ય૊કાઈ ગમા.ં જમ્મા ઩છી યાતે ઍભની વાથે 
લાત૊ કયતા ંભને ઘણ  ંજાણલાન  ંભળય .ં ઍભાથંી ભને આ઩ણી 
દ મનમા મલળે ઍક લાત જાણલા ભ઱ી તે ઍ શતી કે પક્ત 
આ઩ણી દ મનમાના ં જ ત્રણ ત્રણ વતંકયણ૊ કયલાભા ં આવ્મા ં
શતા.ં ફાકીની ક૊ઈ દ મનમાન  ં ઍક ઩ણ વતંકયણ કયલાભા ં
આવ્ય  ંન શત  .ં 

ભને મલચાય આવ્મ૊ આ઩ણી જ દ મનમાના ં ત્રણ 
વતંકયણ ળા ભાટે? ભેં ભનાલતંદેલને ઍ અંગે ઩છૂ્  ંત૊ ઍ કશ:ે 
‘કાયણ કે તભે મલજ્ઞાન, તથા઩ત્મ, ક઱ા અને વાદશત્મના ંિેત્ર૊ની 
વાથે ર૊બ, રારચ, ગ નાખ૊યી અને લતતીલધાયાભા ં ઩ણ 
ઝડ઩ી પ્રગમત કય૊ છ૊ ઍટરે. તેં જ૊ય  ંશળે કે જે ફે ગ્રશની તેં 
મ રાકાત રીધી તે ગ્રશ૊ તભાયી દ મનમા કયતા ંભ૊ટા છે ઍટરે 
થ૊ડા ં લયવ૊ભા ં બયાઈ જામ તેભ નથી. અને ત્માનંા ર૊ક૊ 
પ્રગમતના ંફધા ંિેત્ર૊ભા ંધીભા છે. અને શજ  તેભની ઉંભય ઩ણ 
ક્યા ંથઈ છે?’ 
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૧૬.  
઩થૃ્લીર૊કની એક લધ ુવપય 
  ભાર ં લેકેળન ઩રૂ ં થય  ંઍટરે હ  ં઩૊ર ભદેલને ભ઱લા 

ગમ૊. ભને ખાતયી જ શતી કે ઍભણે દેલશ્રી ઩ાવેથી જે ઩ાચં 
દદલવની મ દત ભાગી શતી તેભા ંઍભણે કયલા ધાયેરા ં કાભ 
઩તાલી જ દીધા ંશળે.  

‘આલ, હ  ંતને ફ૊રાલલાન૊ જ શત૊. ભેં ઩થૃ્લીર૊કભા ં
થ૊ડી કયલા જેલી વાપસ પી કયી દીધી છે. તાયે ઍ ફેમ 
તથ઱૊ની મ રાકાત રઈ આલલી શ૊મ ત૊ જા. ઩ણ ઍ જ૊ઈને 
તાયે જીલ જ ફા઱લાન૊ છે. ભાર ં ભાન  ંત૊ ત   ં ત્મા ંજામ બરે 
઩ણ ક૊ઈની રૂફરૂ ન થત૊ કે ઍભના કાભભા ં ક૊ઈ યીતે 
ભદદરૂ઩ થલા જેવ મં ન કયત૊.’ 

‘આ઩ની આજ્ઞા શ૊મ ત૊ ભને ત્મા ંજવ  ંગભળે. શજ  ક૊ઈ 
લાત આ઩ના ધ્માન ફશાય યશી ગઈ શ૊મ ન ેભાયા ધ્માનભા ં
આલે ત૊ આ઩ને જણાલલી ભને ગભળે. ઩ણ આ લખતે આ઩ે 
જાતે જ કામષને અંજાભ આ઩લાન  ંગ૊ઠવ્ય  ંછે ઍટરે ઍભા ંક૊ઈ 
િમત યશી શ૊લાન૊ વબંલ નથી.’ 

‘ઍભ કેભ કશતે૊ નથી કે તાયા ટ૊઱ાભાથંી આ લખતે 
઩ણ દેલશ્રીના ભાગષભા ંય૊ડા ંનાખી ળકે ઍલ૊ ક૊ઈ ફચી ગમ૊ 
શ૊લાની તને ળકંા છે!’ 

‘ઍવ  ં ત૊ નશીં ઩ણ ભાયા ઩વદં કયેરા ય લાન૊ભાનંા 
કેટરાક મલચિણ બ ધ્ધ્ધ ધયાલતા શ૊લાની ભને જાણ છે. 
ઍભાનં૊ ક૊ઈ ફચી ગમ૊ શળે ત૊ ઍ આ઩ે ન ધાય ું શ૊મ ઍવ  ં
જરૂય કાઈંક કમાષ મવલામ નશીં યશ.ે’ 

‘ત૊ બરે ત   ંવાલચેતીથી ઍક આંટ૊ ભાયી આલ. ક્યામં 
પ્રત્મિ ન થત૊.’ 

‘બરે હ  ંકારે ફેમ તથાનની મ રાકાત રઈને આ઩ને તે 
અંગે ભાદશતી આ઩ીળ. ત૊ હ  ંયજા રઉં?’ 
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‘જા ભને ઩યભ દદલવે વલાયભા ં ત   ં જે જાણી રાવ્મ૊ 

શ૊ઉં ઍ ભાદશતી ભ઱ી જલી જ૊ઈઍ. ને પયીથી માદ દેલડાવ  ંછ ં
કે ક૊ઈને ભ઱ત૊ નશીં.’                                       

 ‘ભને દેલશ્રીના આળીલાષદ છે અને આ઩ની ટક૊ય છે 
ઍટરે ભાયીથી ઍલી ભરૂ નશીં જ થામ ઍની ભને શ્રધ્ધા છે. 
ત૊ હ  ંયજા રઉં?’ 

‘બરે, જા.’ 
આલાવ ઩ય ઩શોંચી ભેં ભાનવીને ભાયા જલાની લાત 

કયી ત૊ ઍ કશ:ે ‘ભને ત્મા ંછેલ્રી લખત ગમા ંત્માયે ફહ  ગભેલ  ં
નશીં છતા ંભને તાયી વાથે આલલાન  ંભન થામ છે.’ 

‘આ લખતે ત૊ ત   ંવાથે ન જ આલે ઍવ  ંહ  ંઈચ્છ ંછ.ં 
લ઱ી આ લખતે ત૊ ભાયા ં ફચાલેરા ં ભાણવ૊ભાથંી અધાું 
શ૊ભાઈ ગમા ં શળે. ભાયેમ કા઱જ  ં કઠણ કયીને ફધ  ં મનશા઱વ  ં
઩ડળે. તાયાથીમ ઍ વશન થામ તેભ નથી ઍટરે ત   ં ભાયી 
વાથે ન જ આલે ઍ વાર ં છે. ને હ  ં વાજંે ત૊ ઩ાછ૊ તાયી 
વેલાભા ંઉ઩સ્તથત થઈ જ જલાન૊ છ.ં’ 

ને તે ભાની ગઈ ને હ  ંઆંખ૊ ફધં કયીને ક૊ણ ભય ું શળે 
ને ક૊ણ ફચી ગય  ંશળે ઍના મલચાયભા ં઩ડી ગમ૊. ભાનવીઍ 
઩ણ ભાયી અતલતથતા વભજીને ભને ઍકર૊ છ૊ડી દીધ૊. ઍ 
આખી યાત ભને ભાયા વાથીઓના જ મલચાય આવ્મા કમાષ. ભન ે
થય  ં કે ઍભાનંા કેટરાકે ભયતામં ભને માદ કમો શળે. ઍભણે 
મલચાય ું શળે કે હ  ં ઍભને અણીને વભમે અટ રા ં છ૊ડીને ક્યા ં
બાગી ગમ૊ શ૊ઈળ! 

 
ફીજે દદલવે વલાયભા ં જ હ  ં ધયતી ઩ય જલા યલાના 

થઈ ગમ૊. ભાનવી ભને વાજંે ઩ાછા આલી જલાન  ં માદ 
કયાલલાન  ંન ભરૂી. ઍણે ભને ઍ માદ દેલડાલલાની જરૂય ન 
શતી. ઩૊ર ભદેલે ભને આલતી કારે ત્માનં૊ અશલેાર તેભને 
આ઩લાન૊ આદેળ આ઩ેર૊ જ શત૊. 

હ  ં ઩શરેા ં અભાયા ટ૊઱ાના વભચાય જાણલા ત્મા ં જ 
ગમ૊. ગેતટ શાઉવની સ્તથમત જ૊તા ં જ ભને વભજાઈ ગય  ં કે 
બમકંય વશંાય થમ૊ શત૊. ઩શરેી નજયે જ૊તા ં જ અભાયા 
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ટ૊઱ાભાથંી ક૊ઈ ફચી ગય  ં શ૊મ ઍવ  ં રાગત   ં ન શત  .ં ભાયી 
આંખ૊ બયાઈ આલી. ભને થય  ંકે ભેં ઍભને ફચાલતા ંવાભેથી 
ભ૊તના મ ખભા ંધકેરી દીધા ંશતા.ં 

ગેતટ શાઉવ ઈંટભાટીના ટેકયાભા ં પેયલાઈ ગય  ં શત  .ં 
નજીકભાનંા તટ૊યની શારત ત૊ ઩શરેેથી જ તેના જેલી શતી. 
ફધ  ંલેયણછેયણ થઈ ગય  ંશત  .ં ભને ઍની ક્ષચિંતા ન શતી. ભને 
ક્ષચિંતા શતી ભાયા વાથીઓની. ઩૊ર ભદેલે ત૊ કશલે   ં કે ઍભાનંા ં
અધાષ જેટરા ંભાણવ૊ કદાચ ભામાું જળે. ઩ણ અશીં ત૊ ઍભાનં   ં
ક૊ઈ જ ફચ્ય  ંશ૊મ ઍવ  ંજણાત   ંન શત  .ં ભેં ચારકને આવ઩ાવ 
આંટ૊ ભાયલા જણાવ્ય  ંને ફાયીકાઈથી મનદયિણ કયલા ભાડં્  .ં 

નીચે ઩ાણીની ધાય ઩ાવે ભને ક૊ઈ ભાણવ૊ જેવ  ં
જણાય .ં ભેં ચારકને મલભાન થ૊ડ  ં લધાયે નીચે  રેલા કહ્ .ં 
થ૊ડા નીચે જતા ં જ ઍ ભાણવ૊ ઓ઱ખામા. ઍભાનંા ફે 
જ લામનમા ઍક તયા઩૊ ફનાલતા શતા. ફીજા કેટરાક તેભને 
રાકડા ંતથા દ૊યડા ંઆ઩ીને ભદદ કયતા શતા. 

ઍભા ં ઩ેરા ં ભયજાદી ફશને ઩ણ શતા.ં ફધાનંા 
શારશલાર જ૊તા ં તેઓ જજિંદગીથી શાયી ગમા ં શ૊મ ઍલા ં
મનતતેજ જણાતા ંશતા.ં ઍભને ભાથેથી છા઩ર ં શઠી ગય  ંશત   ંને 
ઍભના ટ૊઱ાભાથંી અધાષ જેટરા ંભાણવ૊ ભામાું ગમા ંશતા ંતેન૊ 
ળ૊ક અને ઩૊તાની વરાભમતની ક્ષચિંતા તેભના ભોં ઩ય ડ૊કાતા ં
શતા.ં  

ઍ ર૊ક૊ ભને કે ભાયા મલભાનને જ૊ઈ ળકતા ંન શતા ં
ઍટરે ભેં મલભાન છેક તેભની નજીક રેલા ચારકને કહ્ .ં શલે 
ભને તેભની લાત૊ વબં઱ાતી શતી.  

ઍક જ લાન કશતે૊ શત૊: ‘તલપ્નીર શાજય શ૊ત ત૊ 
કદાચ આવ  ંન ફન્ય  ંશ૊ત. ઍને બગલાનન૊ વકેંત ભળમ૊ શ૊ત 
ત૊ ઍ આ઩ણને ફીજે વરાભત તથાને રઈ ગમ૊ શ૊ત. ઩ણ 
ઍને ભાથે બગલાનના ંદીધા ંઍટરા ંફધા ંકાભ શળે ઍટરે ઍ 
આ઩ણને ફચાલલા નશીં આલી ળક્ય૊ શ૊મ. આ઩ણે તેને ભાટે 
વદેંળ૊ મકૂતા જઈશ .ં ઩ણ આ઩ણે ક્યા ંજલાના છીઍ ઍ ઩ણ 
નક્કી નથી ત્મા ંઍને જણાલીશ  ંશ ?ં’ 

‘઩ણ બૈરા, આ઩ણે આટરા ં ભાણવ૊ ને ફચ્ય કંચ્ય  ં
વાધન ને ઍભા ંતેં ઩ેરા ખટાયાના ંછ ઩ૈડા ંભેલ્મા ંછે ત ેતાયી 
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આ શ૊ડી ઍટર૊ બાય ખભળે? ક્યાકં આ઩ણને ફધાનંે ઍ 
દદયમાને તક્ષ઱મે ત૊ નશીં રઈ જામ ને!’ 

‘તભે ઍના ક્ષચિંતા ન કયળ૊ ભાડી, વાભે કાઠેં ઩શોંચીને 
ઍનાથી ત૊ ભાયે ફેત્રણ ગાડા ં ફનાલલાના ં છે. તેભા ં તભાયા 
જેલા ંઘયડા ંને ઘલામેરા ંભાણવ૊ ને આ વાધનવાભગ્રી બયીને 
ફીજ  ંયશઠેાણ ગ૊તલા નીક઱લાન  ંછે.’ 

‘઩ેર૊ ડ્રાઈલય શ૊ત ત૊ તને ઍ ભદદ કયત આ કાભભા ં
઩ણ ઍ ક્ષફચાય૊ ત૊ શ૊ટરના કાટભા઱ભા ં દટાઈને ધાભભા ં
ગમ૊. બર૊ ભાણવ શત૊. ઍની આલડતે ત૊ આ઩ણને ચ૊ખ્ખ  ં
઩ાણી ઩ીતા ંયાખ્મા ંશતા.ં’ 

‘શ  ં કયીઍ ભાડી, બગલાન રૂઠય૊ છે ત્મા?ં આખી 
દ મનમાન  ં ધન૊ત઩ન૊ત કાઢી નાખં્ય  ં છે. આ઩ણા લગય શજ  
આ઩ણે ફીજ  ં ક૊ઈ જીલત  ં ભાણવ ક્યા ં જ૊ય  ં છે આટરા 
દદલવથી? શલે આ઩ણેમ કેટરા ં યહ્યા ં છીઍ! અભાયા જેલા ં
ઘયડા ંને ફીજાં કેટરાકં ઘલાઍરા.ં તાયા જેલા શફધા ત૊ ભાડં 
દવ યહ્યા છે. જે કયલાન  ંછે ઍ શલે તભાયે જ કયલાન  ંછે. અભે 
ત૊ તાયે ભાથે ઩ડયા જેલા ંછીઍ.’ 

‘ભાડી, ઍભ કેભ કશ૊ છ૊? અભે જે વાજાંવભા ં યહ્યા ં
છીઍ તેમ તભાયા ઩નૂ્મને જ૊યે જ ને! તભે અભાયે ભાથે નથી 
઩ડયા,ં તભે ત૊ અભને ફચાવ્મા ંછે.’ ઍક જ લામનમાઍ કહ્ .ં 

ભને થય  ંકે ભાયી ઩વદંગીભા ંક્યામં ભરૂ ન શતી ઩ણ 
ઍનાથી મનભાષણદેલશ્રીના ભાગષભા ંય૊ડા ંનાખલા જેવ  ંત૊ નથી 
થત   ં ને! ભાયે જઈને ઩૊ર ભદેલને યી઩૊ટષ આ઩લાન૊ શત૊. આ 
યી઩૊ટષ આ઩લ૊ ઍટરે આલા તયલદયમા જ લાનના ભ૊તના 
આદેળ ઩ય અંગઠૂ૊ ચા઩ંલા જેવ  ં જ શત  .ં ને આલી ભાદશતી 
છ઩ાલી યાખલી ઍટરે ભાયા ભ૊તન૊ આદેળ ભાગી રેલા જેવ  ં
જ શત  .ં ભને થય  ંઆના કયતા ં હ  ં અશીં ન આવ્મ૊ શ૊ત ત૊ 
લધાયે વાર ં થાત. 

વજ઱ નેત્ર ે ભેં ચારકને ઩ેરી રાકડાની લાડલા઱ી 
લવાશત તયપ મલભાનને શકંાયલા આદેળ આપ્મ૊. યતતાભા ં
ક્યામં નલવર્જનન  ંક૊ઈ ક્ષચન્શ જણાત   ંન શત  .ં ફધે શતાળ અને 
મ ડદાર મનતતેજ ચશયેા જ દેખાતા શતા. ભને રાગ્ય  ં કે ઍ 
ર૊ક૊ભાથંી ક૊ઈ ઩ચાવ લ઴ષના આય  સ ધી ઩શોંચલાના ં ન 
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શતા.ં ઍ ઍભની ફીજી ઩ેઢીને દ ખ, મનયાળા ને ભાદંગીન૊ જ 
લાયવ૊ આ઩ી જલાના ંશતા.ં 

થ૊ડી જ લાયભા ં અભાર ં મલભાન રાકડાની લાડલા઱ા 
તથાન ઩ય આલી ગય .ં શલે ત્મા ં રાકડાની લાડને તથાને 
ક૊રવા ને યાખની ઍક રીટી દ૊યી શ૊મ ઍવ  ં રાગત   ં શત  .ં 
ક્યામં ક૊ઈ જીલત  ંભાણવ દેખાત   ંન શત  .ં  

અશીં ભેં ઩શરેે લખતે જ૊ય  ં ત્માયેમ ક્યા ં ક૊ઈ વાચા 
અથષભા ંજીલત  ંકશી ળકામ ઍવ  ંભાણવ શત  !ં જે ક૊ઈ શતા ંઍ 
શતાળ, મનયાળ અને શાયી ગમેરા ં જ શતા.ં ઩ણ ઍલા 
લખતભામં ઩ણ ઍભનાભા ં કંઈક કયીને આભાથંી ફશાય 
મનક઱લાની ચત  યાઈ દેખાતી શતી. આજે ત૊ ઩ેરી રાકડાની 
લાડની વાથે ઍની ઩ણ યાખ થઈ ગઈ શ૊મ ઍવ  ંરાગી યહ્  ં
શત  .ં 

ભને થય  ં કે અશીંની પ્રગમતન  ં ત૊ ભીંડ  ં જ લ઱ી ગય  ં
શત  .ં શલે અશીંથી ત૊ નલમનભાષણની ઩શરે થામ ઍ અળક્ય જ 
શત  .ં ચાર ફીજે આંટ૊ ભાર ં. ક્યાકં નલવર્જનની ક ં઩઱ ફૂટી 
શ૊મ ત૊. ને ભેં ચારકને ત્રીજી દદળાભા ં મલભાનને ઘ ભાલલાન૊ 
આદેળ આપ્મ૊. 

ઍક જગાઍ નાનકડા ટા઩  ઩ય ભેં ઍક ખેતય જેવ  ં
જ૊ય .ં તેના ચાયે તયપ રીરા ં સકૂા ં ઝાખંયાથંી લાડ જેવ  ં
ફનાલેલ  ં શત   ં ને લચભાનંી ખેતય જેલી જગાભા ં ઍક વયખી 
લધેરી રીર૊તયી જેવ  ં શત  .ં ભેં ચારકને મલભાન ઍ ખેતયની 
લચ્ચે લધાયે નીચ  ંરઈ જલા કહ્ .ં 

ઍ રીલ છંભ ઘાવ જેવ  ં રાગત   ં ઘઉંન  ં લાલેતય શત  .ં 
અને આ લાલેતય ઩ણ ક૊ઈ ખેતીના જાણકાય ભાણવે લયવ૊ની 
ક૊ઠાસઝૂથી કય ું શ૊મ ઍવ  ં વ્મલસ્તથત શત  .ં જ૊ ઍભા ં કળી 
અડચણ ઊબી કયલાભા ંનશીં આલે ત૊ ઍક ભદશનાભા ંત૊ વ૊ 
ભણ જેટરા ઘઉંન  ંઉત્઩દન થળે ઍભા ંળક નશીં. ને આભ થતા ં
ખેતી ઉ઩ય નબતી વતંકૃમતની કદાચ અશીંથી જ ળરૂઆત થળે. 

ભેં ઍ ર૊ક૊ની લવાશત તયપ જઈને જ૊ય  ંત૊ આઠદવ 
છા઩યા ંફનાલેરા ંશતા.ં ઍ છા઩યા ંજરૂય શતા ં઩ણ ઍક વીધા 
યતતાની આવ઩ાવ વ્મલસ્તથત યીતે ઊબા ં કયેરા ં શ૊મ ઍલા ં
શતા.ં લ઱ી દયેક છા઩યાની ચાયે તયપ નાની વયખી લાડ ઩ણ 
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કયેરી શતી. કેટરાકં છા઩યાનંી ચાયે ફાજ  મલમલધ લનત઩મત 
ઉછેયલાની ળરૂઆત થઈ ગઈ શતી. 

ક્યાકં ભકાનની લાડ ઩ય લેરા દેખાતા શતા ત૊ ક્યાકં 
લેરા ઩યથી ઩ી઱ા ંને વપેદ ફૂર ઩ણ ડ૊દકમા ંકયી યહ્યા ંશતા.ં 
ઍ ઩ાન અને ફૂર ઩યથી ભને રાગ્ય  ં કે ઍ લગય ભાલજતે 
ઉછેયી ળકામ ઍલા ં ળાકબાજીના લરેા શતા. ઍભણે ઘઉંની 
વાથે ળાકબાજીની ઩ણ જ૊ગલાઈ કયલા ભાડંી શતી. નક્કી આ 
ટ૊઱ાભા ંક૊ઈ પ્રગમતળીર ખેડતૂ શ૊લ૊ જ૊ઈઍ. આભને ઩ગબય 
થતા ંફહ  લયવ નશીં રાગે. 

ભાયે વાજંે ત૊ ઩ાછા ઩શોંચલાન  ંશત   ંને દદલવ શલે ફહ  
ફાકી યહ્ય૊ ન શત૊ છતા ં ઩ાછા પયતા ઩શરેા ં ભેં ઍક આંટ૊ 
વમ દ્ર જેલા રાગતા ઍક મલળા઱ જરયાળીના દકનાયા ઩ય 
ભાયી રેલાન  ંમલચાય ું. 

ત્મા ં ભેં જ૊ય  ં ત૊ ઍક જગાઍ કેટરાક ર૊ક૊ રાફંા ં
રાફંા ંરાકડા ંઊબા ંખ૊ડીને ક૊ઈક ફધં જેવ  ંફાધંી યહ્યા ંશતા.ં 
ભને થય  ં કે ઍ નકાભી ભશનેત કયતા શતા. ઩ણ ઍ દકનાયા 
઩ય આગ઱ જતા ંભને જાણલા ભળય  ંકે ઍક નદીન  ં઩ાણી આ 
વાગય જેલા રાગતા ત઱ાલભા ંઆલી યહ્  ંશત  .ં આ ઩ાણી જે 
જગાઍથી ફશાય નીક઱ત  ં શત   ં ત્મા ં રગબગ દવેક ફૂટ ઊંચા 
ડેભની આ ર૊ક૊ યચના કયી યહ્યા શતા.  

ભને રાગ્ય  ંકે આ ર૊ક૊ ક દયતી યીતે મનભાષમેરા નદીના 
આ વય૊લયની વ઩ાટી થ૊ડી લધાયીને આજ ફાજ ની જભીન ઩ય 
ખેતી કયલાની મ૊જના કયી યહ્યા ંશળે. 

ફીજી જગાન૊ નઝાય૊ ળ૊કબમો જરૂય શત૊ ઩ણ ક્યાકં 
ક્યાકં ઍભા ં ભને આળાની રકીય ડ૊દકમા ં કયતી જ૊લા ભ઱ી 
શતી. ભાયે ઩૊ર ભદેલને આ ભાદશતી કેલી યીતે આ઩લી ઍની જ 
દ્વદ્વધા ભાયા ભનભા ંઘ ભયાઈ યશી. ઍ યાતે ભેં ભાનવીને ઍભાનંી 
વાયી અને આશ્વાવન રેલા જેલી લાત૊ કયીને ઍને ખ ળ કયી. 
ફીજે દદલવે ત૊ ભાયે ફધી જ લાત૊ ઩૊ર ભદેલને જણાલલાની 
જ શતી ન!ે 

 
ફીજે દદલવે વલાયની લે઱ાભા ં હ  ં ઩૊ર ભદેલની વાભે 

ફેઠ૊ શત૊. ‘કશ,ે ત્મા ંતેં શ  ંઅલર૊કન કય ું?’ ઍભણે ભને વીધ૊ 
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જ પ્રશ્ન કમો. 

‘આ઩ે જે કય ું શત   ંઍ ભેં જ૊ય .ં ક૊ઈની ઩ણ વાભે ગમા 
મવલામ ભેં ઘણા ં તથ઱૊ન  ં મનદયિણ કય ું. ઍભા ંભને ભને ભ૊ટે 
બાગે ત૊ શતાળ અને જજિંદગીથી શાયી ગમેરા ં ભાણવ૊ જ 
દેખામા ં ઩ણ કેટરીક જગાઍ ભને નલમનભાષણના ં મકૂ્ષ઱મા ં
નખંાતા ં઩ણ જણામા.ં’ 

‘ઍ નલમનભાષણલા઱ી જગાની લાત ભને મલતતાયથી 
કશ.ે’ 

‘ઍક તથ઱ે ઘઉંન૊ ઩ાક રશયેાત૊ ઩ણ ભેં જ૊મ૊ ત૊ 
ફીજા ઍક તથ઱ે ભેં ઍક વય૊લય ઩ય આડફધં ફધંાત૊ ઩ણ 
જ૊મ૊.’ ભેં કહ્  ંને ઩૊ર દેલની આંખ૊ ચાય થઈ. 

‘આડફફધં! ન શ૊મ! ભને ઍ મલ઴ે ચ૊ક્કવ કશ.ે ઍન  ં
તથાન અને ત્માનંા ર૊ક૊, તેભની વખં્મા, ઍ ફધ  ં ભને કશ.ે’ 
ઍભણે કહ્ .ં 

‘ઍ તથ઱ ઩ય ઍક નદીના ભાગષભા ંઍક ત઱ાલ જેલા 
વય૊લયની ક દયતી યચના થઈ ગઈ છે. આ વય૊લયભાથંી 
઩ાણી આગ઱ની તયપ જ્માથંી લશી જામ છે ત્મા ંભ૊ટા ંભ૊ટા ં
રાકડા ં ય૊઩ીને ઍ ર૊ક૊ દવેક ફૂટ ઊંચ૊ ફધં ફનાલી યહ્યા 
શ૊મ ઍવ  ં ભને રાગ્ય  ં છે. ઍભના ં યશલેાના ં જે ઝ઩ંડા ંઍભણે 
ફનાવ્મા ં છે તે ઩ણ ક૊ઈ ગાભની વ્મલસ્તથત ળેયી જેલા ં
ફનાવ્મા ં છે. દયેક છા઩યાની ચાયે તયપ ખ લ્રી જગા ને 
છા઩યાનંી ફે રાઈન૊ લચ્ચે ઩ચાવ ફૂટ જેટર૊ ઩શ૊઱૊ વીધ૊ 
યતત૊.’ 

‘ઍટરી લાયભા ં ત્મા ં આવ  ં ફધ  ં ઍભણે ફનાલી ઩ણ 
દીધ !ં’ 

‘ઍટલ  ં જ નશીં ઩ણ ઍભણે ઍભના ં આ છા઩યાનંી 
આવ઩ાવની ખારી જભીન ઩ય ળાકબાજી ઩ણ ઉછેયલા ભાડંયા ં
છે ને ઍભાનંા કેટરાક છ૊ડ ને લેરા ઩ય ત૊ ફૂર ઩ણ આલી 
ગમા ંછે.’ 

‘ઍટલ  ફધ  ં ત્મા ંથઈ ગય  ં છે? ભને રાગે છે કે ક્યાકં 
ભાયી ભરૂ થઈ છે કે ઩છી વભથષદેલની ક્યાકં ચકૂ થઈ છે. 
઩ણ દેલશ્રીન૊ આદેળ છે કે શલે આ઩ણે ત્મા ં કળ૊ શતતિે઩ 
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કયલાન૊ નથી.’ કશતેા ંતે અંદયના ખડંભા ંગમા. 

‘થ૊ડી લાયભા ંઅંદયથી ઩ાછા આલતા ંભને કશ:ે ‘ચાર, 
આ઩ણે દેલશ્રીના વામનધ્મભા ંજલાન  ંછે.’ ઍભના આ કશલેાથી 
ભાયા ભનભા ંબમની ઍક રશય દ૊ડી ગઈ. 

અન ચયે આલીને યથ તૈમાય શ૊લાની જાણ કયી કે 
તયત અભદેેલશ્રીના વામનધ્મભા ંજલા યલાના થમા. 

અભે દેલશ્રીની વભી઩ ઩શોંચ્મા ત્માયે તેઓ ફધં આંખે 
ઊંડા મલચાયભા ં ફેઠા શ૊મ ઍભ રાગત  ં શત  .ં અભે આવ્માની 
ખફય ત૊મ ઍભને ઩ડી ગઈ શ૊મ ઍભ ઍભણે આંખ૊ ખ૊રીને 
આંખ૊થી જ અભને આલકાય આપ્મ૊ ને આંગ઱ી આવન તયપ 
દળાષલી ઍભને ફેવલાન૊ મકૂ આદેળ આપ્મ૊. ત૊ ઩૊ર ભદેલે 
ભને ઈળાયાથી જ ન ફ૊રલાન  ંસચૂલી દીધ .ં 

થ૊ડીલાય ઩છી દેલશ્રીઍ ભને ઩છૂ્ :ં ‘સ ખદેલ, તને 
઩થૃ્લીર૊ક ઩ય નજય યાખલાન  ં ને ત્માનંા અશલેાર 
લખત૊લખત ઩૊ર દેલને ઩શોંચાડલાન  ંકાભ સ પ્રદ કયામેલ  ંશત   ં
ત૊ તેં આજ સ ધી આ થઈ યશરેી પ્રગમત અંગે કેભ કશ  ં ન 
જણાવ્ય ?ં’ 

‘દેલશ્રી, છેલ્રા ઍક ભદશનાથી ઩૊ર ભદેલે ભને 
઩થૃ્લીર૊ક ઩ય ન જલા આદેળ આપ્મ૊ શત૊ તે દયમભમાન આ 
ફધ  ં થય  ં શળે. કદાચ હ  ં છેલ્રે ગમ૊ શ૊ઈળ ત્માયેમ ઍની 
ળરૂઆત થલા ભાડંી શળે ઩ણ ઍ નાના ઩ામા ઩ય શળે ઍટરે 
ભાયા ધ્માન ફશાય યશી શળે. ઍ ફદર હ  ંઆ઩ની િભા ભાગ  ં
છ.ં’ 

‘઩૊ર ભ, તેં ઍને ઩થૃ્લીર૊કભા ં જલાની ના કેભ ઩ાડી 
શતી? કશ  ંકાયણ શત  ?ં’ 

‘ભને ઍભ રાગ્ય  ં કે ઍના ઩થૃ્લીર૊ક વાથેના વફંધં૊ 
શજ  તાજા જ શતા ઍટરે ઍ કદાચ ક૊ઈને ભાગષદળષન આ઩લા 
પ્રમત્ન કયીને આ઩ના ભાગષભા ંઆલી જળે. ઍટરે ભેં તેને ઍક 
ભદશના ભાટે ત્મા ંજલાની ના ઩ાડેરી. લ઱ી તે દયમભમાન ત્મા ં
ભાયે જે કેટરીક ઍલી વપાઈ કયલી ઩ડલાની શતી કે ઍ 
ઍનાથી કદાચ વશન ન થાત ઍવ  ંભને રાગત   ંશત  .ં’ 

‘તાયે ભાનવ  ંજ૊ઈત   ંશત   ં કે ભેં ઍને  ઍવ  ંન કયલાના 
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આળીલાષદ આપ્મા શતા ઍટરે ઍનાથી અજાણભા ં ઩ણ ઍવ  ં
થલાની વબંાલના ન શતી. ત૊મ ઍની ગેયશાજયી ઍકરી જ 
આ ઩દયસ્તથમત ભાટે કાયણભતૂ નથી. ક્યાકં તાયી, વભથષની કે 
ભાયી ઩ણ ભરૂ થઈ શળે.’ 

‘હ  ંઍ કબ ર કર ં છ.ં શલે ળી આજ્ઞા છે?’ ઩૊ર દેલે ઩૊તે 
ભરૂની જલાફદાયી તલીકાયતા ંકહ્ .ં 

‘આ઩ણે આ ફે મ ખ્મ તથ઱૊ ઩યની પ્રગમતભા ં નાના 
ભ૊ટા અંતયામ નાખીને ઍને ધીભી ઩ાડલાન  ં કયવ  ં જ૊ઈઍ. 
઩ણ ઍભા ંક્યામં આ઩ણે ક૊ઈના ભ૊તની જલાફદાયી રેલાની 
નથી. ઍ ઍભના બાગ્મભા ંરખ્મા પ્રભાણે બરે ભયતા. આ઩ણે 
ક૊ઈને ભાયલા નથી.’ 

‘નાના કે ભ૊ટા અંતયામ૊ નાખલા છતા ંઍભાનં   ંફધ  ંત૊ 
આ઩ણે ય૊કી નશીં જ ળકીઍ.’ 

‘આ઩ણી ગણતયી ઍલી શતી કે ફેચાય ઩ેઢી ઩છી 
ઍભની ઩ાવે આલી ક૊ઈ તમમૃત ન યશી શ૊લી જ૊ઈઍ. ત૊ જ 
નલી વતંકૃમતની યચના નલા ઩દયપે્રક્ષ્મભા ંથામ. શલે ળક્ય શ૊મ 
ત૊ ઍભને ભાટે ઍલા વજં૊ગ૊ન  ંવર્જન કયીઍ કે તેભન  ંજ્ઞાન 
નલી ઩ેઢીને ઍ કદાચ આ઩ે ત૊મ નલી ઩ેઢી ઍને વભજી ન 
ળકે. લ઱ી નલી ઩ેઢીના ઍ ર૊ક૊ને ઩ણ જીલલાની ઍલી 
ઝઝંટ૊ભા ં મકૂીઍ કે તેભને ઍન૊ અભર કયલા કયતા ં ચાલ  
ચીરે ચારલાન  ંજ સ ગભ રાગે.’ 
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૧૭.  
દેલશ્રીના આદેળન૊ અભર કયતાું 
ભને દેલશ્રીઍ જે આળીલાષદ આપ્મા શતા તેભા ં ઍક 

આદેળ ઩ણ શત૊ ને ભાયે ભાટે ઍભા ંઍક ફધંન ઩ણ શત  .ં ભને 
શ્રધ્ધા શતી કે ભાયાથી ઍભા ંઅજાણતામં ક૊ઈ ભરૂ નશીં થામ 
઩ણ ત૊મ ભેં ભનથી નક્કી કયી રીધ  ં કે ઩થૃ્લીર૊કભા ં ક૊ઈને 
પ્રત્મિ જ ન થવ .ં ઍભની ગમત દૂયથી જ મનશા઱લી ને ઍની 
ભાદશતી તલગષર૊કભા ંઆ઩લી. 

ફીજે દદલવે ઩થૃ્લીર૊કભા ંજતા ઩શરેા ંહ  ં઩૊ર ભદેલની 
઩ાવે ઍભની ક૊ઈ મલળે઴ આજ્ઞા શ૊મ ત૊ ઍ ઩છૂલા ગમ૊. 
ઍભણે ભને જ્મા ં જ્મા ં ક૊ઈ પ્રગમત થઈ યશી શ૊મ તેની જ 
ભાદશતી ભે઱લલાની ને ઍભને આ઩લાની ખાવ સચૂના આ઩ી. 
લ઱ી જે તે તથાનન૊ નકળ૊ ભનભા ં ફનાલી રેલાન  ં ઩ણ 
ઍભણે ભને સચૂવ્ય  ં કે જેથી પયી ત્મા ં જવ  ં શ૊મ ત૊ વીધા 
ઝડ઩થી ઩શોંચી જલામ. 

ઍભણે કહ્ :ં ‘તને ફધ  ંમાદ ન યશ ેત૊ તાયે પક્ત  ઍને 
નફંયથી માદ યાખલા પ્રમત્ન કયલ૊ અને ચારકને તે તથાનન૊ 
નફંય માદ યાખલાન  ંકશવે  .ં ઍને ઍવ  ંમાદ યાખલાની તારીભ 
આ઩લાભા ંઆલેરી જ છે.’ 

‘ત્માનંી ખેતીભા ંભાર ં જ્ઞાન ભમાષદદત છે. ઍને ભાટે શ  ં
કયી ળકામ? હ  ંત્મા ંક૊ઈ છ૊ડ કે લેરાને જ૊ઉં ત૊ ઍની ભાદશતી 
અશીં આ઩લાભા ં ભને થ૊ડી તકરીપ ઩ડે છે ને છતામં ઍ 
ભાદશતી ચ૊ક્કવ આ઩ી ળકાતી નથી.’. 

‘ઍ ભાટે ત   ં મલજ્ઞાન કામાષરમભાથંી છફી ગ્રશણ મતં્ર 
રઈ જા. જે ત   ંજ ઍ તેની છફી ઩ાડીને અશીં રઈ  આલલી. 
અશીં લનત઩મતમલજ્ઞાન કામાષરમલા઱ા તેને ઓ઱ખીને તેની 
વ઩ંણૂષ ભાદશતી આ઩ણને આ઩ળે. આજે ત૊ તાયે ભ૊ડ  ંથઈ જળે. 
આજે મલજ્ઞાન કામાષરમભા ંજઈ આલજે. ઩ણ કારે તાયે ત્માથંી 
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વીધ૊ જ નીક઱ી જજે.’ 

‘બરે, હ  ંઍભ જ કયીળ. ત્મા ંઅંધાયાભા ંકશ  ંઅલર૊કન 
કયી ળકામ તેભ નથી શ૊ત  .ં લ઱ી આ઩ણ૊ પ્રકાળ આ઩ણે ત્મા ં
ન કયલાની આ઩ની સચૂના છે ઍટરે કારે લશરેી વલાયે જ હ  ં
નીક઱ી જઈળ ને ત્મા ંઅંધાર ં ળરૂ થામ ઍટરે ઩ાછ૊ પયીળ. 
શજ  ત૊ ભાયે છફી ગ્રશણ મતં્ર રેલા જલાન  ં છે.’ કશીને હ  ં
છફીગ્રશણ મતં્ર રેલા ગમ૊. ત્મા ંજઈને ભેં ઍને કેભ લા઩યવ  ં
ઍ ઩ણ જાણી રીધ .ં ઍભા ંઆ઩ણા ડીજીટર કેભેયા જેલી જ 
વ્મલતથા શતી. 

ઍભણે ભને છફીગ્રશણ મતં્રની વાથે ઍક ઈ-ન૊ટબ ક 
જેવ  ં વાધન ઩ણ આપ્ય  ં ને તેને તેભના વદેંળામતં્ર વાથે 
જ૊ડાણ ઩ણ કયી રીધ .ં શલે હ  ંત્મા ંજે ક૊ઈ છફી ઩ાડ  ંકે ભાયા 
આ ઈ-બ ક ઩ય જે કાઈં ટાચંણ કર ં તે વીધ  ં આ મલજ્ઞાન 
કામાષરમભા ંઆલી જત   ં શત  .ં આ઩ણા રાઈલ ટીલી પ્રવાયણ 
જેવ  ંજ કાઈંક આ શત  .ં આ ફેમ વાધન૊ રઈને ત્માથંી હ  ંભાયા 
આલાવ ઩ય આવ્મ૊. 

‘ત   ં ગમ૊ ત્માયે તાયા જભલાની લાનગીઓની ઩વદં 
ભને કશીને ગમ૊ શ૊ત ત૊ ભેં ભગંાલી યાખી શ૊ત.’ ભાનવીઍ 
કહ્ .ં તેને ઍભ શત   ં કે હ  ંઅત્માયે જ ઩થૃ્લીર૊ક જલા યલાના 
થલાન૊ શત૊. 

‘હ  ં આજે ત્મા ં નથી જલાન૊ ઩ણ કારે લશરેી વલાયે 
જલાન૊ છ ં ઍટરે  વલાયે લશરેા ં ઍ જભલાની લાનગીઓ 
આલી જામ ઍવ  ંઆ઩ણે વેલકને વાજંના જણાલી દઈશ .ં આજે 
ત૊ ઩૊ર ભદેલે ભને તાયી વગંતભા ંયશલેાની આજ્ઞા કયી છે.’ 

‘ઍભણે ભને કેભ તાયી વગંતભા ં યશલેાની આજ્ઞા કયી 
નથી? કે ઩છી ત   ંભને ખ૊ટ ં ફ૊રીને ઩ટાલી યહ્ય૊ છ?ં’ ભાયી 
યશલેાની લાતથી ઍ આનદંભા ંઆલી ગઈ શતી ઩ણ ઍ આનદં 
ભોં ઩ય ન જણાઈ જામ ઍટરે ઍણે આંખ૊ નચાલતા ંબ઱ત  ંજ 
કહ્ .ં 

‘તાયે જેભ ભાનવ  ં શ૊મ તેભ ભાન ને છતામં તને 
વતં૊઴ ન થત૊ શ૊મ ત૊ ત   ંજ ઩૊ર ભદેલને જઈને ઩છૂી આલ કે 
તેભણે ભને ઍવ  ં કહ્  ં છે કે નશીં! ફાકી ભને ત૊ તાયી વગંત 
ભાણલાન  ં ગભળે જ. તાયી લાત ત   ં જાણે.’ ભેં ઩ણ ઍને 
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ઉડાલતા ંકહ્ .ં 

‘રે ફ૊ર, તાયે આજે શ  ંજભલાની ઈચ્છા છે? ને કારે 
લશરેી વલાયે ઩ણ તાયે શ  ંભગંાલલાન  ંછે?’ 

‘આજે વાજંે ત૊ તને જે ગભે તે ત   ં જ ભગંાલ. કારે 
વલાયે જે ભગંાલવ  ંશળે તે હ  ંજ વેલકને જણાલીળ. ભાયે માદ 
કયીને કશ કં નવ  ં ભગંાલવ  ં ઩ડળે. હ  ં ઍ આ઩ણા ફને્ન ભાટે 
ભગંાલીળ ઍટરે તને ઩ણ ઍક લધ  નલી લાનગી ચાખલાની 
ભ઱ળે.’ 

‘તેં ભને તાયી દ મનમાની ઍટરી ફધી લાનગીઓ 
અત્માય સ ધીભા ંચખાડી છે કે ભને તેના ંનાભ ઩ણ માદ યહ્યા ં
નથી. શજ  તાયી ઩ાવે કેટરી નલી લાનગીઓ ફચી છે?’ 

‘અભાયી દ મનમાભા ંઍટરી ફધી લાનગીઓ ફને છે કે 
તને આખ  ં લયવ દયેક ટંકે નલી લાનગી ચખાડી ળક ં. ઍના ં
નાભ તને માદ યશ ે કે ન યશ ેઍન  ંકશ  ંભશત્ત્લ નથી. જે તને 
ગભે તેના ં નાભ માદ યાખલાન૊ પ્રમત્ન કયજે. ને ત૊મ તને 
માદ ન યશ ે ત૊ હ  ં ત૊ તાયી વેલાભા ં શાજય જ છ ંતને માદ 
દેલયાલલા.’ 

‘ઍ કશ  ંભને માદ ન યશ ેત૊ ત   ંત૊ ભાયી ઩ાવે શ૊ઈળ 
જ ને! હ  ંતાયા ગાર ઩ય ઍક ફચક ં બયી રઈળ ને ઍભા ંતાયી 
ફધી લાનગીઓન૊ તલાદ આલી જળે.’ શવતા ંઍણે કહ્ .ં 

‘ત   ંઆલી ભાવંાશાયી ક્યાયથી થઈ ગઈ? ભાયે ફધાને 
આ જણાલવ  ં઩ડળે.’ 

‘ત   ંઆખા તલગષર૊કભા ંઍ જણાલળે ત૊ ઩ણ ભને લાધં૊ 
નથી. ફધાને ખફય છે કે ત   ં ભને ઍટરા ભાટે ત૊ ઉ઩ાડી 
રાવ્મ૊ છે. ત   ં ભને કામભ આલા ં ફચકા ં બયીને તલગષર૊કની 
લાનગીઓ ક્યા ંનથી ચાખ્મા કયત૊! ક૊ઈક દદલવ ભાય૊ ઩ણ 
લાય૊ આલે ને!’ આંખ૊ નચાલતા ંઍણે કહ્  ં ને ઍને રઈને ભેં 
઩થાયીભા ંઝ઩ંરાવ્ય .ં ને કારે વલાયે લશરેા ઊઠીને નીક઱લાન  ં
શત   ંઍ ભરૂીને અભે ફેમ યંગભતતીભા ંખ૊લાઈ ગમા.ં 

 
 ઩થૃ્લી ઩ય ઩શોંચી ભેં ચારકને વો ઩શરેા ં ભાયા 

ટ૊઱ાના તથ઱ ઩ય મલભાનને રેલાન  ં જણાવ્ય .ં ભને ભનભા ં
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શ્રધ્ધા શતી જ કે ઍભણે કાઈંક નવ  ંકય ું જ શળે. 

ત્મા ં઩શોંચતા ંભેં જ૊ય  ં કે ઍક છા઩યી ઩ાવે ઍક ગામ 
અને તેન  ંફેઍક ભાવન  ંલાછયડ  ંઊબા ંશતા ંને ઩ેરા ંભયજાદી 
ફાઈ લાછયડાને ઩૊તાની શથે઱ીભાથંી કાઈંક ખલયાલી યહ્યા ં
શતા.ં ને ગામ લશારથી ઍભના શાથ ચાટી યશી શતી. ઍવ  ં
રાગત   ંશત   ં કે ઍકરી ઩ડી ગમેરી આ ગામને જાણે ઩૊તાના ં
તલજન૊ ભ઱ી ગમા ંશ૊મ. 

ભેં ઍભની કેટરીક છફીઓ રીધી ને ભાયા 
ન૊ટબ કમતં્રભા ંનોંધ કયી: 

ભયજાદી ધન ભા ઍક ગામના લાછયડાને કાઈંક 
ખલયાલી યહ્યા ં છે ને ઩ાવે ઊબેરી ગામ ભભતાથી ભાજીના 
શાથ ઩ય જીબ પેયલી યશી છે. 

ભાજીની ઩ાછ઱ ઍક છા઩ર ં છે તેના આંગણભા ં ઍક 
ત  રવીન૊ છ૊ડ રશયેામ છે. ઩ાવે જ ભાટીન  ંઍક નાના ભદંદય 
જેવ  ંકાઈક જણામ છે. ભને રાગે છે કે ભાજીઍ ભદંદય ફનાવ્ય  ં
છે. અંદય કમા દેલની તથા઩ના કયી છે ઍ જ૊ઈ ળકાત   ંનથી 
઩ણ હ  ંભાજીને જાણ  ંછ ંઍ ઩યથી રાગે છે કે ઍભા ંઍભણે શ્રી 
કૃષ્ણ બગલાનની તથા઩ના કયી શળે, 

ત્માથંી થ૊ડ  ંઆગ઱ ગમા ઩છી ભેં જ૊ય  ંત૊ ઍક નાના 
વયખા ડ ગંય ઩યથી ઍક ઝયણ  ંનીક઱ે છે તેના લશણેભા ંઍક 
નાનકડા ત઱ાલ જેલી યચના થઈ છે. તેને દકનાયે ક૊ઈક 
઩તયલેરી જેલા ં઩ાન રશયેાતા ંરાગે છે. તેની આવ઩ાવ સકૂી 
ડા઱ીઓ ખ૊ડીને લાડ૊રા જેવ  ં઩ણ કાઈંક કયેલ  ંજણામ છે. 

રખલાની વાથે હ  ં કેટરીક છફીઓ ઩ણ ઩ાડત૊ જત૊ 
શત૊. ભને મલચાય આવ્મ૊ કે ભાયે ભાનવીને ઩ાતયા ંચખાડલા ં
જ૊ઈઍ. ને ભેં ઍક અંગત ભથા઱ા નીચે ઍવ  ંરખી નાખ્ય .ં 

ત્માથંી થ૊ડે દૂય જતા ં ભેં ભાયા ફીજા કેટરાક 
વાથીઓને જ૊મા. ઩ાવે જ ઍભન  ં ગાડ  ં ઩ડ્  ં શત  .ં રાકડાની 
ધયી ઩ય રકની કાફંીઓ રગાડીને ઉ઩ય ગાડા જેવ  ંકાઈક કય ું 
શ૊મ ઍવ  ંઅણઘડ ઍ રાગત  ંશત  .ં ઍની આગ઱ને બાગે ઍક 
ધ ૂવંયી જેવ  ં કયેલ  ં શત  .ં આ ગાડાભા ંઆજ ફાજ થી બેગા ંકયેરા ં
સકૂા ંરાકડા ંતથા ઝૈડા ંફધા બયી યહ્યા શતા. 
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ભને રાગ્ય  ં કે ઍ રાકડા ં લાડ ફનાલલા ભાટે શળે. 

કદાચ ચરૂાભા ં વ઱ગાલલા ભાટે ઩ણ શ૊મ, કદાચ ઈંટ૊ 
઩કલલાના બઠ્ઠા ભાટે કે ભાટીના ંલાવણ૊ ઩કલલાના મનબાડા 
ભાટે ઩ણ શ૊મ. જ૊ કે ભને શજ  સ ધી ક્યામં કાચી ઈંટ૊ કે કાચા ં
લાવણ૊ દેખામા ંન શતા.ં 

 જે શળે તે ઍક કે ફે અઠલાદડમાભા ં ખફય ઩ડળે 
મલચાયી ભેં ચારકને મલભાન ઩ેરા ફીજા મલતતાય તયપ રેલા 
કહ્  ંકે જ્મા ંર૊ક૊ વય૊લય ઩ય આડફધં ફાધંતા દેખામા શતા. 

ત્મા ં ભેં જ૊ય  ં ત૊ ઩ેલ  ં ઘઉંન  ં ખેતય ખેદાનભેદાન થઈ 
ગય  ં શત  .ં ઍભા ં ઢ૊ય અથલા જગંરી ઩શ ઓઍ તાયાજી વજી 
શ૊મ ઍવ  ં઩શરેી નજયે રાગત   ંશત  .ં છતા ંક્યાકં ક્યાકં કેટરાક 
છ૊ડ આડા ઩ડી ગમા છતા ં ફચી ગમા શતા ને તેના ઩ય 
ઘઉંની બયાઈને ઩ાકી ગમેરી ડ ડંીઓ દેખાતી શતી. કેટરાકં 
સ્ત્રી઩ ર ઴૊ ઍકઍક કયીને ઍ ડ ડંીઍ રણતા ંશતા.ં  

ભેં અંદાજ ભાડંય૊ કે ઩દંય ભણ જેટરા ઘઉં ત૊ ઍભાથંી 
નીક઱ળે જ. ઍ ર૊ક૊ ઍટરા ં ત૊ વભજદાય શતા ં ને ભને 
ખાતયી શતી કે ઍભાથંી ખાતા ઩શરેા ં આલતા લયવના ફી 
ભાટે ફે ભણ જેટરા ઘઉં ઍ જરૂય જ દા યાખળે. હ  ં જેભ 
મલચાયત૊ જત૊ શત૊ તેભ ભાયા આ ઈ-ન૊ટબ કભા ંરખત૊ જત૊ 
શત૊.  

ઍભની લવાશતભા ં છા઩યાનંી ચાયેફાજ  ઍભણે જે 
ળાકબાજી ઉગાડયા ંશતા ંતેના ઩ય જ દી જ દી જાતના ંળાકબાજી 
રશયેાતા ં શતા.ં ઍને ઩િીઓથી ફચાલલા ઍભણે જ્મા ં ત્મા ં
ચાદડમા ઩ણ ઊબા કમાષ શતા. ભને આ ર૊ક વાચા ને 
અન બલી  ખેડતૂ૊ શ૊મ ઍભ રાગત  ંશત  .ં 

ત્માથંી હ  ં ત્રીજા તથાન ઩ય ગમ૊ જ્મા ં દવેક ભાણવ૊ 
ઍક જગંરી ભ ડંન૊ મળકાય કયી યહ્યા ંશતા.ં ઍભા ં઩ ર ઴૊ની વાથે 
સ્ત્રીઓ ઩ણ ઍભનાથી ફનતી ભદદ કયી યશી શ૊મ ઍભ રાગત  ં
શત  .ં ઩ ર ઴૊ના શાથભા ંબાગ્મા ંટટૂ્ા ંશમથમાય૊ શતા.ં રાગત   ંશત   ં
કે તેભની ઩ાવે શમથમાય૊ન  ં વભાયકાભ કયલાની આલડત ન 
શતી અથલા ઍભને ઍભ કયલાની જરૂય જણાતી ન શતી. 

ઍભની લવાશત તયપ આંટ૊ ભાયતા ંભેં જ૊ય  ંત૊ ત્મા ં
જ્મા ં ત્મા ં શાડકા ં લેયામેરા ં ઩ડયા ં શતા.ં કેટરાક ત૊ ઍભના 
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છા઩યા ઩ાવે શાડકાનંા ઢગરા કયીને ઩૊તે કેટરા ભ૊ટા મળકાયી 
છે ઍની જાશયેાત કયી યહ્યા શ૊મ ઍભ રાગત  ંશત  .ં 

઩છી વાજ ઩ડલા આલી શતી ઍટરે ભેં મલભાનને ઩ાછ ં
તલગષર૊ક તયપ શકંાયલા સચૂના આ઩ી. 

 
ફીજે દદલવ ેભાયે ઩થૃ્લીર૊ક ઩ય જલાન  ંન શત   ંઍટરે 

઩૊ર ભદેલને ભ઱લા જતા ઩શરેા ં હ  ં મલજ્ઞાન કામાષરમ ઩ય 
ગમ૊. ભાયે ઍ જાણવ  ં શત   ં કે ભાયા ગઈકારના અલર૊કનની 
કેટરી ભાદશતી ઍભની ઩ાવે આલી શતી ને કેલા તલરૂ઩ભા ંત્મા ં
યાખલાભા ંઆલી શતી? 

ભને જ૊તા ં જ ત્માનંા અમધકાયીદેલે ભને કહ્ :ં ‘તાયે 
ભાનવીને જ ઩ાતયા ં ચખાડલાના ં છે ને અભને નથી 
ચખાડલાના?ં ઍભ કય હ  ં વેલકને ફ૊રાવ  ંછ ં તેને ત   ં઩ાતયા ં
રઈ આલલાન  ંતાયી યીતે જણાલ.’ 

‘ઍની ઩ણ તભને ખફય ઩ડી ગઈ! ભેં ત૊ આ નોંધ 
અંગતના ભથા઱ા નીચે કયી શતી!’ 

‘સ ખદેલ, તલગષર૊કભા ંઅભાયાથી છૂ઩  ંકશ  ંનથી યશતે  .ં 
પક્ત દેલશ્રી અને ઩૊ર દેલની નોંધભાથંી જ અભે કશ  ં જાણી 
ળકતા નથી. તાયે શલે આલી અંગત નોંધ કયલતા ઩શરેા ંઍ 
લાતની કા઱જી યાખલી જ૊ઈળે.’ શવતા ં ઍભણે ભને ભીઠી 
ટક૊ય કયી. 

઩છી વેલક આવ્મ૊ ઍટરે ભેં ઍને ઩ાતયા ં ને ઍને 
અન રૂ઩ ચટણી રઈ આલલા સચૂના આ઩ી. ભને રાગ્ય  ંકે ભાયે 
અશીં કશ  ંજ૊લાની જરૂય જ ન શતી. જ૊ ભાયી અંગત નોંધની 
઩ણ અશીં નોંધ રેલાઈ શ૊મ ત૊ ફીજી નોંધની ત૊ શ૊મ જ ને! 
છતા ંભેં ભાયા અલર૊કનની નોંધ કા઱જી ઩લૂષક જ૊ઈ.  

‘ફધ  ંફયાફય છે કે તને ઍભા ંક૊ઈ સ ધાય૊ કયલા જેલ૊ 
રાગે છે? શજ  અભે ઍ ઩૊ર ભદેલ ઩ાવે ભ૊કરી નથી.’ 

‘ભાયે ક૊ઈ સ ધાયા કયલાના નથી. શલે ભાયે ક૊ઈ ઩ણ 
અંગત નોંધ કયતા ઩શરેા ં કા઱જી યાખલી ઩ડળે ઍવ  ં ભને 
રાગે છે. ઩ણ ભાયે ક૊ઈ આલી અંગત નોંધ કયલી જ શ૊મ ત૊ 
ઍને ભાટેની ક૊ઈ વ્મલતથા ખયી?’ ભેં શવતા ં઩છૂ્ .ં 
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‘ઍ ત૊ તાયા ં઩ાતયા ંચાખ્મા ઩છી જ હ  ંતને જણાલી 

ળક ં.’ ઍભણે ભાયી જેભ જ શવતા ંકહ્ .ં 
઩છી ઩ાતયા ંઆવ્મા ંને ભાયા જણાવ્મા પ્રભાણે ઍભણે 

ઍ ચટણી વાથે ખાધા ં ઩છી ઍભણે કહ્ :ં ‘તાયા ંઆ ઩ાતયા ં
ખાધા ઩છી રાગે છે કે તને આલી અંગત નોંધ કયલાની યીત 
મળખલાડલા જેલી નથી. ઩ણ ત   ં જે ક૊ઈ લાનગી તાયી 
ભાનવીને ચખાડે તે અભને ઩ણ ભ૊કરલાની નીમત યાખલાન  ં
લચન આ઩ે ત૊ હ  ંતને કદાચ ઍ મળખલાડ  ંખય૊.’ 

‘ઍના કયતા ંહ  ંજે લાનગી ભાનવીને ચખાડ  ંતેની નોંધ 
જ આ઩ને ભ૊કરી આ઩લાની યાખ  ંત૊ આ઩ને અન ક ઱ વભમે 
આ઩ વેલક ઩ાવે તે ભગંાલી ળકળ૊.’ 

‘શા, ઍભ કયવ  ં મ૊ગ્મ થળે. ત   ં ઍભ જ કયજે.’ કશી 
ઍભણે ભને અંગત નોંધ કેભ કયલી તે મળખલાડ્ .ં ને હ  ં
઩૊ર ભદેલને ભાયા અલર૊કનની ભાદશતી આ઩લા ઍભના 
કામાષરમ તયપ ઊ઩ડય૊.  

 ભાયા ત્મા ં઩શોંચતા ઩શરેા ંજ ઍ ભાદશતી ત્મા ં઩શોંચી 
ગઈ શતી. ઩ર ભદેલે ભને આલકાયતા ં જ કહ્ :ં ‘ચાર, તાયા ં
઩ાતયા ંભને ઩ણ ચખાડ. ભનેમ તાયા ઩થૃ્લીર૊કની ઍ લાનગી 
ચાખલાન  ંગભળે.’ 

ને ઍભને જલાફ આ઩તા ંહ  ંળયભાઈ યહ્ય૊. ભેં વેલકને 
઩ાતયા ં ને ચટણી રાલલાની સચૂના આ઩ી ને ઩૊ર ભદેલને 
ભાયા ઩થૃ્લીર૊કના અલર૊કનની મલગત૊ આ઩લા ભાડંી. 
ઍભાનંી ભ૊ટા બાગની ભેં નોંધેરી મલગત૊ ત૊ તેભની ઩ાવે 
આલી ગમેરી શતી ઍટરે ભેં ભાયા ંતાયણ૊ મલ઴ે જ લાત કયી. 

‘શલેથી તાય૊ ય૊જન૊ ક્રભ નક્કી કયી રઈઍ. તાયે ઍક 
દદલવ ઩થૃ્લાર૊ક ઩ય જઈ ઩દયસ્તથમતન  ંઅલર૊કન કયલાન  ંને 
ફીજે દદલવ ે ઍની ભાદશતી ભને આ઩તા ં તાયી ઩વદંગીની 
નલીનલી લાનગીઓ ભને ચખાડલાની.’ ઍભણે ઩ાતયા ંખાતા ં
ભને કહ્ .ં 

‘જેલી આ઩ની આજ્ઞા. ઩થૃ્લીર૊કભા ં ઍટરી ફધી 
લાનગીઓ ઍ ર૊ક૊ ફનાલે છે કે ઍભ જ રાગે કે ઍ ર૊ક૊ 
જાણે ખાલા ભાટે જ ન જીલતા શ૊મ! હ  ં ફે લ઴ષ સ ધી ય૊જ 
નલીનલી લાનગીઓ આ઩ને ચખાડી ળક ં.’ 
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‘ભને રાગે છે કે ભને ઍ ગભળે. ભાયા વાજંના 

જભલાભા ં ઩ણ આલી જ ક૊ઈ લાનગી ચાખલાન  ં ભને ભન 
થામ છે ત૊ જતા ઩શરેા ં વેલકને ક૊ઈ નલી જ લાનગી ભાયે 
ભાટે ભગંાલલાની સચૂના આ઩ત૊ જજે.’ 

 ‘આજે આ઩ે જે ઩ાતયા ં ચાખ્મા ં તેન  ં લાલેતય 
઩થૃ્લીર૊ક ઩ય ળરૂ થઈ ચકૂ્  ં છે. ભાયા અલર૊કનભા ંભને જે 
જ૊લા ભળય  ં છે ઍ મ જફ ઍભણે વો પ્રથભ ઍભની ખાલાની 
ચીજ૊ અને ઍની ખેતી ઩ય મ ખ્મ ધ્માન આ઩લા ભાડં્   ંછે.’ 

‘ઍભા ં ઍભન૊ કળ૊ લાકં નથી. ફધા ઍભ જ કયે. 
ભશારમ ન શ૊મ ત૊ ઝ઩ડીમ ચારે ઩ણ ખાધા મવલામ ક૊ઈને 
ચારે ખર ં! ઍટરે ઍ ર૊ક૊ આભ કયી યહ્યા છે ઩ણ શજ મ ભને 
રાગે છે કે ઍ ફાજી આ઩ણા આમ૊જન કયતા ંફહ  ઝડ઩થી 
આગ઱ લધી યશી છે. દેલશ્રીન૊ આદેળ છે કે આ઩ણે ત્મા ં ક૊ઈ 
દશિંવક ઩ગરા ંનથી રેલાના,ં ઩ણ ઍન૊ અન્મ ક૊ઈ ઉ઩ામ ઩ણ 
દેખાત૊ નથી.’ 

‘ભને ઍન૊ ઍક જ ઉ઩ામ દેખામ છે. ખેતીની 
જીલાદ૊યી છે લયવાદ. આ઩ણે ઉ઩યાઉ઩યી ફે કે ત્રણ લ઴ષ 
લયવાદ લગયના ંજલા દઈઍ ત૊ ઍભની ખેતીભા ંજરૂય ફાધા 
આલળે. લ઱ી ઩ેરા ર૊ક૊ઍ જે ફધં ફાધં્મ૊ છે તેભા ં ઩ણ 
઩ાણીન  ંતતય નીચ  ંજતા ંઍ ઩ણ ખેતીને ફચાલલાભા ંમનષ્પ઱ 
જળે.’ 

‘આ઩ણે ઍવ  ંજ કાઈં કયવ  ં઩ડળે ઍભ ભને રાગે છે. 
આ઩ણે ફે ભદશના લાટ જ૊ઈઍ, ઩છી જે મ૊ગ્મ રાગળ ે તે 
કયલાન  ંમલચાયીશ .ં’ 

‘શા, આ઩ણી ઩ાવે શજ  ઘણ૊ વભમ છે. શજ  ઩ાકને 
લાલલાન૊ વભમ આલતા ઩શરેા.ં ને હ  ંભાન  ંછ ંકે ઍક લખત 
઩ાક લલાઈ જામ તે ઩છી લયવાદ ન ઩ડે ત૊ ઍભણે જે 
ફીમાયણ લાવ્ય  ં શ૊મ ઍ નકામ  ં જામ અને ફીજે લયવે 
લાલલાન  ંતેભની ઩ાવે ફીજ  ંલધાયાન  ંફીમયણ લધ્ય  ંન શ૊મ 
ત૊ તેભને નલા ફીમાયણની ળ૊ધભા ં ફીજાં વ૊ઍક લયવ૊ 
લીતી ઩ણ જામ ને ત્મા ં સ ધીભા ંઆ ખેતીના જાણકાય૊ યહ્યા 
઩ણ ન શ૊મ.’ 

‘ભને તાયી લાત ફયાફય રાગે છે. ઍભા ં ક૊ઈક 
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઩૊તાના ં વતંાન૊ને ખેતીની યીત મળખલાડળે ઩ણ ખયા ઩ણ 
ઍભને કદાચ ખેતીભા ંફયકત નશીં જણામ ન ેઍ ફીજી યીતે 
જીલલાન  ંળરૂ કયી દેળે.’ 
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૧૮.  
લયવાદી ખેતીનાું શલાત્રતમાું 
ને અભાયી ઍ મ૊જના વપ઱ ઩ણ યશી. ફે જ લ઴ષભા ં

લયવાદની લાટ જ૊તા ં ઍ ર૊ક૊ ત્રાશીભાભ ઩૊કાયી ગમા.ં 
ઍભની ઩ાવેના ંક્ષફમાયણ ઩ણ ખટૂી ગમા.ં  

઩ણ ફધેથી અભને ઍક વયખા ં ઩દયણાભ૊ ભળમા ં ન 
શતા.ં ભાયા વાથીઓઍ બારના જેલી ઘઉંની સકૂી ખેતી કયલા 
ભાડંી શતી. ઍભા ંફહ  લયવાદની જરૂય ઩ડતી ન શતી. ઉતાય૊ 
જ૊ કે ઍલ૊ ભ઱ત૊ ન શત૊ ઍભા.ં ઍક ભણ ઘઉં લાવ્મા શ૊મ 
ત૊ બાગ્મે જ ચાયથી ઩ાચં ભણ ઘઉં ઩ાકતા શતા. ઍભા ં
ભશનેતના પ્રભાણભા ંલ઱તય ઘણ  ંઓછ ંભ઱ત  ં શત   ં઩ણ શલે 
ત૊ ઍભને ભાટે આ ઍક જ મલકલ્઩ શત૊. 

ને જભીનની અશીં ક્યા ંતગંી શતી? ઍભણે જેટરા ઘઉં 
ફચાવ્મા શતા ઍભાનંા અધાષ જેટરા ઘઉં જ દા ં જ દા ં ખેતય૊ 
ફનાલીને ઍભા ં લાલી દીધા શતા. ળરૂભા ં જે થ૊ડ૊ લયવાદ 
઩ડય૊ શત૊ તેના ંઅભીથી ઘઉં ક૊યંટ શતા છતા ંપ્રભાણભા ંવાય૊ 
઩ાક રશયેાઈ યહ્ય૊ શત૊.  

ઍની છફીઓન૊ અભ્માવ કમાષ ઩છી કૃમ઴મલજ્ઞાનની 
ળાખાઍ અંદાજ ભાડંય૊ શત૊ કે ઍ લાલેતયભાથંી લધાયે નશીં 
ત૊મ ઩ચીવ ભણ ઘઉં ત૊ ઩ાકલા જ જ૊ઈઍ. 

ભને થય  ં કે ઩ચીવ ભણ ઘઉં ઩ાકે ત૊ ઍભને ફાય 
ભદશના ખાતામં જરૂય કયતા ં લધાયે ક્ષફમાયણ લધે. ભને થય  ં
આ ર૊ક૊ તનત૊ડ ભશનેત કયીને ઩ણ ઍભન  ં ખાલા જેટલ  ં
અનાજ ત૊ ઩કલી જ રેળે. 

઩ેરા ઝયણાન  ં઩ાણી ઓછ ંથઈ ગય  ંશત   ંત૊મ ઍનાથી 
ઍ ર૊ક૊ ઍની આજ ફાજ ભા ંળાક ત૊ ઉછેયતા જ શતા. થ૊ડા 
ઉ઩યલાવભા ંઍભણે જભીન ખ૊દીને ઍક ત઱ાલ જેવ  ંકય ું શત  .ં 
તેભા ં ઩ાણીન૊ ઘણ૊ વગં્રશ થમ૊ શત૊. તેભા ં થઈને નદીન  ં
઩ાણી આ ળાકબાજીની ખેતીભા ંઆલત  ં શત  .ં જરૂય ઩ડય ે ઍ 
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ત઱ાલભાથંી ઩ાણી ઉરેચીને તેઓ આ ળાકબાજીને જીલતી 
યાખતા શતા. ઍભામં ભશનેત ઘણી શતી ઩ણ આ ર૊ક૊ 
ભશનેતથી કંટા઱ે ઍલા ન શતા.  

ત઱ાલના આ ઩ાણીન  ંજગંરી જાનલય૊થી યિણ કયલા 
ઍભણે ત઱ાલની ચાયે તયપ રાકડા ંય૊઩ીને ભજબ ત લાડ ઩ણ 
ફનાલી દીધી શતી. 

 
ત્માથંી હ  ંફીજી લવાશત તયપ ગમ૊. આ લવાશત ઩ેરી 

ભાછંરા ંલા઱ી શતી. લયવાદને અબાલે તેભની તરાલડી સકૂાઈ 
ગઈ શતી. તેભાથંી ઍ ર૊ક૊ કાદલ ડશ૊઱ીને ભાછંરા ં઩કડતા 
શતા ને ઍ ડશ૊઱ામેલ  ંગદં  ઩ાણી જ ઩ીતા શતા. ઍભણે ફીજ૊ 
ક૊ઈ ઉદ્યભ કયલાન  ંકે ઩ાણી ભાટે ક૊ઈ પ્રમાવ કયલાન  ંમલચાય ું 
રાગત   ંન શત  .ં આ ઩ાણી સકૂાઈ જળે ઩છી તેભની ળી દળા 
થળે ઍન૊ શજ  તેભને ખ્માર આવ્મ૊ શ૊મ ઍભ રાગત  ંન શત  ,ં 
કદાચ ઍ ર૊ક૊ ઩ાણીની ળ૊ધભા ંઅશીંથી ઉચા઱ા બયીને ક્યાકં 
દૂય ચાલ્મા જામ ત૊મ નલાઈ નશીં. 

ત્માથંી ભેં ઩ેરા જન્ભજાત ખેડતૂ૊ની લવાશત તયપ 
રેલા ચારકને સચૂના આ઩ી. ઍભને લયવાદ ઩યૂત૊ ન 
઩ડયાની કેલી અવય ઩ડી તે ભાયે ખાવ જાણવ  ં શત  .ં તભણે 
નદીઍ ફનાલેરા નાનકડા વય૊લય ઩ય ફધં ફાધં્મ૊ શત૊ 
તેનાથી તેભની ખેતી ફહ  ખીરી શ૊મ ત૊મ નલાઈ નશીં. 

ત્મા ંસ્તથમત ધામાષ પ્રભાણેની ન શતી. ઍભના ફધંલા઱ા 
નાનકડા વય૊લયના ઩ાણીન  ં ત઱ નદીન  ં લશણે ધીમ  ં ઩ડતા ં
ઘણ  ં નીચ  ં ગય  ં શત   ં ને ઍભાથંી ઩ાણી ઉરેચીને ઩ણ ખેતીને 
ફચાલી ળકામ તેભ ન શતી.  

ઍ ર૊ક૊ઍ ઍ નાનકડા વય૊લયના બાઠાભા ં ઘઉં ને 
ળાકબાજી ઉગાડયા ં શતા.ં વય૊લયભા ં ઩ાણી ઓછા ં થતા ં જેભ 
જેભ ઩ાણીન૊ દકનાય૊ દૂય જત૊ શત૊ તેભતેભ ઍ ર૊ક૊ ઩ાણીની 
ધાય ઩ય કાઈંક ને કાઈંક લાલતા જતા શતા.ં રાગત   ંશત   ંકે ઍ 
ર૊ક૊ ઩૊તાની જરૂયીઆત જેટલ  ંત૊ ઩કલી જ રેળે.  

ઍભને ઩ીલા ને યવ૊ઈભા ં લા઩યલા જેટલ  ં ઩ાણી ત૊ 
ઝયણાભાથંી તેભને ભ઱ી યશતે   ં શત   ં ઩ણ વય૊લયની વ઩ાટી 
જ઱લાઈ યશ ે ઍટલ  ં ઩ાણી ઝયાભા ંઆલત  ં ન શત  .ં જ૊ ઍક 
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લયવ લયવાદ લધ  ખેંચામ ત૊ તેભને તકરીપ ઩ડે તેભ શતી. 

લ઱ી તેભણે ઘયઆંગણે ળાકબાજી ઉગાડયા ં શતા ંતેને 
ભાટે નદીના ઝયાભાથંી અથલા વય૊લયભાથંી ઩ાણી ઊંચકીને 
રઈ જવ  ં ઩ડત   ં શત  .ં ને અશીં બાઠાભા ં ખેતી કયલાભા ં ઩ણ 
ય૊જેય૊જ ભશનેત કયલી ઩ડતી શતી ઍટરે આ ળાકબાજીની 
ખેતીભા ં઩ણ કવય લતાષલા રાગી શતી. 

 
ભેં આભ કયતા ં ઘણા ં તથ઱૊ની મ રાકાત રીધી શતી. 

શજ  સ ધી ત૊ જે જે ટ૊઱ા ં થમા ં શતા ં તે ફધા ં ઍકફીજાથી 
઩દયક્ષચત૊ના ં જ શતા ં અને ઍક ટ૊઱ાથી ફીજા ટ૊઱ાને ક૊ઈ 
વફંધં તથામ઩ત થમ૊ શ૊મ ઍવ  ં રાગત   ં ન શત  .ં ફધા ં કદાચ 
ઍવ  ંભાનતા ં શ૊મ ઍભ રાગત  ં શત   ં કે ઍભન  ં ટ૊ળં ઍકલ  ંજ 
આ શ૊નાયતભાથંી ફચી ગય  ંછે. 

઩ણ શલે લયવાદની અછતને કાયણે ખેતી અને 
જ઱ચય૊ભા ં઩ણ અછત લતાષતા ંર૊ક૊ વાયા ભાશ૊રની ળ૊ધભા ં
દૂય દૂય મલચયલા રાગળે ઍટરે ઍભને ફીજા ર૊ક૊ન૊ ઩દયચમ 
થળે ને ઍભા ં કડલા-ભીઠા અન બલ૊ ઩ણ થલા ભાડંળે. ઍભા ં
ઍભને દ૊તત૊ કયતા ંદ શ્ભન૊ લધાયે ભ઱ળે. કાયણ કે ઍ જ્મા ં
જળે ત્માનંા ર૊ક૊ને ઍભ રાગળે કે આ ર૊ક૊ તેભનાભા ંબાગ 
઩ડાલલા આવ્મા ંછે. 

 શલે જે થલાન  ં શત   ં તેની અવય નલી દ મનમાના 
ઘડતયભા ં઩ામાની ભમૂભકા બજલળે ઍભ ભને રાગલા ભાડં્   ં
શત  .ં દેલશ્રીના આમ૊જનભા ંશ  ંશત   ંતેની ભને ખફય ન શતી. 

 
તલગષર૊કભા ંજઈ ફીજે દદલવે હ  ં઩૊ર ભદેલ ઩ાવે ભાયા 

અલર૊કનની ભાદશતી આ઩લા ગમ૊. ઍભણે ફધ  ંજાણ્મા ઩છી 
ભને કહ્ :ં ‘જે થઈ યહ્  ં છે ભને મ૊ગ્મ રાગત  ંનથી ઩ણ ક૊ઈ 
઩ણ મનણષમ રેલા ભાટે આ઩ણે રાચાય છીઍ. ભને રાગે છે કે 
આ઩ણે દેલશ્રીને આ અંગે ઩છૂવ  ંજ૊ઈઍ.’ 

અભાયે દેલશ્રીની ઩ાવે લાયંલાય જલાન  ંથત   ંશત   ંઍટરે 
તલગષર૊કભા ંજાત જાતની લાત૊ ચચાષલા ભાડંી શતી. તેભા ંઍક 
લાત ઍલી ઩ણ શતી કે ભાયાથી ક૊ઈ ઍલી શયકત થઈ ગઈ 
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શતી કે જેને કાયણે હ  ં ગભે ત્માયે દેલશ્રીના ક૊઩ન૊ બ૊ગ 
ફનલાન૊ શત૊. અને ઍ ભાટે જ ભને લાયંલાય દેલશ્રી ઩૊તાની 
વભિ ફ૊રાલી યહ્યા શતા. 

આજે અભે દેલશ્રીની ભજૂંયી ભાગીને તેભના વામનધ્મભા ં
જલા યાલાના થમા. યતતાભા ંભને ઩૊ર ભદેલે કહ્ :ં ‘તને દેલશ્રી 
઩છેૂ ત૊ જે ફે તથ઱ને મલ઴ે ખેતી પ્રગમત કયી યશી છે ઍની 
મલગતલાય ભાદશતી આ઩જે ને હ  ંઍ અંગે જરૂયી ઩ગરા ંરેલા 
ઍભની ઩ાવે ભજૂંયી ભાગી રઈળ.’ 

‘ઍભની ઩ાવે ઍ ભાદશતી ઩શોંચી જ ગઈ શળે ઍભ 
ભને ખાતયી છે. છતા ંઍ ભને ઩છૂળે ત૊ હ  ંઍભને વત્મ લાત 
મલગતે જરૂય કયીળ.’ 

અભાયી યજૂઆત વાબંળમા ઩છી દેલશ્રીઍ ભરકાતા ં
઩છૂ્ :ં ‘આભા ંતભને ઉ઩ાધી ળી છે?’ 

‘જે યીતે ખેતીન૊ મલકાવ થઈ યહ્ય૊ છે ઍ ગમા 
લખતના કયતા ં ઘણ૊ ઝડ઩ી છે ઍટરે ભને થય  ં કે આ઩ના 
ધ્માન ઩ય આ લાત રાલીને ઍ અંગે કાઈંક કયલા જેવ  ંશ૊મ 
ત૊ આ઩ની આજ્ઞા ભાગી રઉં.’ ઩૊ર ભદેલે કહ્ .ં 

‘ભને નથી રાગત   ં કે શાર આ઩ણે કાઈં કયવ  ંજ૊ઈઍ. 
ને ખેતીની ત૊ તને ખફય જ છે કે આ઩ણે ગઈકાર સ ધી ત્મા ં
ક૊ઈને ક૊ઈ તથ઱ે દ ષ્કા઱ની સ્તથમત ઩ેદા કયતા જ યહ્યા શતા 
ને! ઍભની ઩ાવે ત૊ અન્નને ઍક જગાઍથી ફીજી જગાઍ રઈ 
જલાના ં વાધન૊મ શતા ં છતા ં રાખ૊ ર૊ક૊ ભખૂભયાથી ક્યા ં
નશ૊તા ં ભયતા?ં ને આભની ઩ાવે ત૊ શજ  ફે ઩ગ મવલામ 
ક્યામં જલા જેટલ મં વાધન નથી.’ 

‘દેલશ્રી, ઍભણે ઍક ગાડા જેવ  ં વાધન ફનાલી ઩ણ 
દીધ  ં છે. ને તેભની ઩ાવે ક૊દા઱ી ઩ાલડા ધાદયમા ંલગેયે જેલા ં
શમથમાય૊ ઩ણ ફચેરા ંછે.’ 

‘આ હ  ંનવ  ંજાણ  ંછ,ં ઩૊ર ભ. ભને કેભ આજ સ ધી તભે 
આ ફાફતની જાણકાયી આ઩ી નથી! આ ગાડ  ં ઍભણે કેવ કં 
ફનાવ્ય  ંછે?’ 

‘ઍ ગાડ  ં ઍભણે ઩ેરી રકની કાફંીઓને ઩ૈડાની 
જગ્માઍ લા઩યીને ફનાવ્ય  ંછે ને ઉ઩ય વાલ અણઘડ યીતે ઍક 
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તયા઩ા જેવ  ંરાકડાન  ંભડં઱ કય ું છે.’ ભેં કહ્ .ં 

ગમા વતંકયણ ઩છી ત૊ ઍભને ઩ૈડાની ળ૊ધ કયતામં ફે 
શજાય લયવ રાગેરા ં તનેે ફદરે આ લખતે ગાડાની યચના 
અને તે ઩ણ ર૊ખડંના ં઩ૈડા ંવાથે! ઍલા ંશમથમાય૊ ને ગાડાન૊ 
નાળ વત્લયે કયલ૊ ઩ડળે. ઍ કાભ ઩૊ર ભ, હ  ંતને વોં઩  ંછ.ં ઩ણ 
ઍભા ંક૊ઈ જાનશાની ન થલી જ૊ઈઍ ઍન  ંધ્માન યાખજે.’ 

ભને રાગ્ય  ંકે ઩૊ર ભદેલ ઩ાવે ઍલી ક૊ઈ તયકીફ શ૊લી 
જ૊ઈઍ કે ક૊ઈ ઩ણ જાનશાની કમાષ મવલામ ઍ આ ફધ  ંકયી 
ળકે. ઍ આ કેભ કયે છે ઍ જાણલાની ભને દદરચશ્઩ી થઈ. 

દેલશ્રી ઩ાવેથી ઩ાછા પયતા ંભેં ઩૊ર ભદેલને કહ્ :ં ‘ક૊ઈ 
઩ણ જાતની જાન શાની કમાષ લગય આ કયવ  ંથ૊ડ  ંઅઘર ં રાગે 
છે. શલે ભાયે ભાટે ળી આજ્ઞા છે?’ 

‘તાયે શભણા ં કશ  ં કયલાન  ં નથી. ભાયે ક૊ઈ મ૊જના 
મલચાયલી ઩ડળે. ફધ  ં નક્કી થમે હ  ં તને તાયે રામક કાભ 
વોં઩ીળ, ત્મા ં સ ધી ત   ં ત્મા ં પયત૊ યશ ે ને ભને ફધી ભાદશતી 
આ઩ત૊ યશ.ે’ 

ભને થય  ં કે ઩ેરા ઩થૃ્લી કયતા ં ઍક લખત ઘણા 
઩ાછ઱ યશી ગમેરા ંભાનલ૊ના ગ્રશભા ંભાયે ઍક આંટ૊ ભાયલ૊ 
જ૊ઈઍ ને ત્મા ંઆલી ક૊ઈ ઩દયસ્તથમત ઩ેદા થઈ શ૊મ ત૊ તેભણે 
ઍભાથંી ફશાય આલલા કેલા ં ઩ગરા ં રીધા ં શતા ં ઍ જાણીને 
઩થૃ્લી ર૊કના ં ભાનલ૊ને ય૊કલાના ં ઩ગરા ં રેલાન  ં મલચાયી 
ળકામ. 

઩ણ ભને રાગ્ય  ં કે ભનાલતંદેલને ભ઱તા ઩શરેા ં જ૊ 
અમલયતદેલને ભ઱ી રીધ  ં શ૊મ ત૊ ઍભની ઩ાવેથી ઍ ગ્રશ 
મલળેની જાણકીયી ભે઱લી રીધી શ૊મ ત૊ ત્માનંી ઩દયસ્તથમત 
વભજલાભા ંઘણી ભદદ ભ઱ે. ઍટરે ભેં ઩શરેા ંઅમલયતદેલના 
કામાષરમ ઩ય જલા મલચાય ું. 

ત્મા ં ઍભની ઩ાવેના ભાદશતી વગં્રશને પંપ૊વતા ં ભને 
ઘણ  ં જાણલાન  ં ભળય .ં તેભા ં મ ખ્મ લાત ઍ શતી કે આટરા ં
લ઴ો થમા છતા ંઍ ર૊ક૊ શજ  ઩ૈડાની ળ૊ધ કયી ળક્યા ન શતા 
ત્મા ંગાડાની ત૊ લાત જ ક્યાથંી શ૊મ! ભને રાગ્ય  ંકે આ લાત 
઩૊ર દેલના ધ્માન ઩ય રાલલી જ૊ઈઍ. 
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઩છી હ  ં ભાનવીને વાથે રઈને ભનાલતંદેલના 

કામાષરમ તયપ ઊ઩ડય૊. અભને જ૊તા ંજ ઍભણે કહ્ :ં ‘શ  ંલાત 
છે, આજે જ લાન જ૊ડ  ંપયી લાય અશીં ભલૂ  ં઩ડ્  ંછે! કશ૊ આજે 
ળા કાભે ભાથે ઩ડલાન  ંમલચાય ું છે?’ 

‘આજે તભાયા ઈમતશાવને ફદરે પ્રત્મિ દળષનન૊ 
રશાલ૊ રેલાન૊ મલચાય છે. આ઩ણે ઩ેરા ઩થૃ્લી જેલા ગ્રશ ઩ય 
આંટ૊ ભાયલા જવ  ં છે ઩ણ તે ઩શરેા ં ભાયે આ઩ના 
ઈમતશાવભાથંી જાણવ  ં છે કે ઍ ગ્રશની પ્રગમત ઩થૃ્લી કયતા ં
કેટરી ઩ાછ઱ છે?’ 

‘બાઈ સ ખદેલ, તાય૊ પ્રશ્ન જ ખ૊ટ૊ છે. ઍ ગ્રશ તાયી 
઩થૃ્લી કયતા ંકેટર૊ આગ઱ છે ઍભ તાયે ઩છૂવ  ંજ૊ઈઍ. તાયી 
઩થૃ્લી ત૊ ઍભ કશલેામ કે શજ  આજે જ જન્ભી છે. તેભણે ત૊ 
ફધ  ંજ નલેવયથી ળરૂ કયલાન  ં છે, જ્માયે આ ગ્રશ ત૊ શજાય૊ 
લયવથી પ્રગમત કયી યહ્ય૊ છે.’ 

‘ભાયે ઍભની આ શજાય૊ લ઴ષની પ્રગમત ને નજયે જ૊લી 
છે ને ગણતયી ભાડંલી છે કે ઩થૃ્લીર૊કને ઍભની વાથે થઈ 
જતા ંકેટરા ંલ઴ષ રાગળે?’ 

‘કશ૊, આજે શ  ં જભળ૊? આ઩ણે ઩ેટ઩જૂા કયીને 
નીક઱ીઍ. વાજંે ભોંડે સ ધી હ  ં તને ઍ ગ્રશની વેય કયાલીળ. 
આળા યાખ  ંછ ંકે તાયે જે જાણવ  ંછે તે તને ભ઱ી જામ.’ 

઩છી જભીને અભે ઩ેરા ગ્રશ ઩ય જલા નીકળમા.ં અભે 
ઍક લખત ત૊ આ ગ્રશની મ રાકાત રઈ આલેરા ંજ શતા.ં આ 
ગ્રશના ર૊ક તલગષર૊કના ઩૊રા કભષચાયીઓને લયવાદના દેલ 
કયીકે ભાનતા શતા ઍમ ભેં નજય૊ જ૊ય  ંશત  .ં 

આજે ત૊ ભાયે ઍભની વયખાભણી ઩થૃ્લીર૊કની પ્રગમત 
વાથે કયલી શતી. શલે ઩થૃ્લીર૊કની ફદરામરેી ઩દયસ્તથમત 
઩છી આ ર૊ક૊ ઍભના કયતા ં કેટરા આગ઱ યહ્યા છે ઍ જ 
ભાયે જાણવ  ંશત  .ં 

઩થૃ્લી ઩ય શજ  છૂટા ંછલામા ંટ૊઱ાનંી લવાશત૊ તથ઩ાઈ 
શતી કે જેઓ ઍક ફીજાથી તદ્દન ઩દયક્ષચત ન શતા.ં અશીં ભેં 
જ૊ય  ંત૊ ઩ાચં દવ ભાઈરના ઘેયાલાભા ંફધાને ફીજી લવાશત 
શ૊લાની ખફય ત૊ શતી ઩ણ ઍભની લચ્ચે ક૊ઈ વફંધં ન શત૊ 
કે ન ત૊ દ શ્ભનાલટ શતી. ફધા ઩૊તાનાભા ં જ ભતત યશીને 
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જીલતા શતા. 

ક્યાયેક આવ઩ાવથી ર૊ક૊ લયવાદના દેલને લયવાદ 
ભ૊કરલા મલનમંત કયલા આલતા શતા. અશીં લયવાદના દેલ૊ 
યશતેા શતા ઍટરા ઩ યત   ં આ ગાભ કે લવાશતન  ં ભશત્ત્લ 
ર૊ક૊ના ભાનવભા ંલધાયે શત  .ં 

શજ  અશીં ક૊ઈ ચીજની જરૂય શ૊મ ત૊ તેને ફદરે વાભી 
ક૊ઈ ચીજ આ઩લી જ ઩ડે ઍવ  ંઆમથિક ચરણ ળરૂ થય  ંન શત   ં
઩ણ ક્યાયેક ક૊ઈ ચીજ ક૊ઈ ભાગે ત૊ ર૊ક૊ તે આ઩તા શતા. 
ઍ ઍક લશલેાય ગણાત૊ શત૊.  

ગાડા જેવ  ંક૊ઈ લાશન ક્યામં જ૊લા ભ઱ત  ંન શત  .ં અશીં 
ફધી ખેતી ભાણવ૊થી જ થતી શતી. ખેડલાન ેફદરે જભીન 
ખ૊દીને લાલલા રામક કયલાભા ંઆલતી શતી. ઍભના ંકટાઈને 
નકાભા ં થઈ ગમેરા ં ઓજાય૊ને વભયાલલા ભાટેની ક૊ઈ 
વ્મલતથા શજ  ળરૂ થઈ ન શતી.  

આ લયવાદના દેલ૊ના ગાભની નજીક ઍક ગાભ શત   ં
તેભા ંઅભે ગમા.ં ઍને આજ ફાજ ના ગાભના ર૊ક૊ ભધાન  ંબઠ 
કશતેા શતા. ભને રાગ્ય  ં કે આ઩ણે જેને ભાટે ગાભ ળબ્દ 
પ્રમ૊જીઍ છીઍ ઍલી જ યીતે આ ર૊ક ઍને બઠ કશતેા શ૊લા 
જ૊ઈઍ. 

આ ભધાના બઠભા ંઍક ભાણવે ઓજાય૊ને ગયભ કયીને 
તેભને ટી઩ીન ેવયખા ંકયલાન  ં કે તેભને ધાય કાઢીને લા઩યલા 
મ૊ગ્મ કયી આ઩લાન  ં ળરૂ કય ું શત  .ં ઍના કાભના ફદરાભા ં
ર૊ક૊ ઍને ખાલા જેટરા ંદાણા અને ળાકબાજી આ઩તા શતા. 
઩ણ જેન  ંતે કાભ કયી આ઩ત૊ શત૊ તેણે જ ઍને કાઈંક આ઩વ  ં
જ૊ઈઍ ઍવ  ંચરણ શજ  અશીં ળરૂ થય  ંન શત  .ં 

કદાચ લખત જતા ંકે આ કાભ કયનાયને ઍ ઩યૂત   ંનશીં 
઩ડે ત૊ કાભના ફદરાભા ં કંઈક રેલાન  ંળરૂ થળે. અને ઍ જ 
શળે લે઩ાય અને ચરણ. ઍભાથંી નગદ નાણા ંજેલી વ્મલતથા 
ઊબી થતા ંત૊ શજ  લયવ૊ રાગળે. 

ભેં અશીં ફે ચીજ૊ જ૊ઈ. ઍક ત૊ ઍભની ઩ાવે ગાડા 
જેવ  ં ક૊ઈ લાશન ન શત   ં ને ફે, કે ઍભણે જૂના બગંાયભાથંી 
નલા ંઓજાય૊ ફનાલલાન  ંળરૂ કય ું ન શત  .ં  
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ભેં આ ફધ  ંજ૊ઈને જ૊ તાયણ કાઢ્ા શતા ંતે રઈને હ  ં

઩૊ર દેલને ભળમ૊. ઩ણ ત્મા ંસ ધીભા ંત૊ દેલશ્રી ઩ાવેથી આગ઱ 
ક૊ઈ ઩ગરા ં ન રેલાન૊ આદેળ આલી ગમ૊ શત૊. ઍભણે 
઩થૃ્લીર૊કભા ંક૊ઈ શતતિે઩ ન કયલાન૊ આદેળ ઩૊ર ભદેલ ઩ય 
ભોંકરી આપ્મ૊ શત૊. ઍભા ંઍભણે જણાવ્ય  ં શત   ં કે ઩થૃ્લીર૊ક 
઩યની સ્તથમત જેભ છે તેભ જ બરે યશતેી આ઩ણે આખયે ત૊ 
ઍક પ્રમ૊ગ જ કયીઍ છીઍ ને! ઍભને ઍભની યીતે મલકાવ 
કયલા દેલ૊ ઍ જ ફયાફય છે. વ૊ઍક લયવ ઩છી આ઩ણે 
કાઈંક કયલા જેવ  ં જણાળે ત૊ જ ઍભા ં ભાથ  ં ભાયલાન  ં
મલચાયીશ .ં 

઩૊ર ભદેલને ત૊ દેલશ્રીના આ આદેળ ભાટે કશ  ંકશલેાન  ં
શ૊મ જ નશીં ને! ઍભણે ઍ આદેળને તલીકાયીને ભને ઩ણ 
આદેળ આપ્મ૊ કે ભાયે ઩ણ ત્મા ં ભાથ  ં ભાયલાન  ં ન શત  .ં શા, 
ભાયે ઩થૃ્લીર૊કની ભાયી માત્રાઓ ત૊ ચાલ  જ યાખલાની શતી. 
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૧૯.  
વુંસ્કયણની ઩ાુંચભી ળતાબ્દીએ 
આભ કયતા ંરગબગ ઩ાચંવ૊ લયવ લીતી ગમા.ં ત્મા ં

દેલશ્રીન૊ આદેળ આવ્મ૊ કે ઩થૃ્લીર૊કની તરત઩ળી ભાદશતી 
ભે઱લીને ઍભની ઩ાવે યજૂ કયલી. ઍટરે ભાયે ભાથે ઍની 
જલાફદાયી આલી ગઈ. 

હ  ં અલાયનલાય ત્માનંી ભાદશતી ભે઱લીને ઩૊ર ભદેલને 
આપ્મા કયત૊ શત૊ ઩ણ જ્માયે ઉ઩યથી આદેળ આવ્મ૊ ત્માયે 
ભાયે ઍક છેડેથી ફીજા છેડા સ ધી ફાયીકાઈથી અલર૊કન 
કયીને ભાદશતી ઍકત્ર કયલાની શતી. 

ભેં ભનભા ં જ ગણતયી ભાડંલા ભાડંી. ભને રાગ્ય  ં કે 
ભાયા ટ૊઱ાલા઱ા ફીજા ફધા મલતતાય૊ કયતા ં ઘણા આગ઱ 
શતા ઍટરે બમલષ્મભા ં઩ણ આગ઱ જ યશળેે. ભાયા તતં્રી ઩ય 
ભને ઍટરી ત૊ શ્રધ્ધા શતી જ કે તે પ્રાથમભક બા઴ાજ્ઞાન ત૊ 
ફીજી ઩ેઢીન ેઆ઩તા જ જળે. ભને ઍભને આ ફાફતની ટક૊ય 
કયલાની ઈચ્છા થઈ શતી ઩ણ દેલશ્રીની આજ્ઞા આડે આલી 
શતી.  

ભેં ફીજા જ દદલવે ભાર ં વભમ઩ત્રક ફનાલી રીધ  ં ને 
઩થૃ્લીર૊કની વપય ળરૂ કયી. ઩શરેા ંત૊ ભેં ઩થૃ્લીના ઩ટને જ દા 
જ દા ઩ચીવ જેટરા મલબાગ૊ભા ંલશેંચી દીધ૊. ને ચારકને ઍના 
નફંય તથા ઍની ઓ઱ખ માદ યાખલાન  ંજણાલી દીધ .ં 

આ ભાટે ભાયે આખી ઩થૃ્લી ઩ય ભ્રભણ કયવ  ં ઩ડ્ .ં 
ઍભા ંભને જાણલા ભળય  ંકે ત્મા ંશીભય ગના આલલાના ંએંધાણ 
લતાષતા ં શતા.ં ચ૊ભેય ઠંડીન  ં પ્રભાણ લધી ગય  ં શત  .ં ર૊ક૊ 
ઘયભા ં કે આંગણાભા ં તા઩ણીઓ કયીને ફેઠેરા જ૊લા ભ઱તા 
શતા.  

ભને થય  ં કે જ૊ આભ જ ચારળે ત૊ ઍભણે જે થ૊ડી 
પ્રગમત કયી છે ઍ ઩ણ ભરૂાઈ જળે. કદાચ આ ઠંડી ત૊ 
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કામભની છે ઍભ રાગતા ં ઍ ર૊ક૊ ઍભાથંી યતત૊ કાઢલા 
પ્રમત્ન કયે ઩ણ ખયા. ઩ણ ઍટલ  ંત૊ ખર ં કે ઍભની પ્રગમત 
આ અવહ્ય ઠંડીને કાયણે ધીભી ત૊ ઩ડી જ જળે. 

નાના ં નાના ં ત઱ાલડાનંા ં ઩ાણી ત૊ ઠયીને ફયપભા ં
પેયલાઈ ગમા ંશતા.ં કેટરાકં ઝયણા ં઩ણ આગ઱ જાભી ગમેરા 
ફયપને કાયણે અંતયાઈને લશતેા ંફધં થઈ ગમા ંશતા ંને ફયપ 
ઍભને ઩ાછ઱ ને ઩ાછ઱ ધકેરત૊ જત૊ શત૊. 

઩છી અભે ઩શરેા નફંયથી અભાર ં અલર૊કન ળરૂ કય ું. 
આ મલતતાયભા ંભાણવ૊ની લતતી નશીંલત જ શતી. ચાયે તયપ 
઩શાડ૊ અને ફયપ જ દેખાતા ંશતા.ં શા, વતંકયણ ઩છી જે શતી 
તેના કયતા ં઩શ ઓની લતતી લધી ગમેરી રાગતી શતી. ત૊ 
ઍભા ં કેટરાકં ન ઓ઱ખામ ઍલા ંનલા ં઩શ ઓ ઩ણ ઉભેયામા ં
શતા.ં 

ફધે ફયપના ડ ગંયાઓ ખડા થઈ ગમા શતા છતા ં
ઍભામં કેટરીક લનત઩મત ઊગી નીક઱ી શતી. જ૊ કે ઍભા ંક૊ઈ 
પ઱ાઉ ઝાડ ન શતા.ં ક્યાકં ક્યાકં ખાફ૊ક્ષચમા જેલા ં રાગતા ં
ત઱ાલ૊ શતા ંખયા ં઩ણ તેમ ઠંડીભા ંઠૂઠલાતા ંફયપભા ંપેયલાઈ 
ગમા ંશતા.ં ત્મા ંત૊ ક૊ઈ ભાણવ૊ નજયે ઩ડતા ંન શતા ંઍટરે 
ભાયે પ્રકૃમત મવલામ ફીજી ભાદશતી રેલાની ન શતી. 

ત્માથંી અભે ફે નફંયના મલતતાય તયપ ઊ઩ડયા. ત્મામં 
ફયપન  ં વામ્રાજ્મ ત૊ જાભી જ ગમેલ  ં શત   ં ઩ણ ત૊મ ત્મા ં
ભાણવ૊ ક દયતની વાભે ફાથ બીડતા ંજીલન ટકાલલાન૊ જગં 
ખેરી યહ્યા ંશતા.ં ઍભણે નાનીનાની ગ પાઓભા ંલવલાટ કયીને 
ઠંડીથી યિણ ભે઱લલા જેટરી બ ધ્ધ્ધ જ૊ કે રડાલી જરૂય શતી 
઩ણ અનાજ કે અન્મ ખાલાની વ્મલતથા કયલાભા ં તે ઘણા ં
઩ાછ઱ ઩ડી ગમા ંશ૊મ ઍભ રાગત  ંશત  .ં 

ત્રીજા મલતતાય તયપ ગમા ત૊ ઍ ઩ેર૊ રાકડાનંી 
લાડલા઱૊ મલતતાય શત૊. ઍ ર૊ક૊ ઩શરેા ંજ૊મેરા લખત કયતા ં
઩ાછા વદક્રમ થઈ ગમરેા રાગતા શતા.ં તેભણે ફયપભા ં ટકી 
યશ ે ઍલા ં કેટરાકં વિૃ૊ ઉછેમાું શતા.ં આભા ં કેટરાકં પ઱ાઉ 
વિૃ૊ ઩ણ શતા.ં ને ફયપભા ં ઉછેયી ળકામ ઍલા ંળાકબાજીના 
અખતયા ઩ણ તેઓ કયી યહ્યા શતા. 

ઍભની જાણ પ્રભાણે ધાણા ને ભેથી ને ઍલા ં કેટરાકં 
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ળાકબાજી ફયપભા ં ઩ણ ઊગી નીક઱તા ં શતા.ં તેભણે થ૊ડી 
જભીન ઩યથી ફયપ ખવેડીને ત્મા ંઆલા ંળાકબાજી ઉછેયલાના 
પ્રમત્ન૊ ળરૂ કમાષ શતા ઩ણ ઍભા ંધાયલા જેલી વપ઱તા ભ઱ી 
ન શતી. ને આ શતા ં઩ણ ળાકબાજી જ ને!  

ઍભની અનાજ ઉગાડલાની ભથાભણ ચાલ  જ શતી. 
઩ણ રાગત  ં શત   ં કે જ્માયે શીભય ગ ફયાફય જાભી જળે ત્માયે 
ઍભણે છેલટે ત૊ જાભી ગમેરા ફયપની નીચેથી ભાછરા ં
઩કડલા મવલામ ફીજ૊ આય૊ નશ૊ત૊ જ યશલેાન૊. 

ત્માથંી અભે ચ૊થા મલતતાય તયપ ગમા. આ મલતતાય 
઩શરેેથી જ ભાવંાશાય તયપ લ઱ી ગમેર૊ શત૊. ઍભને શીભની 
અવય જરૂય થઈ શતી ઩ણ ઍભને ભાછરા ં અને જગંરી 
઩શ ઓન  ંભાવં ભે઱લલાભા ંફહ  તકરીપ ઩ડે તેભ ન શત  .ં ઍ 
ર૊ક૊ ત૊ નબી જળે ઍભ રાગત  ંશત  ,ં 

ઍભણે જગંરી ઩શ ઓને પવાલલાની અને તેભન૊ 
મળકાય કયલાની નલીનલી તયકીફ૊ ળ૊ધી રીધી શતી. આભા ં
મળકાય કયતા ં ઍભને જ૊ખભ૊ ખેડલા ં ઩ડતા ં શતા ં ને ઍભા ં
કેટરાક ર૊ક૊ ઘલાતા શતા ત૊ ક૊ઈક ભયણ ઩ણ ઩ાભતા શતા. 
઩ણ ભખેૂ ભયલા કયતા ં આલા ં જ૊ખભ રેલાન  ં તેભને ઓછ ં
જ૊ખભી રાગત   ંશત  .ં 

઩ાચંભા મલતતાય તયપ જઈને ભેં જ૊ય  ં ત૊ ઍ ર૊ક૊ 
઩શ ઓન૊ ઉછેય કયતા શ૊મ ઍભ રાગ્ય .ં ઍભણે ગામ૊ ને 
ફકયીઓને ઩ા઱ીને તેના ં દૂધઘીની વાથે ઍભના ં ભાવં ઩ણ 
ખાલાભા ં ઉ઩મ૊ગભા ં રેલા ભાડંયા ં શતા.ં ભને રાગ્ય  ં કે આ 
વતંકૃમત ઘણે રાફેં સ ધી જઈ ળકળે. ઍભને શીભય ગભા ં ટકી 
યશલેાભા ંલાધં૊ નશીં આલે. 

છઠ્ઠા મલતતાયભા ં ભેં જઈને જ૊ય  ં ત૊ ઍ ર૊ક૊ઍ 
આવ઩ાવથી લટૂ કયીને ખાલાન  ં તથા ઍભના ં ઩ા઱ેરા ં
઩શ ઓને લટૂીને ઩૊તાન  ંગ જયાન ચરાલલાન  ંજ જાણે નક્કી 
કય ું શત  .ં ઍભની ઩ાવે ન ત૊ ખેતીની આલડત શતી કે ન ત૊ 
઩શ ઩ારનની. ઍભને ત૊ પક્ત લટૂ કયતા ંજ આલડતી શતી. 
ભને થય  ંકે આલા ભાણવ૊ને ઍભન૊ વાભન૊ કયલાલા઱ા ભ઱ી 
જ યશળેે. 

વાતભા મલતતાયભા ંજતા ંજ૊લા ભળય  ં કે ઍ ત૊ ભાયા ં
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ફચાલેરા ંર૊ક૊ન૊ જ મલતતાય શત૊. ઍભણે યશલેા ભાટે ગ પાઓ 
઩વદં કયી શતી ઩ણ ખાલાના અનાજની તગંી તેભને વતાલી 
યશી શતી. શજ  તેભણે ભાવંાશાયને અ઩નાવ્મ૊ ન શત૊ ઩ણ 
કદાચ છેલટના ઉ઩ામ તયીકે ઍન૊ આળય૊ રે ત૊મ નલાઈ 
નશીં ઍભ ભને રાગત   ંશત  .ં  

ઍભણે ઩શ ઩ારન ત૊ ઘણા લખતથી ળરૂ કયી દીધેલ  ં
જ શત  .ં શલે આ ઩શ ઓને ભાટેના ઘાવચાયાની અછત લતાષલા 
ભાડંી શતી. આ ર૊ક૊ કેટરીક ફયપભા ં ઊગતી લનત઩મતના ં
઩ાન ઍભના ંઆ પ્રાણીઓને ભાટે રઈ આલતા શતા. રાગત   ં
શત   ંકે ઩શ ઓ ઩ણ આ નલા ઘાવચાયાથી ટેલાતા ંજતા ંશતા.ં 

઩શ ઓન  ંઠંડીથી યિણ કયલા ઍ ર૊ક૊ઍ ઍભને નાના ં
નાના ંઝ઩ંડા ંફાધંીને ઍભા ંયાખ્મા ંશતા.ં લ઱ી જગંરભા ંભયી 
ગમેરા ં ઩શ ઓના ં ચાભડાઓંભાથંી તેભને ભાટે ઠંડીથી યિણ 
આ઩ે તેલા ઑછાડ ઩ણ ફનાવ્મા શતા. ઍ ર૊ક૊ ઩શ ઓન  ં
વાયી યીતે યિણ કયલાની બાલના ધયાલતા શતા ઍભ રાગત  ં
શત  .ં 

શજ  ઍભને ક઩ાવની કે તેના ઉ઩મ૊ગની કળી ખફય ન 
શતી. 

ભને થય  ંકે જ૊ શીભય ગ ઩ાચં કે દવ શજાય લ઴ષ ચારે 
ત૊ ક૊ઈ ઩ણ જીલીત ભાણવ ભાવંાશાય મલના જીલી જ નશીં 
ળકે. ઩છી નલી વતંકૃમતન૊ ઩ામ૊ ભાવંાશાય ઩ય જ નખંાળે ને! 
જ૊ તે દયમભમાન ફયપભા ં ઉગાડી ળકામ ઍલા ક૊ઈ ધાનની 
ખેતીની આ ર૊ક૊ને ખફય ઩ડે ત૊ ઠીક. 

઩ણ નજીક જઈને જ૊તા ં ખફય ઩ડી કે શભણા ં ત૊ 
ઍભની આ ખાધ્માનની તગંીભાથંી ફચલાન૊ યતત૊ ત૊ ઍભણે 
ળ૊ધી રીધ૊ શત૊. ઍભાનંા કેટરાક જ લાન ર૊ક૊ ફયપભા ં
કાઈંક ખ૊દી યહ્યા શતા. ધાયીને જ૊તા ં ભને જણાય  ં કે ઍભણે 
ઍક ભ૊ટ ં કંદમ઱ૂ ખ૊દી ઩ણ કાઢ્  ંશત   ંને ઍ કંદમ઱ૂની વાથે 
લ઱ગેરી નાનીનાની ગાઠં૊ને ઍ ર૊ક૊ ઩ાછી ઩ેરા ખાડાભા ં
નાખીને ઉ઩ય ભાટી લા઱ી દેતા ઩ણ શતા. 

ભને ખેતીભા ંકળી ખફય નથી ઩ડતી ત૊મ ભને ઍટલ  ં
ત૊ વભજાઈ જ ગય  ંકે ઍ ર૊ક૊ ઍ જ કંદમ઱ૂન  ં઩ાછ ંલાલેતય 
઩ણ વાથે વાથે કયી દેતા શતા. ભને રાગ્ય  ં કે ઍ ર૊ક૊ ઍભા ં
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જ૊ વપ઱ થામ ત૊ ઍભને ઩છીના ંકેટરામં લ઴ો સ ધી ખાલાની 
તગંી ઩ડે ઍભ ન શત  .ં 

ભને જ૊લાન  ં ભન થય  ં કે ઍ ર૊ક૊ આ ગાઠંન૊ ખાલા 
ભાટે કેલી યીતે ઉ઩મ૊ગ કયે છે? ભેં ઍભની ગ પાભા ં ડ૊દકય  ં
કયીને ઍ જ૊લા પ્રમત્ન કમો ત૊ જાણલા ભળય  ંકે ઍ ગાઠંને ઍ 
તા઩ણાભા ંળેકીને ખાતા શતા. ઍના ઩ય બબયાલલા જેલા ક૊ઈ 
ભવારા ઍભની ઩ાવે શતા નશીં કે ઩છી ઍભને ઍની જરૂય ન 
શતી ઍની ભને ખફય ન ઩ડી. 

ભને ઍ લાતથી વતં૊઴ જરૂય થમ૊ કે ભાયા ટ૊઱ાની 
આઠભી કે દવભી ઩ેઢીમ શજ  ભાવંાશાયને યલાડે ચઢી ન શતી. 
જ૊ કે આ શીભય ગ અમલયતદેલ કશતેા શતા તેભ ઩ાચં કે વાત 
શજાય લ઴ષ ચારલાન૊ શ૊મ ત૊ ઍભને કદાચ ક૊ઈ તકરીપ ઩ડે 
઩ણ ખયી. ત૊ ફીજી ફાજ  ભને ઍભ ઩ણ રાગી યહ્  ં શત   ં કે 
જેભ તેભણે આ કંદમ઱ૂની ળ૊ધ કયી શતી તેભ ઍભને ફીજી 
ક૊ઈ ખાલા રામક ચીજની બા઱ ભ઱ે ઩ણ ખયી. 

઩છી અંધાર ં થલા આવ્ય  ં શત   ં ઍટરે હ  ં તલગષર૊કભા ં
઩ાછ૊ આવ્મ૊.  

 
ફીજે દદલવે ભેં ઩૊ર દેલને ભાયા અલર૊કનની ભાદશતી 

આ઩ી ત૊ ઍ મલચાયભા ં઩ડી ગમા. ઍભણે ભને ઩છૂ્ :ં ‘તને ઍ 
કંદમ઱ૂ કેલડ  ંશત   ંઍન૊ કળ૊ અંદાજ છે?’ 

‘ભને રાગે છે કે ઍ અભાયા ઩થૃ્લીના ભા઩ે જ૊ઈઍ ત૊ 
અડધ૊ ભણ લજનન  ંત૊ શળે જ. ભેં ઍની છફી ગ્રશણ કયેરી 
છે.’ 

ઍ વાબં઱તા ંજ ઍ અંદયના ખડંભા ંગમા ને થ૊ડી લાય 
઩છી ફશાય આલતા ંભને કશ:ે ‘આ ઍક ભશત્ત્લની ફાફત છે. 
ભને રાગે છે કે ભાયે દેલશ્રી વાથે આ અંગે લાત કયલી ઩ડળે. 
ત   ંકારે ઩થૃ્લીર૊ક ઩ય જલાન  ંમ રતલી યાખ. હ  ં઩શરેા ંદેલશ્રી 
વાથે આ અંગે લાત કયી રઉં ઩છી તને તાયી ઩થૃ્લીની વપય 
મલ઴ે આગ઱ શ  ંકયવ  ંતે કશીળ.’ 

ભને થય  ંકે આ કંદમ઱ૂભા ંઍવ  ંત૊ શ  ંશત   ંકે ઩૊ર ભદેલ 
જેલા ઍભા ંઆભ ક્ષચિંતાભા ં઩ડી ગમા શતા! ત૊ ફીજી ફાજ  ભને 



                                             173 
ભાયા ટ૊઱ાલા઱ા ર૊ક૊ને ભાટે ક્ષચિંતા ઩ણ થલા ભાડંી. ભને થય  ં
કે ઍને કાયણે ઍભના ઩ય ક૊ઈ આ઩મિ આલળે ત૊ ઍ ભાયે 
કાયણે શળે. ઩ણ ભાયે ત૊ દેલને ભાયા અલર૊કનની ભાદશતી 
આપ્મા મવલામ છૂટક૊ જ ક્યા ંશત૊? 

ભેં જે ભળમા તે ફેચાય દદલવ અશીં આયાભભા ં
લીતાલલાન  ં મલતાય ું. આ ફે દદલવ ભેં કશ  ં કયલાને ફદરે 
ભાનવીના વામનધ્મભા ં જ લીતાવ્મા. હ  ં ઘેય જ યહ્ય૊ ઍ 
ભાનવીને ઘણ  ંગમ્ય .ં ઍણે કહ્ :ં ‘તાર ં ઩થૃ્લીર૊કન  ંકાભ ઩તી 
ગય  ંઍ જાણીને ભને ઍટર૊ ત૊ આનદં થમ૊ છે કે ઍન૊ ઩ાય 
નશીં. શલે તાયે કાભ લગયના ત્માનંા પેયા ખાલાના નથી. ત   ં
અશીં ભાયી ઩ાવે જ યશ.ે’ 

‘ગાડંી, ભાર ં ઩થૃ્લીર૊કન  ં કાભ ઩તી ગય  ં નથી ઩ણ 
ભને ઍભાથંી આ ફેચાય દદલવની પક્ત છૂટ્ટી જ ભ઱ી છે. ભાયે 
ત૊ દેલશ્રીન૊ આદેળ ભ઱તા ં ઩ાછી ઩થૃ્લીની દડભજર ળરૂ 
કયલાની જ છે.’ ભેં કહ્  ં ને ભાનવીની આંખ૊ભા ં઩ાછી ઉદાવી 
છલાઈ ગઈ. 

ત્રણેક દદલવ ઩છી ભને ઩૊ર ભદેલન૊ આદેળ ભળમ૊: 
ભાયે ઍભની વાથે દેલશ્રીને ભ઱લા જલાન  ં શત  .ં ભાયા જેલા 
નવ  ં દેલત્લ ઩ાભેરાને આભ લાયંલાય દેલશ્રીના વામનધ્મભા ં
જલાન  ંથત   ંશત   ંને ફધા ભાનતા શતા ઍભ ભને મળિાને ફદરે 
નલા ં નલા ં કાભના જ આદેળ ભ઱તા શતા ઍ જ૊ઈને શલે 
તલગષર૊કભામં ભાયે ભાટે આળકંાઓ થતી ઓછી થઈ ગઈ 
શતી. 

ને ઍભ હ  ં ઩૊ર દેલની વાથે દેલશ્રીના વામનધ્મભા ં
ઉ઩સ્તથત થમ૊. ઍભણે વીધ  ં ભને જ ઩છૂ્ :ં ‘કશ ે સ ખી, તને 
આ લખતના અલર૊કનભા ંખાવ શ  ંજાણલા ભળય ?ં’ 

‘દેલશ્રી, ભને ઍવ  ં રાગ્ય  ં કે શીભય ગ આલલાના ં
એંધાણ લતાષઈ યહ્યા ંછે. ળાકાશાયની તગંી ઩ડલા ભાડંી છે. જ૊ 
આભને આભ ચારળે ત૊ બમલષ્મની ઩ેઢી ભાવંાશાય મવલામ 
જીલી જ નશીં ળકે. શા, ઍક જગાઍ ભને કેટરાકં ભાણવ૊ઍ 
કેટરાક ખાદ્યાન્નની ળ૊ધ કયી શ૊મ ઍવ  ં઩ણ જ૊લા ભળય  ંછે.’ 

‘ને ઍ ર૊ક૊ તેં જેન ેફચાલેરા ઍભના લાયવદાય૊ જ 
છે, ફયાફય ને!’ 
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‘શા દેલશ્રી. ઍભણે કેટરાકં કંદમ઱ૂ ખાલાભા ં રેલા 

ભાડંયા ં છે ને ઍન  ંલાલેતય ઩ણ ઍભણે કયલા ભાડં્   ં છે. આ 
કંદમ઱ૂ ફયપભામં ઊગે છે ને ઍન૊ પાર ઩ણ વાય૊ આલત૊ 
રાગે છે.’ 

‘તને ઍભ નથી રાગત   ંકે તાયે ઍભને અશીંના મલજ્ઞાન 
કામાષરમભાથંી ક૊ઈ ઍલા ંફીજ આ઩લા ંજ૊ઈઍ કે ઍ ર૊ક૊ને 
કામભ આવ  ં ળાકાશાયી ફની યશલેાન  ં ળક્ય ફને!’ શવતા ં
ઍભણે કહ્  ં ને ભને રાગ્ય  ં કે ઍ ભશ્કયી કયતા ંભાયા ભનની 
ઈચ્છા જાણલા પ્રમત્ન કયતા શતા. ભને ત૊ ખાતયી શતી જ કે 
ભાયા ભનની ક૊ઈ લાત ઍભનાથી છૂ઩ી ન જ શતી. 

‘હ  ંત૊ આ઩ના આદેળ મ જફ કાભ કયી યહ્ય૊ છ.ં ઍભા ં
ભાયા ભનભાનંી લાતને હ  ંઆડે આલલા દેત૊ નથી.’ ભેં કહ્ .ં 

‘હ  ંતને ભાત્ર ઍટલ  ંજ ઩છૂ ંછ ં કે તાયા ભનભા ંઍલ૊ 
ક૊ઈ મલચાય આલે છે કે નશીં?’ 

‘ભાયા ટ૊઱ાના આ લળંજ૊ અન્મ૊થી ફે ડગરા ંઆગ઱ 
યશ ેત૊ ઍભા ંભને આનદં જરૂય થામ છે ઩ણ ઍભને ક૊ઈ ઩ણ 
યીતે ભદદરૂ઩ થલાન૊ મલચાય ભાયા ભનભા ંઆલત૊ નથી.’ 

‘તને ઍલ૊ મલચાય આલે ત૊ હ  ં તેભા ંતાય૊ દ૊઴ જ૊ત૊ 
નથી. શજ  તાયા ઩થૃ્લી વાથેના તાય ક્યાકં ને ક્યાકં જ૊ડામેરા 
જ યહ્યા છે છતા ં ત   ં ભાયા આદેળને લ઱ગી યહ્ય૊ છ ંઍ તાયે 
ભાટે વાર ં છે. ને અભે ઩ણ ઩ેરા ‘‘જીલ૊ જીલતમ બિણમૌ’’ભા ં
ભાનતા નથી. ઍટરે જ હ  ં તને ઩છૂ ંછ ં કે તાયા ટ૊઱ાના ઍ 
લાયવદાય૊ને ક૊ઈક યીતે ભદદ થામ ઍવ  ંકયલાની તને ઈચ્છા 
થામ છે કે નશીં?’ 

‘આ઩ના આદેળની ફશાયની ક૊ઈ ઈચ્છા થલી ઍને હ  ં
અ઩યાધ ગણ  ંછ.ં’ 

‘ત૊ શલે ઍને અ઩યાધ ગણલાને ફદરે હ  ં તાય૊ 
દૃષ્ષ્ટક૊ણ જાણલા ઩છૂ ંત૊?’ 

‘જ૊ આ઩ને ળાકાશાયી વતંકૃમતથી નલી દ મનમાન૊ ઩ામ૊ 
નાખલ૊ શ૊મ ત૊ ઍભને કે આ યતતે ચારતા ક૊ઈને ઩ણ ભદદ 
કયલી જ૊ઈઍ ઍભ હ  ંભાન  ંછ.ં’ 

‘ભાયે ઍ જ જાણવ  ં શત  .ં ત૊ જા આ઩ણા 



                                             175 
મલજ્ઞાનવળં૊ધન કામાષરમભાથંી ચાય઩ાચં જાતના ં ઍલા ં
ક્ષફમાયણ રઈ જા કે જે ફયપભા ં઩ણ ઊગતા ંન ે઩ાકતા ંશ૊મ 
અને લગય બેદબાલે ઍભને લશેંચ. આભ કયતા ં ત   ં પ્રત્મિ 
થામ ત૊ ક૊ઈ દેલના તલરૂ઩ે જજે કે બમલષ્ભા ં ઍ ર૊ક૊ 
ભાવંાશાય તયપ જલા ભાગે ત૊મ ઍભને ઍ દેલના આળીલાષદન  ં
ઉલ્રઘંન કયતા શ૊લા જેવ  ંરાગે.’ 

‘આભ કયતા ં ફેમ પ્રકાયની વતંકૃમત ખીરળે. ભાયે 
ઍભની વાભે કમા દેલના તલરૂ઩ભા ં જવ  ં ઍલ૊ આ઩ આદેળ 
આ઩લા કૃ઩ા કયળ૊!’ 

‘તાયા તતં્રીઍ તાય૊ પ૊ટ૊ ઍભને લાયવાભા ંઆપ્મ૊ જ 
છે ને ઍ તેભણે શજ  સ ધી વાચલી ઩ણ યાખ્મ૊ છે ને તાયા ં
઩ેરા ંભયજાદી ફશનેે જ્માયે નાનકડ  ંભદંદય ફનાવ્ય  ંશત   ંત્માયે 
કૃષ્ણ બગલાનની ફાજ ભા ં તાયી ઩ણ તેભણે તથા઩ના કયેરી. 
ત૊ ત   ં ત્મા ં તાયા જ દેલતલરૂ઩ે મ ગ ટ ઩શયેીને ત્મા ં જળે ત૊ 
ઍભને રાગળે કે તલપ્નીરદેલે તેભને દળષન દઈને લયદાનરૂ઩ી 
આ ફીજ આપ્મા ંછે. આ મવલામના ફીજા મલતતાયભા ં઩ણ આ 
જ તલરૂ઩ે જજે. જ૊ઈઍ ઍ ર૊ક તને કમા દેલના તલરૂ઩ે 
઩જૂલા ભાડંે છે!’ 

ભાયા આલાવ ઩ય જઈ ભેં ભાનવીને ફતાલલા ભાયા 
દેલતલરૂ઩ના ળણગાય વજ્મા. ઍ જ૊ઈ ભાનવી શતમા લગય ન 
યશી ળકી: ‘આ કેલ૊ લેળ ઩શમેો છે તેં! શ  ં ત   ં ક૊ઈ નાટક  
બજલલા ત૊ નથી જત૊ ને!’ 

‘ના દેલશ્રીન૊ આદેળ છે કે ભાયે ઩થૃ્લીર૊કભા ંઆલા 
દેલ તલરૂ઩ે જલાન  ંછે.’ 

‘ત૊ ત૊ હ મં તાયી વાથે આલીળ.’ 
‘ગાડંી થઈ છે કે શ !ં આજે તાયાથી ભાયી વાથે ન 

અલામ. ભને ત૊ દેલશ્રીન૊ આદેળ છે.’ 
‘ત૊ ભાયે ભાટે ઩ણ દેલશ્રીની આજ્ઞા ભે઱લી રે. હ  ંતાયી 

વાથે આલલાની જ છ.ં’ 
ભેં છેલ્રા ઉ઩ામ તયીકે ઩૊ર ભદેલન  ં ળયણ રીધ .ં ઍ 

કશ:ે ‘ઍ તાયી વાથે ક્યાથંી આલી ળકે? ઍ જ૊ તાયી વાથે 
આલે લખતે આલે ત૊ ઍ ઩ણ દેલી તલરૂ઩ે ઩જૂાલા ભાડંે ને 
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ઍને ત૊ દેલીત્લ ઩ણ આ઩લાભા ંઆવ્ય  ં નથી. છતા ં થ૊બ હ  ં
દેલશ્રીન૊ ળ૊ આદેળ છે ઍ ઩છૂીને તને જણાવ  ંછ.ં’   

 થ૊ડી લાય ઩છી ઩૊ર દેલને ફદરે ખ દ દેલશ્રીન૊ વદેંળ 
આવ્મ૊. ઍભણે કહ્ :ં ‘સ ખી, ત   ં ભને ભોંધ૊ ઩ડલા ભાડંય૊ છ.ં 
તને દેલત્લ આપ્ય  ંત્મા ંસ ધી ત૊ ફયાફય શત   ં઩ણ તાયે કાયણે 
ભાયે આજે ભાનવીને ઩ણ દેલીત્લ આ઩વ  ં ઩ડે ઍલી 
઩દયસ્તથમતન  ં મનભાષણ થય  ંછે. ત   ંઍકર૊ ત્મા ંજામ ઍના કયતા ં
ક૊ઈ દેલીની વાથે જામ ઍ લધાયે મ૊ગ્મ છે ઍટરે ભાનવીને 
વદેંળલાશક મતં્ર ઩ાવે ફ૊રાલ. હ  ંઍની વાથે લાત કયી રઉં.’ 

ને ભાનવી આલી ઍટરે ઍભણે કહ્ :ં ‘જ૊ ભાનકીમા, 
શજાય૊ લ઴ષથી ક૊ઈ વભાજવાદયકાને ભેં દેલીત્લ આપ્ય  ં નથી 
઩ણ હ  ંઆજે તે તને આ઩ી યહ્ય૊ છ.ં વાચી દેલી ફનીને યશજેે, 
ભાયા તને આળીલાષદ છે. ત   ંસ  ખેથી સ ખદેલ વાથે ઩થૃ્લી ઩ય 
જા અને ભાનવીદેલી તયીકે ત્મા ંઓ઱ખા. ઍક લાત ધ્માનભા ં
યાખજે કે ત્મા ં લગય વભજ્મે તથાતત   ન કશતેી તેને ફદરે 
આળીલાષદભા ંજ ઩તાલજે. ’ 

આ વાબં઱તા ંજ ભાનવીની આંખ૊ભા ંશ્રાલણ બાદયલ૊ 
લયવલા ભાડંયા. ઍ ગદગદીત થઈને ભાયે ચયણે ઩ડી ને 
ફ૊રી: ‘દેલ, તભાયે કાયણે ભને આજે દેલશ્રીઍ દેલીત્લ આપ્ય  ં
છે. તભાયા આ પે્રભન૊ ફદર૊ હ  ંકેભ કયીને ચકૂલીળ!’ 

‘પે્રભ કયીને. રે શલે તૈમાય થલા ભાડં. તાયે ઩ણ શલે 
દેલી ભાનવી તયીકે ભાયી વાથે ઩થૃ્લીર૊કભા ંઆલલાન  ંછે. ત   ં
ભ૊ય મ ગ ટ ને શમથમાય વજી રે.’ 

‘ના શમથમાય નશીં. આજે ત૊ તાયી વાથે હ  ંદમાની દેલી 
ફનીને આલલા ભાગ  ંછ. ત   ંદમાન૊ દેલ ને હ  ંદમાની દેલી.’ 

઩છી હ  ં મલજ્ઞાન વળં૊ધન કામાષરમભાથંી વાત-આઠ 
પ્રકાયના ં ફીજ રઈ આવ્મ૊ ને અભે ઩થૃ્લીર૊કભા ં જલા 
ઊ઩ડયા.ં આજે ભાનવીન૊ ઉત્વાશ ક૊ઈ ઔય જ શત૊. ઍ વાચા 
અથષભા ંઆજે દેલી ફની શતી ને! 

઩થૃલીર૊ક ઩ય ઩શોંચી વો ઩શરેા ં અભે ભાયાલા઱ા 
ટ૊઱ાના લાયવદાય૊ ઩ાવે ઩શોંચ્મા.ં અભે ગ પાભા ંજઈ પ્રત્મિ  
થમા ં ત્મા ં જ આખી ગ પાભા ં તલગીમ પ્રકાળ ઝ઱શ઱ી યહ્ય૊. 
અભાયા ં દળષનથી અંજાઈ ગમેરા ં ફધા ં અભાયી વાભે નભી 
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઩ડયા.ં 

ભેં કહ્ :ં ‘જ ઓ, તભાયા ળાકાશાયી વ્રતથી પ્રવન્ન થઈને 
હ  ં તલપ્નીરદેલ તથા આ ભાનવીદેલી તભને દળષન અને 
લયદાન દેલા આવ્મા ં છીઍ. આ થ૊ડા ં ફીજ છે તેને તભે 
ધયતીભા ંલાલળ૊ ત૊ ઍભાથંી અગણીત ખાદ્યાન્ન ઉત્઩ન થળે. 
જ્મા ંસ ધી તભે ઩શ ઓની શત્મા કયીને તેભના ંભાવંન  ંબિણ 
નશીં કયલાની આલી બસ્ક્તને લ઱ગી યશળે૊ ત્મા ંસ ધી તભાયી 
આ ફીજની ખેતી અમલયત યશળેે.’ 

‘તલપ્નીરદેલશ્રી, અભે ળરૂથી જ અનેક મલડફંણાઓ 
છતા ંભાવંાશાય કયલાન૊ મલચાય સ ધ્ધા ંકમો નથી ને શલે ત૊ 
આ઩ના આળીલાષદ ભળમા ઩છી ત૊ ઍન૊ મલચાય કયલ૊ ઍ 
઩ણ અભાયે ભન ઩ા઩ છે. આ઩ના ચયણ ઩ખાયીને અભે 
ચયણામતૃની અંજરી વાથે ઩ણ રઈઍ છીઍ કે ભાવંાશાય 
કયલા કયતા ંઅભે ભયવ  ં઩વદં કયીશ  ં ઩ણ ભાવંાશાય ક્યાયેમ 
નશીં કયીઍ.’ ઍભાનંા ઍક જણે કહ્  ં ને ફધા ઍભા ં વભંમત 
આ઩ી યહ્યા. 

ત્માથંી અભે ફીજા મલતતાય૊ભા ં઩ણ ઍ જ વદેંળ વાથે 
પમાષ. ઩ેરા મ઱ૂભતૂ ખેડ ઓલા઱ા મલતતાયભા ં અભે ગમા ત૊ 
ઍભણે ત૊ અભાયી આયતી ઉતાયી ને પ્રવાદ ઩ણ લશેંચ્મ૊. 
ઍભણે કહ્ :ં ‘તલપ્નીરદેલશ્રી અને ભાનવીદેલીની કૃ઩ા અભાયા 
઩ય ઊતયી છે ને અભે તયી ગમા ંછીઍ. અભને આભ પયીથી 
દળષન ને આળીલાષદ આ઩લા કૃ઩ા કયળ૊. અભે આ઩ના આદેળ 
પ્રભાણેન  ંજીલન જીલલાના વ૊ગદં ખાઈઍ છીઍ.’ 

ઍભ કયતા ંઅભે ઩ેરા ંભાવંબિીઓની લવાશતભા ં઩ણ 
ગમા ં ઩ણ ત્મા ં અભાયા આ ઉ઩દેળન૊ ઍભણે અભને 
ભનગભત૊ જ અથષ કાઢ્૊. ઍભણે કહ્ :ં ‘અભે આ઩ના ઉદે્દળ 
પ્રભાણે ચારલાન  ંલચન આ઩ીઍ છીઍ ને ક્યાયેક જ ઩શ ની 
શત્મા કયીને ભાવંન  ં બિણ કયીશ .ં ફહ ધા ત૊ અભે જગંરી 
જાનલય૊ઍ કયેરી શત્માના ભાવંન  ંજ બિણ કયીશ .ં’ 

આભ ફધા મલતતાય૊ભા ં ફીજ અને આળીલાષદની 
રશાણી કયીને અભે તલગષર૊કભા ં ઩ાછા ં પમાું ત૊ ભાનવીની 
ફેન઩ણીઓ તેની લાટ જ જ૊તી શતી. અભને જ૊તા ં જ ઍક 
ફટકફ૊રી ફેન઩ણીઍ કહ્ :ં ‘દેલ, તે દદલવે તભે ભાનકીમાને 
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ફાથભા ંરીધી શતી ઍને ફદરે ભને કેભ ન રીધી?’ 

‘તે શજ મ ક્યા ં ભ૊ડ  ં થઈ ગય  ં છે આલ આજે તનેમ 
ફાથભા ંરઈ રઉં.’ કશતેા ંભેં ઍને ફાથભા ંરીધી ત્મા ંભાનવી 
ધવી આલી. 

ઍ કશ:ે ‘જ૊ ભાયા દેલને પ૊વરાલલાની ક૊ઈઍ ચેષ્ઠા 
કયી છે ત૊ હ  ંતેને ળા઩ આ઩ી દઈળ. તભને ફધીને ખફય છે 
ને કે હ  ંશલે દેલી છ.ં’ 

‘ફેન, દેલીના ઠાઠ ત૊ જ ઓ. જૂની ફેન઩ણીઓને 
આળીલાષદ આ઩લા ત૊ ઍક ફાજ  યહ્યા ને આ ત૊ અત્માયથી 
ળા઩ આ઩લાની લાત૊ કયલા ભાડંી છે.’ 

‘આ ત૊ શજ  ળરૂઆત છે. ફે લયવ ઩છી જ૊ 
આ઩ણાભાથંી ક૊ઈ ઍને વાભી ભ઱ળે ત૊ ઍને ઓ઱ખળે ઩ણ 
નશીં.’ 

‘ઍ ત૊ શલે દેલી જ૊ થઈ ગઈ છે તે. ઩ણ હ  ંતે દદલવે 
ઍને ફદરે તલપ્નીરને ક૊ય૊ કયલા રઈ ગઈ શ૊ત ત૊ 
ભાનકીમા યખડી જ ગઈ શ૊ત. ઍણે ત૊ ઊરટ ં ભાય૊ આબાય 
ભાનલ૊ જ૊ઈઍ.’ 

‘હ  ંત૊ શજ મ ઈચ્છ ંછ ંકે ત   ંભને ક૊ય૊ કયલા રઈ જામ. 
ફ૊ર, આલવ  ંછે તનાનકિભા?ં’ 

‘ઍન૊ ટાદંટમ૊ જ ના ત૊ડી નાખ  ંહ !ં’ કશતેા ંભાનવીઍ 
઩ેરીને અંગઠૂ૊ ફતાવ્મ૊.  

઩છી કરાકેક આલી ભજાક ભશ્કયી કયીને ફધી 
મલખયાઈ. ને ભેં કહ્ :ં ‘કશ૊ દેલીશ્રી, ભાયા ભાટે ળ૊ આદેળ છે?’ 

‘શલે ભાય૊ ક૊ઈ આદેળ નશીં ચારે અશીં, ભાયા દેલ. 
તભાયે પ્રતા઩ે ભને દેલીત્લ ભળય  ંછે ઍટરે હ  ંત૊ તભાયી દાવી 
થઈ ગઈ છ.ં તભે આદેળ આ઩૊ કે હ  ંઆ઩ની ળી વેલા કર ં?’ 

‘આ જે ત૊ તભે તભાયા ંભનબાલતા ંબ૊જન ભગંાલ૊ ને 
તભાયા ક૊ભ઱ શાથે ભને જભાડ૊.’ 

‘ભાયા ંઆંગ઱ા ં઩ય ફચક ં બયલાના તભાયા આળમની 
ભને ળકંા આલે છે છતા ંભાયી પયજ છે અટરે હ  ંતભને અલશ્મ 
જભાડીળ, દેલ.’ 
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‘રે શલે દેલ દેલીન  ં નાટક ઩ડત   ં મકૂ અને જભલાન  ં

ભગંાલ. આજે ત૊ આ઩ણે તાયા દેલી થમાની ઉજલણી કયલાની 
છે.’ 

 
઩છી ત૊ લયવ૊ ઩ાણીના યેરાની જેભ લશલેા ભાડંયા.ં 

ભને દેલશ્રી તયપથી ઩થૃ્લીર૊કભા ંજલાન૊ કે ન જલાન૊ ક૊ઈ 
આદેળ ભળમ૊ ન શત૊ છતા ંભાય૊ ઍ દ મનમા વાથેન૊ રગાલ 
ભને કામભ આ઩઴ી યહ્ય૊ શત૊ ઍટરે હ  ં ક્યાયેક ભાનવીની 
વાથે ત૊ ક્યાયેક ઍકર૊ ઩થૃ્લી ઩ય જઈને ત્માનંી ઩દયસ્તથમતન  ં
અલર૊કન કયી આલત૊ શત૊ ઩ણ ક૊ઈનેમ પ્રત્મિ થત૊ ન 
શત૊. 

ભાનવી જ્માયે ભાયી વાથે ત્મા ં આલતી ત્માયે ભાયે 
ખાવ કા઱જી રેલી ઩ડતી કે ઍ ક્યાકં પ્રત્મિ ન થઈ જામ! 
ઍને ત૊ લાયંલાય ર૊ક૊ની મ શ્કેરીઓભા ંભદદરૂ઩ થલાના ને 
ઍભને આળીલાષદ આ઩લાના ચતકા ઩ણ ઊ઩ડતા શતા ઩ણ ભેં 
ઍને દેલશ્રીના આદેળની ફીક ફતાલી ઍવ  ંન કયલા ભનાલી 
રીધી શતી. 

ક્યાયેક ઩૊ર દેલની આજ્ઞા રઈ અભે ત્મા ંપ્રત્મિ થલા 
જતા ં શતા ં ત૊ ત્મા ં ઩ણ અભે તથાતત   કશલેાને ફદરે ભાત્ર 
આળીલાષદથી જ ઩તાલતા ંશતા.ં 

આભ ત૊ ત્મા ં ફધ  ં યાગે ઩ડી ગય  ં શત   ં ઩ણ ત્માનંા 
ર૊ક૊ની અ઩ેિાઓ લધતી જતી શતી. શજ  ત૊ ઩ ન:વતંકયણને 
઩ાચં શજાય લયવ૊ જ લીત્મા ંશતા.ં શીભય ગભાથંી ધયતી મ ક્ત 
થતી જતી શતી. ર૊ક૊ ઩ણ શલે ખાલાની વાથે અન્મ ચીજ૊ 
઩ય ધ્માન આ઩લા ભાડંયા શતા.  

ક઩ાવના છ૊ડ જગંરભાથંી ભ઱ી આલતા ંર૊ક૊ તેભાથંી 
જેલા ં તેલા ં ક઩ડા ં લણતા ં ળીખ્મા શતા. કેટરાકં સ્ત્રી ઩ર ઴૊ 
ચાભડાનેં ઠેકાણે શલે લસ્ત્ર૊ ઩શયેતા ંથમા ંશતા.ં 

ત્મા ં અચાનક ભાયે ભાટે દેલશ્રીન૊ આદેળ આવ્મ૊ કે 
ભાયે કે ભાનવીઍ ઩થૃ્લીર૊કભા ંલાયંલાય જલાન  ંનથી. જ્માયે 
જવ  ંશ૊મ ત્માયે ઍભની અન ભમત રઈને જ જલાન  ં છે. ઍટરે 
અભાર ં ઩થૃ્લીર૊ક ઩ય જલાન  ંજ જાણે ફધં થઈ ગય  ંછે.  



    180 
આ લાતનેમ ફીજાં શજાયેક લયવ લશી ગમા ં છે. હ  ં

અને ભાનવી દેલશ્રીના આદેળની લાટ જ૊ઈ યહ્યા ંછીઍ કે ઍ 
ક્યાયે અભને ઩થૃ્લીર૊ક ઩ય જલાન૊ આદેળ આ઩ે છે. 

વું઩ણૂગ 
  
 
 
   
   
 
   
   
                                        


